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ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΗ ΝΕΑ ΚΑΛΠΗ
ΣΕ ΔΥΟ 24ωρα θα οδηγηθούμε στην κάλπη προκειμένου να εκλεγούν εκπρόσωποι γ ια  μια πενταετή θη
τεία στο ευρωκοινοβούλιο. Πριν από δύο 24ωρα παρακολουθήσαμε την πολυδιαφημισμένη τηλεοπτική 
αναμέτρηση των τεσσάρων προέδρων των κομμάτων που εκπροσωπούνται στην ελληνική Βουλή, ώστε να 
δοθεί ένα τέλος σε αμφιταλαντεύσεις γ ια  πολιτικούς προσανατολισμούς. Μ ε δυο λόγια: Π ροχθές παρα
κολουθήσαμε το ντιμπέιτ, μεθαύριο θα ψηφίσουμε.

ΑΣ Μ ΕΙΝΟΥΜ Ε για  λίγο στο «ντιμπέιτ», γιατί εκεί συγκεφαλαιώθηκε ο πολιτικός λόγος που εκφέρουν 
τα κόμματα που μας εκπροσωπούν και στη Βουλή. Ό λο ι μας αισθανθήκαμε πλήξη και βαρεμάρα παρακο
λουθώντας την «μη αναμέτρηση». Ό λοι, εκτός βεβαίως των κομματικών στελεχών, που ξημεροβραδιάζο
νται σε πολιτικά και κομματικά γραφεία. Το πράγμα ήταν φανερό από τη μεθεπομένη των βουλευτικών 
εκλογών. Το μικρό χρονικό διάστημα που μεσολάβησε από την 7η Μαρτίου αλλά και η καθίζηση του 
ΙΤΑΣΟΚ, που συνοδεύεται με τις καθημερινές επιδείξεις ανεπάρκειας του νέου και νεοφώτιστου, ως φαί
νεται, αρχηγού, όρισαν το πλαίσιο και καθόρισαν το βαθμό ενδιαφέροντος γ ια  τις μεθαυριανές εκλογές.

ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ προοπτική, για  τα προβλήματα που θα αντιμετωπίσουμε στην «Ευρώπη των 25» 
και τους τρόπους με τους οποίους θα μπορούσαν ίσως να ξεπεραστούν, για  τον συσχετισμό των δικών μας 
προβλημάτων και την ανάδειξή τους στο ευρωπαϊκό πλαίσιο, για  σχεδιασμούς που θα συνθέτουν τα δικά 
μας προβλήματα με τις δυνατότητες μιας ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης δεν ακούσαμε τίποτε* ή, γ ια  να είμα
στε δίκαιοι, δεν ακούσαμε τίποτε σε διάλογο.

Η ΡΗΤΟ ΡΕΙΑ  αυτής της προεκλογικής περιόδου εξαντλήθηκε με τα «ευρήματα Π απανδρέου» και το πε- 
ριγέλασμά τους. Εξαντλήθηκε στις «εργώδεις προσπάθειες» της κυβέρνησης που παρέλαβε χάος και θα 
επανιδρύσει το κράτος. Εξαντλήθηκε στις κόντρες ανάμεσα στο ΚΚΕ και τον ΣΥΝ για  το ποιος είναι πιο 
αριστερός και ευρωπαίος μαζί. Την ίδια ώρα, η χώρα σέρνεται στην Ολυμπιάδα της χλιδής (ο κύριος Ρογκ 
καλά τα είπε για  την ελληνική μεγαλομανία), των χορηγών και των υπερβολικών, σε βαθμό παράνοιας, 
μέτρων ασφαλείας. Οι πολίτες περιμένουν πότε επιτέλους θα τελειώσει αυτή η φιέστα, γ ια  να  ασχοληθούν 
με τις δουλειές και τα βάσανά τους.

ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜ Α της εκλογικής «αναμέτρησης» δεν πρόκειται να  είναι κάτι περισσότερο από την επι
βεβαίωση της γενικής απάθειας και χαλαρότητας που κυριαχεί από τριμήνου στο προσκήνιο της πολιτικής 
ζωής. Σημειώνουμε όμως ότι αυτά συμβαίνουν στο προσκήνιο, γιατί στο παρασκήνιο διαδραματίζονται 
άλλα, πολλά... Κάποιοι μαγειρεύουν, αδιαφορώντας αν οι πολίτες έχουν φτάσει στα όρια  της υπομονής. 
Μ αγειρεύουν, και μάλιστα με ευρωπαϊκή... συνταγή, μέτρα που θα μεγαλώσουν τη λιτότητα, ενώ αυξάνε
ται η ανεργία και η φτώχεια, η οποία θα επιδεινωθεί όταν ο ελληνικός λαός θα κληθεί να  πληρώσει το λο
γαριασμό της φιέστας που άθελά του φορτώθηκε, και μαζί το κόστος των μέτρων ασφάλειας, ή της αστυ
νόμευσής του καλύτερα, που έφτασε σε αστρονομικά ύψη. Από Σεπτέμβριο όλα θα φανούν.
ΘΑ ΠΕΡΙΜ ΕΝΕ κανείς ότι η Αριστερά θα συνελάμβανε τα μηνύματα. Ό τ ι θα παρατηρούσε, θα ανέλυε, 
θα διαμόρφωνε τα στρατηγικά της σχέδια. Ό χι, τίποτε απ’ αυτά. Το διάστημα αμέσως μετά τις εκλογές άρ
χισε με το ΚΚΕ πρώτο να εξαπολύει επίθεση εναντίον του ΣΥΝ, μετά τα ευδιάκριτα πολιτικά λάθη του τε
λευταίου, ο οποίος με τη σειρά του δεν παρέμεινε «αδρανής». Συνέχισε κι αυτός να απαντά με νέες πολε
μικές. Έ τσ ι κι αλλιώς βρέθηκε διχασμένος μετά την κατάρρευση του ΣΥ ΡΙΖΑ  και τα παιχνίδ ια  με το Κυ
πριακό.

Η  ΑΡΙΣΤΕΡΑ απέδειξε ότι νοσεί βαθύτατα* αυτό θα φανεί και από τις εκλογές της 13ης Ιουνίου. Τόσες 
δεκαετίες το μόνο που επιχειρεί είναι η επανασυγκόλληση. Γιατί περί προσπάθειας ενότητας να  μην γίνε
ται λόγος* θα ήταν κοροϊδία. Αυτές όμως οι προσπάθειες επανασυγκόλλησης δεν απέδωσαν και δεν πρό
κειται να αποδώσουν. Διότι το ζητούμενο είναι άλλο. Και την ίδια ώρα που κάνουν λογαριασμούς στον 
Περισσό και την Κουμουνδούρου, η ζωή προχωρεί και αφήνει πίσω τα κομματικά επιτελεία. Τη ίδια στιγ
μή που η ζωή προχωρεί, η στενή κομματική περιχαράκωση επιμένει. Ο ι αριστεροί έχουν περιοριστεί στον 
αριθμό που προκύπτει από τη συνήθεια και την εμμονή σε μια αόριστη «παράδοση». Ό χ ι  ότι πρέπει να 
αποκοπεί η Αριστερά από τις πλούσιες παραδόσεις της. Αλλά θα έπρεπε, αφού τις αναστοχαστεί, να δει 
και λίγο μπροστά της.

ΠΕΡΙΜ ΕΝΟΥΜ Ε τα μεθαυριανά αποτελέσματα και, δόξα τω Θεώ, θα έχουμε να πούμε πολλά από την 
επομένη...





ΠΟΛΙΤΙΚΟ
εκαπενθήμερο

Από την αριστερά της αριστεράς 
έως την αριστερά τον ΠΑΣΟΚ

Ή  ΨΗΦΙΖΟΥΜΕ, πώς θα ψηφίσου
με, μεθαύριο Κυριακή, στις ευρωεκλο
γές της 13ης Ιουνίου, για την ανάδειξη 
των 24 ευρωβουλευτών μας; Ακριβή 
απάντηση θα δώσουν, ασφαλώς, οι 
κάλπες το βράδυ της Κυριακής... Μέ
χρι τότε, όμως, οι «διαμορφωτές της 
κοινής γνώμης» (ας τους αποκαλέσου- 
με έτσι) έκαναν το κατά δύναμη για να 
επηρεάσουν την ψήφο του απλού πολί
τη.

ΓΙΑ ΤΗΝ κυβερνώσα παράταξη, λό
γου χάρη, το κεντρικό μήνυμα προς 
όλους όσοι ψήφισαν, στις εκλογές της 
7ης Μαρτίου, Νέα Δημοκρατία, ήταν 
απλό: Τα πράγματα βαίνουν καλώς, η 
Νέα Δημοκρατία είναι (εκ γενετής) φι- 
λοευρωπαϊκό κόμμα, συνεπώς ουδείς 
λόγος ανησυχίας συντρέχει, η ψήφος 
μπορεί να είναι χαλαρή... Αντιθέτως, 
για τη νέα ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, οι στό
χοι είναι πολλοί και επάλληλοι: Πρώ
τον, ν’ αποδείξει ότι η Νέα Δημοκρατία 
είναι «■νόμισμα παλιάς κοπής», δεύτε
ρο, να υπομνήσει στους νυν και πρώην 
ψηφοφόρους του ΠΑΣΟΚ ότι το κόμμα 
έχει εισέλθει στη «διαδικασία ανασυ
γκρότησης και ανανέωσης», τρίτο, να

πείσει το ευρύτερο εκλογικό σώμα ότι 
η διαφορά μεταξύ ΝΔ και ΠΑΣΟΚ δεν 
πρέπει να μεγαλώσει, διότι, σε αντίθε
τη περίπτωση, η ενδοκομματική βαβού- 
ρα θα μεγαλώσει, οπότε κανείς δεν ξέ
ρει τι τέξεται η επιούσα.

ΚΑΙ ΜΕ την Αριστερά τι γίνεται; -  
θα ρωτήσετε, ίσως... Για την Αριστερά 
του Περισσού (ΚΚΕ) τα πράγματα εί
ναι επίσης απλά. Κεντρικός στόχος: «η 
αποδέσμευση της χώρας από την Ευ
ρωπαϊκή Ένωση». Με άλλα λόγια: βά
ζουμε όλοι πλάτη για  να διαλύσουμε 
τη σημερινή καπιταλιστική Ευρωπαϊ
κή Ένωση (στον Ριζοσπάστη αναφέ- 
ρεται η περίπτωση της Γροιλανδίας, η 
οποία «δραπέτευσε από τα τείχη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης»...), οπότε αρχί
ζουμε και «ονειρευόμαστε μια Ευρώπη 
ελεύθερη από την Ευρωπαϊκή Ένωση, 
την Ευρώπη του σοσιαλισμού». Αντι
θέτως, για την Αριστερά της πλατείας 
Κουμουνδούρου (ΣΥΝ), η Ευρώπη 
μπορεί ν ’ αλλάξει με την ανασύνθεση 
των δυνάμεων της Αριστερός -  από 
την «αριστερά της αριστεράς έως την 
αριστερά του ΠΑΣΟΚ». Κατ’ ακολου
θία: ο ΣΥΝ αγωνίζεται, μέσα από το

Κόμμα της Ευρωπαϊκής Αριστεράς, 
για  μια Ευρώπη ενωμένη, δημοκρατι
κή, κοινωνική, οικολογική, φιλειρηνι
κή.

ΕΝΑ ΝΤΙΜΠΕΪΤ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΗ 
ΧΩΡΙΣ ΑΝΑΦΟΡΑ ΣΤΙΣ ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ

ΤΟ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟ «ντιμπέιτ» της 
περασμένης Τρίτης μπορεί να ικανο
ποίησε τους περισσότερους από τους 
μετέχοντες -  πολιτικούς και κυρίως 
δημοσιογράφους! Πλην παρέκαμψε 
το κύριο θέμα για  το οποίο οργανώθη
κε η συζήτηση αυτή: Τις ευρωεκλογές, 
το νόημα των εκλογών. Έτσι, από ένα 
σύνολο 40 ερωτήσεων-απαντησεων,οι 
32 κάλυψαν θέματα εσωτερικής πολι
τικής υφής, 4 θέματα Κύπρου και 
Τουρκίας και μόνο 4 θέματα ευρωπαϊ
κά. Θ ’ αντιλεχθεί, ίσως, ότι οι ευρωε
κλογές δεν γίνονται εν κενώ και ότι εί
ναι φυσικό θέματα εσωτερικά να συ- 
νυφαίνονται με θέματα που απορρέ
ουν από τη συμμετοχή μας στην Ευρω
παϊκή Ένωση. Σωστά. Αλλά είναι δύ
σκολο να υποθέσει κανείς ότι οι εσω
τερικές δομές του ΠΑΣΟΚ ή η εκλογή 
του Προέδρου της Δημοκρατίας (την

Είναι έτο ιμο ι και δ ιατίθεντα ι από τα γραφ εία  του π εριοδικού  
(Δημοχόρους 60 , Αθήνα 1 15  2 1 )  

δυο ακόμα τόμοι του ΑΝΤΙ που συμπεριλαμβάνουν τα τεύ χη
7 5 4  έω ς και 7 6 6  (ο 56ο ς) 

και 7 6 7  έω ς και 7 7 8  (ο 5 7ο ς).
Θα β ρ είτε  επίσης τους τόμους τω ν π ροηγουμένω ν ετώ ν

Ε ΤΟ ΙΜ Α ΣΤΗ Κ Α Ν  ΑΚΟΜΗ ΔΥΟ ΤΟ Μ Ο Ι ΤΟ Υ Α Ν Τ Ι (2 0 0 2 )
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ΠΛΕΟΝ!
Απ λ ά , α π ο  Αγ ν ο ια

ΠΕΜΜΕΝΟΊΝ 
ΚΑΙ ΕΡΤΌ ΜΕΤΑ!

του Χρ. Παπανϊκου

. Γ λ

άνοιξη του 2005) είχαν σχέση με τις 
μεθαυριανές εκλογές. Κατά τα άλλα, 
και με εξαίρεση τον πρόεδρο του Συ
νασπισμού Ν. Κωνσταντόπουλο (που 
ανέπτυξε διεξοδικά τη θέση του ΣΥΝ 
απέναντι στο ευρωπαϊκό γίγνεσθαι), 
οι άλλοι πολιτικοί αρχηγοί περίμεναν 
να σημάνει το τέλος του ντιμπέιτ, για  
να διατυπώσουν, στο έσχατο δίλεπτο, 
τη θέση τους απέναντι στην Ευρωπαϊ
κή Ένωση. Άρα, οι ευρωεκλογές 
έχουν σημασία, άρα υπάρχει διαφορά 

.. μεταξύ του «σοσιαλιστικού ΠΑΣΟΚ» 
και της «νεοόεξιάς Νέας Δημοκρα
τίας»...

ΚΑΛΗ Η «ΚΑΛΑΤΡΑΒΑ» -  ΑΛΛΑ ΠΡΟΣ ΤΙ 
^  Η ΣΠΑΤΑΛΗ, 0  ΜΕΓΑΛΟΪΔΕΑΤΙΣΜΟΣ;

ΜΕΣΑ ΣΤΟ Δεκαπενθήμερο που 
επισκοπούμε, επέπρωτο να καταγρα
φεί (μεταξύ άλλων) και η δήλωση του 
Ζακ Ρογκ, προέδρου της Διεθνούς 
Ολυμπιακής Επιτροπής, για  τις υπερ
βάσεις του προϋπολογισμού των Ολυ
μπιακών Αγώνων. Αναφερόμένος, ει
δικότερα, στη στέγη Καλατράβα, που 
μας στοίχισε 330 εκατομμύρια δολά
ρια (σχεδόν τζάμπα!) αισθάνθηκε την 
ανάγκη να διευκρινίσει ότι δεν ήταν η 
ΔΟΕ, αλλά η ίδια η ελληνική πλευρά 
που επέμενε για την κατασκευή αυτή. 
«Το στέγαστρο αυτό - ε ίπ ε -εμείς όεν το 
θέλαμε. Οι Έλληνες επέμεναν και, βε
βαίως, κυρίαρχο κράτος είναι και δεν 
μπορούσαμε να αντιταχθούμε στην κυ
βέρνηση ενός κυρίαρχου κράτους». 
Θυμάσθε την «ισχυρή Ελλάδα» του τέ
ως πρωθυπουργού Κ. Σημίτη; Κάποιοι 

: συγκρατούν και την τριλογία του: «Για 
μια ισχυρή Ελλάδα στην Ευρώπη και 
στον κόσμο» -  «Για μια Ελλάδα ισχυρή 
χαι κοινωνικά δίκαιη» -  «Για μια ισχυ-

Ιρή Ελλάδα, σύγχρονη και δημοκρατι
κή». Ωραία η δημοκρατία, η κοινωνική 
δικαιοσύνη και τα άλλα συναφή. Ο με-

I“ γαλοϊδεατισμός πού εντάσσεται;
Εντάξει, κάποιοι νεόπλουτοι, για  να 
επιδείξουν την «αναβάθμισή» τους, 
μπορεί να σκορπούν, κάθε βράδυ, με
ρικά χιλιάρικα, στα λογής σκυλάδικα. 
Εντάξει, ούτε στη στήλη αρέσει η μιζέ- 
ρια και ο πτωχοπροδομισμός. Αλλ’ αυ
τά τα 330 εκατομμύρια δολάρια δεν θα 
μπορούσαν να επενδυθούν, άραγε,

■ διαφορετικά;*

ΗΠΑ ΚΑΙ ΒΡΕΤΑΝΟΙ ΒΑΡΥΠΕΝΘΟΥΝ
ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΟΡΡΙΨΗ
ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΚΟΦΙΑΝΑΝ...

ΣΤΟ ΜΕΤΑΞΥ, κι ενώ οι Αμερικανοί 
και Βρετανοί το έπαιζαν, ως τώρα, «βα- 
ρυπενθούντες» για την μη αποδοχή, από 
ελληνοκυπριακής πλευράς, του σχεδίου 
του Κόφι Ανάν, τόσο ο ειδικός συντονι
στής του Στέιτ Ντιπάρτμεντ Τόμας Γσυέ- 
στον, όσο και ο αναπληρωτής μόνιμος 
αντιπρόσωπος των ΗΠΑ στον ΟΗΕ 
Στούαρντ Χάλιντεϊ άρχισαν να κατα
βάλλουν εντατικές προσπάθειες προκει- 
μένου «να εξισωθεί οικονομικά η τουρ- 
κοκυπριακή κοινότητα με την ελληνική».

ΤΟ Ή  ακριβώς σημαίνει η «εξίσωση» 
αυτή, ουδείς γνωρίζει επακριβώς, με 
εξαίρεση, ίσως, τον ειδικό σύμβουλο 
του Γ.Γ., Αλβάρο ντε Σότο, ο οποίος 
υποστηρίζει τώρα ότι, επιτέλους, δεν 
ισχύει το «πάσα ελπίς απώλετο» και ότι 
κάτι μπορεί να γίνει αν οι Ελληνοκύ
πριοι αποδείξουν ότι «παραμένουν 
αφοσιωμένοι στη διζωνική, δικοινοτική 
ομοσπονδία» και «βοηθήσουν στην κα
τάργηση των εμποδίων που αντιμετω
πίζουν οι Τουρκοκύπριοι, ιδιαίτερα στο 
θέμα της οικονομικής τους ανάπτυξης».

ΟΙ ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΕΣ, ωστόσο, των 
Τόμας Γουέστον και Στούαρντ Χάλι- 
ντεϊ δεν φαίνεται να αποδίδουν, καθώς 
Ρωσία, Γαλλία και Κίνα αρνούνται 
-μέχρι στιγμής- να αποδεχθούν ψήφι

σμα με το οποίο να υιοθετείται η εισή
γηση του Κόφι Ανάν για σύναψη χωρι
στών σχέσεων του Συμβουλίου Ασφα
λείας με το «κράτος» της Β. Κύπρου. 
Από την άλλη, επίμαχο σημείο παραμέ
νει η πρόταση του Κόφι Ανάν για ανα
νέωση της θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ 
για έξι μήνες, πρόταση στην οποία 
αντιδρούν οι ΗΠΑ (και το Πακι
στάν...), εισηγούμενες τρίμηνη, και όχι 
εξάμηνη, ανανέωση! Για την υπερκέ
ραση της διαφοράς, παρενέβησαν οι 
Βρετανοί (αυτοί οι μεγάλοι υπαίτιοι 
όλων των δεινών του κυπριακού λαού), 
εισηγούμενοι ούτε εξάμηνη, ούτε τρί
μηνη, αλλά τετράμηνη ανανέωση της 
θητείας της ΟΥΝΦΙΚΥΠ!

ΚΑΤΑ ΤΑ άλλα, το ερώτημα παραμέ
νει το ίδιο πάντοτε: Πώς Λευκωσία και 
Αθήνα προτίθενται να αντιμετωπίσουν 
αυτή τη συμπαιγνία Βρετανών, Αμερι
κανών και Πακιστανών, υπό την αιγί
δα, δυστυχώς, του Περουβιανού Αλβά
ρο ντε Σότο (για να μην αναφέρουμε το 
όνομα του γενικού γραμματέα) και πώς 
Αθήνα και Λευκωσία θα στηρίξουν, 
τον ερχόμενο Δεκέμβριο, την υποψη
φιότητα της Τουρκίας όταν, την ίδια 
στιγμή, θα βρίσκονται, επί κυπριακού 
εδάφους 35-40 χιλιάδες τουρκικού κα
τοχικού στρατού;

ΑΝΤΗΝΩΡ
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PASOKIES ΦΑΚΕΛΩΜΑ
•  To ότι κράξανε τον 
Πολυζωγόπουλο στο

συνέδριο της ΟΜΕ-ΟΤΕ 
δεν είναι είδηση. Το ότι 
δεν του εκσφενδόνισαν 

γιαούρτια όταν 
αναφέρθηκε στο «ιερό 

δικαίωμα της εργασίας», 
για τους συμβασιούχους, 

είναι.
•  Καλά ο Γκάντι και ο Τσε 

στο σποτάκι του ΠΑΣΟΚ.
Τον Αϊνστάιν τι τον 

ήθελαν; Τον Παμπούκη, 
τον Καρτάλη ή τον Ράντο 

ήθελαν να 
φωτογραφίσουν;

•  Πάντως για Κουνελάκη 
και Ανδρουλάκη μάλλον

χλωμό το βλέπω.
•  Επιμένει η εργοδοτική

ΓΣΕΕ για ίδρυση μη 
κρατικού πανεπιστήμιου. 

Να δούμε τον 
Πολυζωγόπουλο με 

τήβεννο και κλείσαμε ως 
χώρα που γέννησε τα 

γράμματα, τις τέχνες και 
τον πολιτισμό.

•  Ε ρε Ματσούκα που
τους χρειάζεται!

•  Ο «σοσιαλιστής- 
παιδαγωγός» των 
Τρικάλων Νάστας

ξαναχτύπησε. Αυτή τη 
φορά απαγόρευσε σε 

μαθητές που φορούσαν 
βερμούδες να δώσουν 

εξετάσεις. Ενώ αν 
φορούσαν φουστανέλες, 

μπορεί και να το 
συζητούσε.

•  Περίπου 18.000 
εκπαιδευτικούς πήρε ο

Πετροευθυμίου μας στις 
αρχές της χρονιάς για την 

ενισχυτική διδασκαλία, 
χωρίς να φροντίσει να 

εξασφαλίσει τα 
απαραίτητα κονδύλια. Οι 

άνθρωποι παραμένουν 
απλήρωτοι, ενώ έφυγαν 

από τα σχολεία.
Ν.Μολ.

Το περιβόητο φακέλωμα επανέρχεται στη 
δημόσια διάταξη, και ας έσπευδαν ορισμέ
νοι να μας διαβεβαιώσουν ότι αυτή η πρα

κτική έχει πλέον εγκαταλε ιφθεί. Το πρόσχημα 
τώρα δεν είναι ο κομμουνιστικός «κίνδυνος» αλ
λά η τήρηση των κανόνων ασφάλειας των Ολυ
μπιακών Αγώνων. Έ τσ ι λοιπόν οι υπηρεσίες 
ασφαλείας προχωρούν στο ηλεκτρονικό φακέ
λωμα όλων όσων εμπλέκονται με τον οποιοδή- 
ποτε τρόπο στη διεξαγωγή των Αγώνων.

Ή δη έχουν συγκεντρωθεί και ελεγχθεί προ
σωπικά δεδομένα περίπου 60.000 πολιτών. Το 
πλέον εξωφρενικό είναι ότι αναμένεται τελικά 
να βρεθούν στην κατοχή των αρχών προσωπικά 
δεδομένα για σχεδόν 500.000 άτομα, τα οποία 
δεν είναι απολύτως δεδομένο ότι θα έχουν σχέ
ση με τους Αγώνες! Δεν θα ήταν δε υπερβολικό 
να ειπωθεί ότι λίγο έως πολύ οι περισσότεροι 
Έλληνες βρίσκονται στο στόχαστρο κάποιας

μορφής παρακολούθησης με πρόσχημα τους 
Ολυμπιακούς. Αυτό που δεν τολμούσαν οι αστυ
νομικές και συναφείς υπηρεσίες να επιβάλουν 
τα προηγούμενα χρόνια, τώρα μπορούν να το 
επιβάλουν με τις λιγότερες αντιδράσεις.

Τι θα απογίνει το αρχείο μετά το τέλος των 
Αγώνων; Ποιος μας διαβεβαιώνει ότι όλα τα 
στοιχεία θα καταστραφούν και δεν θα διαβιβα- 
σθούν σε χέρια ιδιωτών (διαφημιστικές εταιρεί
ες, τράπεζες κ.ά.); Ή  ότι η ύπαρξη αυτού του υλι
κού δεν θα χρησιμοποιηθεί για να καταστούν πιο 
ευδιάκριτες ομάδες με κοινωνικές ιδιαιτερότητες 
όπως άτομα που πάσχουν από ψυχικές ή σωματι
κές νόσους, ανήκουν σε διαφορετικό θρησκευτι
κό δόγμα ή ανήκουν σε πολιτικές και κοινωνικές 
οργανώσεις όχι ιδιαίτερα αρεστές στην κρατική 
ιθύνουσα τάξη; Αργεί λίγο το έργο της «στατιστι
κής καταγραφής», αλλά σίγουρα θα πιάσειτόπο.

Σ. Λέτσιος

Την προοπτική να οπλοφο
ρεί και η δημοτική αστυνο
μία εξετάζει το Υπουργείο 

Εσωτερικών, καθώς επανα- 
σχεδιάζεται ο τρόπος λειτουρ
γίας της. Ειδική ομάδα εντός 
υπουργείου έχει μάλιστα ανα- 
λάβει να καταθέσει προτάσεις 
πάνω στο θέμα καθώς και για 
τη χρηματοδότηση του εν λόγω 
θεσμού. Πληρούν όμως τις βα
σικές προϋποθέσεις για να 
οπλοφορούν οι δημοτικοί 
αστυνομικοί, από τη στιγμή μά
λιστα που ακούγονται φωνές

ΣΤΑ ΟΠΛΑ! ΣΤΑ ΟΠΛΑ!
κριτικής για την ελλιπή εκπαί
δευση των ίδιων των αστυνομι
κών; Καθημερινά καταγράφο
νται κρούσματα αστυνομικής 
αυθαιρεσίας και κατάχρησης 
εξουσίας από άτομα που πιθα
νόν στερούνται και της βασι
κής τους εκπαίδευσης.

Πολλοί είναι αυτοί οι οποίοι 
είναι έτοιμοι να πιστέψουν ότι 
αναλαμβάνουν να εκτελέσουν 
χρέη αστυνομικού υπαλλήλου: 
από τον ελεγκτή αστικών λεω
φορείων έως τον μέσο αγροφύ
λακα. Καθένας κρύβει μια κα

ταπιεσμένη άποψη περί απονο
μής δικαιοσύνης, που εύκολα 
μεταφράζεται σε κυνική επί
δειξη αδιαλλαξίας. Η αμφίεση 
της εξουσίας αποκαλύπτει την 
θλιβερή έλξη προς τη βαρβαρό
τητα, την οποία ακόμη και ο πιο 
καλοπροαίρετος αστυνομικός 
δεν μπορεί να αποφύγει. Πλη
θαίνουν τα περιστατικά σε δρό
μους αλλά και σε σταθμούς του 
μετρό, όπου τα όργανα ασφα
λείας περιεργάζονται με προ
σβλητικό τρόπο πρόσωπα και 
σακούλες, όταν δεν προβαί
νουν σε ατυχείς ορισμένες φο
ρές προφορικούς ελέγχους 
«δια εξακρίβωσιν ταυτότητας». 
Και όχι απαραίτητα σε αλλοδα
πούς αλλά και σε Έλληνες οι 
οποίοι τυχαίνει να είναι σκυ
θρωποί και «χαμένοι» για πα
ρά πολλούς λόγους πλην τρομο
κρατίας.

Εκτός κι αν οι αρχές σκοπεύ
ουν να παρασκευάσουν ειδικό 
σώμα φυλάκων, οι οποίοι θα 
φροντίζουν με απαλό τρόπο να 
μας απαλύνουν από τη θλίψη 
της ημέρας κουβαλώντας μερι
κά από τα ψώνια μας.

Σ. Λέτσιος"X* «Λ**
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αντί
ΙΠΠΕΙΣ ΠΟΔΗΛΑΤΩΝ

Κάποτε, εδώ και χρόνια, κυκλο
φορούσε ένας γρίφος: Σε τι δια
φέρει η γυναίκα από το ποδήλα
το. Και η απάντηση ήταν: «Το πο
δήλατο πρώτα το φουσκώνουμε 
κι ύστερα το καβαλάμε».

Εσχάτως, ο πρώην υπουργός 
Πολιτισμού Ευάγγελος Βενιζέ- 
λος εδήλωσε ότι «το ΠΑΣΟΚ εί
ναι σαν ένα ποδήλατο. Πρέπει να 
κάνεις συνεχώς πεντάλ για να 
διατηρήσεις την πλειοψηφική 
σου δύναμη.»

Ό ταν όμως σε ιππεύουν, ως 
ΠΑΣΟΚ-ποδήλατο, άτομα τα 
οποία την ιππική έχουν μάθει ιπ
πεύοντας καλάμια, τότε όσο πε
ντάλ και να κάνεις δεν μπορείς 
να διατηρήσεις την εκλογική σου 
δύναμη, γιατί κάποτε σπάει η 
αλυσίδα.

ΑΛΕΚΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ
Το όνομα του τελευταίου ίσως έλληνα ήρωα, 

tod  Αλέκου Παναγούλη, δόθηκε -κα ι σωστά— 
στον νέο σταθμό του μετρό, που εγκαινιάσθηκε 
πρόσφατα στον Άγιο Δημήτριο. Μια καθυστε
ρημένη και οφειλόμενη πράξη ευγνωμοσύνης 
της ελληνικής πολιτείας προς το πρόσωπο του 
σεμνού αγωνιστή. Συμπληρώθηκαν όμως 36 
χρόνια από την απόπειρα δολοφονίας κατά του

δικτάτορα Παπαδόπουλου, και κανείς όλες αυ
τές τις δεκαετίες δεν σκέφθηκε(;) να στήσει στις 
«σπηλιές» κοντά στο Λαγονήσι, από όπου περ
νούσε η «προεδρική» αυτοκινητοπομπή, μια 
αναμνηστική στήλη που να θυμίζει το ιστορικό 
γεγονός. Δεν βαριέσαι! Μήπως ο Παναγούλης 
πρόλαβε να γίνει βουλευτής του ΠΑΣΟΚ για να 
τον τιμήσουμε; Σως

ΤΑ ΠΡΟΣΕΧΗ ΤΕΥΧΗ ΤΟΥ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟΥ

Μ ε την προοπτική των 
Ολυμπιακών, αλλά και 
των διακοπών μας/σας, 

προγραμματίσαμε τις προσε
χείς εκδόσεις τον Αντί. Ενημε
ρώνουμε τους αναγνώστες για 
να αναζητήσουν στις σωστές 
ημερομηνίες το περιοδικό στα 
περίπτερα.

• Την μεθεπόμενη Π αρα
σκευή 25 Ιουνίου θα κυκλοφο
ρήσει το τχ. 820.

• Μια εβδομάδα μετά, στις 
2 Ιουλίου, θα κυκλοφορήσει 
το τχ. 821, που είναι μια έκτα
κτη ειδική έκδοση για  τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες. Θα 
έχει όμως μιαν ιδιαιτερότητα: 
Θα δει τους Ολυμπιακούς με 
τα μαύρα μάτια του Καρα
γκιόζη. Το τεύχος θα συνο

δεύει ένα CD με μουσική από 
μια παλιά παράσταση Κ αρα
γκιόζη που δόθηκε στο τρίτο 
Αντιφεστιβάλ, πριν από οχτώ 
χρόνια, και άλλη καραγκιόζι- 
κη μουσική.

•  Δεκαπέντε μέρες μετά, την 
Παρασκευή 16 Ιουλίου θα κυ
κλοφορήσει ειδικό τεύχος με

την ευκαιρία 30 χρόνων από 
την εισβολή στην Κύπρο.

•  Την Παρασκευή 30 Ιουλί
ου θα κυκλοφορήσει το διπλό 
τεύχος για  τις διακοπές: Θα εί
ναι ένα μεγάλο αφιέρωμα 
στον Ζήσιμο Λορεντζάτο.

'Επειτα θα πάμε διακοπές 
-θ α  απομακρυνθούμε από την 
Αθήνα των Ολυμπιακών- και 
μετά τις διακοπές θα αρχίσει 
πάλι το Αντί να κυκλοφορεί 
κανονικά ανά δεκαπενθήμε
ρο: θα εκδοθεί πάλι την Παρα
σκευή 10 Σεπτεμβρίου.

Σας τα είπαμε και πιστεύου
με να μας συνοδεύσετε σε όλες 
αυτές τις εκδόσεις.

Και τώρα: καλό βόλι για τις 
ευρωεκλογές!

ΑΝΤΙ

PAS0KIES
•  Αυτό μάλλον εννοούσε 
ο συμμετοχικο- 
δημοκρατικός George, 
όταν σε άπταιστα 
ελληνοαμερικανικά 
βροντοφώναξε στην 
Κρήτη ότι θα 
υπερασπιστεί το 
κοινωνικό κράτος!
•  Τελικά απαγόρευσαν 
στο ΔΗΚΚΙ να διεκδικήσει 
στις εκλογές την ψήφο 
των πολιτών. Το βαθύ 
κράτος του ΠΑΣΟΚ είναι 
δω, ενωμένο δυνατό.
•  Εξάλλου αυτό είναι 
εμφανές από την εικόνα 
που εκπέμπουν οι 
τηλεκανίβαλοι. Σαν να 
μην έχει αλλάξει τίποτα. 
Λέτε;
•  Δακτυλικά
αποτυπώματα για ταξίδια 
στις ΗΠΑ; Όχι 
ευχαριστούμε!
•  Βαθύ πένθος στη X. 
Τρικούπη. 0  
ελληνοαμερικάνος 
αρχηγός της CIA Τζωρτζ 
Τένετ παραιτήθηκε. Και 
κλάμα οι συμμετοχικοί.
•  Παλιό και νέο ΠΑΣΟΚ 
έδωσε το παρόν του στο 
Ρίο σε μια τσιρκοειδή 
εκδήλωση για να μας 
θυμίσουν το έργο τους. 
Μα ξεχνιέται τέτοιο 
έργο;
•  Το αποτέλεσμα θα το 
δείτε σε δυο μέρες.
•  Τελικά ο Βενιζέλος 
στηρίζει ή πριονίζει τη 
θέση του Προέδρου.
Μόνο ο ψυχαναλυτής του 
μπορεί να διαλευκάνει 
την υπόθεση.
•  Καλές οι κορώνες του 
Αρσένη και 5-6 άλλων.
Αν όμως είχαν εκλεγεί 
βουλευτές θα έλεγαν τα 
ίδια; Κατά την οκταετία 
Σημίτη τι έπραξαν;

Ν.Μολ.



PASOKIES
•  Και μιας και μιλάμε για 

τον τ. καταλληλότερο, 
του 5% πλέον, μας δίνει 

την εντύπωση ότι κάτι 
ετοιμάζει και ξαναβγήκε 

στην πιάτσα. 
•  Καράβι χωρίς 

τιμονιέρη, αποκάλεσε ο 
George τη ΝΔ. Ίσως είναι 
ο μοναδικός πολίτης της 

χώρας που το βλέπει 
έτσι. Αν έλεγε 

«τιμονιέρης χωρίς 
καράβι» μπορεί και να 

συμφωνούσαμε. Αλλά η 
όποια σύγκριση με τον 

Καραμανλή είναι 
συντριπτική, σε βάρος 

του φυσικά.
•  Αλλά ας κοιτάξει στο 

δικό του μαγαζί κι ας μας
πει: Βλέπει πουθενά 

καράβι ή έστω τιμονιέρη;
•  Παραμονές εκλογών.

Τ ιτ ο ’θελεο  
Κωνσταντόπουλος το 

γεύμα με τον 
Τσοχατζόπουλο; Φτου κι 
απ’ την αρχή σενάρια και 
συζητήσεις. Τελικά εκεί 

στην Κουμουνδούρου δεν 
παίζονται με τίποτα. 

•  Σε δυο μέρες εκλογές.
Πόσο ενημερωθήκατε 

από τα κανάλια (ιδιωτικά 
και κρατικά); Φυσικά ό,τι 

κάνει τζιζ το κόβουν. 
Αλλά όχι κι έτσι.

•  Άλλος ένας λόγος να 
ψηφίσουμε Αριστερά! 
•  Καλή ψήφο λοιπόν

Ν.Μολ.

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΙΣ ΚΑΙ ΕΡΤ

Πιένες η κρατική τηλεόραση ενόψει EURO 
2004 και βέβαια Ολυμπιακών Αγώνων. Κα
τά τ’ άλλα το αμαρτωλό πασοκικόν καθε

στώς της Αγίας Παρασκευής -μεγάλη η χάρη 
τους- αδιατάρακτο. Βλέπετε, η αξιοκρατία κυλά
ει απ’ τα μπατζάκια μας και σήμερα στη ΝΔ κυ
ριαρχεί η άποψη «Μη θίγετε τα κακώς κείμενα». 
Έχουμε και λέμε λοιπόν: Ως τώρα η ΕΡΤ διοικεί- 
ται από συμφωνίες που έχουν περάσει από τη 
Βουλή επί εποχής ακόμη Παν-Παν και Ευστρα- 
τιάδη. Έτσι πληρώθηκαν όλες οι χρονίζουσες εκ
κρεμότητες και σήμερα δεν μπορούν να ελεγ
χθούν δικαστικά, παρότι οι εισαγγελείς βρίσκο
νται stand by με εντολή να ερευνήσουν τα καταγ
γελλόμενα σκάνδαλα. Οι Παν-Παν και Ευστρα- 
τιάδης ξαναπήραν «οφειλόμενα» πρόσφατα. Απ’ 
την άλλη υπάλληλοι της ΕΡΤ που συνταξιοδοτή- 
θηκαν, απασχολούνται ήδη στη Βουλή. Ο Μπιρ- 
σίμ, μαθαίνουμε, επίσης συνταξιοδοτείται από 
την ΕΡΤ, απασχολείται στο Mega αλλά και στο 
κανάλι της Βουλής (το διαβάσαμε στο Παρόν). 
Δουλειές με φούντες. Επίσης ο αγαπητός σύντρο
φος κ. Γιώργος Χουλιάρας διατηρεί ιδιωτική 
εταιρεία παραγωγής, παρότι μεγαλοστέλεχος της 
ΕΡΤ, δηλαδή εντεταλμένος σύμβουλος του προέ
δρου, και σ’ αυτήν την εταιρεία, την Cut, χρέωναν 
την κρατική εκπομπή της Σεμίνας Διγενή αντί να

γίνει εσωτερική παραγωγή. Ο νοών νοείτω. Άρα- : 
γε τώρα που η εκπομπή μετακομίζει στον Alpha, 
θα «παράγεται» με τις ίδιες συνθήκες;

Τι γνώμη έχει για  όλα αυτά, και άλλα πολλά (οι ο 
μεγαλόσχημοι της ΕΡΤ έχουν ψωμοτύρι τις ιδιω- 
τικές εταιρείες που «εξυπηρετούν» την κρατική 
μεγαλοεταιρεία με τους χιλιάδες αργόμισθους) 
ο υπουργός Επικράτειας κ. Ρουσόπουλος;

— Πώς είναι δυνατόν επίσης ένας δημοσιογρά
φος να είναι και παραγωγός της εκπομπής του; 
Δεν συνιστά ασυμβίβαστο;

— Δεν πηγαίνει περίπατο η δημοσιογραφική 
δεοντολογία, όταν στις πιο πολλές περιπτώσεις 
ο εν λόγω δημοσιογράφος είναι και υπάλληλο; 
της ΕΡΤ; Είπαμε, κοινωνία της αγοράς, αλλά να 
μην τα ξεπουλήσουμε όλα.

Με κείνα και με τ’ άλλα έσβησαν τον χώρο των ... 
επαγγελματιών παραγωγών οι οποίοι ήταν επι- .. 
φορτισμένοι να αναλάβουν το βάρος της παρα
γωγής, τις επιλογές κ.λπ. και συγχρόνως να επι- « 
τύχουν χαμηλότερο κόστος ώστε να επιλέγουν 
νομίμως από τις αρμόδιες επιτροπές. Αυτή η πα- 
σοκική τακτική του «Γιάννης κερνάει, Γιάννης 
πίνει» δεν έχει πλήξει μόνον οικονομικά την " 
ΕΡΤ, την έπληξε κυρίως ηθικά. Δεν θα υπάρξει 
κάθαρση επιτέλους;

Σία Τσαχπίνογλου .

ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΙ

Υ πάρχουν πρόσωπα που δεν περνάνε ποτέ 
από τα έντυπα του ΔΟΛ, ακόμη και αν πα
τήσουν πόδι στο φεγγάρι. Ακόμη και αν

«
ανακαλύψουν το εμβόλιο του καρκίνου. Ή  αν 
πιουν το νερό του Καματερού και αναβλέψουν. 
Ακόμη και τότε. Ποιο είναι το κρίμα τους; Το άτι 
άσκησαν κάποτε, έστω εμμέσως, κριτική προς 
τον μεγάλο. Προς τον τενόρο ντε ! Προς τον Με- ; 
γαράρχη καλέ! Και ο ισόβιος αποκλεισμός κλη
ροδοτείται από Βαλέραινα σε Βαλέραινα και 
από μεγαλοδημοσιογράφο σε π^3ΐοδημοσιο- . 
γράφο. Ακόμη και τα τσιράκια τύπου Τζίμα ή ;, 
Χατζηνικολάου είναι μέσα στο κόλπο και συνε- 
χίζουν την ίδια τακτική, έστω κι αν ΔΕΝ δουλεύ- > 
ουν πια -τυπικά έστω- σε κάποια ΔΟΛοκατά- 
στάση (Mega, περιοδικά τύπου Cosmopolitan, ή ■ 
το άλλο έντυπο, το νεανικό-πορνογραφικό, που ■ 
διαδέχθηκε το Nitro και που εκδίδει ο Λάλας με 
το πραγματικό του όνομα αλλά το έχω ξεχάσει· 
και το όνομα του Λάλα και το περιοδικό). Θα 
μου πείτε πως εδώ τίθεται μέγα θέμα δημόσιό- , 
γραφικής δεοντολογίας. Και θα σας απαντήσω: 
Σιγά τα λάχανα. Η πλάκα πάντως είναι πως όσο 
κι αν μας εξαφανίζουν οι ΔΟΛιοι υπάλληλοι, \  
εμείς δεν εξαφανιζόμαστε. Φυτρώνουμε εκεί ■:« 
που δεν μας σπέρνουν και τους τη σπάμε. Σαν τα 
λάχανα! Τζιμ Μπουκης ν



Θ Ε Σ
ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΑ

Η πρόσφατη κρίση του πετρελαίου, που 
έσπειρε για άλλη μια φορά τον πανικό 
στην παγκόσμια αγορά ενέργειας και μας 

•πηρέασε άμεσα, προκαλωντας τις γνωστές συ
νήθεις ανατιμήσεις (ακόμα και σε προϊόντα ή 
'πηρεσίες που καμία σχέση δεν έχουν με το πε
τρέλαιο), δεν είναι φυσικά η πρώτη. Ό πω ς δεν 
τρόκειται να είναι η τελευταία. Άλλωστε η κρί
ση -η κάθε κρίση- δεν έχει μόνο μία αιτία, ας 
τούμε τις αυξομειώσεις των ποσοστών παραγω
γής των χωρών του ΟΠΕΚ. Έ χ ε ι επίσης τα διά
φορα πολιτικά παιχνίδια που παίζονται από με
γάλες χώρες, έχει την αυξημένη ζήτηση εξαι- 
ιίαςτης ραγδαίας ανάπτυξης ορισμένων χωρών 
όπως η Κίνα, έχει και τους κερδοσκόπους μεγα
λοκαρχαρίες του κεφαλαίου που εκμεταλλεύο
νται κάθε περίσταση για να αυξήσουν τα κέρδη 
τους σε βάρος των λαών.

Η «ΚΙΝΗΤΗ» ΠΑΡΑΝΟΜΙΑ

Η κινητή τηλεφωνία μπορεί να είναι χρήσιμη, κα
θώς μας λύνει πολλά προβλήματα επικοινω
νίας, ταιπόχρονα όμως είναι και πολύ επικίν

δυνη, όταν δεν τηρούνται ορισμένοι βασικοί κανό
νες ασφαλείας. Επικίνδυνη, μάλιστα, όχι μόνο για 
τους χρήστες των κινητών τηλεφώνων, αλλά κι 

* εκείνους που υφίστανταιτην ακτινοβολία που εκπέ
μπουν, ιδιαίτερα οι κεραίες, οι οποίες βρίσκονται 
διάσπαρτες σ’ ολόκληρη την Αθήνα, αλλά και σε 
όλες τις μεγάλες πόλεις της χώρας.
Το θέμα δεν είναι καινούργιο. Την περασμένη 

εβδομάδα όμως το έθεσε στη Βουλή ο βουλευτής 
του ΣΥΝ Αλέκος Αλαβάνος, ο οποίος σε ερώτησή 
του προς τον υπουργό Μεταφορών επεσήμανε ότι 
ο νόμος που διέπει την εγκατάσταση των κεραιών 
αυτών βρίσκεται σε πλήρη αναντιστοιχία με τις 
προϋποθέσεις που έχει θέσει σχετική γνωμάτευση 
του Συνήγορου του Πολίτη, ιδιαίτερα σε περιπτώ
σεις κεραιών που έχουν εγκατασταθεί σε κατοικη- 
μένες περιοχές.
Συγκεκριμένα στην έκθεση αναφέρεται ότι οι κε

ραίες κινητής τηλεφωνίας πρέπει, για την προστα
σία των κατοίκων, να τοποθετούνται σε απόσταση 
500 μέτρων από σχολεία, νοσοκομεία κ.ά., ή 300 
μέτρων από άλλες κστοικημένες περιοχές. Παρ’ 
όλα αυτά, σύμφωνα με τον Α. Αλαβάνο, οι κανόνες 
που απορρέουν από ένα Προεδρικό Διάταγμα του 
2002 απαγορεύουν μεν να χτίζονται ξενοδοχεία σε 
απόσταση μικρότερη των 500 μέτρων από κεραίες 
κινητής τηλεφωνίας, δεν προβλέπουν όμως τους 
ίδιους περιορισμούς και για σχολεία ή νοσοκομεία, 
που σημαίνει ότι ασθενείς και μικροί μαθητές εκτί
θενται σε σοβαρούς κινδύνους.
Και δεν φτάνει αι/τό. Ο κ. Αλαβάνος αποκάλυψε 

επίσης ότι σε αρκετές περιπτώσεις, ιδιαίτερα στον 
Δήμο Νέας Σμύρνης, όπου έκανε επιτόπια έρευνα ο 
ίδιος, εταιρείες κινητής τηλεφωνίας έχουν εγκατα- 
οτήσει σε κστοικημένες περιοχές κεραίες, τις οποί-

Αυτά όλα είναι γνωστά, γ ι’ αυτό και κατανοη
τά. Εκείνο που δεν καταλαβαίνω είναι γιατί κά
θε φορά που αντιμετωπίζουμε κάποια ενεργει
ακή κρίση, όλοι θυμούνται και σπεύδουν να 
βγάλουν από τα χρονοντούλαπα τα σκονισμένα 
σχέδια για  εναλλακτικές μορφές ενέργειας και 
αναλίσκονται σε μεγάλες συζητήσεις, όσο διαρ- 
κεί η κρίση. Διότι βεβαίως μετά τη λήξη της όλα 
ξεχνιούνται, μέχρι... την επόμενη κρίση.

Το κακό είναι όμως ότι στο μεταξύ, στο περι
θώριο των συζητήσεων, όλο και κάποια, μικρά ή 
μεγάλα, ποσά διατίθενται για την υλοποίηση 
τάχα των σχεδίων αυτών με έργα, τα οποία 
ωστόσο μένουν στο τέλος ημιτελή ή ανενεργό, 
όχι μόνο προκαλώντας τη θυμηδία, αλλά και 
αποτελώντας εστίες κινδύνων για την ασφάλεια 
των πολιτών.

Τ.Κ.Δ.

β ? |J |  s p  * p p

ες έχουν κρύψει σε καπνοδόχους ή ακόμα και σε... 
ηλιακούς θερμοσίφωνες, προβαίνοντας έτσι σε 
απάτη που συνιστά αδίκημα του Ποινικού Κώδικα.

Τι απάντησε ο υφυπουργός Μεταφορών Αν. Νερά- 
τζης στον κ. Αλαβάνο; 'Οτι όλα γίνονται με βάση τον 
υπάρχοντα νόμο, τον οποίο δεν προλάβαινε να αλλά
ξει (λες και θα τον άλλαζε ο ίδιος!) στη διάρκεια της 
μιας εβδομάδας από την κατάθεση της ερώτησης 
του βουλευτή. Επεσήμανε επίσης ότι η ισχύουσα νο
μοθεσία διέπεται από τις σχετικές αποφάσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (έτσι, για να ξέρουμε ποιον να 
βρίζουμε) και υποσχέθηκε ότι το θέμα των συγκεκρι
μένων εταιρειών θα εξετασθεί από την Επιτροπή 
Ατομικής Ενέργειας, η οποία μέχρι τον ερχόμενο Σε
πτέμβριο θα πρέπει να έχει διαπιστώσει αν υπάρχει 
ζήτημα διαρροής. Ζήσε Μάη μου, να φας τριφύλλι...

Τ.Κ.Δ.

ΑΠΛΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ
ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ
•  Τουλάχιστον ως ίο  
2007 θα πληρώνουμε 
τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες.
•  6,5 δια. ευρώ είναι η 
ημιεπίσημη εκτίμηση, η 
οποία αναμένεται να 
αυξηθεί κατά 1,5 δια. 
ευρώ.
•  Οι οικονομικές 
υπερβάσεις στα έργα 
ξεπερνούν το 45%, ενώ 
διπλασιάστηκε το ούτως 
ή άλλως υπερβολικό 
κόστος ασφάλειας.
•  Μάθαμε: Στάδιο 
Ειρήνης και Φιλίας — 
βελτιώσεις, υπέρβαση 
58,41 %. Αρχικός 
προϋπολογισμός 
19.894.644 ευρώ.
•  Παράλληλα φέτος 
«επιτύχομε» 15% μείωση 
της τουριστικής κίνησης!
•  Τέλος, η Price Water 
House εκτιμά ότι το 
κόστος των Αγώνων 
κινείται στα 10 δισ. ευρώ, 
κάτι που ισοδυναμεί με 
το 6% του ΑΕΠ αντί του 
4% που προβλεπόταν.
•  Ενώ το Σίντνεϋ 
στοίχησε μόλις το 1,5 του 
ΑΕΠ της Αυστραλίας και 
η Ατλάντα το 0,03% του 
ΑΕΠ των ΗΠΑ!
•  Και η χαριστική βολή: η 
ασφάλεια του Euro 2004 
στην Πορτογαλία θα 
στοιχίσει 70 εκατ. ευρώ 
ενώ η Αθήνα 20041,2  
δισ. εκ. ευρώ!
•  Και το πιο απαισιόδοξο 
από όλα: Εξάγουμε στον 
πλανήτη προϊόντα που 
κοστίζουν 11.772 εκατ. 
ευρώ και εισάγουμε 
προϊόντα αξίας 40.000 
εκατ. ευρώ (πίνακας της 
Στατιστικής Υπηρεσίας, 
2003).
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ΑΠΛΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ 

ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

•  Αλλά η κρατική 
ανικανότητα φαίνεται και 
αλλού: Σε 25 από τις 64

κατηγορίες του Γ  
Κοινοτικού Πλαισίου 

Στήριξης έχει 
απορροφηθεί μόλις το 

10% του προσφερόμενου 
ποσού. 

•  Που θα πει ότι τα 
κονδύλια κάθονται και ο 

μηχανισμός 
απορρόφησης υπνώπει. 
•  Σσσσ! Μην ξυπνήσετε 

τον κ. Βερελή, τον κ. 
Χριστοδουλάκη, τον κ. 

Πάχτα, τον κ. Νεονάκη, 
τον κ. Σημίτη, πάνω απ’ 

όλα, τον αξεπέραστο 
λογιστή.

•  (Ελπίζω πάντως οι 
συγκάτοικοίτου στην

Αναγνωστοπούλου να μην 
τον βάλουν διαχειριστή 

στην πολυκατοικία τους. 
Θα βρεθούνε με 

έλλειμμα!)
•  Από το 1998 ως το 

2003, κ. Σημίτη μου, το
έλλειμμα του εμπορικού 

ισοζυγίου διογκώθηκε 
κατά 66,2%, 

ξεπερνώντας το 16% του 
ΑΕΠ, ποσοστό που 

αντιστοιχεί σε 22,6 δισ. 
ευρώ και ισοφαρίζει τα 

έσοδα της Ελλάδας από 
το Π ΚΠΣ! 

•  Βρισκόμαστε βέβαια 
όχι μόνο στην τελευταία 
θέση των 15 κρατών της 

ΕΕ αλλά πιο κάτω και από 
τα 7 νεοεισελθέντα 

κράτη. Με τις υγείες μας 
και εις υγείαν των 

κορόιδων.
•  Ε, ρε βρεγμένη 

(ιστιο)σανίδα που τους 
χρειάζεται. Και να την

χειρίζεται κι ο 
Κακλαμανάκης !

Μανωλάκης ο Ιστιοπλόος

ΣΥΝΘΗΜΑΤΑ

Μ ου αρέσουν τα συνθήματα. Ιδίως όταν 
είναι τραγουδιστά και τα φωνάζω στις 
διαδηλώσεις. Τώρα με τις ευρωεκλογές 

εμφανίστηκαν πάλι συνθήματα. Ό χι τραγουδι
στά, είναι αλήθεια, αλλά κατάλληλα για να κα
τανοήσεις τα προγράμματα των κομμάτων. 
Δεν μου αρέσουν όμως και τόσο. Εξηγούμαι: 

Το ΠΑΣΟΚ έχει ένα σύνθημα που λέει: 
«Αλλάζουμε τον κόσμο;» με ερωτηματικό. 

Πού είναι εκείνες οι εποχές που με βεβαιότη
τα και χωρίς ερωτηματικά, το ΠΑΣΟΚ διακή
ρυσσε: «Ναι, αλλάζουμε τον κόσμο», «Αλλα
γή εδώ και τώρα» και τα άλλα σχετικά που 
βούλιαξαν.

Το ΚΚΕ έχει ένα σύνθημα που να πω την 
αλήθεια σε μένα αρέσει. Το σύνθημα λέει: 

«Αντίσταση, Απειθαρχία, Ανυπακοή». Σω
στά· αλλά νοσταλγώ τις εποχές που απαιτού
σαμε ανατρεπτικές επαναστατικές λύσεις και 
όχι αυτά τα νερόβραστα που θυμίζουν μαθητι
κό σκασιαρχείο ή Εξάρχεια. Αν είναι δυνα
τόν!

Ο Συνασπισμός πάλι λέει: «Πάρτο αριστερά. 
Θα βρεις». Ε, είναι απίθανο. Παίρνει το βρα
βείο. Βέβαια ο ΣΥΝ έχει μακρά παράδοση πα
ρόμοιων συνθημάτων και αφισών. Ακόμα να 
ξεχάσω την απίθανη εκείνη αφίσα των πρό
σφατων εκλογών.

Ό σο για την ΝΔ, αυτή κυβερνά. Δεν έχει 
ανάγκη από συνθήματα.

Χ.Ν.

ΛΕΞΙΛΑΓΝΟΣ
Στο ΠΑΣΟΚ αρέσκονται να 

πλάθουν νέες λέξεις με ζήλο 
αντίστοιχο αυτού που 
διακρίνει το παιδί όταν 
επινοεί τα δικά του γλωσσικά 
σύμβολα. Πρόσφατο κρούσμα 
από τον κ. Δημήτρη Ρέππα, ο 
οποίος, αν και δεν διετέλεσε 
υπουργός Παιδείας, τόλμησε 
να δηλώσει: «Βλέπω να 
επικρατεί (στο ΠΑΣΟΚ) μια 
ηττολογία (sic)». Αυτά ακούω 
και παθαίνω μια ψυχολογία!

ΥΠΝΗΛΙΑ
«Η ήττα του Μαρτίου μάς 

κοίμισε»,έσπευσε να δηλώσει 
η κ. Βάσω Παπανδρέου 
απευθύνοντας ένα γενναίο

κάλεσμα «αφύπνισης» προς 
ψηφοφόρους και μη του 
κόμματος. Βλέποντάς την να 
μιλά με το γνωστό νυσταλέο 
ύφος, που κρατά τα βλέφαρα 
με νωχελική διάθεση 
μισόκλειστα, δεν διατηρούμε 
την παραμικρή αμφιβολία ότι 
τα πράγματα δύσκολα θα 
αλλάξουν.

ΜΥΣΤΙΚΕΣ ΣΥΝΤΑΓΕΣ
Επειδή, όπως μας λένε οι 

ειδικοί, ο «έρωτας» περνά και 
από το στομάχι, μήπως θα 
πρέπει να αναμένουμε 
εξελίξεις στις σχέσεις 
ΠΑΣΟΚ και Συνασπισμού 
μετά τη συνάντηση 
Τσοχατζόπουλου και 
Κωνσταντόπουλου σε γνωστό

εστιατόριο; Άραγε πήραν 
μπρος πάλι τα σενάρια περί 
κεντροαριστεράς ή κάτι 
μαγειρεύεται εν όψει εκλογής 
Προέδρου της Δημοκρατίας το 
2005; Σως

Ί
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Πέμπτη 27 Μ αΐου
• Σήμερα συνεδρίασε για 
πρώτη φορά η επιτροπή για 
την αναμόρφωση του αναπτυ
ξιακού νόμου. Ο υπουργός 
Αλογοσκούφης έθεσε την 
ισόρροπη ανάπτυξη της χώ
ρας ως βασικό στόχο. Μένει 
να εξασφαλίσει και τους πό
ρους γι’ αυτή την ανάπτυξη, 
που είναι και το βασικότερο. 
Ειδικά τώρα που τελειώνουν 
σιγά σιγά και τα κοινοτικά 
προγράμματα.
• Έχει ανοίξει ένα «τεφτέρι» 
που θα μπορούσε να ονομά
ζεται «απογραφή της διαφθο
ράς». Πραγματικά με δυσκο
λία παρακολουθώ τις «εγγρα
φές» του, δηλαδή τις σχετικές 
αποκαλύψεις που έχουν πά
ρει τη μορφή χιονοστιβάδας. 
Στα νέα της ημέρας συμπερι- 
λαμβάνονται οι αποκαλύψεις 
στη Βουλή του υπουργού Κε- 
φαλογιάννη, ότι υπάρχουν 
συνήθεις -μέχρι το 2002- ερ
γαζόμενοι που μέσα σε δύο 
χρόνια έλαβαν ασυνήθεις αυ
ξήσεις στο μισθό τους της τά
ξης των 120.000 ευρώ το χρό
νο (41 εκ. δρχ) ! Επειδή πι- 
στευώ ότι σε ζητήματα αμοι
βών των εργαζομένων εξομοί- 
ωση προς τα κάτω δεν μπορεί 
επ’ ουδενί να συζητείται, μου 
αρέσει το παραπάνω ως μο-

' ντέλο για την υπογραφή γενι
κής συλλογικής σύμβασης 
εργασίας. Την οποία θα δια
πραγματευτούν γνωστοί ερ
γατοπατέρες προερχόμενοι 
από το χώρο του ΠΑΣΟΚ βε
βαίως.

Παρασκευή 28 Μ αΐου
• Ενόψει Σαββατοκύριακου 
έχω και καλά νέα: 3 7 8  ακτές 
μας β ρ α β εύ τη κ α ν  με τη Γαλά- 
ζια Σημαία, κατατάσσοντας 
την Ελλάδα στη δεύτερη θέση 
ανάμεσα σε 3 6  χώρες. Άντε

I και καλές βουτιές!

I Σάββατο 29 Μ αΐου
J · Από τους ωραιότερους κα
ί φέδες που μπορεί να απολαύ

σει κανείς είναι αυτός στον 
πεζόδρομο της Αγίου Νικολά
ου στην Πάτρα Σάββατο με
σημέρι γύρω στη μία. Ανάμε

σα στα «ατού» είναι και η τιμή 
του -  η μισή σε σχέση με την 
Αθήνα. Ήταν ο καταλληλότε
ρος τόπος για να διαβάσω 
στην Καθημερινή, με την πρέ
πουσα αγανάκτηση, για την 
τιμή του εσπρέσο, ο οποίος 
από 1,80 ευρώ που κόστιζε 
στα τέλη του 2001 ανήλθε το 
Μάιο του 2002 σε 2,5 ευρώ 
και στα 2,80 ευρώ στις αρχές 
του 2004. Αν συνεχίσει έτσι η 
κατάσταση, σε λίγο θα πετα
γόμαστε μέχρι τη Βραζιλία 
για να τον πίνουμε φθηνότε
ρα.
• Διαβάζω στον τύπο ότι, 
σύμφωνα με έκθεση της Ευ
ρωπαϊκής Επιτροπής, αν και 
λίγα Ελληνόπουλα διαθέτουν 
υπολογιστή (η χώρα μας κα
τατάσσεται στην τελευταία 
θέση), ωστόσο δεν περιορίζο
νται στο ηλεκτρονικό παιχνίδι, 
αλλά σερφάρουν για πληρο
φορίες στο διαδίκτυο περισ
σότερο από τα υπόλοιπα παι
διά της Ευρώπης. Από τα «μι
κρά» θα βγάλουμε άκρη -  ελ
πίζω άκρη που, μεγαλώνο
ντας αυτά, να καταλήγει σε 
κανένα «ίντερνετ καφέ» με 
φτηνό καφέ.

Κ υριακή 3 0  Μ α ΐου
•  Αμύνεστε περί πάρτης, σκέ
φτομαι συνειρμικά παραφρά
ζοντας τη γνωστή και με εντε
λώς αντίθετο νόημα ρήση. 
Αφορμή του συνειρμού δημο
σίευμα της Καθημερινής που 
θέλει την κυβέρνηση «να προ
ωθεί νομοθετήματα της δια
φάνειας» και «το μπλοκ των 
διαπλεκομένων να επιζητεί τη 
συνεννόηση». Όχι που θα κώ
λωναν! Και στο βάθος ο Σε
πτέμβρης για τον πρωθυ
πουργό Καραμανλή και την 
κυβέρνηση του, για να αρχί
σουν τότε τη μάχη με τη δια
φθορά. Μόνο που υπάρχει ο 
κίνδυνος μέχρι τότε να έχουν 
προλάβει οι «άλλοι».
• Ωραίο το τριήμερο για ξε
κούραση, αλλά καφές χωρίς 
τσιγαράκι δε λέει. Πάει όμως 
η Παγκόσμια Οργάνωση Υγεί
ας να μας το κόψει. Πληροφο
ρούμαι ότι 101 χώρες έχουν 
ήδη υπογράψει Συμφωνία για

τον Έλεγχο του Καπνού. Ανα
ρωτιέμαι: αν οι ΗΠΑ, με πα
ρελθόν στις ποτοαπαγορεύ
σεις, είχαν διαφορετική άπο
ψη για τη Συμφωνία, τι θα συ- 
νέβαινε; Πάντως για την υπο
γραφή Συμφωνίας της Ελευ
θερίας της Έκφρασης των 
ενηλίκων δεν ακούσαμε τίπο
τα ακόμα.

Δ ευ τέρ α  31 Μ αΐου
•  Μπορεί λόγω του τριημέ
ρου του Αγίου Πνεύματος να 
μη σχολιάστηκαν αρκούντως, 
όμως οι πολύνεκρες επιθέ
σεις σε γραφεία πολυεθνικών 
πετρελαϊκών εταιρειών στην 
πόλη Χομπάρ της Σαουδικής 
Αραβίας το Σάββατο επιβε
βαίωσαν για άλλη μια φορά 
ότι η μεγαλύτερη πετρελαιο
παραγωγός χώρα του κόσμου 
είναι στόχος της αλ-Κάιντα. 
16 νεκροί είναι το ανθρώπινο 
κόστος. Η άνοδος της τιμής 
του πετρελαίου είναι το οικο
νομικό κόστος, που από σήμε
ρα συζητείται και υπολογίζε
ται, δυστυχώς, περισσότερο 
από το ανθρώπινο.

Τρ ίτη  1 1ουνίου
•  Οι περισσότερες καλές ει
δήσεις έρχονται από την 
πλευρά της επιστήμης. Το 
τεύχος Μαΐου του περιοδικού 
Nature είναι αφιερωμένο στο 
χρωμόσωμα 10: πρόκειται για 
το χρωμόσωμα των κληρονο
μικών ασθενειών, στην απο
κωδικοποίηση του οποίου συ
νέβαλε σημαντικά και ερευνη
τική ομάδα του Εργαστηρίου 
Μοριακής Γενετικής του 
Ανθρώπου του Βιολογικού 
Τμήματος του Πανεπιστημίου 
της Κρήτης. Η ομάδα, που δι
ευθύνεται από τον καθηγητή 
Νίκο Μοσχονά, είναι η μοναδι
κή που μετέχει από ελληνικής 
πλευράς για περισσότερα 
από 10 χρόνια στην ανάλυση 
του γονιδιώματος του ανθρώ
που.
• Πληροφορούμαι ότι στην 
πλατεία Κολωνακίου θα υπάρ
χει και σπηλιά με καταρρά
κτες. Για σταλακτίτες δεν 
άκουσα τίποτα. Ούτε για το 
τέρας του Λάχνες άλλωστε.

Τετάρτη  2 Ιουνίου
• Τι είναι δύο δολάρια; 'Οταν 
πρόκειται για το πετρέλαιο, 
δύο δολάρια ανά βαρέλι συνι- 
στούν το μεγαλύτερο στην 
ιστορία άλμα της τιμής του 
μέσα σε μια μέρα. To Ecofin 
συνεδριάζει για το θέμα. Η αλ- 
Κάιντα κερδίζει μάχες. Και η 
Ευρώπη πληρώνει τα σπασμέ
να περισσότερο από τις ΗΠΑ 
και εξαιτίας της πολιτικής των 
ΗΠΑ.
• Μάχες όμως προσωπικές 
οικονομικές έχει ήδη κερδίσει 
ο αμερικανός αντιπρόεδρος 
Ντικ Τσένι. Σύμφωνα με το 
Time, φρόντισε εγκαίρως να 
προεξοφλήσει κέρδη από το 
ιρακινό πετρέλαιο προωθώ
ντας την υπογραφή ενός ση
μαντικού συμβολαίου πολλών 
δισ. δολαρίων, που ανέλαβε η 
πετρελαϊκή εταιρεία «Halli
burton» της οποίας υπήρξε δι
ευθυντικό στέλεχος. Αναμε- 
μειγμένος, σύμφωνα με το δη
μοσίευμα, είναι και το γεράκι 
του πολέμου στο Ιράκ Πολ 
Γούλφοβιτς.

Πέμπτη 3 Ιουνίου
• Έγινε γνωστό ότι στα 10(!) 
δισ. ευρώ ανέρχεται τελικά(;) 
το κόστος των Ολυμπιακών. 
Δηλαδή κάτι λιγότερο από 3,5 
τρισ. δρχ.; Το ερωτηματικό εί
ναι γιατί πραγματικά δεν πι
στεύω στα μάτια μου. Από τα 
τέλη Απριλίου μέχρι τις αρχές 
Μαΐου ο υφυπουργός Οικονο
μικών Πέτρος Δούκας σύναψε 
«αθόρυβα» πέντε νέα δάνεια 
μακράς διάρκειας συνολικού 
ύψους 5,7 δισ. ευρώ, εξαιτίας 
του κόστους των Αγώνων αλ
λά και των υπερβάσεων των 
κρατικών δαπανών. Στους 
πρώτους πέντε μήνες του 
έτους τα δάνεια έφτασαν τα 
30 δισ. ευρώ! Η κρίση του Σε
πτέμβρη είναι πια ορατή.
• Μετά τα προηγούμενα δεν 
λυπάμαι καθόλου τους βου
λευτές του ΠΑΣΟΚ για την πο
λιτική πανωλεθρία που υπέ
στησαν απόψε στη βουλή, κα
τά τη διάρκεια της συζήτη- 
σης-ενημέρωσης από τον 
υπουργό Εθνικής Άμυνας 
Σπηλιωτόπουλο, σχετικά με
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τα εξοπλιστικά προγράμματα. 
Συνέχεια στις εγγραφές του 
«τεφτεριού» της «απογραφής 
της διαφθοράς»: Επί έξι ώρες 
κατέθετε αναλυτικά στοιχεία, 
μαζί με τους βουλευτές Τζαμ- 
τζή και Μαντούβαλο. 'Οταν 
προκλήθηκε δε από τους Τσο- 
χατζόπουλο και Παπαντωνίου 
κι άρχισε να μιλάει «με ονόμα
τα και διευθύνσεις», το 
ΠΑΣΟΚ εξαφανίστηκε! Όπως 
αναφέρει το κοινοβουλευτικό 
ρεπορτάζ, η συντονίστρια 
Άννα Διαμαντοπούλου ανα
χώρησε για το εξωτερικό, χω
ρίς να δευτερολογήσει. Ο Α. 
Λοβέρδος άρχισε να λέει άλ
λα λόγια ν’ αγαπιώμαστε. Ο 
βουλευτής Κ. Σπηλιόπουλος 
του ΠΑΣΟΚ ζήτησε διακοπή 
της συζήτησης. Καρχιμάκης, 
Παπαχρήστος και Αντωνίου 
δεν δευτερολόγησαν επίσης. 
Το τελειωτικό «χτύπημα» ήρ
θε με έναν πύραυλο Χοκ: όταν 
πιέστηκε ο υπουργός Σπηλιω- 
τόπουλος, ανέφερε πως ο 
πρώην υπουργός Παπαντωνί
ου τού είχε πει ότι για τον εκ
συγχρονισμό των πυραύλων 
δεν ελήφθη υπόψιν η οικονο
μικότερη προσφορά!

Παρασκευή 4  Ιουνίου
• Ο Πλανητάρχης έχει βαλθεί 
να «θυμίσει» στην Ευρώπη αυ
τό που τόνιζε η αμερικανική 
προπαγάνδα κατά τη διάρ
κεια της επίθεσης στο Ιράκ: 
Ότι η Αμερική απελευθέρωσε 
την Ευρώπη από το Ναζισμό. 
Το «τουρ» ξεκίνησε από τη 
Ρώμη, όπου γιορταζόταν η 
απελευθέρωσή της από αμε
ρικανικά στρατεύματα πριν 
από 60 χρόνια. Εκεί επεφύλα- 
ξαν στον πλανητάρχη «θερμή 
υποδοχή» χιλιάδες διαδηλω
τές με πιο φρέσκια μνήμη από 
αυτή των γεγονότων του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου, η 
οποία σχετίζεται με την πα
ρούσα κατοχή του Ιράκ από 
τους Αμερικανούς.

Σάββατο 5 Ιουνίου
• Σήμερα είναι η Παγκόσμια 
Ημέρα Περιβάλλοντος, αλλά 
έπρεπε να βγει στις κινηματο
γραφικές αίθουσες μια αμερι

κάνικη ταινία, το The day after 
tomorrow, για να προβληματι
στεί η παγκόσμια κοινή γνώμη 
στην προοπτική μιας οικολο
γικής καταστροφής, που θα 
οδηγούσε σε μοιραίες κλιμα- 
τολογικές αλλαγές. Είναι η 
ίδια παγκόσμια κοινή γνώμη 
που θεωρούσε γραφικούς μέ
χρι χθες όλους εκείνους τους 
επιστήμονες που επί τουλάχι
στον 20 χρόνια προειδοποι
ούν γι’ αυτόν τον κίνδυνο.

Κυριακή 6 Ιουνίου
• Μιλώντας για «γραφικούς», 
αντιγράφω από τα αφιερώμα
τα για τα 10 χρόνια από το θά
νατο του Μάνου Χατζηδάκη τι 
έλεγε ο ίδιος επ’ αυτού: 
«Ήθελαν να μου φορέσουν το 
μανδύα του γραφικού, για να 
πάψω να είμαι επικίνδυνος, 
όπως ακριβώς και στην περί
πτωση των τρελών που τους 
φοράν ζουρλομανδύα, με 
πλατύ χαμόγελο και αισθημα
τική κατανόηση...».
•  Μετά απ’ αυτό μπορώ να 
ασχοληθώ και με τα απαραί
τητα πριν από κάθε εκλογική

αναμέτρηση γκάλοπ. Ο καθη
γητής Μάνος Δρεττάκης σε 
συγκριτική μελέτη επί των δη- 
μοσιευθέντων δημοσκοπήσε
ων εκτιμά ότι η διαφορά μετα
ξύ των δύο μεγάλων κομμά
των θα κινηθεί στην περιοχή 
των 8,5 ποσοστιαίων μονά
δων. Κυριακή κοντή γιορτή.

Δ ευτέρα  7 Ιουνίου
•  Τον θυμάστε τον επίτροπο 
Φερχόιγκεν; Ήταν εκείνος 
που τις κρίσιμες ώρες του δη
μοψηφίσματος στην Κύπρο 
δήλωνε οργισμένος ότι τον εί
χε εξαπατήσει ο Κύπριος 
Πρόεδρος Τάσσος Παπαδό- 
πουλος σχετικά με το «όχι». 
Λοιπόν αυτός έστειλε επιστο
λή στην τουρκική κυβέρνηση 
και της ζητά να συμμορφωθεί 
προς τους κανονισμούς της 
ΕΕ και να επεκτείνει τη συμ
φωνία τελωνειακής σύνδεσης 
Τουρκίας-EE και με τη Λευκω
σία. Κίνηση που υπονοεί την 
αναγνώριση της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. Άνευ λοιπών 
σχολίων, για να μην επανα
λαμβάνομαι κιόλας...

Τρίτη 8 Ιουνίου
•  Την πρώην κυβέρνηση κάρ
φωσε με δηλώσεις του ο πρό
εδρος της ΔΟΕ Ρογκ. Είπε πε
ρίπου ότι το στέργστρο Καλα- 
τράβα ήταν περιττό και ότι η 
κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ επέ- 
μενε να γίνει. Βεβαίως ήταν ο 
ίδιος που κάποτε τη «λιβάνι
ζε», αλλά αυτή είναι μια άλλη 
ιστορία.

Τ ετά ρ τη  9  Ιουνίου
•  Ντιμπέττ ήταν, και πέρασε. 
Αντί σχολίου θα παραθέσω, 
όχι τυχαία, μια παρότρυνση 
του συντρόφου-πολίτη Λα- 
λιώτη. Η παρότρυνση απευ
θύνεται στα τρία εκατομμύρια 
των ψηφοφόρων του ΠΑΣΟΚ 
στις βουλευτικές εκλογές: 
«να είναι παρόντες στη μάχη 
της Κυριακής». Να δείτε πώς 
το έλεγε η γιαγιά μου... Θα 
φάει η μύγα σίδερο και το κου· ; 
νούπι ατσάλι, νομίζω. Άντε κα-, 
λό βόλι την Κυριακή!
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Ε Κ Δ Ο Σ Ε ΙΣ  Π Ο ΙΟ Τ Η Τ Α Σ

R E N É  R I S T E L H U E B E R
Ιστορικός - Συγγραφέας

ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΒΑΛΚΑΝΙΚΩΝ ΑΑΩΝ
I

Μετάφραση: Αναστασία Μεθενίτη - Αθανάσιος Στεφάνής < 
Με 537 σελίδες, σχ. 8ο, με χρονολογικούς πίνακες 

και 13 χάρτες

Ο R. Ristelhueber στο έργο του αυτό αναλύει με συστη
ματικό τρόπο την πορεία των λαών που έζησαν στη Βαλ- ; 
κανική χερσόνησο: Βούλγαροι, Σέρβοι, Μαυροβούνιοι, Αλ
βανοί, Έλληνες και οι παλαιοί κυρίαρχοι όλων οι Τούρ
κοι αλλά και οι Ρουμάνοι που η χώρα τους βέωρείται βαλ

κανική περισσότερο για πολιτικούς παρά για γεωγραφικούς λόγους.
Εξετάζεται η ιστορία του κάθε λαού ξεχωριστά από τη στιγμή της εμφάνισής 

του στο Βαλκανικό χώρο. Με τη νηφαλιότητα και τη στάση του ουδέτερου παρατηρητή 
που υιοθετεί ο Γάλλος συγγραφέας, αντιμετωπίζεται η Ελληνική Αντίσταση και η συμμετο
χή της στον δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο μέχρι τον εμφύλιο, το «Μακεδονικό ζήτημα» και η 
πολιτική των μεγάλων δυνάμεων καθώς και η διαμόρφωση στους κόλπους της Γιουγκοσλα
βίας του σημερινού κράτους των Σκοπιών και των άλλων κρατών.

Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
Π α π α δ η μ α

Π ροσφορά στον Π ολιτισμό και στην Π αιδεία  
Ιπποκράτους 8 Αθήνα Τηλ.: 210.36.27.318 

w w w .papadim asbooks.gr · e-m ail: papadim as@ atp.gr
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Mc αφορμή μιαν ακόμα βκλογική μάχη: 
Εχει η Αριστερά πρόγραμμα;

£ του Γ ιώργου Παπασττυρόπουλου

Γινόμαστε καθημερινά μάρτυρες, και τώρα λόγω ευρωεκλογών, σ’ έναν 
μέχρι τελικής πτώσεως εμφύλιο μέσα στην Αριστερά. Όπου υπάρχουν 
εκλογές τα στοιχήματα και οι τακτικές για ένα καλό αποτέλεσμα σε βάρος 

- όχι τόσο των δυνάμεων του νεοφιλελευθερισμού αλλά του αντιπάλου 
αριστερού πόλου, γιγαντώνονται. Οι διαφορετικοί πόλοι μέσα στην Αριστερά 
δεν αθροίζονται* αντίθετα, διεκδικούν την εξόντωση ο ένας του άλλου.

K V P I O U . .
Α Γ Κ Ο Λ Ε Σ

Π Α 'Μ Α ί  î W N  € V p O T 1 H :

T i ?  Ε Κ Λ Ο Γ Ε Σ

*ν\ TO KÖtAMA ΑΛΑΤΙΟΎ ΚΑ
ΤΟ ΚΟ/ΆΜA -ΠΟΝ ΟΛΌΚΛΗΡΈ2Ε. 

TV\M 2 Τ £ Τ Α  ^ Α Α Α Τ Ρ Λ & Λ  '
ν τ

Λ

c s " i

πολλοΰς η ένταση και η διάρ- 
I  ’κεια αυτοΰ του πολέμου είναι 

ί I  κάτι το ακατανόητο, εφόσον η 
I  Αριστερά είναι αυτή που υποτί- 

■** θεται ότι προκρίνει πάντα τη μέ- 
( :γιστη και από τα κάτω συγκέντρωση 

δυνάμεων, καθώς δεν διαθέτει άλλα 
ιεσα επιβολής πέραν «της ενότητας 

^και του αγώνα».
\  Ο εμφύλιος της Αριστερός αναπαρά-
ιψ________________________________
/

γεται ανεξαρτήτως του μεγέθους της. 
Είτε είμαστε στο 1974 όπου στο φοιτη
τικό χώρο σχεδόν δεν υπήρχε άλλη πα
ράταξη, είτε είμαστε στο 2004 όπου με 
κόπο το σύνολο της Αριστερός συγκε
ντρώνει ένα 20% στους φοιτητές κι ένα 
10% στην κοινωνία με έντονες καθοδι
κές τάσεις, η ένταση της αντιπαλότητας 
παραμένει η ίδια.

Την ίδια ώρα οι παρατάξεις της κε

ντροδεξιάς και της κεντροαριστεράς 
δέχονται και καταφέρνουν να έχουν 
ανοιχτές πολυσυλλεκτικές συσπειρώ
σεις που συγκεντρώνουν όλο σχεδόν το 
διαθέσιμο δυναμικό τους σε μία οντό
τητα, με τις διαφωνίες, τις τάσεις, τις 
ομαδοποιήσεις τους. Τι λοιπόν συμβαί
νει στην Αριστερά;

ΟΣΑ ΔΕΝ ΦΤΑΝΕΙ Η ΑΡΙΣΤΕΡΑ 
ΤΑ ΚΑΝΕΙ ΙΔΕΟΛΟΓΗΜΑΤΑ

Υπάρχουν όλες οι ενδείξεις ότι ο πό
λεμος αυτός δεν γίνεται στη βάση προ
γραμματικών διαφορών και ουσιωδών 
αποκλίσεων, αλλά στη βάση τεχνητών 
καχυποψιών και λεκτικών ακροβατι
σμών που συχνά φαίνεται να εφευρί
σκονται, απλά για να υπάρχει κάπου 
διαφορά και έδαφος για αντιπαράθε
ση. Παράδειγμα οι ευρωεκλογές: Αν 
φερ’ ειπείν η συμμετοχή μας στην ΕΕ 
καταστεί πραγματικά (και όχι φαντα- 
σιακά) αρνητική για τον ελληνικό λαό, 
οι «ευρωλάγνοι» ΣΥΝ, ΑΚΟΑ κ.λπ. 
δεν θα ζητήσουν προφανώς την αποδέ
σμευση; Γιατί το ΚΚΕ πατεντάρει τη 
θέση από τώρα; Αν είναι ήδη αρνητική, 
γιατί οι πολέμιοι του «ευρωμονόδρο- 
μου» ΚΚΕ, ΜΕΡΑ κ.λπ. συμμετέχουν 
στην ευρωβουλή και τις εκλογές; Θα 
συμμετείχαν π.χ. στη κοινοβουλευτική 
σύνοδο του ΝΑΤΟ ή στην εκλογή αντι
προσώπων γι’ αυτήν; Ό λοι τους άλλω
στε, μέσα πλέον στην ευρωβουλή, τον 
ίδιο αγώνα δεν θα δώσουν;

Προφανώς οι διαχωρισμοί και οι 
αντιπαλότητες εφευρίσκονται. Οι ιδεο
λογικές διαφορές εξωθούνται στα 
άκρα επίτηδες. Οι τρεις διακριτές τά
σεις της Αριστερός (ορθόδοξοι, ανανε- 
ωτές και ανατρεπτικοί) κάνουν τρεις 
ξεχωριστές πορείες για τον πόλεμο στο 
Ιράκ, τρεις χωριστούς εορτασμούς της 
Πρωτομαγιάς, τρεις χωριστές διαμαρ
τυρίες στην πρεσβεία του Ισραήλ, κι
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όπου μπορούν έχουν και τρία χωριστά 
σωματεία ή και εκλογικά αποτελέσμα
τα: επικοινωνία μηδέν. Τι όμως τους 
υποχρεώνει σε αυτήν την άγονη και κα
ταστροφική για το κίνημα αντιπαράθε
ση; Ποια αδυναμία προσπαθούν να κα- 
λύψουν ή να εξορκίσουν; Μήπως την 
πραγματική τους αδυναμία να προτεί
νουν στην κοινωνία ένα ξεκάθαρο προ
γραμματικό λόγο; Μήπως πραγματικά 
δεν ξέρουν που πάνε και μετά την πτώ
ση των καθεστώτων του υπαρκτού σο
σιαλισμού, που άλλοι υποστήριζαν και 
άλλοι αντιπολιτευόντουσαν, δεν έχουν 
να αρθρώσουν καμιά στρατηγική κοι
νωνικής αλλαγής και αναλώνονται σε 
τακτικισμούς και επαναστατική γυμνα
στική; Ό ταν κάποιοι έχουν πολύ καιρό 
να βγουν από το σπίτι, καταλήγουν να 
τσακώνονται μεταξύ τους -  και η Αρι
στερά έχει καιρό να βγει στην κοινω
νία με πραγματικές προτάσεις και 
στρατηγική! Ο όποιος προγραμματικός 
της λόγος δεν έχει συνοχή, αναμασά 
γενικότητες και παρωχημένες αναλύ
σεις μιας άλλης πραγματικότητας που 
έχει παρέλθει προ πολλού -  κι αυτό 
ισχύει και για το κομμάτι της λεγάμε
νης ανανεωτικής Αριστεράς!

Κι όμως η Αριστερά και εμπειρίες και 
εργαλεία ανάλυσης διαθέτει και ικα
νούς διανοητές περιλαμβάνει στους 
κόλπους της. Γιατί δεν μπορεί να ανα
πτύξει προγραμματικό λόγο;

Η ΜΟΝΟΛΙΘΙΚΗ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑ
Η ιστορία της Αριστερός ίσως μπορεί 

να φωτίσει λίγο αυτό το ζήτημα. Η Αρι
στερά που οι παλαιότεροι μας παρέδω
σαν ήταν κατά κανόνα μονολιθική. Οι 
λέξεις διάσπαση, προδοσία, φράξια 
ήταν το «απεταξάμην» τους. Η άλλη 
άποψη καταδιώχθηκε αλύπητα· σύ
ντροφοι στον αγώνα, ακόμα και υπό 
συνθήκες πολέμου ή εξορίας, πολεμού
σαν λυσσαλέα ο ένας τον άλλο, κι όχι 
μόνον ιδεολογικά, για μια ασυμφωνία 
απόψεων. Η μονολιθικότητα φάνταζε 
σαν ο απαραίτητος όρος για την επιτυ
χία του κινήματος.

Προκρινόταν πάντα η ομοφωνία και η 
πειθαρχία και η άλλη άποψη έμοιαζε 
με καταστροφή. Ο «άλλος» ήταν απο
διοπομπαίος, ακόμα κι αν ζητούσε να 
συμβάλει στη βελτίωση των πραγμάτων

ή έβλεπε λίγο μακρύτερα. Δεν υπήρξε 
λοιπόν πολιτισμός συνύπαρξης στην 
Αριστερά.

Είχε για δεκαετίες και δούλευε ένα 
-υποτίθεται μαρξιστικό- μοντέλο κοι
νωνίας σε υπαρκτή εκδοχή. Είτε βλέ- 
ποντάςτο σαν μονόδρομο, είτε διορθώ- 
νοντάς το με δημοκρατία και ανθρώπι
νο πρόσωπο. Μέχρι που όλο το οικοδό
μημα κατέρρευσε με κρότο. Υποστηρι- 
κτές και επικριτές έμειναν χωρίς αντι
κείμενο και, μη έχοντας διαύλους επι
κοινωνίας μεταξύ τους, χωρίστηκαν 
για άλλη μια φορά σε νοσταλγούς και 
κουρασμένους!

ΤΡΑΥΛΙΣΜΑΤΑ
Ή ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΣ ΛΟΓΟΣ;

Έ να  παραμένει και στους δύο σαν 
κοινό χαρακτηριστικό: η έλλειψη απα
ντήσεων βάσει σοβαρής ανάλυσης και 
επεξεργασίας προγραμματικού αρι
στερού λόγου!

Υπάρχουν βέβαια κρυφές και ανομο
λόγητες σκέψεις στο πίσω μέρος του 
μυαλού της όποιας Αριστερός, αλλά 
δεν βγαίνουν στο φως της πραγματικό
τητας. Η Αριστερά δεν συζητά μεταξύ 
της για το πρόγραμμά της, δεν φέρνει 
στο φως τις αγωνίες και τις ελλείψεις 
της, νιώθει ανεπαρκής να διαμορφώ
σει κοινά και ανοιχτά τη στρατηγική 
της, για να μην δεχθεί πλαγιομετωπι
κές επιθέσεις από φίλους και εχθρούς 
και συντρίβει. Φοβάται ακόμα, εξαι- 
τίας ίσως του μετατραυματικού στρες 
από την αιφνίδια και δραματική κα
τάρρευση του μοντέλου της, να ξαναγ- 
γίξειτο θέμα. Φυλάγεται από τις κακο
τοπιές και προτιμά να αντιμετωπίζει 
την καθημερινότητα με τις παλιές συ
νταγές, κι ας μην έχουν δυναμική, κι ας 
καθιζάνει εκλογικά και συρρικνώνεται 
οργανωτικά μέρα με την μέρα.

Η σοβαρότερη απόπειρα που παρου
σίασε ποτέ σ’ αυτόν τον τομέα ήταν η 
ίδρυση και λειτουργία του Χώρου Δια
λόγου και Κοινής Δράσης της Αριστε
ρός, που έφερε μεγάλες τομές κυρίως 
στο κλίμα μέσα στην Αριστερά, αλλά 
και πανικό στις ηγεσίες της από το 
άνοιγμα τόσων κρίσιμων ζητημάτων. 
Κάποιοι βέβαια δεν πήγαν καν στο 
Χώρο, παρότι δεν τους δέσμευε σε τί
ποτα -  μόνο τη συνεισφορά τους στον

κοινό προβληματισμό ζητούσε.
Η  πρωτόγνωρη αυτή διαδικασία έδει

ξε μια σειρά πράγματα. Το πιο αποκα
λυπτικό (για όσους πήγαν στο ραντε
βού) είναι ότι όσο οι αριστεροί συζη
τούν, λίγα θέματα μπορούν να τους χω
ρίσουν, ειδικά όταν βάζουν κάτω όλη 
τους τη γνώση και εμπειρία, για να 
αποτυπώσουν το πρόγραμμα και τις 
επιδιώξεις της Αριστερός. Επίσης 
όμως ότι τα τινάζουν όλα στον αέρα 
όταν, για να εφαρμόσουν τα παραπά
νω, έρχονται αντιμέτωποι με τη διατή
ρηση των εσωτερικών τους ισορροπιών 
και την κοντόθωρη επιβίωση του προ
σωπικού τους μηχανισμού, που αλλιώς 
ήταν μαθημένος ως τώρα. Έτσι στον 
ΣυΡιζΑ τα βρήκαν πολιτικά και τα 
έσπασαν οργανωτικά· τα προσυνέδρια 
του ΣΥΝ στο προηγούμενο συνέδριό 
του είχαν μεγάλη επιτυχία και πρωτό
γνωρο προβληματισμό με την συμβολή 
όλου του Χώρου, όμως τα υλικά τους τα 
έφαγε το σκοτάδι λόγω του πανικού 
της ηγεσίας και ποτέ δεν έφτασαν ούτε 
καν στα μέλη. Ιστορικά ρεύματα της 
Αριστερός, τροτσκιστές, μαοϊκοί, αρι
στεροί σοσιαλιστές, νεοκομμουνιστές, 
αριστεροί οικολόγοι, ανανεωτές κ.λπ. 
τα βρίσκουν προγραμματικά μεταξύ 
τους, αλλά διαχωρίζονται λόγω σκοπι
μοτήτων των ηγητόρων τους (εντολές 
άνωθεν).

Τι απομένει; Το αυτονόητο: Να πα- 
ραμερισθούν οι αντιρρήσεις των μηχα
νισμών και να ξεμπλοκάρει ο δρόμος 
της διατύπωσης από κοινού, αριστερού 
προγράμματος από όλους τους πόλους 
της Αριστερός, πράγμα που θα επιτρέ
ψει να μην γιγαντώνονται οι επιμέρους 
διαφορές και να μην διασπάται ο κοι
νός αγώνας. Σε αυτή τη διαδικασία 
χρειάζονται όλοι, κανείς δεν περισσεύ
ει και καμιά κομματική διαδικασία δεν 
μπορεί να πραγματοποιηθεί πια προ
σπερνώντας την πραγματικότητα ελα
φρά τη καρδία.

Η ΙΔΕΟΛΟΓΙΚΗ ΜΗΤΡΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Η μόνη κίνηση που είναι ικανή να αλ

λάξει τη σημερινή κατάσταση είναι η 
συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων, 
μέσα από συγκεκριμένες διαδικασίες 
και τη χρήση όλων^των υπαρκτών δο
μών της Αριστερός, στην κοινή ολοκλή



ρωση, διατύπωση και προώθηση στην 
κοινωνία ενός νέου προγράμματος. Η 
Αριστερά είναι πράγματι η ιδεολογική 
μήτρα της κοινωνίας, συσπειρώνει 
όλους εκείνους τους ανθρώπους που 
δεν μπορούν να ζήσουν αλλιώς παρά 
εργαζόμενοι για την αλλαγή αυτής της 
κοινωνίας, και οι ιδέες της έχουν τερά
στιο ακροατήριο. Δεν μπορεί λοιπόν 
ειδικά αυτή να υπολείπεται σήμερα του 
βασικού της έργου, της διατύπωσης δη
λαδή προγραμματικού λόγου και καθο
ρισμού δρόμων κοινωνικής αλλαγής, 
μόνο και μόνο επειδή απέτυχε ένα 
πρώτο πείραμα σοσιαλιστικής αλλαγής 
που αποπειράθηκε να εφαρμόσει, λες 
και δεν μπορεί να μάθει από τα λάθη 
της, λες και χάθηκαν οι αιτίες που οδη
γούν στην επιδίωξη της κοινωνικής αλ
λαγής, λες και η καταναλωτική κοινω
νία έφερε την ευτυχία στους λαούς, λες 
και η καταστροφή της φύσης από το κε
φάλαιο δεν έφερε τον πλανήτη στο χεί
λος του γκρεμού και οι καιροί μπορούν 
να περιμένουν!
Νέες δυνάμεις αναδύονται καθημερι

νά στα κοινωνικά κινήματα. Οι οργα
νωμένες δυνάμεις της Αριστερός, αντί 
να κυνηγουν μόνο την ψήφο τους, δεν 
θα έπρεπε να δώσουν όλες τους τις δυ
νάμεις, τώρα, στην συνδιαμόρφωση του 
προγράμματος και της φυσιογνωμίας 
του κινήματος; Να παραδώσουν τη 
σκυτάλη στη νέα γενιά δωρίζοντάς της 
τις πολύτιμες εμπειρίες τους και πριμο
δοτώντας τη νέα ενότητα της Αριστε
ρός πάνω στη Μεγάλη Προγραμματική 
Συμφωνία, κι όχι πάνω στις αγωνίες 
για κοινοβουλευτική εκπροσώπηση ή 
για μια παρουσία άλαλη και κουραστι
κή στους άμβωνες της κοινωνίας, εντέ- 
λειγια ένα πουκάμισο αδειανό;

ΔΕΣΜΙΟΙ ΤΗΣ «ΠΡΟΟΔΟΥ» -  
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ ΣΙΓΗ ΑΣΥΡΜΑΤΟΥ
Σοβαρότατα είναι τα θέματα στα 

οποία υστερεί επικίνδυνα η ανάλυση 
της Αριστερός. Κι όπως έλεγε ο Γκράμ- 
σι, αν η ανάλυση δεν είναι σωστή, όλα 
όσα θα ακολουθήσουν μοιραία θα εί
ναι λάθος.
Τι είναι π.χ. πρόοδος σήμερα; Η ανά

πτυξη των παραγωγικών δυνάμεων; Η 
ανάλυση της Αριστερός για το βασικό 
αυτό ζήτημα είναι ανύπαρκτη έως ανα

χρονιστική. Η αντιμετώπιση των συνε
πειών στην κοινωνία και το περιβάλλον 
από την άκριτη πρόοδο που σήμερα 
ανεμίζει εμβληματικά στις σημαίες του 
νεοφιλελευθερισμού και ωθεί τον πλα
νήτη στα όριά του, δεν έχει αντιμετωπι- 
σθεί ιδεολογικά και προγραμματικά 
από την Αριστερά, με αποτέλεσμα την 
συρρίκνωση του οικολογικού κινήμα
τος, που η ίδια θα έπρεπε κυριαρχικά 
να έχει αξιολογήσει, ιεραρχήσει και 
βάλει σαν προτεραιότητα στο πρό
γραμμά της για  μια άλλη, αναπόφευκτα 
οικολογική, κοινωνία.

Πόσο και τι κράτος θέλουμε και τι θέ
ση έχει σ’ αυτό η ιδιωτική πρωτοβουλία 
και η μονιμότητα του μηχανισμού των 
δημοσίων υπαλλήλων; Πώς θέλουμε να 
λειτουργεί η αγορά;

Αναλαμβάνουμε συνευθύνη στην κοι
νωνία, πολεμάμε την ατομική διαφθο
ρά, τον αγρότη που δηλητηριάζει εν 
γνώσει του με νιτρικά τον κόσμο ή τον 
υπάλληλο που «τα παίρνει» με την κά
λυψη του συνδικάτου του, ή καταγγέλ
λουμε απλά «το σύστημα που τα γεννά
ει»;

Ζητάμε να καταργηθούν οι καταστρο
φικές καλλιέργειες καπνού και βαμβα
κιού, ή συντηρούμε την αρρωστημένη 
κατάσταση με τις αποζημιώσεις;

Αναλαμβάνουμε πλανητική ευθύνη ή 
την παραδίνουμε στο κεφάλαιο; Μας 
νοιάζει ο υπερπληθυσμός, η εξάντληση 
του νερού, οι κλιματικές αλλαγές, ή 
απλά «τα καταγγέλλουμε»;

Χωρίς απαντήσεις σε καίρια ζητήμα
τα, η Αριστερά λάθρα βιώνει, χάρη μο
νάχα στην ιστορία της. Συμπεριφέρεται 
σαν χαμένη σ’ ένα κόσμο που αλλάζει 
καθημερινά, πιάνει σήμερα ένα θέμα 
για να το αφήσει την επομένη, αλλάζει 
συνεχώς ιεραρχήσεις, προσπαθεί να

αντιμετωπίσει ό,τι έρχεται μπροστά της 
χωρίς να μπορεί να επηρεάσει τις εξε
λίξεις, γιατί δεν έχει στρατηγική!

Έ τσι παραμένει στις διατυπώσεις άλ
λος κόσμος, άλλη Ελλάδα, άλλη Ευρώ
πη, αδυνατώντας να διατυπώσει επα
κριβώς τι εννοεί. Πού πάμε, τι είναι σή
μερα το σημαντικό, τι το δευτερεύον;

ΑΡΚΕΤΑ ΤΑ ΜΗΝΥΜΑΤΑ,
ΑΣ ΑΚΟΥΣΤΟΥΝ ΕΠΙΤΕΛΟΥΣ!

Τα επερχόμενα συνέδρια, μετά την 
αναπόφευκτη νέα συρρίκνωση της Αρι
στερός εν συνόλω στις ευρωεκλογές, εί
ναι μια μεγάλη ευκαιρία. Κι αν ο Χώ
ρος Διαλόγου και ο κόσμος που συμμε
τείχε στον ΣυΡιζΑ και τις άλλες κατά 
περιόδους απόπειρες ενωτικής δράσης 
της Αριστερός (Αυδής, παλαιός Συνα
σπισμός, Φόρουμ, Αντικαπιταλιστική 
Αριστερά κ.λπ.) μπορέσει να διαπερά- 
σει τις διεργασίες τους και δεν κλειστεί 
ο καθένας στο δικό πρόβλημα, θα είναι 
η ιδανικότερη συγκυρία! Ό λα τα τραύ
ματα και οι καχυποψίες μπορούν να 
εξηγηθούν από την έλλειψη αποτυπω
μένης σε πρόγραμμα ιδεολογίας και να 
παραμεριστούν μαζί με όσες ηγεσίες 
έχουν κουφαθεί στις κοινωνικές διερ
γασίες. Συχνά η ήττα φέρνει μαζί και 
κάποια ανακούφιση με την απόρριψη 
από το κοινωνικό σώμα αντιλήψεων 
που καλώς ή κακώς δεν έχουν ζωή. 
Απελευθερώνει δυνάμεις στη κατεύ
θυνση μιας φρέσκιας αποτύπωσης του 
οράματος της κοινωνικής αλλαγής, χω
ρίς αγκυλώσεις και προκαταλήψεις ή 
τραύματα του παρελθόντος. Η πάλη για 
την κυριαρχία σε μια Αριστερά που κιν
δυνεύει να μην υπάρχει σε λίγο ούτε ορ
γανωτικά, εξαιτίας της απουσίας προ
γραμματικού λόγου, δεν έχει πια νόη
μα. Ό σοι στο ΚΚΕ εξαντλούν τις φιλο
δοξίες τους στην αμφίβολη είσπραξη 
από καραμπόλα κάποιου/όποιου εκλο
γικού οφέλους στις ευρωεκλογές και 
όσοι στον ΣΥΝ θα είναι ικανοποιημέ
νοι με την επίσης αμφίβολη επανεκλογή 
δύο ευρωβουλευτών, κοιμούνται ύπνο 
βαθύ και παραλυτικό. Αν το «κάλλιο 
πρώτος στο μαγαζάκι μου παρά δεύτε
ρος στη Μεγάλη Προγραμματική Αρι
στερά» είναι η μοναδική τους έγνοια, η 
κοινωνία τούς επιφυλάσσει μάλλον 
οδυνηρές εκπλήξεις. Ίδωμεν. <£ |̂
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ΕΥΡΩΕΚΛΟΓΕΣ

Η Ευρώπη χρειάζεται την Αριστερά

Σ ε δυο ημέρες οι έλλη- 
νες πολίτες καλούνται 
να προσέλθουν στις 
κάλπες, προκειμένου 
να εκλέξουν τους εκ

προσώπους τους στο ευρω
παϊκό κοινοβούλιο. Ωστόσο 
το βασικό ερώτημα που απα
σχολεί μια μεγάλη μερίδα 
ψηφοφόρων, δεν είναι τόσο 
το «ποιο κόμμα» ή «ποιον 
υποψήφιο να επιλέξω», όσο 
κυρίως το «γιατί να ψηφί
σω». Γιατί δηλαδή πρέπει να 
συμμετάσχουν σε μια διαδι
κασία την οποία θεωρούν το 
λιγότερο περιττή. Και το 
ερώτημα δεν είναι βεβαίως 
ρητορικό. Αντίθετα δείχνει 
μια θλιβερή πραγματικότητα 
(που επικρατεί όχι μόνο στην 
Ελλάδα, αλλά και σε άλλες 
χώρες μέλη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης), για την οποία 
υπεύθυνοι είναι βεβαίως οι 
ίδιοι οι ψηφοφόροι, μεγαλύ
τερη όμως μερίδα ευθύνης 
έχουν τα πολιτικά κόμματα, 
τα μέσα ενημέρωσης και 
όλοι οι φορείς και θεσμοί 
που είναι αρμόδιοι για την 
ενημέρωση και τη διαμόρ
φωση της κοινής γνώμης.

Εδώ και δυο μήνες η ελλη
νική κοινή γνώμη βομβαρδί
ζεται καθημερινά από ένα 
μπαράζ μηνυμάτων, στόχος 
των οποίων είναι τελικά ο 
εφησυχασμός και η πολιτική 
ύπνωση των πολιτών, είτε με 
επιχειρήματα-μύθους, του 
τύπου «ο λαός είναι κουρα
σμένος από τις πρόσφατες 
βουλευτικές εκλογές, γ ι’ αυ
τό και δεν δείχνει το απαι- 
τούμενο ενδιαφέρον προς 
τις ευρωεκλογές», είτε με 
επικοινωνιακά παιχνίδια,

της μεν νέας κυβέρνησης για 
να αποδείξει ότι τηρεί τις 
προεκλογικές υποσχέσεις 
της, της δε αξιωματικής αντι
πολίτευσης για να καταδεί- 
ξει την ανικανότητα της κυ
βερνητικής παράταξης να 
παράγει έργο.

Το συμπέρασμα είναι 
ωστόσο ότι ουσιαστικά για 
το ΠΑΣΟΚ και τη Νέα Δη
μοκρατία είναι σαν να μην 
έγιναν οι εκλογές του περα
σμένου Μαρτίου, καθώς και

από καιρό ήττα του ΠΑΣΟΚ 
ξανάφερε στην εξουσία τη 
Νέα Δημοκρατία -  μια κα
τάληξη που και τα δυο κόμ
ματα φαίνεται ότι δεν έχουν 
συνειδητοποιήσει ακόμα. Η 
εκλογική αυτή αναμέτρηση 
εκτός των άλλων σηματοδό
τησε το τέλος της μεταπολι
τευτικής περιόδου, με μια 
στροφή του εκλογικού σώ
ματος προς μια μεγαλύτερη 
ανεκτικότητα σε πολιτικές 
θέσεις προσαρμοσμένες πέ

τα δύο κόμματα δείχνουν να 
παραμένουν εγκλωβισμένα 
στη λογική της προεκλογι
κής εκστρατείας που είχαν 
ξεκινήσει από τις αρχές του 
χρόνου.

Ό μως οι εκλογές της 7ης 
Μαρτίου έγιναν. Ή ταν μά
λιστα η σημαντικότερη εκλο
γική αναμέτρηση των τελευ
ταίων 25 χρόνων, στην οποία 
σημειώθηκε μια καθοριστι
κή πολιτική αλλαγή στη χώ
ρα, καθώς η αναμενόμενη

ρισσότερο στις νεοφιλελεύ
θερες επιταγές της παγκο- 
σμιοποιημένης «νέας τά
ξης», που όπως φαίνεται να 
υιοθετούν -το καθένα με τον 
δικό του τρόπο- και τα δυο 
μεγάλα κόμματα του διπολι
κού συστήματος που στήνε
ται και στην Ελλάδα, κατά 
το πρότυπο των ΗΠΑ και 
άλλων χωρών.

Ό λα  αυτά αποτελούν στοι
χεία που προσδιορίζουν 
-έστω και χονδρικά- την

εσωτερική πολιτική πραγμα
τικότητα στην Ελλάδα, η 
οποία όμως αναπόφευκτα 
εκφράζει επίσης τσν προσα
νατολισμό και τις θέσεις που 
εκφράζονται έναντι της Ευ
ρώπης και όσων συντελου- 
νται σ’ αυτήν και επηρεάζουν 
άμεσα ή έμμεσα την καθημε-, 
ρινή μας ζωή -  όσο και αν αυ
τό παραμερίζεται σκοπίμως.

Και εδώ που τα λέμε, τα δυο 
μεγάλα κόμματα έχουν πολ
λούς λόγους να αποφεύγουν 
-πολύ δε περισσότερο να 
προβάλλουν σε μια εκλογική 
καμπάνια- θέματα που άπτο- 
νται των αποφάσεων και των 
τρόπων που λαμβάνονται αυ
τές στα διάφορα ευρωπαϊκά 
όργανα, περιλαμβανόμενου 
και του κοινοβουλίου. Κι αυ
τό διότι έτσι θα κατέδειχναν 
την αναντιστοιχία μεταξύ 
όσων υπόσχονται και εκεί
νων που πραγματικά πράτ
τουν, αλλά και εκείνων που 
τους επιτρέπεται να πρά- 
ξουν, καθώς είναι γεγονός 
πλέον ότι οι όποιες πολιτικές y 
αποφάσεις μιας εθνικής κυ
βέρνησης χώρας μέλους της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης υπό- 
κειται σε οδηγίες ή σε απο
φάσεις της Ένωσης και τελι
κά στον άμεσο έλεγχο των 
οργάνων της.

Αυτό το τελευταίο ωστόσο 
είναι εκείνο που έπρεπε, 
πριν από όλα, να πληροφο- 
ρηθούν οι έλληνες πολίτες, 
άμεσα και με τη μεγαλύτερη . 
ακρίβεια, προκειμένου να , 
αποκτήσουν την αναγκαία 
γνώση και να διαμορφώ
σουν μια τεκμηριωμένη άπο- „ 
ψη. Μετά από αυτό, θα
έπρεπε να ακολουθήσει η 
_______________________ :
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πληροφόρηση για το ρόλο 
του ευρωκοινοβουλίου, αλ
λά και των άλλων οργάνων 
της Ένωσης, καθώς και τις 
ποικίλες σχέσεις που υπάρ
χουν μεταξύ τους, για τις συ
ζητήσεις που γίνονται ανα
φορικά με την πορεία της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης, 
για την συζητοΰμενη κοινή 
άμυνα και εξωτερική πολιτι
κή, για το ευρωσυνταγμα, 
για τα διαρθρωτικά οικονο
μικά προγράμματα, ή για  τις 
συνέπειες της διεύρυνσης 
και για τις σχέσεις που δια
μορφώνονται μεταξύ της 
Ευρώπης και της υπερατλα
ντικής υπερδύναμης, ώστε 
να καταδειχθεί έτσι η σημα
σία της μεθαυριανής ψήφου. 
Αντί γι’ αυτά όμως, 

ΠΑΣΟΚ και ΝΔ τσακώνο
νται για την πορεία των ολυ
μπιακών έργων, για το ποιος 
«διαπραγματεύθηκε» για 
την Κύπρο, για το ποιος δη
μιούργησε καλύτερες σχέ
σεις με την τουρκική ηγεσία, 
για τους συμβασιούχους, ή 
για άλλα θέματα καθαρά 
εσωτερικού ενδιαφέροντος, 
χρησιμοποιώντας απλώς τη 
μεθαυριανή εκλογική ανα
μέτρηση για την αύξηση της 
εκλογικής τους πελατείας. 
Και η Αριστερά; Είναι 

αλήθεια ότι ο ΣΥΝ και το 
ΚΚΕ προσπάθησαν -αν  και 
ο πρώτος λίγο καθυστερημέ
να, αφού έχασε· αρκετό χρό
νο στις εσωτερικές του τρι
βές και διαμάχες για τον 
σχηματισμό της λίστας των 
υποψηφίων του, γεγονός 
που οδήγησε και στην ατυχή 
διάλυση του ΣΥΡΙΖΑ- να 
αρθρώσουν έναν πολιτικό 
λόγο που αντιστοιχούσε πε
ρισσότερο στο νόημα της με- 
θαυριανής ψηφοφορίας για 
το ευρωκοινοβούλιο. Ό μως 
και αυτή τη φορά δεν κατά- 
φεραν να ξεφύγουν από την 
κακοδαιμονία της Αριστε

ρός, που την θέλει σε κάθε 
περίπτωση -ιδιαίτερα σε 
σημαντικές στιγμές, στις 
οποίες πρέπει να εμφανίζει 
όλο τον δυναμισμό της- να 
κονταροχτυπιέται πρωτί- 
στως με τον εαυτό της. Έ τσ ι 
την πρώτη θέση στην πολε
μική των δύο κομμάτων κα
τείχαν οι επιθέσεις του ενός 
εναντίον του άλλου: του μεν 
ΚΚΕ από τη σταθερή θέση 
του αρνητή της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης -  για  τον λόγο αυτό 
και οι κατηγορίες του ενα
ντίον του ΣΥΝ αφορούν κυ
ρίως στην υποστήριξη της 
Συνθήκης του Μάαστριχτ 
και κατά συνέπεια στην 
υποστήριξη των αντιλαϊκών 
και αντεργατικών αποφάσε
ων που λαμβάνονται από τα 
όργανα της Ένωσης· και 
του δε ΣΥΝ από τη θέση ότι 
η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι 
μια πραγματικότητα η οποία 
δεν ικανοποιεί βεβαίως, αλ
λά μπορεί και πρέπει να επι- 
διωχθεί η αλλαγή της με τη

συνεργασία όλων των πολι
τικών δυνάμεων -  για τον 
λόγο αυτό και κατηγορεί το 
ΚΚΕ για απομονωτισμό και 
αναχωρητισμό.

Το θέμα όμως είναι ότι, εί
τε το θέλουμε είτε όχι, σήμε
ρα η Ευρωπαϊκή Ένωση 
-κα ι η ύπαρξη σ’ αυτήν και 
της Ελλάδας- είναι όντως 
μια αναντίρρητη πραγματι
κότητα, από την οποία είναι 
σχεδόν αδύνατο να απε- 
μπλακεί οποιαδήποτε χώρα, 
αν θέλει φυσικά κάτι τέτοιο. 
Διότι είναι γεγονός ότι, με 
όλα τα στραβά που έχει, 
ακόμα και αν δεν υπήρχε η 
Ένωση αυτή, θα έπρεπε να 
την εφεύρουμε. Η ίδια αυτή 
πραγματικότητα περιλαμ
βάνει βεβαίως και τη Συνθή
κη του Μάαστριχτ, που 
όντως έπαιξε και συνεχίζει 
να παίζει αρνητικό ρόλο, 
περιλαμβάνει όμως και αρ
κετές νεότερες συμφωνίες 
και αποφάσεις που διαμορ
φώνουν μια νέα, ζοφερή για

το μέλλον, εικόνα της Ευρώ
πης. Εικόνα, που πρέπει 
όλοι οι λαοί, όλες οι προο
δευτικές δυνάμεις της Ευ
ρώπης, να παλέψουν σοβα
ρά για να αλλάξει έγκαιρα, 
πριν να είναι αργά.

Στο πλαίσιο αυτό, η ευθύ
νη πέφτει, όπως πάντα, στην 
Αριστερά, ως μόνη δύναμη 
που μπορεί να δώσει και να 
κερδίσει τη μάχη. Μια μάχη 
όμως, στην οποία η ελληνι
κή Αριστερά θα πρέπει επι
τέλους να απαλλαγεί από τα 
αυτοκαταστροφικά της σύν
δρομα, να συνθέσει τις δια
φορετικές αποχρώσεις, τά
σεις, απόψεις και προβλη
ματισμούς της, να δει την 
πραγματικότητα και να 
ενώσει τις δυνάμεις της με 
τις αντίστοιχες δυνάμεις της 
Ευρώπης σε ένα κοινό μέ
τωπο αγώνα για τους πολί
τες του σήμερα, αλλά και 
για τις γενιές που θα ακο
λουθήσουν.

Τ.Κ.Δ.

UTOPIA
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Στο έργο αυτό ο συγγραφέας εξετάζει την εξέλιξη των δια
φόρων λογοτεχνικών ειδών στην αρχαία Ελλάδα από τον 
Όμηρο ως το νεοπλατωνικό φιλόσοφο Πλωτίνο, τον οποίο 
θεωρεί «ως τον τελευταίο εκπρόσωπο ενός γνήσιου και αυ

θεντικού ελληνισμού».
Τα έργα εξετάζονται τοποθετημένα στο ιστορικό τους πλαίσιο και σε συσχετισμό με 
αυτό. «Σκοπός μου» γράφει ο ουγγραφέας στον πρόλογό του, «δεν είναι να εξετάσω 
αποκλειστικά την αρχαία ελληνική λογοτεχνία και να παρουσιάσω την εξέλιξη των δια
φόρων λογοτεχνικών ειδών: έπος, λυρική ποίηση, θέατρο, ιστορία, φιλοσοφία, ρητορι
κή». Θέλησε να γράψει, συνεχίζει, μια Ιστορία της αρχαίας ελληνικής λογοτεχνίας, όπου 
«θα προβληθούν σε πρώτο πλάνο οι συγγραφείς και τα έργα τους, αλλά το πλάνο αυτό 
θα έχει για φόντο την ιατορία, πολιτική, καλλιτεχνική, κοινωνική και επιστημονική».
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Κατασκευαστικές εταιρείες και δημόσια έργα
μετά την Ολυμπιάδα

της Όλγας I. Φωτακοπούλου

Στις 30 Αυγούστου οι Ολυμπιακοί Αγώνες της Αθήνας θα αποτελούν 
παρελθόν. Όλοι συζητούν γι’ αυτή την ημερομηνία, όλοι ενδιαφέρονται, 
όλοι την περιμένουν: η κυβέρνηση «για ν’ αρχίσει το πραγματικό έργο 
της με λυμένα χέρια», η αντιπολίτευση «για ν’ αρχίσει να ασκεί κριτική 
στην κυβέρνηση» και οι πολίτες «με φόβο» για το «τι μέλει γενέσθαι», 
όπως ακούγεται παντού. Είναι η τυπική καταληκτική ημερομηνία 
προκειμένου να περάσει η Ελλάδα σε μια άλλη φάση. Ουσιαστικά 
βέβαίως «η επόμενη μέρα» θα αρχίσει με τη λήξη και των 
Παραολυμπιακών Αγώνων στα τέλη του Σεπτέμβρη. Σημαντικό θέμα  
αυτής της «επόμενης μέρας» θα είναι και το μέλλον των δημοσίων 
έργων στη χώρα, καθώς και το μέλλον των κατασκευαστικών εταιρειών. 
Είναι δύσκολο να φανταστούμε ότι θα πάψουν να γίνονται έργα μετά την 
ολοκλήρωση της Ολυμπιάδας ή των Κοινοτικών Προγραμμάτων. Όμως 
το τοπίο θα είναι σαφώς διαφοροποιημένο και η εικόνα αλλιώτικη.
Στο κείμενο αυτό θα προσπαθήσουμε να την περιγράφουμε.

Ε να τμήμα των κατασκευαστικών 
εταιρειών είναι εισηγμένες στο 
Χρηματιστήριο. Το 80% αυτών 
είναι εταιρείες μεγάλου μεγέ
θους. Εξαιτίας της τελευταίας, 

όχι όμως πρόσφατης, αλλαγής του νομι
κού πλαισίου και με την αλλαγή των κα- 
τηγοριοποιήσεων δεν είναι «ευδιάκρι
το» πόσες είναι ακριβώς.

Το 9% του Ακαθάριστου Εθνικού 
Προϊόντος, έναντι του 6% που ήταν 
πριν από δέκα χρόνια, παράγει ο κατα
σκευαστικός κλάδος. Το 30% των εσό
δων των εισηγμένων στο Χρηματιστή
ριο κατασκευαστικών εταιρειών έχει 
σχέση με τα Ολυμπιακά Έ ργα. Άρα 
ήδη μπορούμε να δούμε ότι θα προκό
ψει μια μείωση της τάξης του 30% αμέ
σως μετά την ολοκλήρωση των Ολυ
μπιακών Έργων. Αυτό συνεπάγεται 
και αντίστοιχες μειώσεις εργασιών και 
φυσικά απολύσεις προσωπικού.

Αυτή θα είναι η άμεση εξέλιξη. Όμως

σχετίζεται χρονικά και με μια ακόμη, 
αναμενόμενη. Έ να  άλλο 40% των εσό
δων των κατασκευαστικών εταιρειών 
προέρχεται από τις κρατικές δαπάνες 
και το Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης -  
κυρίως από το ΚΠΣ. Υπολογίζεται ότι 
μέχρι το 2008 θα υπάρξει μείωση των 
εσόδων των εταιρειών της τάξης του 
50%.

Ή δη υπάρχουν προβλήματα στην 
απορρόφηση τέτοιων προγραμμάτων, 
σε σημείο που η κυβέρνηση να «δημο
σιοποιεί» την ανησυχία της και να προ- 
χωρά στην αναθεώρηση τους. Κατά τη 
διάρκεια της πρόσφατης συνεδρίασης 
της Επιτροπής Παρακολούθησης του Γ ' 
Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης 
(8/6/2004), επισημάνθηκαν οι σοβαρές 
δυσκολίες στην απορροφητικότητα των 
προγραμμάτων -  πρόβλημα αξεπέρα
στο, που αφορούσε εξάλλου και όλα τα 
προηγούμενα Κοινοτικά Πλαίσια Στή
ριξης. Οφθαλμοφανώς, κυοφορούνται

σοβαρές εξελίξεις.
Ζητήσαμε από τον Πρόεδρο της 

Έ νωσης Πιστοποιημένων Αναλυτών 
του Χρηματιστηρίου Κ. Βέργο, να μας 
σχολιάσει τα δεδομένα που του θέσαμε 
υπόψιν και να μας δώσει την εικόνα 
όταν θ’ αρχίσουν να πέφτουν οι χρημα
τιστηριακές αποτιμήσεις των κατα
σκευαστικών εταιρειών: «Άρα δεν θα 
αντλούνται κεφάλαια. Και θα καταλή
ξουμε στο πρόβλημα, κέρδη προς ίδια 
κεφάλαια συν κόστος χρηματοδοτικό». 
Ό σον αφορά το τελευταίο μεταφράζε
ται «τόκοι προς δανειακά κεφάλαια».

Με δεδομένο ότι το επιτόκιο δανει
σμού στη διατραπεζική αγορά -που εί
ναι η βάση του υπολογισμού όλων των 
δανείων- είναι 3,5%, το μέσο κόστος 
δανεισμού μιας κατασκευαστικής εται
ρείας είναι 7-8%. Πρακτικά αυτό ση
μαίνει ότι «δεν θα μπορούν να καλύ- 
ψουν τους τόκους, εκτός αν μειώσουν 
τα δανειακά κεφάλαια και στραφούν 
προς ίδια κεφάλαια». Αν δεν συμβεί 
αυτό, στο προσκήνιο θα βρεθούν οι 
Τράπεζες «ως βασικοί μέτοχοι». Μοι
ραία ο κλάδος οδηγείται στην εξαγορά.

Θα επιβιώνουν πλέον δύο είδη εται
ρειών: Οι εταιρείες με μεγάλη κεφα
λαιακή επάρκεια, όπως αυτές που θα 
έχουν ως βασικούς μετόχους τους τις 
Τράπεζες π.χ., και οι πολύ μικροί εργο
λάβοι οι οποίοι είναι ειδικευμένοι σε 
ορισμένη κατηγορία έργων. Θα υπάρ
χει δηλαδή ο βασικός υπεργολάβοςκαι 
οι πολύ μικροί που θα κατασκευάζουν 
τμήματα του εκάστοτε έργου* οι ενδιά
μεσοι εξαφανίζονται.

Έ τσ ι «θα τείνουμε προς έργα χαμη
λού περιθωρίου κέρδους και θα οδηγη
θούμε στην τάση να συρρικνωθεί ο ευ
ρύτερος κλάδος κατασκευών στο 7% 
του ΑΕΠ». Τι σημαίνει αυτό για το 
ύφος και το είδος των μελλοντικών δη
μοσίων έργων; Αν λάβουμε υπόψιν το
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ΜΕΓΕΘΗ ΧΡΗΣΗΣ 2003 , ΣΕ  Χ ΙΛ ΙΑ Δ Ε Σ  Ε Υ Ρ Ω
I ΙΤΟΙΧΕΙΑ ΕΤΑΙΡΙΑ! ■ ΙΤΟΙΧΕΙΑ ΟΜΙΛΟΥ
I ΚΕΡΔΗ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ]ΠΩΛΗΙΕΙΙΙ ΔΑΝΕΙΑ | ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙ! | ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ ΚΕΡΔΗ ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ ] ΠΟΛΗΙΕΙΙ ! ΔΑΝΕΙΑ I ΥΠΟΧΡΕΠΙΕΙΙΙ ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ

ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
ΛΚΤΩΡ 1 1 3 .4 6 0 8 6 0 ,5 1 6 0 2 3 0 ,6 1 7 2 9 4 .2 9 5 115.368 897 ,524 3 .764 2 4 3 ,0 1 0 2 6 2 .9 9 9
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΤΕΧ Ν Ο Α Ο Μ ΙΚ Η 4 0 ,3 4 9 11 .6 7 7 19 .800 5 1 .0 7 6 4 8 5  0 8 9 133,209 897,451 51,374 302 .5 3 3 6 0 7 ,8 9 3
ΑΒΑΞ 4 2 .4 1 5 4 1 2 ,3 6 5 0 149.401 174,932 5 7 .6 1 6 5 2 3 ,3 6 5 11,075 176 .030 2 0 7 .4 5 8
ΙΐΡΝ Α 3 4 .7 7 3 3 6 3 .2 3 9 17.453 1 0 2 .7 0 2 123 4 0 5 4 4 ,0 6 2 412 ,3 6 4 39 ,704 131.736 156.234
ΤΕΧΝΙΚΗ Ο Λ Υ Μ Π ΙΑ Κ Η 3 3 ,7 5 6 26.7Β1 0 3 1 .5 4 0 4 3 7 .1 2 6 135,454 1 .9 1 0 ,7 3 5 0 9 2 9 ,4 5 3 6 4 0 ,3 2 6
ΑΛΤΕ 15 ,3€6 167 .5 0 4 0 118 .3 8 2 193 .880

ΘΕΜΕΛΙΟΛΟΜΙΙ 14 .4 4 6 155.631 0 112 .6 4 6 131 ,577 14.007 179.221 0 139.853 134 .279
ΜΗΧΑΝΙΚΗ 12 .2 2 2 109 5 3 6 0 ' 3 0 ,1 0 9 2 5 6 .5 4 6 16.407 152.118 13,196 56 585 364 .792
AU ΕΚ 11 .5 7 6 1 3 8 .6 5 3 0 114.701 2 6 4 .7 3 0 2 7 .3 9 9 368 4 53 0 345 .2 5 5 454 .3 1 2
ΠΛΥΓΕΧΜΚΙΙ 1 0 ,2 0 9 2 0 0 .6 1 5 6 2 .1 3 7 109.251 1 5 3 ,6 2 6 8 .0 6 2 210 .194 0 127.807 154.717
ΜΟΧΛΟΙ 0 ,2 4 0 3 2 5 .1 2 8 0 6 4 .5 1 7 110,851 9 .491 332 .3 8 8 0 6S .174 110.441
ΕΜΠΕΛΟΙ 0 ,1 7 0 171 ,234 0 1 2 1 .0 1 5 146 .287 6 .1 8 6 174 437 0 125.966 149 ,216
ΑΘΗΝΑ 7 ,1 8 9 1 8 7 .5 5 5 2 4  251 6 2 .9 5 6 8 0  532 7 .742 192.098 26 ,3 3 5 6 7 .5 5 9 80 ,463
INTRACOM Κ Α ΤΑ Σ Κ ΕΥ ΕΣ 7 ,0 0 7 5 6 .1 9 3 6 .5 0 6 2 0 ,2 0 2 40 .2 2 4 7 .8 2 7 6 7 ,0 3 3 20 .9 0 2 38.924 44 .427
ΔΙΕΚΑΤ 6 .4 4 6 6 9  8 6 8 0 6 0 ,8 7 6 5 7 ,5 9 8 11.810 119 ,9 5 5 0 87 .297 37 914
ΒΙΟΤΕΡ 6 .2 0 0 109.421 0 71,901 9 2 .9 5 4 6 .5 0 0 115 885 0 74 380 93 .8 4 6
ΛΤΤΙ-ΚΛΤ 5 .5 1 8 131 .6 0 7 0 1 4 0 .0 9 6 130 .766

ÈKTÉP 5 .4 4 9 52 2 56 0 11,531 29 .4 6 2 5 .4 4 2 52 .447 0 11.620 2 9 .4 5 0
ΕΛΡΛΣΙΙ 4 .8 4 9 9 4  6  76 3 9 3 9 7 6 3 ,0 6 6 5 7 .9 7 9 5 .6 9 5 123.860 52,311 81 .527 5 7 ,8 7 3
ΕΥΚΛΕΙΔΗΣ 2 .3 2 7 107 .7 7 9 9 1 .5 3 8 151.871 169 ,3 5 0 3 ,7 9 0 109.221 9 4 .6 3 0 156,652 172,837
ΙΐΝ Ε Ρ 1 ,609 51 6 5 6 0 3 2 .4 9 2 3 5 .2 7 8 1.527 5 1 ,6 9 5 0 32 .657 35,811
ΔΟΜΙΚΗ Κ ΡΗΤΗ Σ 1,224 3 3 .0 0 5 0 13.756 2 4 .0 3 2 1.535 38 .6 1 6 0 22 .375 24.611
ΠΡΟΟΔΕΥΤΙΚΗ 1,055 44  3 9 5 0 15 .4 0 0 6 0 .1 6 4 1 ,055 4 4 .3 9 5 0 1 5 4 0 0 6 0 .1 6 4
ΜΕΣΟΧΩΡΙΤΗΣ 0 2 3 19 .9 4 5 0 10 ,812 26.821 774 20 .583 0 10.711 22 .764
ΜΙΙΑΛΑΦΑΣ 472 1 .0 5 6 0 12 .79« 59.341 5.711 74 ,688 Ω 58.721 2 7 .6 8 7
ΤΕΧΝΌΛΟΜΗ •1 ,3 4 3 2 ,0 0 5 241 37 .581 31 .837 -1 .359 2 ,0 0 5 241 37 .580 31 570
ΕΡΓΑΙ -1 .6 0 8 1 8 .4 2 9 0 2 6 .5 1 9 23 .5 2 2 -1,171 19,181 0 28 .832 24 .8 2 0
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΕΧ Ν ΙΚ Η -2 0 .0 4 8 3 6  9 0 7 0 3 3 ,9 7 8 11,547 -27 .0 3 3 43 .1 2 2 0 39 ,784 -3 .625

Η εικόνα των κατασκευαστικών εταιρειών την προηγούμενη χρονιά. Όπου υπάρχει ποσό μηδέν δεν έχουν διατεθεί τα σχετικά στοιχεία.

γεγονός ότι για την κατασκευή ενός 
1 χλμ. εθνικής οδού το κόστος είναι 2 
' δισ., εύκολα αντιλαμβανόμαστε γιατί 

«πρακτικά, μεγάλα έργα πια θα εκτε- 
' λουνται με εγχώριους πόρους ή με τη 

μέθοδο της αυτοχρηματοδότησης».
Για τους εγχώριους πόρους τα πράγ

ματα είναι γνωστά. Και η μέθοδος της 
αυτοχρηματοδότησης μπορεί μεν να 

it εξασφαλίζει ενδεχομένως ποιότητα 
; στην κατασκευή ενός έργου, όμως εί- 
ΐ ναι γνωστός ο «αποικιοκρατικός» χα- 

,; ρακτήρας της. Ό σον αφορά αυτόν τον 
- «χαρακτήρα», το κόστος των διοδίων 

,, της Αττικής Οδού, που δεν είναι αυτο- 
. χρηματοδοτούμενο έργο, νομίζουμε εί- 
, ναι το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα 
. για το τι μέλει γενέσθαι.

Ας επιστρέφουμε όμως στην απορρό
φηση των κοινοτικών κονδυλίων. Πα- 
ρατηρείται ότι το τομεακό πρόγραμμα 
του Γ'ΚΠΣ «Οδικοί Αξονες, Λιμένες, 
Αστική Ανάπτυξη» σημειώνει απορρό- 

1 φηση ίση με το 44% των πόρων της 
:i αντίστοιχης δημόσιας δαπάνης. Αντί

θετα, το πρόγραμμα «Περιβάλλον» ση- 
μειώνει απορρόφηση 16%, δηλαδή λι- 

V* γότερο από το μισό ποσοστό που θα 
f  επρεπε να είχε πετύχει. Αλλο παρά- 
Τ δείγμα πολύ χαμηλής απορροφητικό- 
1 τητας πόρων αποτελεί το πρόγραμμα 

«Υγεία-Πρόνοια», με απορρόφηση 
itf -------------------------------------------------

14% των πόρων της αντίστοιχης δαπά
νης. Επίσης χαμηλά ποσοστά σημειώ
νουν σχεδόν όλα τα περιφερειακά προ
γράμματα: έχει απορροφηθεί μόνο το 
18% των πόρων της αντίστοιχης δημό
σιας δαπάνης.

Ερευνήσαμε κάπως τα αίτια των χα
μηλών ποσοστών απορρόφησης των 
περιφερειακών προγραμμάτων. Τα με
γάλα κέρδη των εταιρειών δεν προκύ
πτουν πάντα μόνο από κάποια υπερτι- 
μολόγηση ή υπέρβαση του προϋπολο
γισμού. Οι ευκολίες παρέχονται με τα 
φτηνά εργοτάξια. Φτηνά εργοτάξια 
έχουμε μόνο στην Αττική και στα πολύ 
μεγάλα αστικά κέντρα. Για παράδειγ
μα δεν συγκρίνεται το κόστος εργοτα
ξίου για την κατασκευή τμήματος της 
Εγνατίας Οδού κάπου στην Ή πειρο, 
όπου θα πρέπει να μεταφερθεί το προ
σωπικό από το κέντρο, να δημιουργη- 
θούν οι προϋποθέσεις διαμονής του 
και να συνυπολογισθεί και η εκτός 
έδρας αμοιβή τους, με το κόστος της 
Αττικής Οδόύ, όπου τα πάντα ήταν «ε
κεί δίπλα»: άφθονα εργατικά χέρια, 
ντόπια αλλά και οικονομικών μετανα
στών, και με τη διαμονή τους εξασφα
λισμένη στη μόνιμη κατοικία τους. Το 
κόστος ενός εργοταξίου στην περιφέ
ρεια ανεβάζει σαφέστατα σημαντικά 
το κόστος ενός έργου. Έ τσ ι δίνεται μία

εξήγηση γιατί τα περιφερειακά έργα 
έχουν «κολλήσει».

Σε αυτό το σημείο θα πρέπει να ανοί
ξουμε μια μεγάλη παρένθεση και να 
αναφερθούμε στο γεγονός για το οποίο 
«βοά» ο τόπος και σχετίζεται με το κό
στος ενός έργου γενικότερα. Πρόκει
ται για το περίφημο 20% -μερικοί εκτι
μούν ότι είναι υψηλότερο- που υπολο
γίζεται ότι είναι το «μαύρο χρήμα» στα 
δημόσια έργα και που φέρονται να ει
σπράττουν οι επιβλέποντες μηχανικοί 
και στο στάδιο της μελέτης των έργων, 
και στο στάδιο της κατασκευής τους. Ή  
ακόμα και παράγοντες των υπουργεί
ων. Τσως να πρόκειται και για τους 
«μεγάλους ωφελημένους» την ώρα (εί
ναι μάλλον πολύ κοντά πια) που θα γί
νει το μεγάλο ταμείο και των Ολυμπια
κών Έργων. Τσως εδώ θα έπρεπε να 
αναζητήσουμε μάλιστα μια βασική αι
τία στις μεγάλης κλίμακας κινητοποιή
σεις που γίνονται ώστε να μην αναβαθ
μιστούν τα πτυχία των ΤΕΙ που σχετί
ζονται με αυτούς τους κλάδους. Όπως 
αναφέρουν οι θιασώτες της αναβάθμι
σης των πτυχίων των ΤΕΙ, «το νέο αίμα 
στην τεράστια μέχρι σήμερα πίτα φοβί
ζει εκείνους που ήδη την μοιράζονται, 
όμως δημιουργεί και μια προοπτική 
-την μοναδική ίσως- εξυγίανσης του 
κλάδου των δημοσίων έργων στο τμήμα
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που σχετίζεται με τη διαφθορά». Φυσι
κά υπάρχει και ο αντίλογος, σύμφωνα 
με τον οποίο «τα ανώτατα πτυχία εξα
σφαλίζουν καλύτερη ποιότητα στον 
έλεγχο ενός έργου».

Πάντα ωστόσο ψάχνουμε να βρούμε 
την αιτία γιατί ολοκαίνουργια έργα χα
ρακτηρίζονται από κακοτεχνίες, όχι 
μόνο οφθαλμοφανείς αλλά και άκρως 
επικίνδυνες, όπως η κατάρρευση τμη
μάτων τους αμέσως λίγο μετά τα εγκαί
νια (π.χ. ο δρόμος στην Καλαμάτα, τμή
μα του οποίου κατέρρευσε), ή το σύνη- 
θες φαινόμενο ολοκαίνουργιοι, εθνικοί 
μάλιστα δρόμοι να έχουν λακκούβες.
Από τις αρχές Απριλίου η κυβέρνηση 

στοχεύει στην προσέλκυση ιδιωτικών 
κεφαλαίων, προκειμένου να βελτιω
θούν οι ρυθμοί υλοποίησης του Γ 'Κ ο ι
νοτικού Πλαισίου Στήριξης. Ό πω ς 
αναφέρει η εφημερίδα Εξπρές 
(1/4/2004), «η αύξηση της ιδιωτικής 
συμμετοχής στην υλοποίηση του προ
γράμματος αποτελεί εφικτή χρηματο
δοτική λύση, η οποία εκτιμάται ότι μπο
ρεί να οδηγήσει σε ουσιαστική βελτίω
ση στους ρυθμούς υλοποίησης του 
ΚΠΣ, βελτίωση η οποία θα πρέπει να 
αναμένεται μετά τους Ολυμπιακούς 
Αγώνες, οπότε και θα έχουν τερματι
στεί οι χρηματοδοτικές ανάγκες για τη 
διοργάνωση».

Ο δρόμος για τις αυτοχρηματοδοτή
σεις έμμεσα έχει ανοίξει. Ό πως ανα
φέραμε στην αρχή αυτού του κειμένου, 
στα επόμενα χρόνια τα δημόσια έργα 
θα κατασκευάζονται κυρίως με αυτή τη

μέθοδο. Ό μως οι κατασκευαστικές 
εταιρείες που θα μπορούν να αντλούν 
κεφάλαια και να χρηματοδοτούν τα αυ- 
τοχρηματοδοτούμενα έργα, θα είναι 
αυτές που ο βασικός τους μέτοχος θα 
είναι κάποια Τράπεζα. Εξέλιξη προ
φανώς ανησυχητική, αφού ήδη οι Τρά
πεζες ελέγχουν και το Χρηματιστήριο 
και την Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς.

Ό ταν λέμε δε «οι Τράπεζες», αναφε
ρόμαστε κυρίως σε πέντε: την Alpha 
Bank, την Εθνική, την Eurobank, την 
Εμπορική και την Πειραιώς. Μία έκτη, 
η Αγροτική, δεν αναμένεται να έχει 
ρόλο στον κατασκευαστικό κλάδο, και 
γενικότερα στην αγορά, συγκρινόμενο 
με των άλλων πέντε. Ό λα  αυτά έχουν 
προκύψει με τις ευλογίες του δημοσί
ου: να θυμίσουμε π.χ. την εξαγορά της 
Ιονικής από την Alpha Bank, που χα
ρακτηρίζει και το τέμπο στη διαμόρ
φωση του τοπίου. Μετά την ορατή εξα
γορά των κατασκευαστικών εταιρειών 
η ανάπτυξη της χώρας περνάει στα χέ
ρια δύο ή τριών ανθρώπων, οι οποίοι 
μάλιστα δεν είναι καν πολιτικά πρόσω
πα, αφού οι Τράπεζες βεβαίως δεν 
εντάσσονται στους πολιτικούς θεσμούς 
της δημοκρατίας.

Ό σοι ανησυχούν για την συγκέντρωση 
τόσο μεγάλης οικονομικής δύναμης σε 
τόσο λίγα χέρια, καλά κάνουν (προφα
νώς αποτελεί ένα είδος, μικρής όμως, 
ανακούφισης -γ ια  πόσο ακόμα άραγε;- 
η αποτυχία της επιχείρησης συγχώνευ
σης της Εθνικής Τράπεζας με την Alpha 
Bank, πριν δύο περίπου χρόνια).

• Ν η ς ι δ ε Σ  ·
Εκδόσεις Νησίδες, 37003  Σκόπελος, 

τη λ : 2 4 2 4 -0 2 3 2 7 7 , 023283, 
2 3 1 -0 2 6 3 3 6 3 ,6 9 3 7 7 4 5 4 5 2

w w w . n i s s i d e s . g r

Χρίστος Τσολάκης, Τη γλώσσα μού έδωσαν ελληνική 
Τρίτοςώμος

- 0 Νίτοε και η πολιτική. Ολοκληρωτισμός ή δημοκρατία;
- Το όραμα του υπεράνθρωπου. Μία ερμηνεία του 
έργου του Νίτοε «Έτσι μίληοε ο Ζαρατούστρα»

•  Το έργα του Φρίντριχ Νίτσε σε καινούργιες 
μεταφράσεις του Ζήση Σορίκο:
-Χαραυγή
- Έτοι μίληοε ο Ζαρατούστρα
- Πέρα από το καλό και το κακό
- Το λυκόφως των ειδώλων-Αντίχριστος 

-Ίδε ο άνθρωπος (Ecce homo)
- Η θέληση για δύναμη 
-Γενεαλογία  της ηθικής
- Η γέννηση της τραγωδίας 
-Κείμενα για την Ελλάδα

•  Πετρ Κροπότκιν, Αναμνήσεις ενός επαναστάτη
•  Ζιλ Λιποβετσκί, Η εποχή του κενού
•  Πωλ Βιριλιό, Αυτό που έρχεται

- Η πληροφορική βόμβα
- Η διαδικασία της σιωπής
- Καθαρός πόλεμος

•  Ζαν Μπωντριγιάρ, Η καταναλωτική κοινωνία
- Συνθήματα

•  Μορκ Φερό, Η ιστορία υπό επιτήρηση
•  Κρίστοφερ Λας, Η κουλτούρα του ναρκισσισμού

•  Νικόλαος Μουτσόπουλος, Αγνωστα βυζαντινά 
κάστρα της Μακεδονίας

•  Άλντους Χάξλεϋ, Θαυμαστός καινούργιος κόσμος
•  Φιόντορ Ντοστογιέφσκι, 0  σωοίας
•  Άρθουρ Κοίσλερ, Το μηδέν και το άπειρο
•  Πιέρ-Πάολο Παζολίνι, Μυθοπλασία
•  Τόμος Μπέρνχορντ, Οι Φτηνοφαγάδες
•  Φούλα Λαμπελε, Το άλλο ανάστημα

- Ίο (διηγήματα)
- Διακοπή ταξιδιού (διηγήματα)

•  Ζήσης Σαρίκας, Ψίχουλα (μικρά πεζά)
- Μισές δουλειές

•  Απόστολος Λυκεσός, Διηγήσεις ευχαριστημένων 
ανθρώπων (μικρά πεζά)

•  Στέφανος Μπαλης, Μαθηματικά και ποίηση
- Λυρικά ουρανογραφήματα

•  Χριστίνα Φλόκα, Η φαρμακογνωσία 
του Οδυσσέα Ελύτη
- Εγώ, ο Αμάραντος (ία βότανα στο δημοτικό τραγούδι)

•  Τα μυθιστορήματα του Αργύρη Παυλιώτη
- Ολέθριος δεσμός
- 0  φόνος θέλει τέχνη
- Το δίχτυ

•  Χάννα Άρεντ, Ανθρωποι σε ζοφερούς καιρούς 
(Λούξεμπουργκ, Μπένγιαμιν, Μπρεχτ)

•  Κώστας Τομανάς, Χρονικό της Θεσσαλονίκης
•  Τσβετάν Τόντοροφ, Απέναντι στο ακραίο
•  Νταίηβιντ Ρήσμαν, Το μοναχικό πλήθος• Εύα Φοργκάς, Μπάουχαους: Ιδέες και πραγματικότητα

http://www.nissides.gr
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Από τους Βίους Παράλληλους του Πλου
τάρχου και από το βιβλίο «Αλέξανδρος- 
Καίσαρ» (κεφ. 42,5-10), μεταφέρω:
«Τότε βάδισε (ο Αλέξανδρος) εναντίον 

του Δαρείου, για να πολεμήσει πάλι...
Στην καταδίωξη που ήταν πολυήμερη και 

, δύσκολη (γιατί σε έντεκα μέρες έτρεξε με
- το άλογο τρεις χιλιάδες τριακόσια στά

δια), κουράστηκαν οι περισσότεροι και 
κυρίως στην περιοχή που ήταν άνυδρη.
Εκεί τον συνάντησαν κάποιοι Μακεδόνες 
που μετέφεραν μέσα σε ασκιά νερό από 
το ποτάμι πάνω στα μουλάρια. Και όταν 
είδαν τον Αλέξανδρο, καθώς ήταν πια με
σημέρι, να είναι σε άσχημη κατάσταση

— από τη δίψα, αφού γέμισαν γρήγορα μια 
περικεφαλαία με νερό, του την πρόσφε- 
ραν. 'Οταν λοιπόν ζήτησε να μάθει για

"π ο ιο υ ς  μετέφεραν το νερό, του είπαν:
«Για τα παιδιά μας. Αλλά αφού ζεις εσύ, 
θα κάνουμε άλλα κι αν τα χάσουμε αυτά». 
Ακούγοντας αυτά πήρε την περικεφαλαία 
στα χέρια του· κοιτάζοντας όμως γύρω 

__ του και βλέποντας όλους τους ιππείς με 
' σκυμμένο το κεφάλι να τον κοιτάζουν, την 

έδωσε πίσω χωρίς να πιει, αφού επαίνεσε 
' τους ανθρώπους. «Αν εγώ πιω μόνος 

μου», είπε, «αυτοί θα στενοχωρηθούν».
Αφού οι ιππείς είδαν τη δική του εγκρά
τεια και το μεγαλείο του, με δυνατές 
κραυγές τού έλεγαν να τους οδηγήσει με 
θάρρος και μαστίγωναν τα άλογά τους.
Γιατί εφόσον έχουν τέτοιον βασιλιά, ούτε 
κουράζονται, ούτε διψούν, ούτε θεωρούν 
τους εαυτούς των θνητούς».

Και αυτά μεν λέγει, με τον όμορφο τρό
πο του, ο διαχρονικός Πλούταρχος. Φο
βούμαι όμως ότι αρκετοί Δήμαρχοί μας 
δεν τον διάβασαν -  όπως λόγου χάρη 

y  εκείνοι που εισηγήθηκαν σε κάποιους 
σχετικά παλιότερους υπουργούς των 
Εσωτερικών τη ρύθμιση εκείνη σύμφωνα 

/  με την οποία όσοι υπηρετούν την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση και προέρχονται από το 
Δημόσιο το ίδιο ή από οργανισμούς και 

ν τράπεζες του δημόσιου τομέα θα ει- 
é σπράττουν από το ένα μέρος τα έξοδα

παράστασης για το λειτούργημά των, αλ
λά από το άλλο και το μισθό του Δημοσί
ου ή των οργανισμών του Δημοσίου για 
όλο το διάστημα της θητείας των, για το 
οποίο θα τους χορηγείται ισόχρονη «ά
δεια μετ’ αποδοχών».

Με πιο απλά λόγια: ο Δήμαρχος που θα 
προέρχεται από το Δημόσιο, τη Δ.Ε.Η., 
την Εθνική Τράπεζα, τον Ο.Τ.Ε. κ.ο.κ. θα 
εισπράττει τη χορηγία του ή, άλλως, τα 
έξοδα παράστασης (που δεν είναι μεν 
υπερβολικά αλλά δεν είναι και ασήμαντα, 
μια και ξεπερνούν αρκετές φορές τους 
μέσους ελληνικούς μισθούς) και την ίδια 
ώρα, χωρίς να προσφέρει καμιά υπηρε
σία, και το μισθό από το Δημόσιο ή την 
Εθνική, τον Ο.Τ.Ε. και τη Δ.Ε.Η., που ξε
περνά πολλές φορές και αυτός τα κατώ- 
τατα όρια των συλλογικών συμβάσεων 
αλλά και τον εθνικό μέσο όρο.

Θα μου πείτε ότι ο Δήμαρχος πρέπει να 
έχει τη δυνατότητα να ζει σχετικά αξιο
πρεπούς και η δημαρχική χορηγία δεν εί
ναι σε θέση να του εξασφαλίσει την αξιο
πρεπή διαβίωση. Το ίδιο αξιοπρεπώς 
όμως πρέπει να ζει και ο δημότης του, 
που δεν έχει αυτή τη δυνατότητα του δεύ
τερου μισθού, χωρίς την παροχή υπηρε
σιών, που μάλλον, για την περίπτωση, θα 
έπρεπε να ονομάζεται αργομισθία.

Μα πρέπει να θωρακισθεί ο Δήμαρχος 
με ένα δεύτερο μισθό για να είναι σε θέση 
να αντιστέκεται σε πειρασμούς που πα
ραμονεύουν. Μήπως όμως όσοι θα πουν 
κάτι τέτοιο, προσβάλλουν στην ουσία 
τους ανθρώπους της Τοπικής Αυτοδιοί
κησης παρουσιάζοντάς τους ως έχοντες 
ανάγκη από θωράκιση για αντοχή στην 
παρανομία και στο δεκασμό;

Για να σοβαρευτούμε όμως λίγο: Αυτή η 
ρύθμιση για τους Δημάρχους, που ίσχυσε 
για 4-5 χρόνια και της οποίας η επαναφο

ρά συζητιέται από τη σημερινή ηγεσία 
του Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας 
Διοίκησης και Αποκέντρωσης, μετά από 
δικομματική ή διακομματική πίεση, ήταν, 
είναι και θα είναι σκανδαλώδης. Και βέ
βαια εισάγει την ανισότητα μεταξύ των 
ελλήνων πολιτών, για την οποία κάνουν 
λόγο όλα τα ελληνικά Συντάγματα από 
καταβολής του νεότερου ελληνικού κρά
τους απαγορεύοντάς την. Και συνιστά 
ολίγην διαπλοκήν, φευ.

Δεν τα αντιλαμβάνονται όλ’ αυτά οι δη
μοκρατικοί μας άρχοντες της Τοπικής Αυ
τοδιοίκησης και της κεντρικής κυβέρνη
σης που τους έκαναν το χατίρι ή που θα 
τους το κάνουν στο μέλλον, όπως ψιθυρί- 
ζεται; Τόσο το χειρότερο γι’ αυτούς, όταν 
ο ίδιος ο Αλέξανδρος, ο επιλεγόμενος μέ- 
γας, κάθε άλλο παρά δημοκρατικός με τη 
συνήθη έννοια του όρου ή φανατικός 
υπέρμαχος της ισότητας, τα είχε ενστερ- 
νισθεί δίδοντας εκλεκτό υλικό στους βιο
γράφους του.

Θα πρέπει ακόμα να προσθέσω ότι αν 
κάποιος Δήμαρχος μας έφερνε πριν μερι
κά χρόνια στα συνέδρια της Τοπικής Αυ
τοδιοίκησης ή στο Διοικητικό Συμβούλιο 
της ΚΕΔΚΕ μια πρόταση για το δεύτερο 
μισθό που θα εδικαιούντο (χωρίς να ερ
γάζονται) όσοι υπηρετούν στην Τοπική 
Αυτοδιοίκηση προέρχονται όμως από το 
Δημόσιο ή κάποιον οργανισμό του Δημο
σίου, δεν θα βρισκόταν κανένας του χώ
ρου που να την υιοθετούσε. Τουλάχιστον 
δεν μπορώ να φαντασθώ εγώ κανένα.

Αλλά δεν θα βρισκόταν και κανένας 
υπουργός της κυβέρνησης που θα δεχό
ταν να βάλει τέτοια εισαγωγική της ανισό
τητας ρύθμιση σε κάποιο νομοσχέδιο του 
είδους της «σκούπας», που περιέχει «τα 
πάντα και άλλα τινά», όπως επιμένει το 
καθαρευουσιάνικο ευφυολόγημα. <$ |̂
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Ιρφάν ή Φάνης, 
ένας δικός μας 
από το Πακιοτάν

Επάνω: Ο Ιρφάν Μπουτ επί το εργον. 
Το εγκάρδιο χαμόγελο σε κάνει να ξεχνάς τη σκληρότητα της δουλειάς.

Κάτω: Τζένη ΑΘηνιώτη, Αφτάμπ (ξάδελφος του Ιρφάν), Γιάννης Αικατερίνης, Ιρφάν 
Μπουτ, Μανώλης ΑΘηνιώτης, και ΝαΒίντ (κουνιάδος του Ιρφάν).

Α ντε, πάμε Ελλάδα, αυτά τα λό
για, ειπωμένα στην τύχη στο αε
ροδρόμιο του Καρότσι, σφραγί
σανε μια ολόκληρη πορεία ζωής. 
Ή τανε το 1990. Ο Ιρφάν Μου- 

χάμμαντ Μπουτ, μαζί με άλλους εφτά 
από το χωριό Τζαλάλ-πουρ-Τζατάν της 
επαρχίας Γκουτζαράτ του Πακιστάν, 
βλέπανε να περνάνε οι ώρες και να μην 
έρχεται το αεροπλάνο που θα τους πή
γαινε στη Γερμανία. Μέσα στην αδημο
νία του κι έχοντας ακούσει καλά πράγ
ματα για την Ελλάδα, ο Ιρφάν πέταξε 
την ιδέα: «Πάμε Ελλάδα». Οι άλλοι το 
δεχτήκανε.

Σε εξι ώρες είχανε κάνει το άλμα: από 
τον κόσμο του Ισλάμ, στον κόσμο της 
Ορθοδοξίας, από τον κόσμο των χαμη
λών αναπτυξιακών ρυθμών και της πα
τριαρχικής οικογένειας, στον κόσμο 
της κατανάλωσης και της λατρείας του 
αμερικανικού αναπτυξιακού μοντέλου, 
χωρίς τα... αρνητικά του.

Βγαίνοντας στην Ελλάδα, ο νεαρός 
από το Πακιστάν, οικονομικός μετανά
στης πια, δεν ένιωσε ξένος. Η φύση 
ήταν σχεδόν η ίδια, το κλίμα έμοιαζε, οι 
άνθρωποι συναισθηματικοί κι εκδηλω
τικοί δεν τον κρατήσανε μακριά τους. 
Στην αρχή ο Ιρφάν δούλεψε σ’ ένα πε
ριβόλι στο Μαραθώνα, ύστερα έπιασε 
δουλειά στο Μπουρνάζι σ’ ένα εργο
στάσιο που έφτιαχνε λαμαρίνες και 
κουτιά. Ό πω ς γίνεται συνήθως με τους 
οικονομικούς μετανάστες, μένανε πολ
λοί μαζί σ’ ένα σπίτι. Μια μέρα ο Ιρφάν 
πήγε στην κρεαταγορά για κρέας κι ο 
χασάπης, που είχε πολλή δουλειά, του 
λέει: «κόψε μόνος σου». Το μαγαζί ήτα
νε δίπλα στο κρεοπωλείο του Μανώλη 
ΑΘηνιώτη και του Γιάννη Αικατερίνη 
(μετά το θάνατο του Ηλία έχει αναλά- 
βει τώρα ο γιος του Γιάννης). Ό ταν εί

δε ο Μανώλης πώς έκοβε ο Ιρφάν το 
κρέας, του λέει: «έλα από δω μετά». 
Αυτό ήτανε. Από τότε έμεινε σταθερά 
στο κρεοπωλείο. Το μυστικό βέβαια 
ήτανε ότι ο Ιρφάν είχε πατέρα χασάπη 
κι από μικρός δούλευε το κρέας. Ή ξ ε 
ρε την τέχνη λοιπόν.

Ρωτάω τον Ιρφάν πώς βλέπει τη σχέ
ση του με το Μανώλη και τους άλλους 
Έλληνες της Αγοράς.

«Ο Μανώλης δεν με έχει κοιτάξει 
ποτέ σαν υπάλληλο, αυτό είναι σημα
ντικό, να το γράψουμε με μεγάλα 
γράμματα. Κι εγώ δουλεύω σαν να εί
ναι δικό μου μαγαζί. Ό που τον έχω 
ανάγκη είναι δίπλα μου. Αυτός με βά

φτισε Φάνη. Ό χι, δεν είχα ποτέ πρό
βλημα με ρατσισμό εδώ, είμαστε όλοι 
φίλοι, μια παρέα, Έλληνες και Πακι- 
στανοί». Έ τσ ι μιλάει ο Ιρφάν για τον 
Μανώλη ΑΘηνιώτη, τον εργοδότη, φί
λο και... νονό του, δίνοντας με τα λόγια 
αυτά και το ρυθμό της Αγοράς, που 
έχει έναν δικό της κώδικα ανθρωπιάς, 
αντισυμβατικό, αλλά πολύ πιο άμεσο 
και ουσιαστικό από τους διατυμπανι- 
ζόμενους στα συνέδρια.

Ο Ιρφάν γεννήθηκε τον Ιανουάριο 
του 1967. Ο μπαμπάς του πέθανε όταν 
ήτανε δέκα χρονών από εγκεφαλικό. Η 
μάνα του τα ’βγάλε πέρα με τη βοήθεια 
των συγγενών. Ο Ιρφάν πήγε δέκαχρό-
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νια οχολείο, όπου έμαθε και τα αγγλι
κά, αφού το Πακιστάν ήταν κι αυτό κά
ποτε κομμάτι της Αυτοκρατορίας όπου 
ο ήλιος δεν έδυε ποτέ, αφού τα πλοκά
μια της απλωνόντουσαν στις πέντε 
ηπείρους. Έ χει άλλα οκτώ αδέλφια, τα 
7 αγόρια. Είναι ο τρίτος στη σειρά. 
Όλα τ’ αδέλφια και τα ξαδέλφια υπο
στηρίζονται και αγαπιούνται μεταξύ 
τους. Πρόπερσι πέθανε η μονάκριβη 
αδελφή του από καρδιά, αφήνοντας 
πέντε ορφανά. Το ένα, το κορίτσι, το 
πήρανε ο Ιρφάν με τη γυναίκα του, τη 
Σαμίνα, και το”χουνε σαν δικό τους. Ο 
Ιρφάν παντρεύτηκε τη γυναίκα του Σα
μίνα το ’87. Του τη βρήκε η μάνα του. 
Είναι μια πανέμορφη κοπέλα με μα
κριά μαλλιά, ένα χρόνο μικρότερή του. 
Αρραβωνιαστήκανε πρώτα και μετά 

! δύο χρόνια έγινε ο γάμος. Η Σαμίνα 
μένει στο σπίτι για να φροντίσει τα τέσ
σερα παιδιά τους. Ο Ιρφάν τα απαριθ- 

; μεί αρχίζοντας από το μικρότερο: είναι 
ο Μομπίν 4 χρονών, η Τεχμίνα 6 χρό
νων, ο Χεντεραλί 12 χρονών και ο 
Αμπντουλραχμάν 16 χρονών. Η Σαμί
να δουλεύει και σ’ ένα αμπέλι που 
έχουνε λίγο πιο μακριά από το σπίτι. 
Ερχόμενος στην Ελλάδα ο Ιρφάν είχε 
ήδη ένα γιο. Πρώτη φορά πήγε πίσω 
στο Πακιστάν μετά από εξίμισι χρόνια 
απουσίας, το ’96, όταν έδωσε άδειες 
παραμονής και εργασίας το ΠΑΣΟΚ. 
Πάει στο Πακιστάν κάθε χρόνο και 
περνάει δυο μήνες με τους δικούς του. 
Κάθε με'ρα τηλεφωνεί στην οικογένειά 
του στο κινητό. Καλός νοικοκύρης, πα
τέρας και σύζυγος, ο Ιρφάν χτίζει σιγά 
σιγά το σπίτι του. Έ χε ι φτιάξει το μισό 
και τώρα φτιάχνει το άλλο μισό. Οι δε
σμοί της οικογένειας στο Πακιστάν θυ
μίζουνε μάλλον μια Ελλάδα της δεκαε
τίας του ’50. Το σπίτι είναι ναός του 
πνεύματος της οικογένειας, όπου συ
γκεντρώνονται και συμβιώνουν τρεις 
και τέσσερις γενιές. Σχήμα απόλυτα 
λειτουργικό για μια χώρα σαν το Πακι
στάν, όπου ο αγροτικός τρόπος ζωής 
κυριαρχεί και οι οικοι ευγηρίας είναι 
κάτι άγνωστο.
0 Ιρφάν κατοικεί στη Νίκαια με άλ

λους έξι οικονομικούς μετανάστες στο 
ίδιο σπίτι. Δεν τον ενοχλεί ο συγχρωτι
σμός. Τον ελεύθερο χρόνο του βλέπει 
λίγο τηλεόραση, παίζει λίγο ιππόδρο

μο, πάει σε καμιά εκδήλωση μουσικής 
από πακιστανούς καλλιτέχνες. Το μυα
λό του είναι πάντα στο Πακιστάν, την 
πατρίδα του. Σε δέκα χρόνια από σήμε
ρα λογαριάζει να γυρίσει πίσω. Ο με
γάλος του γιος, ο Αμπντουλραχμάν, θα 
είναι 26 χρονών τότε. Ίσω ς και να ’ναι 
παντρεμένος.

Πόσο πιστός μουσουλμάνος είναι ο 
άνθρωπος αυτός που έμεινε τόσον και
ρό έξω από τα πάτρια; «Εδώ δεν είναι 
εύκολο ν’ ακολουθήσω το ραμαζάνι, εί
ναι πολύ αυστηρό και οι ώρες δουλειάς 
δεν μου το επιτρέπουν. Αν υπήρχε τζα
μί, ναι, θα πήγαινα να προσευχηθώ μια 
φορά την εβδομάδα. Θα ήθελα να 
υπάρχει τζαμί».

Αν είχε να διαλέξει ανάμεσα στην 
Ελλάδα και την Αγγλία, ο Ιρφάν θα 
διάλεγε την Ελλάδα. Λέει πως τώρα εί
ναι ελεύθεροι από τους Αγγλους, αλλά 
οι πληγές πληγές, το συλλογικό υποσυ
νείδητο δεν μπορεί να μη δουλεύει. Ο 
χωρισμός με το Μπανγκλαντές και οι 
πολιτικές εξελίξεις που ακολούθησαν 
δεν μπορεί να μην άφησαν σημάδια, 
όχι μόνον στην οικονομία, αλλά και 
στον ψυχισμό.

Ο Ιρφάν Μουχάμμαντ Μπουτ, ο Φά- 
νης της Αγοράς, είχε βάλει υποψηφιό
τητα για Πρόεδρος της Πακιστανικής 
Κοινότητας της Αθήνας. Ή ρθε δεύτε
ρος στην ψηφοφορία. Μιλώντας ως άν
θρωπος με πολιτική συνείδηση λέει ότι 
γενικά αναφέρονται κρούσματα ρατσι
σμού στον ελληνικό χώρο, από εργοδό
τες και άλλα. Πιστεύει και ελπίζει ότι η 
θέση των μεταναστών μετά την Ολυ
μπιάδα δεν θα επιδεινωθεί και ότι η 
ΝΔ θα ακολουθήσει τη γραμμή που χά
ραξε το ΠΑΣΟΚ (οι συμπάθειες του 
πάνε προς τα εκεί). Ο ίδιος δεν φαίνε
ται να ανησυχεί, καθώς αισθάνεται, 
όπως λέει, μισοέλληνας, και φυσικά 
έχει τα χαρτιά του τακτοποιημένα από 
καιρό.

Αξίζει τον κόπο να σημειωθεί ότι στο 
κρεοπωλείο του Μανώλη Αθηνιώτη ερ
γάζεται και ο πρώτος εξάδελφος του 
Ιρφάν, ο Μουστάγκ Αχμάντ, ο επονομα
ζόμενος Μπόμπι, ο γαμπρός του, καθώς 
και αρκετοί άλλοι από το ίδιο χωριό.

Θα τους δούμε στις φωτογραφίες, 
όπως θα δούμε και το μεγάλο καμάρι 
της οικογένειας, τον μικρότερο αδελφό

Ο Αμανάτ Μπουτ, που αναδείχθηκε 
Μίστερ Γκουτζαράτ 2004.

του Ιρφάν, Αμανάτ, ο οποίος λίγες μέ
ρες πριν ανακηρύχθηκε Μίστερ Γκου
τζαράτ 2004.

Έ τσι κάπως κυλάει η ζωή ενός οικο
νομικού μετανάστη στην Αθήνα, λίγο 
πριν τους μεγαλειώδεις Ολυμπιακούς. 
Έ τσι κάπως κυλάνε οι μικρές ανθρώ
πινες ζωές, πότε με τις αλήθειες, πότε 
με τα ψέματά τους, με τις μικρές ελπί
δες τους και τους μεγάλους αγώνες. 
Μακριά από την εγκληματική ψυχρό
τητα του κεφαλαίου, τους εξουσιαστές 
του χρήματος, την απρόσωπη μανία του 
κέρδους. Ίσως στο μακρινό αλλά και 
τόσο κοντινό μας Πακιστάν να διασώ
ζεται κάποια αλήθεια που μας έχει 
εγκαταλείψει πια. Ίσως και όχι. Τα τα
ξίδια των ανθρώπων για μια καλύτερη 
τύχη θα συνεχίσουν να γίνονται, οι κύ
κλοι δεν θα παύσουν να διαδέχονται ο 
ένας τον άλλον.
Ό σοι πιστεύουμε λίγο σ’ αυτή την αν

θρώπινη, ρομαντική, ουτοπική έστω 
πλευρά των πραγμάτων, όσοι είμαστε 
οικονομικοί μετανάστες στον τόπο μας, 
θα πρέπει να προσπαθήσουμε με κάθε 
τρόπο να προστατεύσουμε τα δικαιώ
ματα, την αξιοπρέπεια και τις ιδιαιτε
ρότητες των οικονομικών μεταναστών 
που βρίσκονται ή θα βρεθούν στη χώρα 
μας. Τα δικαιώματά τους είναι και δικά 
μας· όταν αυτοί παραβιάζονται, παρα- 
βιαζόμαστε και εμείς. Παιδιά Ενός και 
Μοναδικού Θεού, είμαστε όλοι ταξι
διώτες σ’ αυτόν τον κόσμο...

ΜΑΡΙΑ ΤΣΑΤΣ0Υ
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Η πλατάα, το δέντρο, η δήμαρχος και ο ξένος

Πολλά ειπώθηκαν για τη νέα πλατεία Ομονοίας, τόσο για την πλατεία αυτή 
καθεαυτη όσο και για τις αντιδράσεις των Αθηναίων στη διαμόρφωση του 
Αθανασίου Ζούλια.
Η δειλία με την οποία η πολιτεία απάντησε σε αυτή την κριτική δεν 
ξαφνιάζει πλέον κανένα.
Αντίστοιχη ήταν και στην περίπτωση της απόσυρσης έργων από την 
έκθεση του Χρήστου Ιωακειμίδη.

0  λόγος για τον οποίο αξίζει να 
επανελθεί κανείς στο θέμα, εί
ναι οι πολιτικές διαστάσεις αυ
τής της λαϊκής κατακραυγής. 
Εδώ η πολιτική δεν εννοείται με 

την κομματική έννοια του όρου αλλα με 
την πολιτισμική της διάσταση. Ως πολι
τικές ερμηνεύονται οι πολιτειακές δια
στάσεις του ζητήματος. Η ανάλυση αυ
τών των στοιχείων είναι που μας επιτρέ
πει την κριτική της σύγχρονης αθηναϊ
κής κοινωνία με βάση τη στάση μέρους 
της ως προς την υπόθεση.

Τι ενόχλησε πραγματικά στην Ομό
νοια; Αυτό είναι το ζητούμενο, και η 
απάντηση σ’ αυτή την ερώτηση είναι που 
μπορεί να αποδώσει πολιτική διάσταση 
σ’ αυτή την αυτοαποκαλούμενη αισθητι
κή κριτική. Τι μπορεί να κρύβει το αίτη
μα για περισσότερο πράσινο;

Στην Ομόνοια κρίνεται η στάση μας 
απέναντι στους μέταναστες, όχι τόσο σε 
επίπεδο ένταξης όσο σε επίπεδο αναπα

ράστασης. Το ζήτημα είναι λεπτό και 
πολλά εδώ βασίζονται σε μη εξακριβώ- 
σιμα στοιχεία. Ίσως επίσης να δίνεται η 
εντύπωση ότι αποδίδονται στο ζήτημα 
διαστάσεις που δεν έχει.

Και όμως στην Ομόνοια αυτό που ενό
χλησε πάνω απ’ όλα είναι μια κέρκιδα 
όπου πήραν θέση μετανάστες. Η χρήση 
αυτής της άκρως συμβολικής κερκίδας 
είναι που ξεσήκωσε αντιδράσεις. Και 
αυτή η αντίδραση είναι που θέτει επιτα
κτικά το ερώτημα για το αν και πώς χω
ράνε οι ξένοι στην εικόνα της νέας ελλη
νικής κοινωνίας.

Για να κατανοηθεί πλήρως η υπόθεση 
της νέας πλατείας χρειάζεται να επανα
τοποθετηθεί στο ιστορικό πλαίσιο του ρό
λου της στην μεταπολεμική Αθήνα. Σύμ
βολο νεωτερικότητας στη δεκαετία του 
’60, σταδιακή παρακμή στην δεκαετία του 
’80, και αίτημα εξωράισμού έτσι όπως αυ
τό διαμορφώθηκε και διατυπώθηκε στη 
δεκαετία του ’90. Η φθαρμένη κεντρική

πλατεία της Ελλάδος έπρεπε να επανα- 
κτήσει τη χαμένη της δόξα. Αυτή των ται
νιών της Φίνος και της αυτοκινητότσαρ- 
κας στην Αθήνα, στην Ομόνοια φυσικά! 
Αυτή η ανώδυνη και ανέμελη κινηματο
γραφική εικόνα της Ομόνοιας συνκπά 
την πρώτη παράμετρο του ζητήματος.

Το ότι πρόκειται για μια φαντασιακή 
εικόνα, μέρος του συλλογικού υποσυ
νείδητου των Αθηναίων, δεν την καθι
στά λιγότερο σημαντική. Η δεύτερη πα
ράμετρος είναι η δημιουργία του Μετρά 
και τα έργα που την απέσπασαν από το 
τοπίο της πόλης για μεγάλο χρονικό διά
στημα. Η αναμονή φέρνει προσδοκία.

Τέλος, κάνεις οφείλει να υπολογίσει 
και τις αλλαγές που συντελέστηκαν τα 
δέκα τελευταία χρόνια με τον ερχομό 
οικονομικών μεταναστών.

Με τη νέα πλατεία, το αίτημα της επα- 
νάκτησης του γεωγραφικού κέντρου της 
Αθήνας έμεινε αναπάντητο, σχέδον με
τέωρο για τους πολλούς. Τι κι αν ήρθε το 
Μετρό, τι κι αν μετατοπίστηκαν άρον 
άρον οι ναρκομανείς, η Ομόνοια δεν κα· 
τάφερε να ξαναγίνει κέντρο. Ή  μήπως 
δεν έπαψε ποτέ να είναι κέντρο, με τη 
διαφορά ότι είναι όλο και πιο δυσπρόσι
το για τον «αυτοκινούμενο» νεοέλληνα; 
Τι είναι κέντρο μίας πόλης σαν την Αθή
να; Καθορίζεται ιστορικά, οικονομικά; 
Χτίζεται ένα κέντρο ή κληρονομείται;

Το κέντρο είναι το σήμειο της μεγίστης 
συγκέντρωσης, ο φαντασιακός πόλος 
της μέγιστης συγκέντρωσης, γιατί ο 
πραγματικός μπορεί να είναι άλλος. Το 
κέντρο είναι πέρασμα, σταυροδρόμι. 
Πηγαίνεις στο κέντρο για να βεβαιω
θείς ότι δεν χάνεις κάτι το σημαντικό.

Οι αυθόρμητοι πανηγυρισμοί φιλά
θλων στην Ομόνοια είναι ένα παράδειγ
μα αυτής της φαντασιακής διάστασης 
του κέντρου. Το ότι στην Ομόνοια βρί
σκεις τις περισσότερες εφημερίδες από 
οποιοδήποτε άλλο μέρος στην πόλη εί
ναι επίσης ενδεικτικό αυτής της πραγ
ματικότητας.

Το κέντρο της Νέας Υόρκης, η Times 
Square δεν έχει δέντρα, δεν είναι σκιε
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ρός και ανήλιος τόπος για περίπατο· και 
όμως ποιος μπορεί να πει πως πήγε στη 
Νέα Υόρκη και δεν πέρασε από έκει; 
Το κέντρο έχει κάτι το καταναγκαστικό, 
η έλξη του δεν εξηγείται με λογικά, αι
σθητικά ή πολεοδομικά αίτια. Το κέ
ντρο διαμορφώνεται παράλογα, και ως 
τέτοιο βιώνεται. Σχετικά με την έλξη 
του, δεν είναι τυχαίο πως στο κέντρο της 
πόλης συναντά κανείς τους περισσότε
ρους τρελούς.
Το κέντρο οφείλει να είναι γυμνό, δί

χως ιδιότητες, σχεδόν άδειο, για να μπο
ρέσει να εκφράσει αυτό που το συντελεί. 
Κάτι σαν την άπνοια στο μάτι ενός κυ
κλώνα. Κενό, το κέντρο αποδίδει καλύ
τερα το ρόλο που καλείται να παίξει στον 
ιστό της πόλης. Πιο απλά, μία πλατεία με 
δέντρα δεν μπορεί να είναι η κεντρική 
πλατεία μιας μεγάλης πόλης. Ποιο δέ
ντρο θα άντεχε; Στο κέντρο της πόλης 
δεν μπορεί παρά να υπάρχει το κινητή
ριο και δυναμικό κενό της ακατάπαυ- 
στης δραστηριότητας που την διακατέ
χει. Γι’ αυτό και η κυκλική διαμόρφωση 
του ’60 ήταν επιτυχημένη, και γι’ αυτό 
και η κινηματογραφική της απόδοση 
ήταν πάντα εν κινήσει. Η μελέτη του 
Ζουλια ουσιαστικά επαναδιαπραγμα- 
τεύεται αυτό το παρελθόν, προσθέτο
ντας ένα καινούργιο συστατικό, τον στα
διακό εκδιωγμό του αυτοκινήτου από το 
κέντρο της πόλης. Και φυσικά εκεί είναι 
που τα χαλάει με τον σύγχρονο Αθηναίο. 
Καλή η νεωτερικότητα φτάνει να μην θί
γεται το αδιαπραγμάτευτο Ιδιωτικής 
Χρήσης δικαίωμά του. Η περιορισμένη 
θέση του αυτοκινήτου στη νέα πλατεία 
είναι ίσως ο πρώτος λόγος απόρριψης. Ο 
δεύτερος λόγος είναι ίσως πιο σοβαρός 
και πιο δύσκολα ομολογήσιμος.
Αφορά τη θέση του οικονομικού μετα

νάστη στη νέα ελληνική κοινωνία· τη θέ
ση του στην εικόνα αυτής της κοινωνίας. 
Μια οικογενειακή φωτογραφία με έναν 
άγνωστο στην άκρη.
Στην Ομόνοια συντελείται μια συμβο

λική πράξη. Το λέει το ίδιο της το όνομα, 
και σε αυτό αποβλέπει και ο σχεδιασμός 
της. Η Ομόνοια οφείλει να είναι η σκηνή 
όπου τελείται η αναπάρασταση της νέας 
ελληνικής κοινωνίας έτσι όπως αντιλαμ
βάνεται η ίδια τον εαυτό της. Η Ομό
νοια, πολιτισμικός καθρέφτης της πό
λης. Τι καλύτερο γι’ αυτό τον σκοπό από

μία κερκίδα όπου οι περαστικοί κάθο
νται, αντικρίζοντας την πόλη, στημένοι 
σαν ποδοσφαιρική ομάδα έτοιμη για την 
αναμνηστική φωτογραφία πριν τον αγώ
να; Το σκάνδαλο είναι πως σ’ αυτή τη 
συμβολική θέση ήρθαν και κάθισαν με
τανάστες. Αυτοί που καλέσαμε για λίγο 
και που τολμήσαν να εγκατασταθούν. 
Και σαν να μην έφτανε αυτό έχουν και 
την απαίτηση να φιγουράρουν στην ανα
μνηστική φωτογραφία. Κατέλαβαν άθε- 
λά τους το στρατηγικό αυτό σημείο. Η 
καθόλα δημοκρατική κερκίδα που περι- 
φρόνησαν οι Αθηναίοι, επειδή δεν χω
ρούσε το IX τους, άρεσε πολύ στους με
τανάστες. Ή ρθαν λοιπόν άγνωστες πα
ρέες και έκατσαν στο συμβολικό μας κέ
ντρο. Δεν το άντεξαν αυτό μερικοί. Οι 
ίδιοι που αντέδρασαν στη δημιουργία 
τζαμιού στην Παιανία, επειδή οι άλλοι 
ξένοι -ο ι καλοί-, ερχόμενοι από το νέο 
αεροδρόμιο, θα διαμόρφωναν λάθος ει
κόνα για τη χώρα. Λες και η σωστή εικό
να είναι αυτή μίας πόλης που απαγορεύ
ει στους αλλόθρησκους μετανάστες της 
την άσκηση των θρησκευτικών τελετών 
τους. Η σώστη είκονα είναι αυτή μιας 
χώρας που υποχρεώνει τις οικογένειες 
των μεταναστών να επαναπατρίσουν τα 
σώματά τους, ελλείψει νεκροταφείων, 
αν έχουν την ατύχια να πέθανουν στην 
Ελλάδα; Πόσο κοστίζει άραγε ένα ταξί
δι άνευ επιστροφής για έναν νεκρό; Για 
την οικογένεια του, ακριβά. Για την ει
κόνα της χώρας, πολύ περισσότερο, 
αφού διαιωνίζεται η φήμη της ανυπαρ
ξίας ανεξιθρησκείας στην Ελλάδα.

Στην Ομόνοια οι αρχές σπεύδουν τώ
ρα να διορθώσουν το κακό. Τα Χρι
στούγεννα έβαλαν γλάστρες στην κερ
κίδα και έκλεισαν τον χώρο με έλατα. Η 
όλη διαμόρφωση προβαλλόταν σε γιγα
ντοοθόνη για τους περαστικούς αυτοκι
νητιστές.

Ειρωνεία της υπόθεσης -  μια ηχητική 
εγκατάσταση ευχόταν χρόνια πολλά σε 
διάφορες ξένες γλώσσες. Διώξαμε τους 
μετανάστες αντικαθιστώντας τους με τη 
φωνή τους!

Όσον αφορά τα σχέδια για αναδια- 
μόρφωση της πλατείας, προβλέπεται 
μεταξύ άλλων η αχρήστευση της κερκί
δας. Δεν είναι η πρώτη φορά που ξενο
φοβία και πολεοδομία συμπνέουν και, 
φυσικά, αυτή η περίπτωση είναι από τις

πλέον ανώδυνες. Αν την συγκρίνει κά
νεις με το τείχος της Παλαιστίνης, ή τα 
γκέτο της Νοτίου Αφρικής, όντως η ξε- 
νοφοβική αναδιαμόρφωση της Ομόνοι
ας δεν είναι πάρα μια λεπτομέρεια.

Απαντώντας λοιπόν στο αίτημα των 
Αθηναίων για περισσότερο πράσινο, η 
δήμαρχος κ. Μπακογίαννη εξωστρακί- 
ζει δια του καλλωπισμού αυτούς που τό
σο δυσκολευόμαστε να αποδεχθούμε.

Δέντρα αντί μεταναστών -  ίσως η 
υπενθύμιση θεωρηθεί υπερβολική, αλ
λά είναι γεγονός ότι οι ιστορικές κατα
βολές της οικολογίας είναι ο γερμανι
κός εθνικισμός του Μεσοπολέμου.

Συχνά οικολογία και ξενοφοβία δια- 
πλέκονται, η πρώτη λειτουργώντας ως 
πρόσχημα για τη δεύτερη. Τι κι αν η δια
μόρφωση είναι λειτουργική, τι κι αν τα 
καλοκαιρινά απογεύματα, όταν δροσί- 
σει η πόλη, μετατρέπεται σε ένα κοσμο
πολίτικο και ζωντανό κέντρο; Τι κι αν η 
λιτότητα που την χαρακτηρίζει αρέσει 
στους επισκέπτες, επειδή ακριβώς ανα- 
δεικνύει αυτό που πραγματικά είναι η 
Αθήνα -  μια μοντέρνα μεταπολεμική 
πρωτεύουσα; Τι κι αν όλα αυτά ισχύουν; 
-  εκεί που κάθονται οι ξένοι θα μπουν 
ζαρντινιέρες! Όσες ακριβώς χρειάζο
νται για να τους κρύψουν από τη θέα μας.

Ερώτηση: Αν βάλει ο δήμος ζαρντινιέ
ρες και φύγουν οι μετανάστες, θα επι
στρέφουν οι Αθηναίοι; Αμφιβάλλω.

Σε 100 χρόνια, όταν το μοντέρνο θα εί
ναι κάτι σαν το νεοκλασικό του σήμερα, 
και οι τουρ οπερέιτορς θα υπόσχονται 
διακοπές στην υπέροχη «Μοντέρνα 
Αθήνα» της δεκαετίας τον 1960, ίσως 
και να επιστρέφουν.

Η διαμόρφωση της εικόνας μιας πόλης 
που ετοιμάζεται να υποδεχτεί τους Ολυ
μπιακούς Αγώνες δεν μπορεί να γίνεται 
υπόθεση μικροεπεμβάσεων καλλωπι
σμού, όπως τις προανεγγέλλει η δήμαρ
χος κ. Μπακογ ιάννη.

Η Αθήνα χρειάζεται δημόσιους χώ
ρους που να καταφάσκουν την μοντέρ
να αισθητική της, αντί για γλάστρες-κα- 
μουφλάζ και ψευτο-νεοκλασικές δια
μορφώσεις που την αλλοιώνουν.

ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΚΑΤΣΑΡΟΣ 
Επιμελητής εκθέσεων 

στο Witte de With center 
for contemporary art, στο Ρόπερνταμ
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Προτάσεις για τη διδασκαλία της λογοτεχνίας 
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση

του Παύλου Ν. Αγγελόπουλου

0  εγκυρότερος τρόπος για να μάθει κανείς πώς διδάσκονται οι μαθητές 
προκύπτει από τις απαιτήσεις του εξεταστικού συστήματος. Τα 
«βοηθήματα» για μαθητές και καθηγητές περιορίζουν ακόμη 
περισσότερο τις προσπάθειες ανανέωσης του μαθήματος. Οι ίδιες 
παρενέργειες από τις ίδιες αιτίες παρατηρούνται και σε άλλες χώρες, 
όπως λ.χ. στις ΗΠΑ, όπου η «τεστομανία»1 οφείλεται στην εκδοτική 
βιομηχανία της οποίας τα κέρδη είναι τεράστια. Το εξεταστικό σύστημα 
προκαλεί ομογενοποίηση της μάθησης: όλοι μαθαίνουν τα ίδια με τον 
ίδιο τρόπο· άρα περιορίζεται η ελευθερία της επιλογής έργων, της 
ερμηνείας κ.λπ.1 2 Ένα ζητούμενο της έρευνας, και όχι μόνο στην Ελλάδα, 
είναι η διερεύνηση της πρόσληψης της λογοτεχνίας από τους μαθητές.

Σ τις άλλες ευρωπαϊκές χώρες δι
δάσκονται, παράλληλα με τις αν
θολογίες, ολόκληρα λογοτεχνι
κά έργα τόσο από σχολικές εκ
δόσεις όσο και από εκδόσεις του 

εμπορίου. Πάντως το μάθημα της λογο
τεχνίας, στα εκπαιδευτικά προγράμμα
τα όλων των χωρών,3 είναι συνδεμένο 
με το μάθημα της μητρικής γλώσσας,4

έστω και αν, αλλού λιγότερο και αλλού 
περισσότερο, έχει την αυτονομία του 
και θεωρείται από τα βασικά και πρω
τεύοντα. Στην Αγγλία, τη Γαλλία, τη 
Γερμανία, την Ιταλία το μάθημα της λο
γοτεχνίας συνδέεται περισσότερο με 
την πολιτική και κοινωνική αγωγή πα
ρά με την Ιστορία. Συνδέεται με την 
ανάπτυξη της κριτικής σκέψης, και σε

μερικές χώρες, όπως λ.χ. στη Γαλλία 
και στην Ιταλία, δίνεται έμφαση στην 
προσέγγιση των ευρωπαϊκών πολιτι
σμικών κινημάτων.

Ορισμένες διαπιστώσεις και προτά
σεις: α) Αν δεχθούμε ότι στη λογοτε
χνία, όπως και σε κάθε άλλη τέχνη, δια- 
κυβεύεται η ελευθερία της έκφρασης, 
τότε θα ήταν συνετό αυτό ακριβώς το 
θέμα να αποτελεί σκοπό του μαθήμα
τος της λογοτεχνίας. Το περιεχόμενο 
του προγράμματος σπουδών, η μέθο
δος διδασκαλίας και η αξιολόγηση δεν 
μπορούν παρά να ακολουθούν τους 
σκοπούς.

β) Το περιεχόμενο, δηλαδή ποια λο
γοτεχνικά βιβλία θα διδαχθούν, δεν 
μπορεί να είναι δεσμευτικό, αλλά όσο 
γίνεται πιο ελεύθερο. Οι μαθητές θα 
μπορούσαν να επιλέξουν κι αυτοί λο
γοτεχνικά κείμενα (μέσω ερωτηματο
λογίου σε αντιπροσωπευτικό δείγμα). 
Οι καθηγητές, αν μη τι άλλο, να είναι 
σε θέση να αρνηθούν κάποιο κείμενο 
που δεν το βρίσκουν κατάλληλο για

1. «The United States has been called test 
mad»: Purves, Rogers και Soter 1995, 
189.

2. Purves, Rogers και Soter, ό.π.
3. Purves 1994:3482. Πέρα από τις 

διατριβές της Χοντολίδου (1989) και της 
Πεσκετζή (1995) για τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα λογοτεχνίας στην Αγγλία 
και στη Γ ερμανία, διαθέτουμε τις 
εργασίες του Σταμάτη Παντίδη για την 
Πορτογαλία (1993) και κάποιες γενικές 
πληροφορίες και για τις 15 χώρες της 
Ε.Ε. που επιβεβαιώνουν ότι το μάθημα 
της λογοτεχνίας είναι συνδεμένο με το 
γλωσσικό μάθημα (Παντίδης 1996:43).
Για τις λογοτεχνικές σπουδές στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση σας 15 χώρες 
της Ε.Ε. (και στις Ισλανδία, Νορβηγία,

Ελβετία): Wentzlaff-Eggebert (επιμ.) 
1998. Συντάκτες της «εθνικής αναφοράς» 
για την Ελλάδα οι Γιώργος Κεχαγιόγλου 
και Ερατοσθένης Καψωμένος.

4. «Παλαιότερα η γραπτή νόρμα  
καθοριζόταν με βάση τους μεγάλους 
λογοτέχνες, ποιητές και πεζογράφους, 
τώρα όμως περιορίζεται δραστικά ο 
ρόλος τους από τα ηλεκτρονικά μέσα 
μαζικής επικοινωνίας και τη μαζική 
λογοτεχνία...»: Χαραλαμπάκης 1996,
102. Ο Νόμος 1566/1985 ορίζει ως 
«επίσημη», «πρότυπη» σχολική γλώσσα, 
τη «δημοτική όπως διαμορφώνεται από 
το λαό και τη δόκιμη λογοτεχνία», χωρίς 
ακρότητες και ιδιωματισμούς. Δόκιμη 
λογοτεχνία χωρίς ακρότητες και 
ιδιωματισμούς σημαίνει πως είτε θα

περιορίσουμε τον όρο «λογοτεχνία» σε 
λίγα μόνον έργα είτε θα λογοκρίνουμετη 
δόκιμη λογοτεχνία και θα προσφέρουμε 
στους μαθητές αποσπάσματα. Και τα δύο 
έχουν ήδη συμβεί. Συμφωνώ με τον 
Χαραλαμπάκη ότι δεν μας χρειάζεται 
στο σχολείο η λογοτεχνία που 
εξαντλείται στη μίμηση των φθαρμένων 
κλισέ του τηλεοπτικού λόγου ούτε εκείνη 
η λογοτεχνία που συναγωνίζεται τις 
τηλεοπτικές σαπουνόπερες. Η 
εμπορευματοποίηση του βιβλίου ωστόσο 
δημιούργησε τις προϋποθέσεις ένα μέρος 
της δόκιμης λογοτεχνίας να φτάσει στον 
απλό αναγνώστη και όχι να έχουν 
πρόσβαση σ’ αυτή μόνο κάποιοι 
«πεπαιδευμένοι».

5. Με τον όρο «κριτική παιδαγωγική»
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.. τους μαθητές τους. Τα κείμενα να διδά
σκονται ολόκληρα, ακόμα κι όταν πρό- 
κειται για μυθιστορήματα ή συλλογές 
διηγημάτων με θεματική ενότητα. Οι 
καθηγητές να έχουν κι αυτοί τη δυνατό- 

. τητα να προτείνουν κείμενα.
Η ποικιλία των κειμένων (διαφορετι

κά είδη, ύφη, τρόποι γραφής κ.λπ.)
• ίσως οδηγεί και στην αποδοχή πως έτσι 

συμβαίνει και μέσα στην κοινωνία: συ
ναντούμε ανθρώπους πολύ διαφορετι
κούς μεταξύ τους. Με αυτόν τον τρόπο 
αναπτύσσεται η ανοχή στο διαφορετι
κό και το ανοίκειο και η προσπάθεια 
προσέγγισής του.
γ) Για τη μέθοδο διδασκαλίας: χρειά

ζεται κι αυτή να εναρμονιστεί με την 
Κριτική Παιδαγωγική5 και τη μαθητο- 
κεντρική προσέγγιση. Ίσω ς η προσφο- 
ρότερη μέθοδος να μην είναι οι ποικί- 

; λες κειμενοκεντρικές λογοτεχνικές θε- 
^ ---------------------------------------------------

δηλώνεται μία από τις τρεις κυρίαρχες 
επιστημονικές θεωρίες της 
παιδαγωγικής* οι άλλες είναι η 
«εμπειρική» και η «ερμηνευτική» 
παιδαγωγική. Η κριτική παιδαγωγική 
επιδιώκει τη διαλεκτική σχέση θεωρίας 
και πράξης, την ενεργό συμμετοχή όλων 
όσων εμπλέκονται στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, τον συνεχή αναστοχασμό 
και τις βελτιωτικές παρεμβάσεις κατά τη 
διάρκεια της εκπαίδευσης, τον 
εκπαιδευτικό ως ερευνητή κ.λπ.: βλ. Carr 
και Kemmis [1986] 1997.

6. Rosenblatt 1994. Purves, Rogers και 
Soter1995.

7. Ένα απλό διάγραμμα, που συμπυκνώνει 
τις βασικές διδακτικές απαιτήσεις της 
θεωρίας της αναγνωστικής πρόσληψης,

ωρίες (όπως λ.χ. ο φορμαλισμός, ο δο
μισμός, η Νέα Κριτική, η αφηγηματο- 
λογία κ.λπ.), αλλά η θεωρία της ανα
γνωστικής πρόσληψης, όχι εκείνη που 
ενδιαφέρεται για τους «πληροφορημέ- 
νους» αναγνώστες, αλλά η αμερικανι
κή εκδοχή της που έχει προσανατολι
στεί στη διδασκαλία της λογοτεχνίας.6

δ) Η αξιολόγηση θα μπορούσε να 
εγκαταλείψει, για τις μικρότερες του
λάχιστον τάξεις, το παραδοσιακό γρα
πτό διαγώνισμα με τις περιοριστικές 
του ερωτήσεις. Μικροέρευνες των μα
θητών, εργασίες με τη μέθοδο project, 
συνθετικές δημιουργικές εργασίες, 
ημερολόγια ανάγνωσης, κοινωνιο
γράμματα, στοιχεία σχετικά με την 
πρόσληψη των έργων από τους μαθη
τές,7 όπως λ.χ. συγκρίσεις πολιτισμικών 
στοιχείων, παρατηρήσεις για τις κοι
νωνικές σχέσεις μεταξύ των ηρώων και 
αν αυτές σήμερα θα είχαν αλλάξει και 
πώς, κείμενα δημιουργικής φαντασίας 
από όσους μαθητές έχουν αυτή την κλί
ση κ.ά. προσφέρονται για να αναπτύ
ξουν οι έφηβοι μια περισσότερο κριτι
κή στάση απέναντι στο λογοτεχνικό 
φαινόμενο.

Αν εξασφαλιστεί η προθυμία για συμ
μετοχή των μαθητών και των καθηγη
τών, με την προϋπόθεση της «αυτοδια- 
κυβέρνησης» του μαθήματος, τότε κάθε 
αλλαγή είναι εφικτή. Αν συνεχιστεί ο 
κατεστημένος τρόπος της «άνωθεν» λή
ψης των εκπαιδευτικών αποφάσεων και 
των «οδηγιών», τότε αποκλείεται.

δίνει η Deborah Appleman (2000:25-56). 
Από τον μαθητή-αναγνώστη ζητείται να 
γράψει ποιες προσωπικές καταστάσεις 
και εμπειρίες σχετικές με το 
συγκεκριμένο βιβλίο επηρέασαν την 
αναγνωστική του ανταπόκριση, ζητείται 
ελεύθερος σχολιασμός του κειμένου και 
ποια κειμενικά χαρακτηριστικά 
(ηλικία/φύλο/εθνότητα ηρώων και οι 
σχέσεις τους, αφηγηματικές τεχνικές 
κ.ά.) επηρέασαν την αναγνωστική του 
ανταπόκριση (ό.π.: 45). Η κριτική 
εγγραμματοσύνη των μαθητών 
αναπτύσσεται όταν παρουσιάζουν στην 
τάξη την αναγνωστική ανταπόκρισή τους 
στο κείμενο, τεχνική που τους βοηθά να 
ανακαλύψουν τις διαφορετικές 
προσεγγίσεις τους.
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ΙΡΑΚ
0 OHE ΕΔΩΣΕ ΔΙΕΞΟΔΟ ΣΤΟΝ ΜΠΟΥΣ

Σιγά σιγά Αμερικανοί και Βρετανοί 
στήνουν στο Ιράκ το σκηνικό για τη με
ταβίβαση, στις 30 Ιουνίου, της εξουσίας 
στη νέα πολιτική ηγεσία που δημιουρ- 
γείται, μεταβίβαση που, όπως πιστεύ
ουν, θα αμβλύνει τις διεθνείς αντιδρά
σεις τόσο για τον τρόπο με τον οποίο 
μεθοδεύτηκε η εισβολή στη χώρα όσο 
και για τη συνεχιζόμενη κατοχή, με 
όλες τις τραγικές συνέπειες που τη συ
νοδεύουν.

Στο πλαίσιο αυτό εξάλλου επεδίωξαν 
και μόλις προχτές, μετά από πολλές δυ
σκολίες, πέτυχαν να «περάσουν» στο 
Συμβούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ μια 
απόφαση η οποία αναγνωρίζει αυτή τη 
νέα ηγεσία, καθορίζοντας παράλληλα 
τις σχέσεις της με την πολυεθνική στρα
τιωτική δύναμη που θα παραμείνει στο 
Ιράκ υπό τη διοίκηση των Αμερικανών. 
Μια απόφαση όμως που εμπλέκει άμε
σα ολόκληρη τη διεθνή κοινότητα στο 
θέμα του Ιράκ, προσφέροντας έτσι μια 
έμμεση πλην σαφή νομιμοποίηση της 
εισβολής και κατοχής της χώρας από 
τους Αμερικανοβρετανούς και παράλ
ληλα μια ελάφρυνση του κόστους της 
κατοχής, το οποίο μόνο για την αμερι
κανική πλευρά υπολογίζεται σε 5 δισ. 
δολάρια το μήνα. Για το λόγο αυτό άλ
λωστε την περασμένη εβδομάδα ο πρό
εδρος Τζορτζ Μπους ζήτησε και πήρε 
από την αμερικανική βουλή ένα πρό
σθετο κονδύλι ύψους 25 δισ. δολαρίων 
για τον «πόλεμο» του Ιράκ.

Είναι βέβαιο όμως ότι μια μεγάλη με
ρίδα Ιρακινών, από όλες τις πολιτικές, 
εθνικές και θρησκευτικές παρατάξεις, 
δεν είναι και τόσο ικανοποιημένη από 
τις εξελίξεις, όπως τουλάχιστον φαίνε
ται από τις επιθέσεις «καμικάζι» σε 
διάφορους στρατιωτικούς και αστυνο
μικούς στόχους, ή τις συγκρούσεις ένο
πλων ομάδων με τις δυνάμεις κατοχής, 
που συνεχίζονται καθημερινά με πολ
λούς νεκρούς και τραυματίες και από 
τις δυο πλευρές.

Οι επιθέσεις αυτές μάλιστα αποτε
λούν και το ασφαλές πρόσχημα για τις 
ΗΠΑ, οι οποίες πίσω από όλες τις

ενέργειες που γίνονται δεν κρύβουν 
εντελώς την πρόθεσή τους να διατηρή
σουν σε μονιμότερη βάση τις δυνάμεις 
τους στο Ιράκ, με σκοπό τον διαρκή και 
άμεσο έλεγχο ολόκληρης της ευρύτε

ρης περιοχής. Παραμονή που θα νομι
μοποιηθεί στην κατάλληλη στιγμή, με 
μια αίτηση που θα υποβληθεί επίσημα 
προς τους Αμερικανούς από τη νεα 
εξουσία της Βαγδάτης.

ΤΕΛΙΚΑ ΗΞΕΡΕ...
Γνώριζε ή δεν γνώριζε ο πρόεδρος Μπους για τα φριχτά 

βασανιστήρια στα οποία υποβάλλονταν οι ιρακινοί κρατούμενοι στη 
φυλακή Αμπου Γράιμπ της Βαγδάτης, ή οι κρατούμενοι στη φυλακή 
του Γκουαντανάμο; Την απάντηση έδωσε ο υπουργός Δικαιοσύνης 
των ΗΠΑ Τζον Ασκροψτ, ο οποίος παραδέχτηκε τελικά, αν και με 
βαριά καρδιά, ότι νομικοί σύμβουλοι της κυβέρνησης είχαν συντάξει 
για λογαριασμό του προέδρου μνημόνιο όπου περιγράφονταν 
διάφορες πρακτικές ανακρίσεων που παραβιάζουν τους νόμους. 
Που σημαίνει ότι ο Μπους γνώριζε πολύ καλά, και μάλιστα απάτην 

αρχή, τι συνέβαινε στις φυλακές αυτές. Αρα οι μετέπειτα κατηγορίες 
του για «βασανιστές που δεν εκφράζουν την Αμερική» και η 
έκφραση «φρίκης» και «οδύνης» για τα θύματα, είναι απλώς μια 
ακόμα υποκριτική εξαπάτηση της διεθνούς και κυρίως της 
αμερικανικής κοινής γνώμης, η οποία, ενόψει και των επικείμενων 
εκλογών, όλο και περισσότερο απομονώνει έναν πρόεδρο που όχι 
μόνο προσβάλλει τη νοημοσύνη της αλλά και πλήττει ανεπανόρθωτα
το γόητρο της χώρας του.
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ΚΟΣΜΟΔΡΟΜΙΟ

ΤΟ ΝΕΟ ΠΑΙΧΝΙΔΙ ΤΗΣ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ

Νέα μοιρασιά της τράπουλας επιχει
ρεί ο Τζορτζ Μπους, ιδιαίτερα στη Μέ
ση Ανατολή, έχοντας ήδη στην τσέπη 
του την ομόφωνη αποδοχή της πρότα
σης για τη νέα εξουσία στο Ιράκ εκ μέ
ρους των μελών του Συμβουλίου Ασφα
λείας του ΟΗΕ. Αυτό άλλωστε είναι 
και το θέμα που κυριάρχησε στη συνά
ντηση της ομάδας των οκτώ πιο ανε
πτυγμένων χωρών του κόσμου (G8), 
που πραγματοποιήθηκε τις ημέρες αυ
τές, κάτω από πρωτοφανή μέτρα ασφά
λειας, στο μικρό νησάκι Σι Άιλάντ των 
ΗΠΑ.
Το θέμα αφορά στην πρωτοβουλία για 

τη Μείζονα Μέση Ανατολή που έχει 
αναλάβει ο Μπους και η οποία ήδη έχει 
προκαλέσει αρνητικές αντιδράσεις από 
την πλευρά συγκεκριμένων αραβικών 
χωρών με πρώτη την Αίγυπτο.
Εξαιτίας των αντιδράσεων αυτών μά

λιστα, σε μια προσπάθεια να αμβλύνει 
τις εντυπώσεις και να πείσει τους συνο
μιλητές του στην «ομάδα των οκτώ», εί
χε καλέσει σε ειδική συνάντηση και 
τους ηγέτες έξι μουσουλμανικών χω
ρών: Τουρκίας, Αφγανιστάν, Αλγε
ρίας, Μπαχρέιν, Ιορδανίας και Υεμέ
νης. Στη συνάντηση αυτή εκτός των άλ
λων καταδείχτηκε και ο νέος ρόλος που 
όπως φαίνεται αποδίδεται στον τούρκο 
πρωθυπουργό Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, 
ο οποίος εμφανίζεται ως ο νέος ευνο
ούμενος της Ουάσιγκτον, προβαλλόμε
νος ως ο νέος ηγέτης του μουσουλμανι
κού κόσμου, με την ίδια την Τουρκία ως 
πρότυπο χώρας με δημοκρατική διακυ
βέρνηση -  μια εικόνα που δεν ευνοεί 
μόνο τα νέα σχέδια των Αμερικανών 
στην περιοχή της Μέσης Ανατολής, αλ
λά δημιουργεί και το κατάλληλο κλίμα 
για την άρση των όποιων αντιρρήσεων 
εκ μέρους των ευρωπαίων ηγετών για 
την ένταξη της Τουρκίας στην Ευρω
παϊκή Ένωση.
Στο πλαίσιο αυτό, δεν είναι τυχαία η 

πρόσφατη έκρηξη του Ερντογάν ενα
ντίον του Ισραήλ, το οποίο κατηγόρησε 
δημόσια για «κρατική τρομοκρατία», 
ενώ μόλις προχτές έγινε γνωστό ότι η 
Άγκυρα ανακάλεσε τους επικεφαλής

των τουρκικών διπλωματικών αποστο
λών στο Ισραήλ, με το πρόσχημα των 
διαβουλεύσεων. Μια ενέργεια με κα
θαρά πολιτικό περιεχόμενο, στο πλαί
σιο των νέων σχεδίων, παρά τη στενή 
συνεργασία που υπάρχει μεταξύ Τουρ

κίας και Ισραήλ, στη βάση της στρατιω
τικής συμφωνίας που υπέγραψαν οι 
δύο χώρες εδώ και ενάμιση χρόνο πε
ρίπου -  «συμπτωματικά» πριν από την 
έναρξη της αμερικανοβρετανικής ει
σβολής στο Ιράκ.

ΣΕΡΒΙΑ ΨΑΧΝΟΥΝ ΑΚΟΜΑ ΓΙΑ ΠΡΟΕΔΡΟ

Εκλογές και στη Σερβία, ταυτόχρονα με τις εκλογές που διεξάγονται για το ευρωκοι
νοβούλιο, μόνο που στη Σερβία η εκλογή αφορά στον πρόεδρο της Δημοκρατίας, η 
θέση του οποίου χηρεύει εδώ και πάνω από ένα χρόνο, από τη δολοφονία δηλαδή 
του προηγούμενου προέδρου Ζόραν Τζίντζιτς.
Όπως είναι γνωστό, τον περασμένο χρόνο είχαν διεξαχθεί απανωτές εκλογικές ανα
μετρήσεις για την εκλογή προέδρου, όλες όμως απέβησαν άκαρπες εξαιτίας της με
γάλης αποχής, που ξεπερνούσε το 50% των εγγεγραμμένων ψηφοφόρων, πράγμα 
που σύμφωνα με το σύνταγμα της χώρας δεν επιτρέπει την εκλογή προέδρου.
Έτσι το μεγάλο ερώτημα είναι αν αυτή τη φορά θα θελήσουν οι σέρβοι πολίτες να 
εκλέξουν τελικά πρόεδρο της χώρας τους, η οποία ήδη αντιμετωπίζει τεράστια προ
βλήματα.
Ένα μεγάλο πρόβλημα, όπως είναι γνωστό, αποτελεί η κακή οικονομική κατάσταση 
και η αυξανόμενη ανεργία, σε συνδυασμό με την έντονη δράση των διαφόρων κυ
κλωμάτων «μαφίας» που δρουν στη χώρα, έχοντας σε πολλές περιπτώσεις καταφέ
ρει να κρατούντο επίσημο κράτος σε ομηρία.
Πέρα από αυτό όμως, ένα άλλο πρόβλημα που απασχόλησε και τις προεκλογικές 
διακηρύξεις των πέντε συνολικά υποψηφίων για την προεδρία, είναι το μέλλον του 
νέου κράτους Σερβίας-Μαυροβουνίου, η τύχη του οποίου απειλείται από τη διάθεση 
του 50% περίπου των Μαυροβουνίων για απόσχιση και δημιουργία ανεξάρτητου 
κράτους. Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα δεν είναι τυχαίο ότι έχει ορισθεί ήδη η ερχόμενη 
Τρίτη ως ημέρα κατά την οποία στην ομοσπονδιακή βουλή οι εκπρόσωποι της Σερ
βίας και του Μαυροβούνιου θα υποβάλουν τις προτάσεις τους για τον εθνικό ύμνο 
και τα σύμβολα του νέου κράτους.
Ένα άλλο μεγάλο πρόβλημα τέλος είναι το θέμα του Κοσσυφοπεδίου, στο οποίο οι 
Σέρβοι όλο και περισσότερο τείνουν να δεχτούν μια λύση διχοτόμησης.
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Η κρατική βία του Ισραήλ σημαδεύει··· Ελλάδα ^

Θ α μπορούσε να είναι ένα -έστω χο
ντροκομμένο- αστείο το γεγονός 
ότι το γνωστό Ίδρυμα Βίζενταλ 
εξέδωσε ταξιδιωτική οδηγία προς 
όλους τους Εβραίους του κόσμου 

να μην έλθουν στην Ελλάδα για τους 
Ολυμπιακούς Αγώνες, επειδή, λέει, οι 
Ολυμπιακοί δεν θα είναι ασφαλείς, για 
τους Εβραίους, διότι η Ελλάδα αποτελεί 
τον μεγαλύτερο παραγωγό αντισημιτι
σμού στον κόσμο. Και θα ήταν αστείο για 
δυο λόγους: Ο ένας είναι ότι, κατά κοινή 
ομολογία, στην Ελλάδα δεν έχουν υπάρ
ξει σοβαρά δείγματα αντισημιτισμού -  το 
αντίθετο μάλιστα. Ο άλλος είναι ότι, εδώ 
και δυο χρόνια τουλάχιστον, μυστικές 
υπηρεσίες του Ισραήλ, μαζί με αντίστοι
χες των ΗΠΑ και άλλων χωρών, αλωνί
ζουν κυριολεκτικά την Ελλάδα, στο πλαί
σιο της προετοιμασίας της Ολυμπιάδας, 
ενώ στο μεταξύ ισραηλινές εταιρίες 
ασφάλειας, σε συνεργασία με αντίστοι
χες αμερικανικές, έχουν πάρει τη μερίδα 
του λέοντος από τα πρωτοφανή σε μέγε
θος κονδύλια της ασφάλειας των Αγώ
νων. Όμως το θέμα της «ταξιδιωτικής 
οδηγίας» είναι ευρύτερο και πολύ σοβα
ρότερο για να χαρακτηρισθεί ως αστείο.

Πριν από λίγο καιρό, η πρεσβεία του 
Ισραήλ στην Αθήνα είχε διαμαρτυρηθεί 
έντονα για κάποιες δηλώσεις που είχε κά
νει ο Μίκης Θεοδωράκης, αναφορικά με 
την πολιτική της κυβέρνησης του Αριέλ 
Σαρόν σε βάρος των Παλαιστινίων. Δη
λώσεις καθαρά πολιτικού περιεχομένου, 
που για κανένα λόγο δεν στρέφονταν 
εναντίον της εθνικής ή της θρησκευτικής 
υπόστασης του Ισραήλ ως κράτους και 
πολύ περισσότερο εναντίον των Εβραίων 
γενικώς ως έθνους, άρα δεν περιείχαν 
ούτε ως ψήγμα οποιαδήποτε αντισημιτι- 
κή διάθεση. Άλλωστε για το θέμα αυτό 
έχει δώσει τη δική του απάντηση ο ίδιος ο 
Μίκης.

Λίγο αργότερα ωστόσο, στη Γαλλία, 
ένας κωμικός ηθοποιός διώχθηκε με την 
κατηγορία του αντισημιτισμού, επειδή σε 
ένα θεατρικό νούμερο εμφανίσθηκε με το 
παραδοσιακό κοστούμι των ορθόδοξων 
Εβραίων, χαιρετώντας με υψωμένο το χέ
ρι αλά Χίτλερ.

Η ιστορία αυτή, όμως, αποδεικνύεται 
πολύ σοβαρή, καθώς, φανερά πλέον, 
εντάσσεται σε μια ευρύτερη προσπά
θεια, στόχος της οποίας είναι κάθε αντί
δραση έναντι του Ισραήλ, ανεξαρτήτως

περιεχομένου, να θεωρείται και να αντι
μετωπίζεται ως ποινικό αδίκημα. Μια 
προσπάθεια που ξεκινά από το πανίσχυ
ρο εβραϊκό λόμπι στις ΗΠΑ και εξαπλώνε
ται και στην Ευρώπη, όπως έδειξε το πρό
σφατο συνέδριο που οργανώθηκε με θέ
μα τον αντισημιτισμό και στο οποίο ένας 
από τους βασικούς ομιλητές ήταν και ο 
υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Κόλιν 
Πάουελ.

Βεβαίως δεν μπορεί να αμφισβητήσει 
κανείς ότι υπάρχουν σε όλο τον κόσμο 
άτομα, ομάδες, αλλά και έθνη που τρέ
φουν αισθήματα εχθρικά προς τους 
Εβραίους, για λόγους διάφορους, οι 
οποίοι δεν είναι δυνατό φυσικά να αναλυ
θούν και να εξηγηθούν σ’ αυτό το σημεί
ωμα. Από την άλλη όμως και κανείς δεν 
μπορεί να αμφισβητήσει ότι όλοι σχεδόν 
οι λαοί της υφηλίου και οι πολιτικές ηγε
σίες τους έχουν αναγνωρίσει επίσημα, με 
όλους τους τρόπους και τα μέσα που δια
θέτουν, το πραγματικό δράμα που έζησε 
το εβραϊκό έθνος και την γενοκτονία που 
υπέστη πριν και κατά τη διάρκεια του Β' 
Παγκοσμίου Πολέμου.

Είναι αξιοσημείωτο μάλιστα πόσοι πολ
λοί βοήθησαν αργότερα, ώστε να βρε
θούν οι φυγάδες δήμιοι των ναζιστικών 
κολαστηρίων και να παραδοθούν στη δι
καιοσύνη, όπως τους άρμοζε, είτε για 
εγκλήματα πολέμου είτε για εγκλήματα 
κατά της ανθρωπότητας. Στο πλαίσιο αυ
τό ιδιαίτερα σημαντική και η δράση του 
Σιμόν Βίζενταλ και του Ιδρύματος που πή
ρε το όνομα του, με το οποίο σε ανύπο
πτο χρόνο συνεργάσθηκε και το Αντί.

Από τότε όμως πέρασε πολύς χρόνος 
και πολλά άλλαξαν, μεταξύ αυτών και το 
κράτος του Ισραήλ, στο οποίο οι άλλοτε 
κυνηγημένοι Εβραίοι δημιούργησαν ένα 
καταπιεστικό στρατοκρατικό καθεστώς 
σε βάρος των Παλαιστινίων, που υφίστα- 
νται έναν απηνή διωγμό και από γηγενής 
πληθυσμός, με δικαιώματα αναγνωρι
σμένα επισήμως από την άλλοτε Κοινω
νία των Εθνών όσο και από τον σημερινό 
ΟΗΕ, έχουν μετατραπεί σε πρόσφυγες 
στον δικό τους τόπο.

Στο πλαίσιο αυτό μάλιστα, κανένας δεν 
αμφιβάλλει, διεθνώς, ότι βασική αιτία της 
κατάστασης των διωγμών, των περιορι
σμών, των πιέσεων, των δολοφονιών και 
της συστηματικής γενοκτονίας σε βάρος 
των Παλαιστινίων, είναι ο άκρατος εθνι
κός και θρησκευτικός φονταμενταλισμός

μιας ισχυρής μερίδας σκληροπυρηνικών 
Εβραίων, μέσα και έξω από το Ισραήλ, οι ·:|| 
οποίοι όχι μόνο επηρεάζουν άμεσα και 
διαμορφώνουν την πολιτική της χώρας 
τους, επιβάλλοντας το δικό τους παιχνίδι, ·ι: 
αλλά και, μέσω των στενών πολιτικών, οι- '* 
κονομικών και άλλων δεσμών το υ ς  με τις 
ΗΠΑ και άλλες μεγάλες χώρες, προσπα- ί-ί: 
θούν να επηρεάζουν προς ό φ ελ ο ς  τους 
και την διεθνή πολιτική σκηνή, προτάσσο- · 
ντας βεβαίως σε κάθε περίπτωση το περί
φημο «ολοκαύτωμα», σαν το επιχείρημα 
που μπορεί να δικαιολογήσει οποιοδήπο- 
τε έγκλημα, οποιαδήποτε αυθαιρεσία .

Έτσι δεν είναι τυχαίο ότι η κατάσταση ί 
που έχει δημιουργηθεί στο Ισραήλ αποχε- -·; 
λεί εδώ και αρκετές δεκαετίες μια σοβαρή 1: 
δικαιολογία για τις απεγνωσμένες -γ ι’ αυ- ; ; 
τό και περισσότερο αιματηρές- π ρ ά ξε ις .. 
αντίστασης των Παλαιστινίων, όπως και ; . , 
ότι το παλαιστινιακό ζήτημα αποτελεί την 
αιχμή του δόρατος για την πλειονότητα 
των αραβικών και άλλων μουσουλμανικών 1 
χωρών στην πολεμική τους έναντι όχι μό
νο του ίδιου του Ισραήλ αλλά και έναντι κ 
της Δύσης γενικότερα, με αποτέλεσμα ·, 
τον τελευταίο καιρό η διεθνής κοινότητα 
να θεωρεί όλο και περισσότερο το Παλαι- ■ 
στινιακό ως την κυριότερη πηγή της διε
θνούς τρομοκρατίας και το Ισραήλ ως 
έναν από τους μεγαλύτερους κινδύνους 
για την παγκόσμια ασφάλεια. ϊ

Η άμυνα λοιπόν είναι ο λόγος της εκ- ^  
στρατείας επηρεασμού ή εκφ οβισμού της , 
διεθνούς κοινής γνώμης εκ μ έρους των 
απανταχού εβραϊκών οργανώσεων, κυ
ρίως στις ΗΠΑ και στην Ευρώπη. Μόνο ^  
που η κριτική ή και η πολεμική έναντι ενός ^  
κράτους, το οποίο αποδεδειγμένα ασκεί 
καταπίεση και τρομοκρατία, δεν συνιστά : 
κατ’ ανάγκη και κριτική ή πολεμική έναντι | 
του λαού του, με την έννοια της εθνικής 
του υπόστασης ή του θρ η σ κ ευ τικ ού  προ- ^  
σανατολισμού του, ούτε και προσβολή 
βεβαίως σε μια παλαιότερη τραγική πε
ρίοδο του λαού αυτού. Έτσι, κάθε συσχε
τισμός αποτελεί απλώς μια πολύ βολική %, 
υπεραπλούστευση, αντίστοιχη της αμερι- 4 
κανικής ρήσης «όποιος δεν είναι μαζί μας . 
υποστηρίζει την τρομοκρατία». Είναι δε 
προς τιμήν της ελληνικής εβ ρ α ϊκ ή ς  κοινό-, " 
τητας, που δημόσια αποκήρυξε την «ταξί- 
διωτική οδηγία» και τις αιτιάσεις του Ιδρύ
ματος Βίζενταλ σε βάρος της Ελλάδας. οι

Ά
ΣΤΡΑΤΗΣ Μ Ο ΣΧ Ο Ν Η ΣΙΟ Σ ^

— ---------------------------------------  ·ϋθ)
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Ο Ραμπαγας και οι γυναίκες
ή «Η επ ισ τή μ η  δ εν  έχει φνλον»
της Ελένης Πολίτου-Μαρμαρινού

ο καλοκαίρι του 1878 ο θίασος «Μένανδρος» ανεβά-

Γζει στο θέατρο «Απόλλων» και σε μετάφραση Ιω. 
Καμπούρογλου την κωμωδία του Victorien Sardou 
(1831-1908) Rabagas (1872), πολιτική σάτιρα της 
οποίας ο τίτλος παρέπεμπε στο παρεφθαρμένο όνο- 
ια του γάλλου πολίτικου Léon Gambetta (1838-1882), υπο- 

πηρικτή του «οπορτουνισμού» στην πολιτική. Η κυβέρνηση 
ίουμουνδούρου απαγορεύει αμέσως τις παραστάσεις, προ- 
ιειμένου να προστατεύσει τη ςρήμη του Γαμβέττα, ο οποίος 
ην εποχή ακριβώς αυτή είχε επιδείξει αξιόλογη δραστηριό- 
ητα στο Συνέδριο του Βερολίνου υπέρ των ελληνικών συμ- 
ρερόντων. Στις 14 Αυγούστου 1878 λοιπόν, μέσα στο σάλο 
του είχε προκαλέσει στην ελληνική πρωτεύουσα η απαγό
ρευση των παραστάσεων, κυκλοφορεί ο Ραμπαγάς, εφημερι- 
ία πολιτικοσατιρική, με εκδότες τον Βλάση Γαβριηλίδη 
1848-1920) και τον Κλεάνθη Τριαντάφυλλο (1850;-1889), 
>υο φιλελεύθερους και προοδευτικούς δημοσιογράφους που 
ιόλις είχαν έρθει από την Κωνσταντινούπολη, με την ελπίδα 
ίτιστο ελληνικό κράτος θα μπορούσαν να εκφράζουν και να 
διαδίδουν ελεύθερα τις δημοκρατικές ιδέες τους, για τις 
Μΐοίες είχαν δεινοπαθήσει στην απολυταρχική Τουρκία.1 
Ετο προγραμματικό άρθρο του πρώτου φύλλου αποσαφηνί
ζεται ότι ραμπαγάς είναι ο «παληάνθρωπος», αυτός ο οποίος 
ωυδεμίαν έχει αρχήν, αίσθημα ουδέν, χαρακτήρα ουδένα» 
ιαι διακηρύσσεται πως, αφού «είμεθα όλοι Ραμπαγάδες εν 
ιλλάδι, από του ανωτάτου μέχρι του κατωτάτου», στόχος της 
:φημερίδας θα είναι να στηλιτεύει τα κακώς κείμενα της ελ
ληνικής πολιτικής, κοινωνικής και πνευματικής ζωής, κάθε

δηλαδή φαυλότητα που εμποδίζει την πρόοδο του τόπου.
Η συμβολή αυτής της σχετικά μακρόβιας (14 Αυγούστου 

1878 - 4 Μαΐου 1889, κάθε Πέμπτη και Κυριακή σε τετρασέλι
δα ή συνηθέστερα οκτασέλιδα φύλλα) και ιδιαίτερα μαχητικής 
εφημερίδας στην ανανέωση και τον εκσυγχρονισμό της ελλη
νικής κοινωνίας σε όλους τους τομείς κατά το τελευταίο τέταρ
το του 19ου αι. είναι εμφανής.2 Σταθερά και θαρραλέα αντιμο- 
ναρχική, κυρίως χάρις στους αγώνες του Κλ. Τριαντάφυλλου,3

I. Βλ Δημήτρης Σταμέλος, Πρωτοπόροι και ήρωες της ελληνικής 
δημοσιογραφίας: Βλάσης Γαβριηλίδης, Κλεάνθης Τριαντάφυλλος- 
Ραμπαγάς. Γλάρος, Αθήνα 1982.

!. Βλ Ελένη Πολίτου-Μαρμαρινού, «Η εφημερίδα Ραμπαγάς 
(1878-1889) και η συμβολή της στην ανανέωση της νεοελληνικής 
λογοτεχνίας», Παρνασσός, ΚΑ'(1979) 235-257, όπου και σχετική 
βιβλιογραφία.

1. Το πρωτοσέλιδο άρθρο του πρώτου φύλλου είχε ως αποτέλεσμα 
τη σύλληψη και προψυλάκιση των δύο εκδοτών με την κατηγορία 
της εξύβρισης του ανωτάτου άρχοντος. Στις 7 Αυγούστου 1879 ο 
Τριαντάφυλλος συλλαμβάνεται κατηγορούμενος για  
αντιβασιλική δημοσιογραφία. Τον Μάιο του 1881 ο 
Τριαντάφυλλος συλλαμβάνεται ύστερα από τη δημοσίευση του 
ποιήματός του Βασιλιά -  ο Γαβριηλίδης είχε εντωμεταξύ 
αποχωρήσει και είχε προχωρήσει μόνος του στην έκδοση (16 
Ιανουαρίου 1880) της εφ. Μη Χάνεσαι (ο τίτλος από συνήθη

φράση του Αλ. Κουμουνδούρου). Στις 19 Απριλίου 1886 ο 
Τριαντάφυλλος συλλαμβάνεται και πάλι εξαιτίας της 
απροκάλυπτης αντιβασιλικής εκστρατείας του, αυτή τη φορά με 
τη σοβαρή κατηγορία της υποκίνησης σε στάση. Τέλος, άρθρο του 
Ρόκκου Χοϊδά δημοσιευμένο στον Ραμπαγά της 4ης Σεπτεμβρίου 
1888 θεωρείται υβριστικό για το πρόσωπο του βασιλιά και του 
διαδόχου με αποτέλεσμα τη σύλληψη τόσο του αρθρογράφου όσο 
και του εκδότη της εφημερίδας και τη φυλάκισή τους με διαταγή 
του Χαρ. Τρικούπη. Ύ στερα από πολύμηνη προφυλάκιση 
καταδικάζονται ο μεν Χοϊδάς σε τρία χρόνια φυλάκιση, ο δε 
Τριαντάφυλλος σε εφτά χρόνια ειρκτή. Στις 25 Μαΐου 1889 ο 
Κλεάνθης Τριαντάφυλλος, με καταρρακωμένο ηθικό και 
κλονισμένη υγεία, αυτοκτονεί ενώ ο Χοϊδάς, αρνούμενος ως την 
τελευταία στιγμή να υποβάλει αίτηση για απονομή βασιλικής 
χάριτος, πεθαίνει στις 15 Μαΐου 1890 εκτίοντας την ποινή του 
στις φυλακές Χαλκίδας
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συσπειρώνει γύρω της δημοκράτες όπως ο Ρόκκος Χοϊδάς 
(1830-1890) και, εκτός από τον πολιτικό στίβο, προσφέρει ση
μαντικές υπηρεσίες και στον κοινωνικό τομέα καυτηριάζο
ντας τη συντηρητική νοοτροπία και καταγγέλλοντας κάθε 
μορφή κοινωνικής αδικίας. Σ ’ αυτό ακριβώς το γενικότερο 
ιδεολογικό πλαίσιο του Ραμπαγά εντάσσονται και οι ριζοσπα
στικές για την εποχή θέσεις της εφημερίδας υπέρ των δικαιω
μάτων των γυναικών. Οι πρώιμες αλλά και συνεπείς αυτές θέ
σεις μου επιτρέπουν μάλιστα να υποστηρίξω πως το ελληνικό 
φεμινιστικό κίνημα, που αναπτύχθηκε αργότερα γύρω από 
την Εφημερίδα των Κυριών (1887 κ.εξ.),4 προετοιμάστηκε αρ
κετά και από τις στήλες του Ραμπαγά, του «ριζοσπαστικώτε- 
ρου πολιτικού έντυπου του καιρού εκείνου», όπως έχει χαρα
κτηριστεί.5

Από τη σχετική ύλη παραθέτω εδώ πρωτοσέλιδο άρθρο δη
μοσιευμένο στο χριστουγεννιάτικο φύλλο του 1879 (έτος Β ' 
αρ. 144, Κυριακή 23 Δεκεμβρίου 1879, σσ. 1-3) με τίτλο «Κά
τω οι άνδρες! Επάνω οι γυναίκες!». Στο άρθρο αυτό, που δη
μοσιεύεται την επαύριο ακριβώς συζήτησης στη Βουλή με 
αφορμή την απόρριψη από την πρυτανεία αιτήματος δύο 
αποφοίτων του Αρσάκειου να εγγραφούν στην Ιατρική Σχο
λή του Πανεπιστημίου, ο Κλεάνθης Τριαντάφυλλος, υπό το 
ψευδώνυμο «Τραμπούκος», ξιφουλκεί όχι μόνον υπέρ της 
ισότητας των γυναικών ως προς την πρόσβαση στην επιστη
μονική γνώση, διότι «η επιστήμη δεν έχει φύλον», αλλά και 
υπέρ του προβαδίσματος των γυναικών στη γνώση αυτή, διό
τι «η επιστήμη είναι γυνή και μόνον γυνή».6 Το κείμενο είναι 
βέβαια γραμμένο με το γνωστό ευτράπελο ύφος της εφημε
ρίδας:
Δόξα και τιμή εις την Εναν, ήτις έβαλεν εις την κεφαλήν του 

Αόάμ την γνώσιν επιφυλαττομένη να του βάζη επί της κεφα
λής τους κλάδους τον ξύλου της γνώσεως.

Παρούσα είναι και η πολιτική με τη μορφή και πάλι σατιρι
κών υπαινιγμών:
Εν μέσω της λιμναστικής υμών καταστάσεως και καθ' ον 

χρόνον όλα μας εκκρεμή και μετέωρα έχομεν τα ζητήματα, 
εκτός του αγκυροβολήσαντος κονμοννδονρικού [... Ο πτω
χός ελληνισμός] ως νέος Τάνταλος, ούτε εις την λίμνην των 
Ιωαννίνων δεν φθάνει σήμερον να σβύση την δίψαν του [...]. 
Ο Μπένσης του Παραδείσου τον ηπείλει διά φυλακίσεως εν 
τη γη του κλαυθμώνος [...]. Το πετσωμένον σκαμνί του 
υπουργού [...].

Κάτω όμως από αυτήν την ανάλαφρη επιφάνεια υπάρχει 
μια σοβαρή και τεκμηριωμένη επιχειρηματολογία για το δι-

4. Βλ. Ελένη Βαρίκα, Η εξέγερση των κυριών. Η γένεση μιας 
φεμινιστικής συνείδησης στην Ελλάδα , 1833-1907. Β' έκδοση. 
Κατάρτι, [Αθήνα] 1996.

5. Κωστής Μοσκώφ, Η εθνική και κοινωνική συνείδηση στην 
Ελλάδα, 1830-1909. Ιδεολογία του μεταπρατικού χώρου. 
Θεσσαλονίκη 1972, σ. 201.

6. Ας σημειωθεί πως εγγραφή φοιτήτριας στο Πανεπιστήμιο 
επιτράπηκε μόλις κατά το ακαδη μαϊκό έτος 1890-91, στο Τμή μα 
Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής και επί πρυτανείας Γ.

καίωμα των γυναικών να έχουν ίσες ευκαιρίες με τους άν
δρες σε όλους τους τομείς της δημόσιας ζωής. Και αν, για 
την υποστήριξη του συγκεκριμένου αιτήματος των δυο 
Αρσακειάδων να σπουδάσουν στην Ιατρική Σχολή, ο Τρια- 
ντάφυλλος χρησιμοποιεί απλώς ως επιχείρημα την ευεργετι
κή επίδραση που έχει στον ασθενούντα άνδρα η γυναικεία ' 
γοητεία (Φαντάσθητε πόσαι μαγικαί θεραπείαι θα γίνωντω 
διά μόνης της επιδράσεως του κάλλους, της γλυκείας συμπε
ριφοράς, της γοητευτικής επικρούσεως και ακροάσεωςθηλε- 
ος Ασκληπιού επί άρρενος νοσούντος), το γενικότερο θέμα 1 
της ισότητας των γυναικών αντιμετωπίζεται από την ακλό-; 
νητη προοπτική της κοινωνικής δικαιοσύνης. Έτσι, ήδη με $  
τον υπότιτλο Ελευθερία! Ισότης! Αδελφότης! ολόκληρο ίο 
περιεχόμενο του άρθρου στεγάζεται κάτω από το τρίπτυχο ' 
σύνθημα της Γαλλικής Επανάστασης, ενώ ειδικότερα ση·?# 
μεία του ερμηνεύονται και αυτά από σκοπιά καθαρά κοινω- 1 
νιολογική: ç

Ο ανδρικός εγωισμός ζητεί την γυναίκα, οσάκις διαπρα- % 
χθή έγκλημά τι θεωρών αυτήν 99 τοις 010 ως πρώτην αιτίαν à 
του εγκλήματος. Αλλ ’ είναι φυσικόν ο αδικούμενος, ο παρα- 1 
γκωνιζόμενος, ο υποκύπτων υπό τον όγκον της ανωτέραςΜ 
ισχύος και βίας να εκδικήται και να γίνεται πηγή σκοτίωνψιι 
έργων.

Αξιοσημείωτο είναι ακόμη το γεγονός ότι η εφημερίδα 
παίρνει αμέσως υπό την προστασία της τις δύο «Ελληνίδες m 
σημαιοφόρους της προόδου, αίτινες πρώται διεμαρτυρη-χ^ 
θησαν κατά της παρ’ ημίν αποκλειστικότητος των ανδρών |fl 
εν τη επιστήμη». Ενθουσιασμένος ο Κλ. Τριαντάφυλλος, 
γιατί με την ενέργειά τους οι θαρραλέες αυτές Αρσάκειό- j, 
δες εκφράζουν αρχές, τις οποίες όχι απλώς συμμερίζεται 
αλλά και μάχεται για  την επικράτησή τους, βρίσκει την ευ- ,̂ 
καιρία να προβάλει πάγιες θέσεις του, επικαλούμενος·^ 
αφενός την παλαιότερη ρήση της Madame de Staël «Η με-..̂  
γαλοφυΐα δεν έχει άρρεν ή θήλυ φύλον» και αφετέρου τις,  ̂
σύγχρονές του προοδευτικές ιδέες που εκπορεύονται απά 
την Αμερική: „*
Δύο θαρραλέοι σημαιοφόροι των αμερικανικών ιδεών [..Β ] 

τολμηρά καινοτόμος δυάς] ανεπέτασε την σημαίαν εφ’ηςγέ- 
γραπται το αμερικανικόν: Go ahead!...

Ο αρθρογράφος υπερακοντίζει τελικά τις δύο Ελληνίδες με,/ ’ 
προτάσεις που υπερκαλύπτουν το συγκεκριμένο αίτημά 
τους:

Κ α ι α ν  όλαι της επιστήμης αι έδραι αφεθώσιν ελεύθεραι, α\ ^
ε ις  την γυναίκα συγχωρηθή να γίνεται νομική, φιλόσοφος, φι· 11

%αι
%,

Μιστριώτου. Για περισσότερα βλ. Σιδηρούλα Ζιώγου- %
Καραστεργίου, «Προ των Προπυλαίων: η εξέλιξη της ανώτατης ,:ΐ  
εκπαίδευσης των γυναικών στην Ελλάδα», στο: Εκπαίδευση m  ' too 
φύλο. Ιστορική διάσταση και σύγχρονος προβληματισμός. Π|γ 
Επιμέλεια έκδοσης Β. Δεληγιάννη και Σ. Ζιώγου. Εκδόσεις 
Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1993, σσ. 333-415. Βλ. και Ελένη ^
Φουρναράκη, Εκπαίδευση και αγωγή των κοριτσιών. Ελληνικοί 
προβληματισμοί (1830-1910). Έ να  ανθολόγιο. Ιστορικό Αρχείο 
Ελληνικής Νεολαίας, 11, Αθήνα 1987, σσ. 53-57.
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Αόλογος, θεολόγος, φυσικομαθηματική, κ.τ.λ., τίς οίδε τότε 
οποία τις αναζύμωσις θα επέλθη εις το έθνος εκ της ισότητος 

■ ταύτης τω ν δ ικ α ιω μ ά τω ν  σ υ ν ε π α γ ο μ έ ν η ς  την ισότητα των κα
θηκόντων;
Ορισμένες μάλιστα από τις προτάσεις του Τριαντάφυλλου 

(μεικτή Σχολή Ευελπίδων, πλήρη πολιτικά δικαιώματα στις 
γυναίκες....) είναι τόσο προωθημένες για την εποχή του, 
ώστε υπερβαίνουν και αυτές τις προσφιλείς του «αμερικανι
κές ιδέες»:7
Και αφού, εις τους σκοτεινούς χρόνους της δουλείας έλαμ

ναν ως μετέωρα αι ηρωίδες της ελληνικής επαναστάσεως, 
διατίσήμερον δεν θα διέπρεπον αι Ελληνίδες και ως μαθήτρι- 
αι νέας θηλείας Σχολής των Ευελπίδων, ή μάλλον ως συμμα- 
θήτριαι των εν αυτή; [...] Δότε τηνχείρα εις την γυναίκα, υψώ- 
οατέ την μέχρις υμών, αναβιβάσατέ την εις την έδραν του επι- 
στήμονος, εις τα εδώλια του βουλευτού, εις την εξέδραν του 
άικαστού, εις το πετσωμένον σκαμνί του υπουργού.
Έχει, τέλος, ενδιαφέρον να παρατηρήσουμε πως η γλώσσα 

του άρθρου, όσο κι αν είναι η καθαρεύουσα της εποχής, είναι 
μια γλώσσα ζωντανή και παραστατική, γιατί ο Τριαντάφυλ- 
λος δεν διστάζει να χρησιμοποιεί, ανάλογα με τις ανάγκες 
του, εκφράσεις, διατυπώσεις και λέξεις αντλημένες από τον 
ακραίο καθαρεύοντα ως τον πιο καθημερινό προφορικό λό
γο:
Εκέρδησε πελατείαν επίζηλον και τοις περιφημοτέροις θια-

σώταις του Ασκληπιού, αλλά και
αν η Εύα δεν ησθάνετο πρώτη την σωτήριον φαγούραν της

περιεργείας...
Τον ηπείλει διά φυλακίσεως εν τη γη του κλαυθμώνος, αλλά

και
τον απλήστως φερμαριζόμενον υπ ’ αυτού καρπόν.
Το πτνχιον Πανεπιστημίου της Ελβετίας, αλλά και
η πατέντα  τη ς  εξώ σεω ς.
Τομικκύλον ελληνικόν ζητημάτων, αλλά και
το πετσωμένον σκαμνί του υπουργού.
0 κλωστομύσταξ Κουμουνδούρος, αλλά και
ο Θεοξονριστος Γεωργαντάρας.

Στη γλωσσική αυτή ελευθερία οφείλεται ασφαλώς και η πα
ρατήρηση του Παλαμά πως η σάτιρα του Κλεάνθη Τριαντά
φυλλου γραφόταν «σε μια γλώσσα ζωγραφική, που είχε κάτι 
από της θάλασσας τη δροσιά και τον αέρα, κάτι σχετικώς 
ποιητικώτερο, και κάποτε φλογερώτερο από τα σατυρικά 
του Καρύδη και των μαθητάδων του».8
Στο παρακάτω δημοσιευόμενο κείμενο διατηρώ την ορθο

γραφία και τη στίξη του πρωτοτύπου, εκτός από τη διόρθωση 
ενός προφανούς τυπογραφικού λάθους (πραύεινν αντί 
πραΰνειν). Προσθέτω ορισμένα πραγματολογικά σχόλια, 
χρήσιμα για την κατανόηση σημείων του κειμένου από τον 
σημερινό αναγνώστη.

Τ ο  π ρ ώ το  
φ ύ λ λ ο  το υ  
Ραμπαγό.

ΚΑΤΩΟΙΑΝΔΡΕΣ!
ΕΠΑΝΩ ΟΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ!
Ελευθερία! Ισότης! Αδελφότης!

Δύο απόφοιτοι του Αρσάκειου, δύο θαρραλέαι σημαιοφό
ροι των αμερικανικών ιδεών, ων (όχι των ιδεών, αλλά των 
σημαιοφόρων) ο πολίτης Ραμπαγάς θα έσφιγγε την χείρα, 
εζήτησαν να καταταχθώσιν εις την ιατρικήν σχολήν του Πα
νεπιστημίου μας και το Πανεπιστήμιον, το ψυχρόν και ουδέ
τερον Πανεπιστήμιον, έστρεψε προς αυτάςτα νώτα!

Τας Αμερικανίδας9 αυτός πολίτιδας λαμβάνει υπό την προ
στασίαν του ο Ραμπαγάς, χωρίς να έχη την τιμήν να τας γνω- 
ρίζη, μόνον και μόνον διότι συμμερίζεται τας αρχάς των, διό
τι θέλει τέλος πάντων να ίδη κινούμενον το θήλυ γένος εν 
Ελλάδι, αφού εκ του άρρενος, ως απεδείχθη μέχρι τούδε, ου 
δύναταί τι αγαθόν είναι.

Τα εγκαίνια της ωραίας ταύτης αρχής τελούντες αναφω- 
νούμεν απευθυνόμενοι προς τας ανδρικός πύλας του φλογε
ρού καμινιού μας:

—Άρατε πύλας οι πρυτάνεις και εισελεύσονται αι βασίλισ- 
σαιτης επιστήμης!

Διότι αι γυναίκες είναι προωρισμέναι να βασιλεύσωσι πα- 
νταχού και εν αυτή έτι τη δημοκρατία των γραμμάτων.

Βεβαίως η προσφιλής του Πανεπιστημίου νεολαία, αν ηρω- 
τάτο, διά γενικής αναστάσεως θα εψήφιζε την εις τα εδώλιά
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7. Σύμφωνα με άρθρο του ίδιου στο φύλλο της 10ης Απριλίου 8. Κωστή Παλαμά, Άπαντα, τόμ. 4ος, σ. 438.
1880, μόλις τότε δόθηκαν πολιτικά δικαιώματα στις έγγαμες 9. Εξαιτίας των αμερικανικής προέλευσης ιδεών τους,
μόνον γυναίκες «εις μίαν των χωρών του Ν έου Κόσμου».
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της παραδοχήν της τολμηρός καινοτόμου δυάδος,10 11 ήτις πρώ
τη εν τη πεζή κοινωνία μας, εν μέσω της λιμναστικής ημών 
καταστάσεως και καθ’ ον χρόνον όλα μας εκκρεμή και μετέ
ωρα έχομεν τα ζητήματα, εκτός του αγκυροβολήσαντος κου- 
μουνδουρικού, έδειξε σημεία ορμής, αρχεβουλίας, κινήσε- 
ως, σαλευτικής διαθέσεως και ανεπέτασε την σημαίαν εφ’ ης 
γέγραπταιτο αμερικανικόν:

— Go ahead!
Δηλαδή εμπρός! πανταχού εμπρός! πάντοτε εμπρός!

Αν ήτο ανάγκη να ψηφισθή νόμος παρά της Βουλής, όπως 
επιτροπή εις το θήλυ μέρος του ελληνισμού να διαγωνισθή 
προς το άρρεν εν τη ευγενεί παλαίστρα της επιστήμης, ο Ρα- 
μπαγάς παρακαλεί και παρακαλεί πρώτην φοράν, τον «ευγε- 
νέστατον» και «γλυκύτατον» Κουμουνδούρον11 του Οικονό
μου,12 τον «αγαπητόν» και «σεβαστόν» Κουμουνδούρον του 
Ιακωβάτου13 να υποβάλη έν τοιούτο νομοσχέδιον εις την 
Βουλήν, ήτις, ως εις και μόνος Τσουτσουνάτος,14 θα το παρα- 
δεχθή παμψηφεί.

Εν αυτή τη χώρα του «αιμοβόρου», κατ’ Ιακωβάτον, Αλε
ξάνδρου15 επιτρέπεται η εις τα Πανεπιστήμια φοίτησις των 
Ρωσσίδων.

Και ο Ραμπαγάς εγνώρισε ρωσσίδα ιατρόν (ο Κόντος ας 
ορίση το θηλυκόν του ιατρού) πριν έλθη εκ περάτων, δηλα
δή εκ Κωνσταντινουπόλεως,16 όπου πλέον είναι τα πέρατα 
της γης διά τον πτωχόν ελληνισμόν όστις, ως νέος Τάντα
λος, ούτε εις την λίμνην των Ιωαννίνων δεν φθάνει σήμε
ρον να σβύση την δίψαν του, εγνώρισε, λέγομεν, Ρωσσίδα, 
ήτις φέρουσα πτϋχιον (Κόντε, σε ακολουθώ πιστώς) Πανε
πιστημίου της Ελβετίας εκέρδησε πελατείαν επίζηλον και 
τοις περιφημοτέροις θιασώταις του Ασκληπιού.

Από των αβρών χειρών της περικαλλούς εκείνης Ρωσσί- 
δος και το αηδέστερον καθαρτικόν ήτο νέκταρ και τα π ι
κρότερα καταπότια ήσαν μελίπηκτα, ήρκει δε η ακτινοβό- 
λος εμφάνισις της μορφής αυτής, ίνα χύση θάλπος γλυκύ 
εις τον ριγούντα εκ πυρετού ή γαλβανίση τους αποναρκω-

10. Η θετική στάση των φοιτητών, που προεξοφλεί ο 
Τριαντάφυλλοςτο 1879, έγινε φανερή το 1887, όταν ομάδα 
φοιτητών, διαφωνώντας με νέα απόρριψη αίτησης απόφοιτης 
του Αρσακείου να εγγραφεί στο Πανεπιστήμιο, δημοσιεύουν 
στις εφημερίδες «Διαμαρτύρησιν» και δηλώνουν ότι «μετ’ 
εθνικής όντως υπερηφανείας και ανεκλαλήτου χαράς θα 
δεχθώσιν εν τω μέσω αυτών την υψηλόφρονα νέαν, ήτις θ’ 
ανυψώση την σημαίαν της πνευματικής χειραφετήσεως της 
Ελληνίδος...». Βλ. Σιδηρούλα Ζιώγου-Καραστεργίου, «Προ των 
Προπυλαίων: η εξέλιξη της ανώτατης εκπαίδευσης των 
γυναικών στην Ελλάδα», ό.π. στη σημ. 6, σσ. 338-339.

11. Αλέξανδρος Κουμουνδούρος (1815-1883). Πρωθυπουργός κατά 
τη δημοσίευση του άρθρου, ύστερα από τις εκλογές της 23ης 
Σεπτεμβρίου/5ης Οκτωβρίου 1879.

12. Αριστείδης Οικονόμου (1835-1890). Νομομαθής, εκδότης της 
εφ. Νέαι Ιδέαι.

13. Γεώργιος Ιακωβάτος (1813-1882). Βουλευτής, αδελφός του

θέντας μυς του ψυχορραγούντος.
Τα ιατρικά θαύματά της ήσαν θαύματα Ευαγγελίστριας.
Π ερί το όνομά της υψούτο θυμίαμα ευλογιών τόσων όσων 

ουδέποτε ηξιώθη ο θαυματουργότερος των αγίων.
Ή το  της επιστήμης η προσωποποίησις.
Γλυκεία, παρήγορος, πλήρης αυταπαρνησίας, τρέπουσα 

εις φυγήν τον θάνατον δ ι’ ενός μειδιάματος, εμφυσώσα την 
ζωήν δ ι’ ενός φυσήματος, ως ο θεός εις τον πρωτόπλαστον.

Ο χους αυτός όστις λέγεται ύλη υπήκουεν εις εν αυτής 
«γεννηθήτω!»

Έπλαττεν εκ του μηδενός. Ή το  Θεός!...__
Αλλά βλασφημώ ίσως, αν την Ρωσσίδα εκείνην θέσω υπε- 

ράνω των Ελληνίδων σημαιοφόρων της προόδου, αίτινες 
πρώται διεμαρτυρήθησαν κατά της παρ’ ημίν αποκλειστι- 
κότητος των ανδρών εν τη επιστήμη.

Η Κυρία Στάελ εισήλασέ ποτέ δ ιά  της βίας εις τα ολύμπια 
δώματα του Μεγάλου Ναπολέοντος, μεθ’ όλην την αντί- 
στάσιν του πυλωρού όστις έκραζεν αυτή:

—Αλλά, Κυρία, απαγορεύεται η είσοδος! Ο αυτοκράτωρ 1 
κάμνει το λουτρόν του!

Και προ του Διός της Ευρώπης εμφανισθείσα, ενώ εκεί- : 
νος εντρέπετο διά  την αδαμιαίαν γυμνότητά του, ανεφώνη- r i  
σε:

—Μ εγαλειότατε, η μεγαλοφυΐα δεν έχει άρρεν ή θήλυ 
φύλον!

Αυτό τούτο δύνανται να είπωσιν αι δύο της επιστήμης ιε- 
ροφάντιδες εις την σεβαστήν του Πανεπιστημίου πρυτανεί
αν, ήτις λούεται εις τα νάματα της ιατρικής.17

—Η επιστήμη δεν έχει φύλον.
Ή  και άλλως:
— Η επιστήμη είναι γυνή και μόνον γυνή.
Διότι η επιστήμη εγεννήθη παρά της γυναικός.
Η επιστήμη είναι θυγάτηρ της γυναικείας περιεργείας.
Αν η Εύα δεν ησθάνετο πρώτη την σωτήριον φαγούραν 

της περιεργείας και δεν εδάγκανε το μήλον του ξύλου της

Νικολάου (1798-1883), βουλευτή και αυτού το 1879 και 
προσωρινού Προέδρου της Βουλής.

14. Τσουτσουνάτος Ζερβός. Βρακοφόρος βουλευτής Μέσης 
Κερκύρας, σατιριζόμενος συχνά στα έντυπα της εποχής τόσο για 
τη χωρική του εμφάνιση όσο και για το όνομά του. Πρβλ. και το 
λατινιστί επίγραμμα του Γ. Σουρή υπό το ψευδώνυμο «Souris» 
στον Ραμπαγά (έτος Β ', αρ. 128,28 Οκτωβρίου 1879, σ. 2):

Quid nomen audiverit, ο Jupiter, senatus!
Et visu est honibilis et dictu «Tsoutsounatus»!
15. Αλέξανδρος B '(1818-1881), τσάρος της Ρωσίας (1855-1881).
16. Όπως μνημονεύτηκε, ο Τριαντάφυλλος και ο Γαβριηλίδης είχαν 

έρθει στην Αθήνα από την Κωνσταντινούπολη.
17. Κατά το ακαδημαϊκό έτος 1879-1880 πρύτανης του 

Πανεπιστημίου Αθηνών ήταν ο καθηγητής της Ιατρικής Σχολής 
Θεόδιορος Αρεταίος (1830-1895), με κληροδότημα του οποίου 
ιδρύθηκε το πανεπιστημιακό νοσοκομείο που φέρει το όνομά 
του.
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/νώσεως, που θα ετόλμα ποτέ ο βλαξ, ο δειλός Αδάμ, να 
εγγίση τον απλήστως φερμαριζόμενον υπ’ αυτού καρπόν, 
αφού ο Μπένσης18 του Π αραδείσου τον ηπείλει δ ιά  φυλα- 
κίσεως εν τη γη του κλαυθμώνος και τελευταίον διά της 
καρμανιόλας του θανάτου;
Δόξα και τιμή εις την Εύαν, ήτις έβαλεν εις την κεφαλήν 

του Αδάμ την γνώσιν επιφυλαττομένη να του βάζη επί της 
κεφαλής τους κλάδους του ξύλου της γνώσεως.
Διά το πολυθέλγητρον ήμισυ του ανθρωπίνου γένους δεν 

υπάρχει εισιτήριον μεγαλείτερον εις τον εγωιστικόν παρά
δεισον της ανδρικής επιστήμης από την πατένταν της εξώ- 
σεως έκτου θείου Παραδείσου.
Είναι δι’ αυτάς μέγα εισιτήριον το εξιτήριον εκείνο.

Και διατί να μην έχωσι τα Έ θνη  γυναίκας θεραπευούσας, 
αφού έχωσι γυναίκας τραυματιζούσας; ·<-·
Και τίς άλλος παρά την γυναίκα είναι ειδικώτερος εις νο

σήματα έχοντα την πηγήν αυτών εις το πάσχον ηθικόν του
ανδρός;
Ως δεν υπάρχει ανήρ νοσοκόμος δεξιώτερος γυναικός, 

δεν θα υπάρχη περί το πραΰνειν τους πόνους του πάσχο- 
ντος Αρεταίος19 ή Πρετεντέρης20 δοκιμώτερος διδακτορί- 
δος μαγνητιζούσης διά  του αμφιβληστροειδούς αυτής τα 
κύτταρα του ασθενούς και κατορθούσης να προλαμβάνη 
την εναλλαγήν της ύλης και ν ’ αποσοβή τον κίνδυνον της 
μοργανείου παρατηρήσεως.21
Φαντάσθητε πόσαι μαγικαί θεραπείαι θα γίνωνται διά 

μόνης της επιδράσεως του κάλλους, της γλυκείας συμπερι
φοράς, της γοητευτικής επικρούσεως και ακροάσεως θήλε- 
ος Ασκληπιού επί άρρενος νοσούντος!
Και αν όλαι της επιστήμης α ι έδραι αφεθώσιν ελεύθεραι, 

σν εις την γυναίκα συγχωρηθή να γίνεται νομική, φιλόσο
φος, φιλόλογος, θεολόγος, φυσικομαθηματική, κ.τ.λ., τίς 
οίδε τότε οποία τις αναζύμωσις θα επέλθη εις το έθνος εκ 
της ισότητος ταύτης των δικαιωμάτων συνεπαγομένης την 
ισότητα των καθηκόντων;
Και αφού εις τους σκοτεινούς χρόνους της δουλείας έλαμ- 

ψαν ως μετέωρα αι ηρωίδες της ελληνικής επαναστάσεως, 
διατί σήμερον δεν θα διέπρεπον α ι Ελληνίδες και ως μαθή-

τριαι νέας τινός θηλείας Σχολής των Ευελπίδων, ή μάλλον 
ως συμμαθήτριαι των εν αυτή ομοφύλων των;

Φαντάσθητε τώρα την γυναίκα και εν τη πολιτική.
Ο Δηληγιάννης22 δεν κατώρθωσε να λύση το μικκύλον ελ

ληνικόν ζητημάτιον.
Αλλ’ η γυνή μη αμφιβάλλετε ότι θα το έλυε.
Θα είχεν, ως διπλωμάτης, γόητρον ακαταμάχητον.
Ουδείς ανήρ, είτε κλωστομύσταξ, ως ο Κουμουνδούρος, 

είτε θεοξούριστος, ως ο Γιωργαντάρας,23 θα ηδύνατο να 
διεξαγάγη κάλλιον ωραίας διπλωμάτιδος τα ακανθωδέ- 
στερα των ζητημάτων και ουδείς θα ηδύνατο να διατηρή 
φιλικωτέρας τας μετά των δυνάμεων σχέσεις.

Οπίσω άνδρες! Εν πολέμω, εν Αμαζόνων τάγμα θα έσυρε 
μέχρις Αθηνών τον Δομοκόν μετά των εν αυτώ Τούρκων.

Ο ανδρικός εγωισμός ζητεί την γυναίκα ,24 οσάκις διάπρα- 
χθή έγκλημά τι θεωρών αυτήν 99 τοις 0/0 ως πρώτην αιτίαν 
του εγκλήματος.

Αλλ’ είναι φυσικόν ο αδικούμενος, ο παραγκωνιζόμενος, 
ο υποκύπτων υπό τον όγκον της ανωτέρας ισχύος και βίας 
να εκδικήται και να γίνεται πηγή σκοτίων έργων.

Δότε την χείρα εις την γυναίκα, υψώσατέ την μέχρις 
υμών, αναβιβάσατέ την εις την έδραν του επιστήμονος, εις 
τα εδώλια του βουλευτού, εις την εξέδραν του δικαστού, 
εις το πετσωμένον25 σκαμνί του υπουργού και τότε θα ζητή- 
τε όχι μόνην την γυναίκα, αλλά το ανόρόγννον ή το γνναν- 
όρον.

Και αν ηλλάζετε θέσεις καθ’ όλα, αν πανταχού και εν πα- 
ντί ετίθεντο επάνω αι γυναίκες και κάτω οι άνδρες, θα 
εβλέπατε φανερόν την υπεροχήν της Εύας επί του Αδάμ, 
θα εβλέπατε ότι ο ανήρ επλάσθη άνευ αρχεβουλίας, ότι εί
ναι φύσει βλαξ και ότι:

Η γυνή προώρισται να μασσά πρώτη τον καρπόν του ξύ
λου του γινώσκειν το καλόν και το πονηρόν.

Ο ανήρ δεν μασσά.
Ο ανήρ αναμασσά.
Είπον.

Τραμπούκος.

18. Γεώργιος Μπένσης (1838-1914). Εισαγγελεύς εφετών, με 
διαταγή του οποίου ο Τριαντάφυλλος είχε συλληφθεί και 
φυλακιστεί ήδη δύο φορές (14-8-1878 και 7-8-1879) για τα 
αντιβασιλικά του δημοσιεύματα. (Βλ. παραπ. σημ. 3).

19. Βλ. παραπ. σημ. 17.
20. Χαράλαμπος-Τυπάλδος Πρετεντέρης (1821-1886). Καθηγητής 

της Ιατρικής Σχολής, βουλευτής Κεφαλληνίας.
21. Ιατρικός όρος από το όνομα, μάλλον, του Ιταλού ιατρού Ιωάννη- 

Βαπηστή Morgagni (1682-1771), ιδρυτή της παθολογικής 
ανατομίας.

22. Θεόδωρος Δηλιγιάννης (1824-1905). Ηγήθηκετης ελληνικής
αντιπροσωπείας στο Συνέδριο του Βερολίνου ως υπουργός
Εξωτερικών της κυβερνήσεως Κουμουνδούρου.

23. Από ανυπόγραφο σημείωμα της ίδιας εφημερίδας με τίτλο 
Ιακωβάτων το ανάγνωσμα στο φύλλο της 4ης Οκτωβρίου 1879 
(έτος Β' αρ. 121, σ. 3) συμπεραίνω, όχι χωρίς επιφυλάξεις, πως 
αναφέρεται στον Γ εώργιο Ιακωβάτο (βλ. παραπ. σημ. 13), ο 
οποίος πάντως σε σκίτσο δημοσιευμένο στη Μεγάλη 
Εγκυκλοπαίδεια Δρανδάκη ήταν πράγματι «θεοξούριστος».

24. Από τη γαλλική φράση «cherchez la femme».
25. Πέτσωμα: χρηματικό ποσό παρεχόμενο από το κράτος σε 

Έλληνες αντάρτες των ακηρύκτων πολέμων κατά της Τουρκίας 
(κυρίως της Θεσσαλικής Επανάστασης του 1878) για την αγορά 
στολών και ιδίως υποδημάτων. Κατά συνέπεια: χρηματική 
αμοιβή από το δημόσιο ταμείο για κρυφές, αμφίβολες ή και 
ύποπτες υπηρεσίες.
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Η θεραπεία της υπέρτασης χωρίς φάρμακα
το υ  Α ντώ νη  Λ ογγουράνη

Μ έρ ο ς  ηρτύτο

Κατά τις τελευταίες δεκαετίες έχει επιτευχθεί μεγάλη πρόοδος στη 
φαρμακευτική αντιμετώπιση της υπέρτασης. Η πληθώρα όμως των 
σύγχρονων αντιυπερτασικών ουσιών που έχουμε στη διάθεσή μας, έχει 
οδηγήσει στην υποτίμηση του σημαντικού θεραπευτικού ρόλου των 
διαφόρων απλών υγιεινοδιαιτητικών μέσων.

Σε ήπια υπέρταση, αλλά και σε βαρύ
τερες περιπτώσεις, η μη φαρμακευτική 
αγωγή από μόνη της συχνά ελέγχει 
επαρκώς την αρτηριακή πίεση (ΑΠ), 
χωρίς να χρειάζεται φαρμακευτική θε
ραπεία ή τουλάχιστον την αναβάλλει 
για απώτερο χρόνο. Στην περίπτωση 
που η προσφυγή στη φαρμακευτική 
αντιμετώπιση του προβλήματος είναι 
αναπόφευκτη, τα υγιεινοδιαιτητικά μέ
σα θα συμβάλουν κατά πολύ στη μείω
ση της απαιτουμένης δοσολογίας των 
φαρμάκων και ως εκ τούτου θα ελατ
τώσουν σε μεγάλο βαθμό όχι μόνο τις 
γνωστές, αλλά και τις άγνωστες επί του 
παρόντος, ανεπιθύμητες ενέργειές 
τους (παρενέργειες). Ιδιαίτερα τις 
άγνωστες, διότι, παρότι σήμερα γνωρί
ζουμε πολύ περισσότερα σε σχέση με 
το παρελθόν για τον τρόπο δράσης 
(modus operandi) των φαρμάκων, εξα
κολουθεί ως ένα βαθμό να ισχύει το 
υπό του Βολταίρου ρηθέν, δηλαδή ότι 
«οι γιατροί χορηγούν φάρμακα για τα 
οποία γνωρίζουν πάρα πολύ λίγα, σε 
σώματα για τα οποία γνωρίζουν ακόμα 
λιγότερα, για να θεραπεύσουν αρρώ
στιες για τις οποίες δεν ξέρουν τίπο
τα».

Η χωρίς φάρμακα θεραπεία της

0  Α . Λ α γ γ ο υ ρ ά ν η ς  ε ί ν α ι  π α θ ο λ ό γ ο ς -  
ν ε φ ρ ο λ ό γ ο ς ,  δ ι δ ά κ τ ω ρ  Π α ν ε π ι σ τ η μ ί ο υ  Α θ η ν ώ ν ,  
κ α ι  δ ι ε υ θ υ ν τ ή ς  Μ ο ν ά δ α ς  Τ ε χ ν η τ ο ύ  Ν ε φ ρ ο ύ  σ τ ο  
Γ Ν  Α θ η ν ώ ν  « Α λ ε ξ ά ν δ ρ α » .

υπέρτασης περιλαμβάνει κυρίως τα 
κάτωθι:
1. Μείωση του σωματικού βάρους, επί 

παχυσαρκίας.
2. Αύξηση της μυϊκής δραστηριότητας 

(σωματική άσκηση).
3. Διακοπή του καπνίσματος.
4. Μείωση του άγχους και άλλων κατα

στάσεων αρνητικού stress (distress) με 
διάφορες τροποποιητικές της συμπε
ριφοράς μεθόδους, που τις διακρί
νουμε σε:

α) μεταφυσικού-τελετουργικού τύπου 
(διαλογισμός, ύπνωση, γιόγκα), 

β) μη τελετουργικού τύπου.
5. Διαιτητικό περιορισμό του χλωριού- 

χου νατρίου (επιτραπέζιο αλάτι).
6. Δίαιτα «υψηλού» καλίου (άφθονα 

φρούτα και λαχανικά, στα πλαίσια 
της υγιεινής διατροφής).

7. Αποφυγή κατάχρησης οινοπνευμα
τωδών, καφέ και άλλων τοξικών ου
σιών.

8. Επαρκή ανάπαυση και ύπνο.

Μεταξύ αυτών των μέσων υπάρχει 
μεγάλη αλληλεπίδραση. Π.χ., η αύξη
ση της σωματικής δραστηριότητας, πέ
ραν της ευεργετικής επενέργειας που 
ασκεί αυτή καθαυτή στην πτώση της 
ΑΠ, θα συμβάλει κατά πολύ και στη 
μείωση του σωματικού βάρους και 
επομένως θα βοηθήσει και μέσα από 
αυτή την επίδραση. Η ελάττωση του 
σωματικού βάρους με τη σειρά της θα

προδιαθέσει τον ασθενή για περισσό
τερη κινητοποίηση. Η μείωση του άγ
χους, με διάφορες μεθόδους, συνεπά
γεται ευκολότερη διακοπή του καπνί
σματος, αποτελεσματικότερη αντιμε
τώπιση του αλκοολισμού και της παχυ
σαρκίας, ιδίως σε άτομα στα οποία το * 
κάπνισμα, η κατάχρηση οινοπνεύμα
τος και η λαιμαργία αποτελούν συ
μπτώματα διαφόρων συγκινησιακών 
εντάσεων, ανασφαλειών, καθώς και 
διεξόδους καταπιεσμένων συναισθη
μάτων. Το συνολικό ευεργετικό απο- ;; 
τέλεσμα που προκύπτει από δύο ή πε
ρισσότερους υγιεινούς παράγοντες, 
είναι πολύ μεγαλύτερο από το απλό 
άθροισμα των θετικών επιδράσεων 
που ασκεί χωριστά ο καθένας από αυ- · 
τούς, διότι υπάρχει δυναμική σχέση 
μεταξύ τους και όταν έχουμε να κά
νουμε με βιολογικά φαινόμενα, δεν 
ισχύουν πάντοτε οι μαθηματικές εξι
σώσεις.

1. ΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΙΚΟΥ ΒΑΡΟΥΣ (ΣΒ) .
Η  καταπολέμηση της παχυσαρκίας . ' 

αποτελεί αναπόσπαστο μέρος της θε
ραπευτικής αντιμετώπισης όλων των 
υπερτασικών ασθενών, διότι έχει απο- 
δειχθεί κατά τρόπο αναμφισβήτητο ότι 
η αύξηση του ΣΒ συνοδεύεται συχνά 
από άνοδο της ΑΠ και αντιστρόφως. Η 
καλύτερη απόδειξη ότι η απώλεια βά
ρους ελαττώνει την ΑΠ, προέρχεται 
από μία μελέτη που έγινε στο Ισραήλ 
πριν από πολλά χρόνια. Από 81 υπερ
τασικούς ασθενείς που συμμετείχαν σε 
ένα πρόγραμμα δίαιτας 4 μηνών και 
έχασαν 9,5 χιλιόγραμμα βάρους κατά 
μέσον όρο, οι 79 είχαν στατιστικά ση
μαντική πτώση της ΑΠ. Η συστολική 
(μεγίστη) και η διαστολική (ελάχιστη) 
ΑΠ μειώθηκαν κατά μέσον όρο 30 &
20 χιλιοστά της στήλης υδραργύρου
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I (mm Hg) αντιστοίχως.
Η άνοδος της ΑΠ στην παχυσαρκία 

οφείλεται κυρίως στην αύξηση των πε
ριφερικών αντιστάσεων στην κυκλο
φορία του αίματος λόγω της σημαντι
κής αύξησης του αγγειακού χώρου. 
Πριν από μερικές δεκαετίες ο Beall 
υπολόγισε ότι η αιμάτωση ενός χιλιό
γραμμου λίπους απαιτεί τη δημιουργία 
νέων αγγείων, μήκους τριών χιλιομέ
τρων περίπου, που σημαίνει ότι σε μία 
συνηθισμένη παχυσαρκία, με 20 χιλιό
γραμμα πάνω από το ιδανικό ΣΒ, δημι- 
ουργοΰνται νέα αιμοφόρα αγγεία συ
νολικού μήκους 60 χιλιομέτρων! Π έρα 
από την αύξηση των αγγειακών αντι
στάσεων και άλλοι παράγοντες συμ
βάλλουν στη δημιουργία της υπέρτα
σης, όπως η αυξημένη συχνότητα αρτη- 
ριοσκλήρυνσης στους παχύσαρκους, 
λόγω της συνυπάρχουσας υπερλιπιδαι- 
μίας, η αύξηση του κυκλοφορούντος 
όγκου αίματος, η αυξημένη, λόγω πο
λυφαγίας, έκκριση ινσουλίνης, η οποία 
προάγει την επαναρρόφηση χλωριού- 
χου νατρίου από τα ουροφόρα σωλη
νάρια, η αντίσταση των ιστών στη δρά
ση της ινσουλίνης, η μειωμένη σωματι
κή δραστηριότητα κ.τ.λ.
Πρέπει λοιπόν ο θεράπων γιατρός να 

καταβάλει ιδιαίτερη προσπάθεια για 
τη διόρθωση της παχυσαρκίας σε κάθε 
υπερτασικό ασθενή. Η ιδεώδης διόρ
θωση θα ήταν σωστό να γίνει πριν από 
την έναρξη της φαρμακευτικής αγω
γής. Από την άλλη μεριά, δεν αποτελεί 
ορθή τακτική η αναβολή της φαρμα
κευτικής θεραπείας σε παχύσαρκους 
με βαριά υπέρταση, αναμένοντας τα 
ευεργετικά αποτελέσματα από τη μεί
ωση του βάρους, που μπορεί και να κα
θυστερήσει ή και να μην επέλθει ποτέ 
(σε απείθαρχους ασθενείς). Αντίθετα, 
αν η ΑΠ φαίνεται να ελέγχεται, μία 
προσπάθεια ελάττωσης της δοσολο
γίας των αντιυπερτασικών φαρμάκων 
(ή ακόμα και η πλήρης διακοπή τους) 
μπορεί να επιχειρηθεί, αφού προηγου
μένως μειωθεί το ΣΒ.
Η εκτίμηση (μέτρηση) της παχυσαρ

κίας επιτελείται κυρίως:
1. Με την επισκόπηση της ποσότητας 

και της σωματικής κατανομής του λί
πους.
2. Με τη μέτρηση του πάχους της πτυ

χής του δέρματος στην οπίσθια επιφά
νεια του βραχίονα ή κάτω από τη γωνία 
της ωμοπλάτης, με κατάλληλο όργανο, 
μέτρηση που παρέχει ένα πρόσθετο, 
αντικειμενικό στοιχείο για την καλύτε
ρη παρακολούθηση πριν και μετά τη 
θεραπεία.
3. Με τη χρησιμοποίηση προτύπων πι

νάκων αναστήματος-βάρους και με 
διάφορους δείκτες, όπως ο Δείκτης 
Μάζας Σώματος (ΔΜΣ) κ.ά., που δί
νουν τα ποσοστά της υπέρβασης του «ι
δανικού» βάρους.

Ο ΔΜΣ, ο οποίος χρησιμοποιείται 
πολύ συχνά τελευταία, καθορίζεται 
από την εξίσωση: ΔΜΣ = ΣΒ σε χιλιό
γραμμα / (ύφος σε μέτρα)2.

Π.χ., Άτομο με ΣΒ 70 κιλά και ύφος 
1,80 μέτρα έχει ΔΜΣ =  70 / (1,80)2 = 
70/3,24 = 21,6.

ΔΜΣ: α) >27 = παχυσαρκία.
β) 25-27 = υπέρβαρο άτομο, 

γ) 20-25 =  κανονικό, «φυσιο
λογικό» βάρος.

δ) 18-20 = λεπτό άτομο, 
ε) < του 18 = υποθρεφία.

Το «φυσιολογικό» βάρος προκύπτει 
από στατιστικά στοιχεία που σχετίζο
νται με τον μέσο όρο του πληθυσμού 
και δεν πρέπει να ταυτίζεται κατ’ ανά
γκην με το ιδανικό βάρος, το οποίο σε 
πολλές περιπτώσεις αντιστοιχεί σε χα
μηλότερα επίπεδα και βρίσκεται στα 
όρια μεταξύ «υποθρεψίας» και λεπτής 
σωματικής διάπλασης.

Η αντιμετώπιση της παχυσαρκίας
Για να είναι αποτελεσματική η πα

ρέμβασή μας στις συνήθειες διατροφής 
του ασθενούς, δηλαδή για να επιτύχου
με ικανοποιητικό έλεγχο του ΣΒ σε μό
νιμη βάση (κάτι που δεν είναι και τόσο 
εύκολο, όπως όλοι γνωρίζουμε ), θα 
πρέπει να έχουμε υπ’ όψιν ότι: 
α) Ο ανθρώπινος οργανισμός αποτελεί 
πολύπλοκο μηχανισμό και στις θερμι
δικές απαιτήσεις του σημαντική επί
δραση έχουν η ιδιοσυστασία, το είδος 
της εργασίας και άλλοι παράγοντες, 
όπως η μυοσκελέτική διάπλαση, το 
ύφος, το φύλο, η ηλικία και οι διάφο
ρες παθολογικές καταστάσεις, όπως ο 
υπερθυρεοειδισμός, ο υποθυρεοειδι
σμός κ.ά. Ο καθένας έχει τη δική του 
δομή και δυναμική, τη δική του ανεπα

νάληπτη προσωπικότητα και ως εκ τού
του το Ιδανικό Βάρος (ΙΒ) πρέπει να 
περνά πάντοτε μέσα από την εξατομί- 
κευση και όχι από την προκρούστεια 
κλίνη των γενικεύσεων. Φανταστείτε 
τον Πήτερ Ο’Τούλ χοντρό! Αντίθετα, 
μία μέτριου αναστήματος, μεσογεια
κού τύπου, αεικίνητη και πικάντικη γε- 
ματούλα πιθανόν πολλά να έχανε από 
την ελκυστικότητά (σεξ απίλ) της, εάν 
αποφάσιζε να ακολουθήσει τρέχοντα 
πρότυπα αισθητικής στυλ ,Τουΐγκυ. Η 
αίσθηση και ο καθορισμός του ωραίου 
και ιδανικού εξαρτώνται από εποχια
κούς, τοπικούς και πολιτισμικούς πα
ράγοντες. Με αυτή την επιφύλαξη το 
ΙΒ θα μπορούσαμε να το ορίσουμε με 
την ακόλουθη εξίσωση (η οποία είναι 
πιο πρακτική από τον προαναφερθέ- 
ντα ΔΜΣ και από άλλες μεθόδους 
προσδιορισμού του ΙΒ):

ΙΒ = Συνολικό ύψος σε εκατοστά -  
(110 ± 5 ).

Π.χ. άτομο με ύψος 1,70 μ. πρέπει να 
ζυγίζει : 170- (110 ± 5) = 55-65 κιλά.

Αυτή η διακύμανση του ΙΒ σχετίζεται 
κυρίως με τη μυοσκελετική διάπλαση. 
Άτομα «δωρικού» ρυθμού, από πλευ
ράς κατασκευής (βαρύς σκελετός και 
μεγάλη μυϊκή ανάπτυξη), πρέπει να 
βρίσκονται στα ανώτερα όρια του ΙΒ. 
Αντίθετα, άτομα λεπτής, ντελικάτης 
ιδιοσυστασίας επιβάλλεται να είναι 
κοντά στα κατώτερα όρια του ΙΒ στο 
οποίο αντιστοιχούν. Βεβαίως, οι πε
ρισσότεροι άνθρωποι δεν υπάγονται 
σε αυτές τις ακραίες περιπτώσεις, αλ
λά κάπου ενδιάμεσα. Επομένως στο 
ανωτέρω παράδειγμα το ΙΒ είναι γύρω 
στα 60 κιλά. Επισημαίνεται και πάλι, 
ότι σε άτομα λίαν «κομψής» σωματικής 
διάπλασης, το ΙΒ μπορεί να βρίσκεται 
ακόμα πιο κάτω, κατά 2-6 κιλά, από 
αυτό που προσδιορίζει η ανωτέρω εξί
σωση.
β) Η μείωση του βάρους, επιδίωξη που 
αποτελεί πηγή σταθερού άγχους, ιδίως 
στις γυναίκες, δεν πρέπει να θεωρηθεί 
ως αυτοσκοπός ούτε ως στέρηση των 
απολαύσεων της ζωής. Η πείρα άλλω
στε δείχνει την πλήρη αποτυχία, μα
κροπρόθεσμα, των διαφόρων διαιτητι
κών προγραμμάτων που συνήθως κα
ταρτίζει κάποιος ειδικός διαιτολόγος, 
ο οποίος όμως βλέπει το μέρος και όχι
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το όλον, το δένδρο και σπανίως το δά
σος. Συνιστάται ιδιαίτερη προσοχή 
στις δίαιτες με άφθονες ζωικές πρω
τεΐνες, οι οποίες ακολουθούνται πα
ντού και μετά μανίας τα τελευταία χρό
νια και οι οποίες, παρότι συχνά οδη
γούν σε θεαματική απώλεια βάρους, 
έχουν, για πολλούς και διάφορους λό
γους, ολέθριες επιπτώσεις στην υγεία 
των ατόμων που τις ακολουθούν, 
γ) Η παχυσαρκία δεν είναι μία απλή 
υπόθεση θετικού ισοζυγίου θερμίδων, 
αλλά ένα σύνθετο και πολυπαραγοντι- 
κό αποτέλεσμα και, κυρίως, μία βαριά 
διαταραχή του μεταβολισμού, που στη 
δημιουργία της συνέβαλε σε μεγάλο 
βαθμό η χρόνια λήψη ακατάλληλων 
και άστοχα συνδυασμένων τροφών. Ο 
ρόλος του κακού συνδυασμού των τρο
φών τονίζεται ιδιαίτερα. Δεν πρέπει 
επίσης να παραβλέπεται ότι για μερικά 
άτομα το πολύ φαγητό ασκεί και την 
ψυχολογική λειτουργία της διαφυγής ή 
της υποκατάστασης. Πολλοί μέσω της 
πολυφαγίας καταπνίγουν την ανία, τη 
μοναξιά και πολλά άλλα αρνητικά συ
ναισθήματα.
δ) Η απάρνηση προσφιλών διαιτητι
κών συνηθειών, βαθιά ριζωμένων για 
δεκαετίες ολόκληρες, που συνθέτουν 
τη δεύτερη φύση μας, ακολουθείται 
πολλές φορές από διάφορες σωματι
κές και ψυχικές διαταραχές, οι οποίες 
απογοητεύουν τον ασθενή και τον κά
νουν να εγκαταλείψει γρήγορα τις 
προσπάθειές του για απώλεια βάρους. 
Παρόμοιες αναστατώσεις, με άλλους 
μηχανισμούς, παρατηρούνται και κα
τά τη διακοπή συνηθειών που έχουν 
σχέση με τη νικοτίνη, την καφεΐνη, την 
αιθυλική αλκοόλη (οινόπνευμα) και 
με πολλές άλλες τοξικές ουσίες, και 
που συνιστούν τα διάφορα στερητικά 
σύνδρομα. Η πορεία προς την απαλλα
γή από την «τροφική τοξικομανία» εί
ναι συχνά λίαν ακανθώδης. Πέρα από 
την ψυχική εξάρτηση, που θίξαμε πιο 
πάνω, η οργανική εξάρτηση από το πο
λύ φαγητό εδραιώνεται με πολλούς 
τρόπους. Εδώ αναφέρεται μόνον ένας 
από αυτούς. Ατομο που για μακρύ 
χρονικό διάστημα καταναλώνει μεγά
λες ποσότητες ραφιναρισμένων υδα
τανθράκων, κυρίως υπό τη μορφή των 
σακχάρων του εμπορίου (γλυκά, ανα

ψυκτικά και οτιδήποτε άλλο περιέχει 
άσπρη ζάχαρη), θα εμφανίσει έντονα 
συμπτώματα υπογλυκαιμίας αμέσως 
ύστερα από την απότομη διακοπή της 
κατανάλωσής τους. Η υπογλυκαιμία 
επισυμβαίνει διότι υπάρχει χρόνια 
αντισταθμιστική υπερλειτουργία των 
κυττάρων που ενέχονται στην έκκριση 
της ινσουλίνης (β-κύτταρα των νησι
δίων του Langerhans του παγκρέα- 
τος), συνεπεία του χρόνιου ερεθισμού 
αυτών των κυττάρων από τα υψηλά 
επίπεδης της γλυκόζης στο αίμα, και η 
οποία υπερλειτουργία δεν μπορεί να 
υποχωρήσει από τη μία στιγμή στην 
άλλη. Για να επιτευχθεί η προσαρμογή 
της έκκρισης της ινσουλίνης στις και
νούργιες διαιτητικές συνθήκες απαι
τείται κάποιο χρονικό διάστημα. Κα
μία λογική δεν μπορεί σε αυτές τις 
υπογλυκαιμικές στιγμές να ελέγξει την 
παρόρμηση, την έντονη βουλιμία για 
γλυκά, η πρόσληψη των οποίων θα κά
νει τον εθισμένο σε αυτά να αισθανθεί 
καλύτερα, διαιωνιζομένου έτσι του 
φαύλου κύκλου: Υπεργλυκαιμία > 
υπερέκκριση ινσουλίνης > αντισταθ
μιστική υπογλυκαιμία > μεγάλη επι
θυμία για  γλυκά > λήψη γλυκών > 
υπεργλυκαιμία κ.ο.κ., με όλες τις μα
κροπρόθεσμες επιπτώσεις (παχυσαρ
κία, υπερλιπιδαιμία, και μάλιστα κα
κής ποιότητας, σακχαρώδης διαβήτης 
και πλείστα όσα άλλα δεινά). Είναι 
αναγκαίο λοιπόν στη συγκεκριμένη 
περίπτωση να συστήσουμε στον ασθε
νή βαθμιαία μείωση της κατανάλωσης 
των σακχάρων, διότι ο οργανισμός 
αντιδρά άσχημα σε κάθε απότομη με
ταβολή, τόσο του εξωτερικού, όσο και 
του εσωτερικού περιβάλλοντος του. 
Επίσης, μπορούμε να επιτύχουμε ευ
νοϊκά αποτελέσματα (κατάργηση του 
φαύλου κύκλου) παροτρύνοντας τον 
ασθενή να τρώει κατά την ώρα της 
υπογλυκαιμίας γλυκά φρούτα, σταφί
δες, μέλι και άλλες παρόμοιες τροφές 
που περιέχουν κυρίως φυσική (ανεπε
ξέργαστη) φρουκτόζη, η οποία δεν 
απαιτεί ινσουλίνη για την είσοδό της 
στα κύτταρα, για  να μεταβολιστεί. 
ε) Η σωστή διατροφή δεν πρέπει να εί
ναι μία «δίαιτα» αλλά μία -μη ψυχανα
γκαστικού τύπου- συνειδητή επιλογή, 
που καλύπτει μόνο μία από τις βασικές

φυσιολογικές ανάγκες του ανθρώπι
νου οργανισμού (ουκ επ’ άρτω μένω 
ζήσεται άνθρωπος). Προϋποθέτει 
όμως επίγνωση της αξίας της, πίστη 
στην αποτελεσματικότητά της, αλλαγή 
νοοτροπίας και διαφορετική στάση 
απέναντι στη ζωή, καθώς και ένταξή 
της σε ένα συνολικά ορθολογικό τρό
πο ζωής, που απελευθερώνει από τις 
φθοροποιές συνήθειες του παρελθό
ντος, οι οποίες οικοδομούν τις συνέ
πειες του παρόντος και του μέλλοντος, 
και που αποσκοπεί στην πολύπλευρη 
ανέλιξη και ολοκλήρωση με την αρμο
νική ανάπτυξη όλων των δυνατοτήτων 
του ατόμου.

Έ χοντας αυτά υπ’ όψιν, η αποτελε
σματική επέμβασή μας απαιτεί τη συλ
λογή πληροφοριών επί των συνηθειών 
και ιδιομορφιών του ασθενούς. Η 
άντληση όλων αυτών των πληροφοριών 
επιτυγχάνεται: α) με τη λήψη του ιστο
ρικού, β) με τα διάφορα ερωτηματολό
για  διατροφής και γ) με το ημερολόγιο 
διατροφής, όπου ο ασθενής για διάστη
μα 7-10 ημερών καταγράφει καθημερι
νά το είδος και την ποσότητα όλων των 
τροφών και ποτών που καταναλώνει.

Με τους τρεις αυτούς τρόπους δεν θα 
μας διαφύγουν σημαντικές πληροφο
ρίες, ανάλογα δε με το πνευματικό 
επίπεδο, την προσωπικότητα, τη δεκτι
κότητα, τις ιδιαιτερότητες και τα κοι
νωνικοοικονομικά δεδομένα του αρ
ρώστου θα επιχειρήσουμε την προσπέ
λαση στο πρόβλημα της παχυσαρκίας 
εξατομικεύοντας τη διαιτητική αγωγή 
με βαθμιαίες τροποποιήσεις, που είναι 
πάντοτε εύκολες για  τον καθένα και 
δεν δημιουργούν μείζον πρόβλημα. 
Σημαντική θέση κατέχει και η μέθοδος 
του διαχωρισμού των τροφών, π.χ. να 
μη συνδυάζονται στο ίδιο γεύμα άμυλα 
και πρωτεΐνες, όπως κρέας με πατά
τες. Βαθύτερες ψυχολογικές προσπε
λάσεις στην ελάττωση και τη διατήρη
ση του ΣΒ σπάνια απαιτούνται, δεν εί
ναι άλλωστε σε όλους ομοιόμορφα 
προσιτές και αποτελεσματικές. Επί
σης, ο στόχος, που είναι ο έλεγχος της 
υπέρτασης, μπορεί να ενεργοποιήσει 
τον ασθενή να ξεκινήσει ένα διαιτητι
κό πρόγραμμα και η επίτευξη αυτού 
του στόχου, δηλαδή η μείωση της ΑΠ 
με την απώλεια βάρους, θα τον παρο-
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τρΰνει να τη συνεχίσει, θα αυξήσει την 
αυτοπεποίθησή του, θα τον ευαισθητο
ποιήσει και θα τον καταστήσει πιο δε
κτικό να αναλάβει και ο ίδιος μέρος 
της ευθύνης για την υγεία του. Δυστυ
χώς πολλοί, επειδή χάνουν μερικές 
μάχες, απογοητεύονται, τα παρατούν 
και επανέρχονται στον φαύλο κύκλο: 
Αποτυχία εφαρμογής του διαιτητικού 
προγράμματος απώλεια αυτοεκτίμη- 
σης, άγχος και ενοχή, πολυφαγία 
κ.ο.κ. Ο ασθενής πρέπει να πεισθεί να 
μη βιάζεται και να μην περιμένει θαύ
ματα από τη μία στιγμή στην άλλη. Ο 
σκοπός είναι να κερδίσει τον πόλεμο 
κατά της παχυσαρκίας και δεν έχει ση
μασία εάν στην πορεία αποτύχουν κά
ποιες προσπάθειες. Αυτό ισχύει βε
βαίως και για τις υπόλοιπες φθοροποι
ές συνήθειες, των οποίων οι επιπτώ
σεις δεν μπορούν να υποχωρήσουν μέ
σα σε λίγες ημέρες. Η μακροχρόνια 
πρόληψη της παχυσαρκίας επιβάλλει 
την αποφυγή πιέσεως των παιδιών για 
πολυφαγία και την ενθάρρυνση όλων 
για ισόβια σωματική άσκηση. Πριν τε
λειώσουμε με τη σχέση παχυσαρκίας- 
υπέρτασης, πρέπει να επισημάνουμε 
ότι το πρόβλημα της παχυσαρκίας δεν 
είναι μόνο ποσοτικό, αλλά και ποιοτι
κό και αντιμετωπίζεται οριστικά με 
την υγιεινή διατροφή και με άλλους 
υγιειονοδιαιτητικούς παράγοντες. Η 
ανάπτυξη όμως των αρχών της σωστής 
διατροφής ξεφεύγουν του σκοπού αυ
τού του άρθρου.

2. ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ ΜΥΪΚΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
Η συστηματική μυϊκή άσκηση είναι 

πέραν πάσης αμφιβολίας ευεργετική 
στην αντιμετώπιση της υπέρτασης με 
πολλούς τρόπους, π.χ:
-  Μέσω της μείωσης του σωματικού 

βάρους.
-  Με τη μείωση του stress, πιθανόν 

λόγω του αυξημένου καταβολισμού 
των κατεχολαμινών (αδρεναλίνης και 
νοραδρεναλίνης) και της κορτιζόλης, 
που υπερεκκρίνονται σε κάθε κατά
σταση ψυχικής υπερέντασης. Ο ι κατε- 
χολαμίνες ασκούν έντονη αγγειοσυ- 
σπαστική δράση, και απευθείας και 
μέσω της ενεργοποιήσεως του άξονα 
ρενίνης-αγγειοτενσίνης-αλδοστερό- 
νης, ενώ η κορτιζόλη κατακρατεί χλω-

ριούχο νάτριο στον οργανισμό και 
αναστέλλει την αγγειοδιασταλτική 
επίδραση του νιτρικού οξειδίου (NO) 
στο τοίχωμα των αγγείων. Επίσης, πα- 
ράγονται από τον οργανισμό (ιδίως 
από τον εγκέφαλο) ουσίες με αντικα
ταθλιπτικές ιδιότητες, όπως η φαινυ- 
λαιθυλαμίνη, που συμβάλλουν στην 
ελάττωση της νευρομυϊκής έντασης, 
στην αύξηση της αυτοπεποίθησης, στη 
βελτίωση της ποιότητας του ύπνου 
κ.τ.λ. Η ευεργετική επίδραση μίας 
ώρας σωματικής άσκησης (προσαρμο
σμένης στις ιδιαιτερότητες και τις εκά- 
στοτε δυνατότητες του ατόμου) ισοδυ- 
ναμεί με αυτή, που προκύπτει ύστερα 
από ψυχανάλυση και ψυχοθεραπεία 
ωρών.

-  Με την απώλεια χλωριούχου νατρί
ου, εξαιτίας της προκαλούμενης εφί
δρωσης.

Πρέπει να αναφερθεί ότι ο ασθενής 
που πείθεται να ξεκινήσει ένα πρό
γραμμα ασκήσεων αποφασίζει να 
ασχοληθεί γενικά με την υγεία του. 
Επομένως θα μειώσει ή θα διακόψειτο 
κάπνισμα, θα περιορίσει την κατανά
λωση καφέ και οινοπνευματωδών (των 
οποίων η κατάχρηση συμβάλλει, κυ
ρίως μακροπρόθεσμα, στην αύξηση της 
ΑΠ), θα βελτιώσει την ποιότητα της 
διατροφής του, τρώγοντας λιγότερο 
αλάτι και περισσότερα φρούτα και λα
χανικά, τα οποία πέραν των άλλων ευ
εργετικών επιδράσεών τους επί της 
υγείας έχουν πολύ κάλιο (είναι γνωστό 
από πολλών ετών ότι η δίαιτα υψηλού 
καλίου βοηθά στη μείωση της ΑΠ) 
κ.ο.κ. Μία καλή συνήθεια συνοδεύεται 
και από άλλες καλές συνήθειες, όπως 
και το αντίστροφο. Πρέπει λοιπόν η εν
θάρρυνση για  συστηματική μυϊκή 
άσκηση να αποτελεί μέρος της προ
σπάθειας για έλεγχο της υπέρτασης 
και των κινδύνων που απορρέουν από 
αυτήν.

Η δραστηριότητα που θα συστήσου
με θα πρέπει να στηρίζεται στις δυνα
τότητες και στις προτιμήσεις του ασθε
νούς. Η παροχή συμβουλών γύρω από 
το θέμα της άσκησης πρέπει να γίνεται 
με σοβαρότητα, σαφήνεια και ακρί
βεια, όπως ακριβώς συμβαίνει και με 
τη χορήγηση φαρμάκων. Το βασικό 
πρόγραμμα για  τους περισσότερους

ενήλικες υπερτασικούς περιλαμβάνει 
πορεία (η οποία αποτελεί την πιο φυ
σιολογική μορφή άσκησης) διάρκειας 
μίας ώρας περίπου, καθημερινά. 
Υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες κλι
μάκωσης της έντασης της άσκησης με 
την πορεία, διότι μπορούμε να μετα
βάλλουμε την ταχύτητα, τη διάρκεια, 
τη συχνότητα και την κλίση του εδά
φους πάνω στο οποίο αυτή γίνεται. 
Άλλες, πιο έντονες μορφές μυϊκής 
δραστηριότητας θα εξαρτηθούν κυ
ρίως από τη φυσική κατάσταση του 
ατόμου. Βεβαίως υπάρχουν μερικά 
σημεία τα οποία πρέπει να προσέχο
νται ιδιαίτερα, δηλαδή :

-  Οι ασκήσεις να γίνονται συστηματι
κά και όχι σε αραιά χρονικά διαστή
ματα.

-  Να μην υπάρχει πιεστική ανάγκη να 
τελειώσουν σε λίγο χρονικό διάστημα.

-  Να μη γίνονται σε ψυχρό περιβάλ
λον.

-  Να αρχίζουν προοδευτικά και όχι 
με τη μέγιστη δυνατή ένταση.
-  Να αποφεύγονται βαριές εργασίες 

που γίνονται κατά διαλείποντα χρόνο 
και καταπονούν το αγύμναστο άτομο.

-  Να αποφεύγονται βαριές ασκήσεις 
που προκαλούν έντονη ισομετρική 
φόρτιση, η οποία αυξάνει απότομα την 
ΑΠ. Τις ασκήσεις τις διακρίνουμε σε 
ισομετρικές (στατικές) και ισοτονικές 
(δυναμικές ή αεροβικές). Στις ισομε- 
τρικές δεν αυξομειώνεται το μήκος των 
μυών, ενώ τούτο συμβαίνει στις ισοτο
νικές. Παραδείγματα ισομετρικών 
ασκήσεων είναι η μεταφορά βάρους, 
το θαλάσσιο σκι κ.ά. Παραδείγματα 
ισοτονικών ασκήσεων αποτελούν η πο
ρεία, η ποδηλασία, η κολύμβηση κ.ά. 
Κατά τη διάρκεια της ισομετρικής 
άσκησης αυξάνεται τόσο η συστολική, 
όσο και η διαστολική ΑΠ (οπότε αυξά
νεται η μέση πίεση), ενώ κατά τη διάρ
κεια της ισοτονικής ναι μεν αυξάνεται 
η συστολική αλλά μειώνεται η διαστο
λική, λόγω της μείωσης των αντιστάσε
ων του κυκλοφορικού συστήματος (με 
διαστολή κυρίως των μυϊκών αγγείων), 
με αποτέλεσμα η μέση πίεση να παρα
μένει αμετάβλητη ή και να ελαττώνε
ται. Αυτός είναι ο βασικότερος λόγος 
που οι ισοτονικές ασκήσεις συνιστώ- 
νται στους υπερτασικούς.
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Τ ε λ ε ιώ σ α ν  τ α  μ α τ ς ------------------------------------------------------------------------------------ -- [
I-

Πασόκια, ζείτε για να μας ψυχαγωγείτε
I

του Νίκου Πρωινού

Πάει κι αυτό το πρωτάθλημα. Ο ευσεβέστατος κ. Κρόκο, 
τρώγοντας πόρτα από παντού, προσέλαβε εκ νέου τον Μπά- 
γιεβιτς. Περσινά ξινά σταφύλια.

“S’ Μίση ντροπή δική του (που τον είχε διώξει πριν από χρό
νια εξαιτίας των κακών εμφανίσεων της ομάδας στην Ευρώ
πη) και μισή του προπονητή (που βάλθηκε να δικαιώσει τα 
σενάρια των απανταχού ανεγκέφαλων με τα σενάρια περί 
προδοσίας κ.λπ.).

*3* Πάντως το όλο σκηνικό μοιάζει με επιστροφή του Σημίτη 
στο ΠΑΣΟΚ, ή της Δαμανάκη στον ΣΥΝ!

Ο Παναθηναϊκός, μετά την κατάκτηση του πρωταθλήμα
τος στο βόλεϊ και κυπέλλου και πρωταθλήματος στο ποδό
σφαιρο, πήρε επίσης την κούπα στο μπάσκετ.

®3* Τα πήρε όλα κι έφυγε, αφήνοντας την Κροκοπαρέα να 
συσκέπτεται τρόπους για να επανέλθει στον αφρό. Σ’ ένα 
περιβάλλον όμως που κάθε άλλο παρά ευνοϊκό είναι πλέον 
για την Παράγκα...

β®* Προς το παρόν το μόνο που πέτυχε είναι να πάρει τον Νι- 
κοπολίδη, δημιουργώντας βεντέτα μεταξύ των πράσινων 
οπαδών και του συμπαθούς τερματοφύλακα της Εθνικής.

“3* Μπορεί ο Ιωαννίδης λόγω ασυμβίβαστου να έχει κόλλη
μα στη θέση του προπονητή της Εθνικής μπάσκετ, ο Πεδου- 
λάκης να γύρισε την πλάτη και ο Γιαννάκης να δηλώνει ότι το 
Σεπτέμβρη γυρίζει στο Μαρούσι...

°3“ Όμως υπάρχει λύση. Ο Φασούλας είναι άνεργος, μιας 
και κόπηκε από ευρωβουλευτής και οι ενστάσεις του σε βά
ρος του ΚΚΕ δεν έχουν την παραμικρή τύχη. Οπότε...

03* Εκτός κι αν κάνει εκπομπές στον FLASH μαζί με τον 
Ανδρουλάκη και τον Τάκη.

Β3* Του στέρησε το ψωμί ο Δούρος, είπε ο συμπαθής Αλέφα- 
ντος στην Στάη. Κυρ Νίκο, μπορεί να έγινες τραγούδι, αλλά 
αν ο συγκεκριμένος διαιτητής απέβαλε από νωρίς τον ξυλο
κόπο Γεωργάτο, μάλλον θα έχανες και την ισοπαλία. Ήσουν 
χαμένος από χέρι με το σκορποχώρι που σου παρέδωσαν και 
για το οποίο δε φταις. Άσε τις κλάψες λοιπόν, γιατί θυμίζεις 
προεκλογικό Συνασπισμό.

“3* Ο «επαγγελματίας» Νικολαΐδης εγκατέλειψε την τελευ
ταία αγωνιστική την Ατλέτικο και ήρθε στη Φιλαδέλφεια για 
μπίζνες. Δική του η επιλογή, αλλά τι παράδειγμα δίνει στους 
νεότερους;

Β3 Ή ρθε λοιπόν και πήρε το πλειοψηφικό πακέτο της ΑΕΚ, 
αλλά το τοπίο παραμένει θολό και κανείς δεν ξέρει τι θα ξη
μερώσει.

Β3* Αρκετοί είναι αυτοί που ετοιμάζονται για προσφυγές και 
άλλοι που θα φύγουν επειδή έληξαν τα συμβόλαια. Μάλιστα $ 
δυο-τρεις συζητείται ότι βρίσκονται στο στόχαστρο του % 
Μπάγιεβιτς. $

"3* Αλλες κόντρες με τους Original και τον «προδότη».
■>

Β3* Ουρά, όπως φαίνεται, έχει η ιστορία με τον αγώνα Ακρά- 
τητου-Ηρακλή. Ανιχνεύθηκαν ουσίες στα νερά που ήπιαν οι 
παίχτες του γηραιού. Και πιο συγκεκριμένα αλοπεριδόλη. . *

■3* Διαβάζοντας την είδηση, θυμηθήκαμε ότι το know-how :;i 
είχε ο Ολυμπιακός, πριν από λίγα χρόνια, σε αγώνα διεθνή, Jfà 
όταν οι αντίπαλοι αναγκάστηκαν να παίξουν με τέσσερις μ 
παίχτες! ;;;;

Β3* Η ζωή μας κύκλους κάνει...
:ά:

■3* Συζήτηση πριν από λίγες μέρες στο ALFA, με προσκε- ^  
κλημένους τους Ορφανό, Κανέλλη, Αλαβάνο, Λιάνη, Οικο- ;·,Ώ 
νομέα, Συρίγο και Μαυρομάτη. ι;;

Β3* Ή ταν η πρώτη φορά που έστω και για λίγο λυπήθηκα 
Πασόκο. Από τη μια ο Συρίγος με στοιχεία φωτιά για τα οι- 'X 
κονομικά των Ολυμπιακών, από την άλλη η Κανέλλη για τα 
τρομοκρατικά κι ο Αλαβάνος με τα περί πασοκικού κιτς, 
έφεραν τον «ξάδερφο» σε κατάσταση απόγνωσης και παντε- 
λούς απώλειας ψυχραιμίας.

Β3* Ο δευτεροξάδελφος -με στρακαστρούκες τύπου «είσαι ^ 
παιδί του Καραμανλή» (στην Κανέλλη), «δε θες την Ολυ- ,Ι! 
μπιάδα γιατί σου αρέσει μόνο το μπάσκετ» (στο Συρίγο), 
«καλά εσείς τώρα» (στον Αλαβάνο), «είσαι ανιστόρητος» Μ 
στον Οικονομέα- προσπαθούσε να βρει βοήθεια από τον ^
απαθή και σιωπηρό Ορφανό.

•Μ
β®* Πρόκανε βέβαια να πλέξει το εγκώμιο της κ. Αγγελοπού- .. ̂
λου... fh
Β3* Ν’ αφήσουμε και καμιά πόρτα ανοιχτή ! ^

Β3* Ο ALFA θα πρέπει να επαναλάβει την εκπομπή στη με
σημεριάτικη ψυχαγωγική του ζώνη. Είχε πολύ γέλιο.

Β3* Πασόκια, ζείτε για να μας ψυχαγωγείτε!

Β3* Και μην ξεχνάτε. Αύριο έχουμε εκλογές και πρέπει να 
ραπίσουμε το πιο απεχθές καθεστώς των μεταπολιτευτικών tap 
χρόνων. Δηλαδή το ΠΑΣΟΚ. Η στήλη βέβαια έχει τις προτι- > 
μήσεις της σ’ αυτό που λέει για αντίσταση και ανυπακοή. %

Αλλά κυρίαρχος στόχος είναι η με κάθε μέσο και τρόπο 
συντριβή του σοσιαλφιλελευθερισμού. 1,(1

'̂ ίΐι
■3* Για όλα τα υπόλοιπα, έχουμε χρόνο να τα λύσουμε. | ^ |  (L
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επισημαίνουμε
7 οια Ευρώπη; Π ο ιο ς πολιτισμός;
αντιμετωπίζουμε την Ευρώπη με το σύνδρομο του επαρχιώτη. Και μάλιστα 
ου πονηρού επαρχιώτη που θέλει να εκμεταλλευτεί, εκδικούμενος 
ιατσιστικά, τον πρωτευουσιάνο. Ακόμη και σήμερα, όταν αναφερόμαστε 
ιε Ευρωπαίους, τους αποκαλούμε απαξιωτικά «κουτόφραγκους». Κι ας 
ιφείλουμε εν πολλοίς την ευημερία μας σε κοινοτικά κονδύλια, τα οποία 
ιάντως διαχειρίστηκαν αναπαραγωγικά και χωρίς ουσιαστική προοπτική 
ιιπασοκικές κυβερνήσεις. Η Ευρώπη όμως δεν είναι μόνο μια παχιά, αν 
;αιλίγο υστερική, αγελάδα που ενδείκνυται μόνο για άρμεγμα. Συνοψίζει 
τιίσης τον δυτικό τρόπο ζωής και αποτελεί το λίκνο πάμπολλων 
πιμέρους πολιτισμών. Η Ευρώπη είναι πολιτισμικά μια ελληνική αποικία 
κι αναφέρομαι στην κλασική εποχή και το Βυζάντιο- όσο τουλάχιστον 
;ίναι και η σημερινή Ελλάδα μια ευρωπαϊκή επαρχία που κοιτάει με ζήλια 
ιρος τις Βρυξέλλες.
νΐ όμως. Ο δρόμος είναι πλέον ανοιχτός και για επικοινωνία και για 
ισμοση. Κι είναι λυπηρό που δεν υπάρχει ένας θεσμός ευρωπαϊκής 
πικοινωνίας που να αξιοποιείτην κουλτούρα των Βαλκανίων 
ινταλλάσσοντάς την με την πολιτιστική κληρονομιά π.χ. της Ιβηρικής ή 
ης Σκανδιναβίας. Το Μουσείο της Κέρκυρας, το υποβαθμισμένο δηλαδή 
(αμάρτημα της Εθνικής Πινακοθήκης, θα μπορούσε να λειτουργήσει ως 
(έντρο Βαλκανικής Τέχνης και Έκφρασης βάζοντάς μας στο παιχνίδι των 
υρωπαϊκών διοργανώσεων από την ευθεία οδό κι όχι την τεθλασμένη  
ύπου Outlook. Κάτι τέτοιο θα τόνωνε την εγχώρια δημιουργία μας και θα 
ιποκαθιστούσε το σύγχρονό μας πρόσω πο στα μάτια των βόρειων 
συνεταίρων μας. Αυτών δηλαδή που ενδιαφέρονται για την ελληνική 
κδοχή της σύγχρονης τέχνης και για το ιδιόλεκτό της μέσα στην διεθνή 
λώσσα κι όχι για μια κακέκτυπη αμερικανιά που φιλοτεχνήθηκε σε κάποια 
Ιαλκανική περιφέρεια.
ΐέβαια μην περιμένετε συζήτηση ή πρωτοβουλίες από τα μεγάλα κόμματα 
'ΐατον κοινό μας ευρωπαϊκό πολιτισμό. Αυτά έχουν να διαχειριστούν τα  
»υσαπορρόφητα κοινοτικά κονδύλια και να παράγουν «έργα». Ο δικός μας 
ιολιτισμός όμως αγωνιά για τις «ημέρες» μας και την άλλη διάσταση της 
;αθημερινότητάς μας. Δεν είμαστε ούτε αριθμοί, ούτε προϊόντα προς  
αιανάλωση. Έχουμε επιβιώσει και σε πολύ χειρότερες συνθήκες· ποτέ 
>μως δεν νιώθαμε τόση μοναξιά μελαγχολία και έλλειψη στόχων, 
ϊα μας σήμερα ο  πολιτισμός είναι μια πολιτική, ταξική διαδικασία, αφού  
>εν θέλει απλώς διεκπεραίωση αλλά επανάσταση και στις μέρες και στα 
:ργα μας. Πολιτισμός σήμερα είναι η κοινωνική ευαισθησία, η έγνοια για 
ην τύχη του πλανήτη, η αντίσταση στην οικολογική καταστροφή, η 
ρροντίδα των πεινασμένων όπου γης. Η Ευρώπη εκκόλαψε τις μεγάλες 
ιποικιοκρατικές δυνάμεις που απομύζησαν την Αφρική, την Ασία και την 
Αυστραλία. Ο αλαζόνας δυτικός άνθρωπος όμως δεν μπορεί σήμερα να 
πασωθεί μόνος του, να επιβιώσει στο ατομικό του κουτάκι ευτυχίας, αν 
>εν παρασύρει μαζί του και τον τρίτο κόσμο που πένεται. Αυτό το  
ιδρόγειο σκάφος που λέγεται ΤΙΤΑΝΙΚΟΣ, 21ος αιώνας, θα χαθεί ή θα 
ιωθεί αύτανδρο. Εξαιρέσεις δεν θα γίνουν. Για μια τέτοια Ευρώπη και για 
ιιανανάλογη αντίληψη πολιτισμού, αληθινά οικουμενικού, ποιος αληθινά 
>α μιλήσει και ποιοι αληθινά θα δράσουν υπερβαίνοντας 
ιικροανασφάλειες και μεγαλοσυμφέροντα; Ιδού το μεγάλο στοίχημα της 
:υρωπάίκής Αριστερός.

Μ άνος Στεφανίδης

ΠΡΟΤΕΙΝΟΥΜΕ
• Η έκθεση ζω
γραφικής του Δη
μοσθένη Κοκκινί-
δη με τίτλο «Πόλε
μος - Βία 1964- 
1967», που διορ- 
γάνωσε το Ml ET 
τον περασμένο 
Δεκέμβρη στην 
Αθήνα, μεταφέρ
θηκε στη Θεσσα
λονίκη, στο Πολιτι
στικό Κέντρο του Ιδρύματος (Βασ. 
Όλγας 108). Εγκαινιάστηκε στις 9/6 και 
θα παραμείνει ανοικτή έως 19/9.
• Επισκεφθείτε ή συμμετάσχετε στη 
δράση-κάλεσμα «in situ» του Τζίμη Ευ
θυμίου, που ξεκίνησε εν λευκώ στον χώ
ρο τέχνης «Ηώς» (Χέυδεν 38α, πλ. Βικτω
ρίας) στις 7/6, και θα βρίσκεται εν εξελί
ξει έως την προσεχή Δευτέρα 14/6, οπό
τε, στις 8.30 το βράδι, θα γίνουν τα 
εγκαίνια για τα έργα που θα έχουν δημι- 
ουργηθεί. Το εγχείρημα προβλέπει τη 
συλλογική δράση των θεατών και αποτε
λεί ένα κάλεσμα να μελετηθούν οι συν
θήκες που ορίζουν το φαινόμενο της δη
μιουργίας στο χώρο και το χρόνο, της 
τυχαιότητας, της πλήρωσης του κενού, 
και των ορίων ανάμεσα στο ιδιωτικό και 
το δημόσιο. Συνολική διάρκεια έως 26/6.
• «Έκθεση Εικονογράφησης Βιβλίου» 
παρουσιάζει το Επιμελητήριο Εικαστι
κών Τεχνών στον εκθεσιακό του χώρο 
στα Εξάρχεια (Κωλέττη 14). Στην έκθε
ση, που διαρκεί έως τις 25/6, συμμετέ
χουν 42 καλλιτέχνες εικονογράφοι βι
βλίων, με 150 πρωτότυπα έργα και χει
ροποίητες εκδόσεις.
• Στο πλαίσιο του αγώνα ενάντια στη 
χρήση ναρκωτικών ουσιών, ο Σύλλογος 
Οικογένειας Εναλλακτικής Κοινότητας 
Παρέμβαση διοργανώνει συναυλία στο 
Θέατρο Λυκαβηττού, την Πέμπτη 17/6 
(στις 9 το βράδι), 
με τη συμμετοχή 
των Λ. Μαχαιρί- 
τσα και X. Θηβαί
ου.
• Την Δευτέρα
14/6, εγκαινιάζε
ται στη γκαλερί 
«Astra» (Καρυάτι
δων 8, Ακρόπολη) 
η έκθεση της Νέλ- 
λης Τραγούστη, 
με τίτλο «Ίχνη 
1993-2003».
•  Δείτε, επίσης, 
την αναδρομική (1963-2003) έκθεση ζω
γραφικής του Χέρμαν Μπλάουτ που γί
νεται στην Πινακοθήκη του Δήμου Αθη
ναίων (Πειραιώς 51, πλ. Κουμουνδού- 
ρου). Θα διαρκέσει μέχρι 4/7.
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4  χρόνια «Σήματα Καπνού»

Π ριν από τέσσερα χρόνια κυκλοφόρη
σε το πρώτο τεύχος ενός περιοδι
κού. Θα μπορούσε να ονομάζεται 

«Άνεμος από Μακρινές Στεριές». Όμως 
από τη μεριά της μακρινής στεριάς της 
Αμερικής αχνοφάνηκαν κάποια μικρά 
συννεφάκια, όχι σαν αύτά που φέρνουν 
τη βροχή, αλλά διαφορετικά σύννεφα, 
σύννεφα καπνού. Η περιέργεια γρήγορα 
μετατράπηκε σε παρατήρηση και τελικά 
σε πεποίθηση: δεν ήταν απλά σύννεφα, 
αλλά σήματα, σήματα καπνού: εκεί κάτω 
στη μακρινή στεριά υπήρχε φωτιά, έβρα
ζε ένα καζάνι που καλούσε κάποιους να 
το εξερευνήσουν.

Αρχές του 2000 και κάποιοι «αλλόφρο- 
νες» αποφασίζουν να καλύψουν το εγχώ
ριο κενό ενημέρωσης γύρω από τις πολι

τικές και κοινωνικές εξελίξεις στη Λατινι
κή Αμερική με την κυκλοφορία ενός εντύ
που. Μέχρι τότε το μόνο που μαθαίναμε 
για κείνες της χώρες αφορούσε την εκδή
λωση τυφώνων ή πλημμυρών και στην κα
λύτερη περίπτωση τις εμφύλιες συρρά
ξεις στην Κολομβία. Παρόλα ταύτα διά
φορα μέλη που προέρχονταν από την «ε
πιτροπή αλληλεγγύης στους Ζαπατί- 
στας» και την συλλογικότητα «Ya Basta!» 
αποφάσισαν να συγκροτήσουν την ομά
δα αντιπληροφόρησης για τη Λατινική 
Αμερική, με στόχο τη μετάδοση της κινη
ματικής εμπειρίας της «άλλης» Αμερικής 
στην Ελλάδα. Άλλωστε οι περισσότεροι 
από αυτούς είχαν ταξιδέψει στις χώρες 
αστές, έχοντας προσωπική αντίληψη για 
το τι πρόκειται να «περιγράψουν» στους

υπολοίπους.
Το εγχείρημα δύσκολο, καθώς αποτε

λούσε γρίφο η αποδοχή της θεματολο
γίας του εντύπου από το εγχώριο κοινό. 
Επιπλέον, η ύλη του περιοδικού συνα
ντούσε αντικειμενικές δυσκολίες, όπως η 
εύρεση των ειδήσεων, η αξιολόγησή τους 
και κυρίως η μετάφρασή τους! Με κέφι 
και μεράκι, το πρώτο τεύχος, με 700 αντί
τυπα, έκανε την εμφάνισή του σε επιλεγ
μένα σημεία πώλησης. Εξαιτίας της «δη
μοσιογραφικής» αρτιότητας και της εξει- 
δικευμένης θεματολογίας του, το περιο
δικό αποκτούσε συνεχώς νέους αναγνώ
στες και σημεία διανομής, πέρα από μη- 
τροπολιτικά κέντρα. Σήμερα απαριθμεί 4 
χρόνια κυκλοφορίας, διανέμεται σε 25 
επαρχιακές πόλεις και, το κυριότερο, εκ-

Β Ο Μ B I Δ I A 
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Α Φ Α Σ Ι Α Σ

•  Ως Μανωλάκης και ως 
βομβιστής ψηφίζω το 
ψηφοδέλτιο των 
Αριστερών Γυναικών ως 
την πιο σέξυ και 
ανατρεπτική πολιτική 
πρόταση της εποχής.
•  (Σ ιγά  μ η ν  ψ ή φ ιζα  

Σ τεφ α ν ίό η  κ α ι Σ Υ Ν . )
•  Σε ποιον ανήκει το 
Μέγαρο; Εδώ σε θέλω 
κάβουρα, να περπατάς στα 
κάρβουνα.
•  Το Ε θ ν ικ ό  Μ ο υσ είο  

Σ ύ γχ ρ ο νη ς  Τ έχνης π ά ν τω ς  
α νή κ ει σ το  Μ έγα ρ ο  
π ά π π ο υ  π ρ ο ς  π ά π π ο ν  (το ν  
Β ενιζέλου).
•  Βρε μπας και το Μέγαρο 
ανήκει στον ελληνικό λαό; 
Μια ερώτηση κάνουμε, 
ευρωεκλογές που ’ρχονται 
και δεν πρέπει να μένουμε 
με απορίες.
•  Α λ λ ά  σε π ο ιο ν  α νή κ ε ι κα ι 
η Κ Ο Α, το  Ε θ ν ικ ό  Θ έα τρ ο  
- μ η  μ ο υ  π ε ίτ ε  σ τη ν  κ υ ρ ία  
Λ ά τ σ η -  το  Ε λλη ν ικό  
Ί δ ρ υ μ α  Π ολιτισμού , το  
Κ έν τρ ο  Δ  ελφ ώ ν  κ α ι τα  
λο ιπ ά , ψ υχω φ ελή  ιδ ρ ύ μ α τα

π ο υ  χ ρ η σ ιμ ο π ο ιο ύ σ α ν  οι 
Π α σ ό κ ο ι γ ια  β α κ ά ν ς ;
•  Κουλτούρα να φύγου με 
όπου φύγει-φύγει. Δηλαδή 
ο πολιτισμός των φευγάτων 
(κατά το σκαφάτοι, 
τζιπάτοι, αμανάτι) με τις 
τζιπούρες (δηλαδή τα τζιπ 
των νέων τζακιών που τα 
οδηγούν οι τζιπατζήδες, 
κατά το σκαφατζήδες ή το 
χιμπατζήδες).
•  Γ νω μ ικό ν  (το υς): Ό π ο ιο ς  
έχει τα  φ ρ ά γ κ α  ε ίνα ι κ α ι  
κ ο υ λ το υ ρ ιά ρ η ς  (π ο υ  δ ε ν  
είναι!). Η  κ ο υ λ το ύ ρ α  το υ  
χ ρ ή μ α τό ς  το υ ς  δη λα δή .
Ό σ ο  π ιο  μ α ύ ρ ο  το  χ ρ ή μ α  
τό σ ο  κ α ι π ιο  κ α τ ρ ά μ ι  ο  
μ α ύ ρ ο ς , ο κ α τ ά  δήλω σ ίν  
του, κ ο υ λ το υ ρ ιά ρ η ς . B la ck  
Ja ck  κ α ι B la ck  Venus.
•  Η κουλτούρα τους είναι 
«έργα», «έργα», «έργα». Η 
δική μας απλώς «ημέρες».
•  Κ α ι σεις, α γ α π η τ ο ία ν τ ι-  
σ τεκ ό μ ενο ι α ν α γν ώ σ τες  το υ  
Αντζ κ α τα ν ο ε ίτε  τη  
δ ια φ ο ρ ά .
•  «Νηστεία και προσευχή» 
όπως προτάθηκε στον

φίλτατο πρώην 
Πρωτόπαπα σε τηλεοπτική 
πολιτική εκπομπή, για να 
του συγχωρεθούν οι 
κομματικές αμαρτίες, και 
ξεραθήκαμε στα γέλια.
•  Ε νώ  οι Ν ε ο δ η μ ο κ ρ ά τ ε ς  
α κ ό μ η  ε φ α ρ μ ό ζ ο υ ν  το  
α σ κ η τ ικ ό  εκ ε ίν ο  
« σ εμ νό τη τα  κ α ι  
τα π ε ιν ο φ ρ ο σ ύ ν η »  το υ  
Κ α ρ α μ α ν λ ή , έσ τω  κ α ι  
β α ρ υ γκ ο μ ώ ν τα ς . Β λ έ π ο υ ν  
τη  χ λ ίδ α  κ α ι τη  λ ιμ π ίζ ο ν τα ι.
•  Το θέμα είναι ως πότε.
•  Κ ο υίζ: Σ ε  π ο ιο  ά λ λ ο  
κ ο ινο β ο ύ λ ιο  το υ  π λ α ν ή τη  
μ ε  τ έσ σ ε ρ α  κ ό μ μ α τ α  
υ π ά ρ χ ο υ ν  β ο υ λ ε υ τ έ ς  σ α ν  τη  
Δ  α μ α ν ά κ η  ή  το ν  
Α ν δ ρ ο υ λ ά κ η , π ο υ  έ χ ο υ ν  
π ε ρ ά σ ε ι  το υ λ ά χ ισ το ν  α π ό  
τα  τρ ία ;
•  Στο τέταρτο καίγονται (ή 
υπουργοποιούνται).
•  Σ ε  κ α ν έν α !
•  Κουράγιο Μίμη* θέλει 
υπερβάσεις -όπως θα ’λεγε 
κι ο Σαμαράς- η καρέκλα. 
Και ιδεολογικές ρήξεις, 
βεβαίως-βεβαίως.
•  Σ υ γγν ώ μ η ... Γ ρ ά ψ α μ ε  
σ το  π ε ρ α σ μ έ ν ο  Αντί π ω ς  ο  
Γ ιω ρ γά κ η ς  μ α θ α ίν ε ι  
ελ λ η ν ικ ά  σ το υ  Σ τρ α τη γ ά κ η .  
Το σω στό , ό π ω ς  μ α ς  
δ ιο ρ θ ώ νει ο  Δ  ιο ν ύ σ η ς  
Χ α ρ ιτό π ο υ λ ο ς , ε ίνα ι ό τ ι το υ

τα  μ α θ α ίν ε ι  η  μ α μ ά  μου. Ή  
ο  τ ε λ ε υ τ α ίο ς  κ α τ ά  σειράν 
σ ύ μ β ο υ λ ο ς , θα  
σ υ μ π λ η ρ ώ ν α μ ε ...
•  Πάντως ο αδελφός Νίκος 
την διέπραξε τη 
ρηξικέλευθη ανάλυση: 
«φωνάζουμε για την 
εισβολή στο Ιράκ 
-έγρα ψ ε- αλλά έτσι θα 
έχουμε φτηνό πετρέλαιο»! 
Έ λ α  όμως που και έτσι 
πάλι δεν έχουμε φτηνό 
πετρέλαιο. Έ να  μικρό 
λαθάκι έκανε ο μαιτρ της 
haute politique.
•  Μ ή π ω ς  π ρ έ π ε ι  να δούμε 
σ ο β α ρ ά  το  ενδ εχό μ ενο  μιας 
ε ισ β ο λ ή ς  σ τη ν  Α μ ε ρ ικ ή  
α π ε υ θ ε ία ς ;  (Α υ τό  κι αν  
ε ίνα ι haute, h o t dog  
κ α ν ο ν ικ ό ) .
•  Μια ιδέα λέω, μπας και 
φτηνύνει το πετρέλαιο και 
δεν αγχώνονται περαιτέρω 
οι βλαστοί Παπανδρέου.
•  Θ α  ’χ ο υ ν ε  π ο υ  θα ’χουνε 
το  α π ο τ έ λ ε σ μ α  τω ν  
ευ ρ ω εκ λ ο γ ώ ν  α π ό  
μ ε θ α ύ ρ ιο . Ε κ ε ί  να  δεις  
ά γ χ ο ς  κ α ι  μ α υ ρ ίλ α . Κι ο 
Κ α ρ α μ α ν λ ή ς  όλο  ν ' 
α ν εβ α ίν ε ι.
•  Μερικοί μιλάνε για 
διψήφια διαφορά. Οι 
κακεντρεχείς! Οι εχθροί 
του σοσιαλισμού! Οι 
εχθροί της Μάργκαρετ! Οι
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δίδεται σε 2000 τεύχη. Εάν αναλογιστεί 
κανείς ότι συντηρείται από ιδίους πό
ρους, το μέγεθος της επιτυχίας λαμβάνει 

'επιπρόσθετες διαστάσεις.
' Μπορεί στα πρώτα τεύχη οι ειδήσεις να 
' προέρχονταν από κινηματικούς διαύλους 
^επικοινωνίας και σχετικές ιστοσελίδες 

(Rebelion, La Jornada, El Siglo), μετέπει- 
;; τα όμως η πληροφόρηση απόκτησε πρω
τογενείς πηγές. Πλέον οι επαφές με μέλη 

■ συλλογικοτήτων και κινημάτων της Λατι
νικής Αμερικής είναι άμεσες και προσωπι

κές. Τρανταχτό παράδειγμα ο Ουρού
ν γουανός συγγραφέας Εδουάρδο Γκαλε- 
; όνο, του οποίου κείμενα δημοσιεύονταν 
• στα Σήματα Καπνού, δίχως ο ίδιος να το 

;-γνωρίζει. Εξαιτίας όμως της δυναμικής 
: και της σταθερότητας που απέκτησε το 
^περιοδικό, ο συγγραφέας προσκλήθηκε 
. στην Αθήνα σε μια πανηγυρική εκδήλωση 
στοΕΜΠ.

bMcedofcjlHc« r̂ ecvedoftftafvedorurg ■ t lH O Id e r il fo a IM vtco td.ca fa y uupaorlcoiurl i*tttrip(da<MiNi9«Mguvev#MJ
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Αιλιιο «πΠλμρο̂ ορμμι rut un Αλλη Αμερική

Πέρα από την έντυπη μορφή τους, τα 
Σήματα Καπνού συμμετέχουν σε εκδη
λώσεις και καμπάνιες ενημέρωσης σχε
τικών θεματολογιών. Ξεχωριστή είναι η 
καμπάνια «Ένα Σχολείο για την Τσιά- 
πας», η οποία στοχεύει στη δημιουργία 
ενός άρτιου εκπαιδευτικού κέντρου στις 
εξεγερμένες περιοχές της Τσιάπας. 
Ήδη έχει συγκεντρωθεί το απαιτούμενο 
χρηματικό ποσό, οι περισσότερες εγκα
ταστάσεις έχουν θεμελιωθεί και το σχο
λείο αναμένεται να εγκαινιαστεί τον Αύ
γουστο!

Οι γενεσιουργές αιτίες κυκλοφορίας 
του εντύπου συνοψίζονται στο editorial 
του 12ου τεύχους, που συνέπιπτε με την 
συμπλήρωση 2 χρόνων κυκλοφορίας. 
Αντιγράφουμε: «Τα Σήματα Καπνού 
αφιερώνονται στους λαούς και τα κινήμα
τα της Λατινικής Αμερικής, δηλαδή στους 
αγρότες και τους εργαζόμενους του

/ -----------------------------------------------------------------------------
σ υ ν δ ικ α λ ισ τ ικ ή  
κ α το χ ύ ρ ω σ η .
•  Έ ν α  είδος ΙΚΑ για τη 
λούγγρα.
•  Κ ι έχω  σ α φ ώ ς  υ π ό ψ η  μ ο υ  
ό τ ι η  τη λ ε ό ρ α σ η  ε ίνα ι ένα  
μ έ σ ο  δ ια μ ο ρ φ ω μ έ ν ο  έ τσ ι  
ώ σ τε  ν α  ισ ο π εδ ώ ν ε ι τα  
μ ε γ έ θ η ’ κ α ι  ν α  κ ά ν ε ι το  
μ ικ ρ ό  ν α  φ α ίν ε τα ι  μ ε γά λ ο .
•  Α π’ την άλλη, αυτό που 
ονομάζουμε και νιώθουμε 
ως μεγάλη τέχνη, δεν 
παραδίδεται εύκολα όχι 
γιατί δεν θέλει αλλά γιατί 
δεν πρέπει.
•  Ε π ε ιδ ή  π ρ έ π ε ι  να  γ ίνε ι 
α ίτη μ α  τω ν  π ο λ λ ώ ν  ό χ ι μ ε  
το υ ς  ό ρ ο υ ς  τω ν  π ο λ λ ώ ν  
α λ λ ά  μ ε  το υ ς  δ ικ ο ύ ς  τη ς  
ό ρ ο υς.
•  Αλλιώς ο λαϊκισμός 
παραμονεύει.
•  Έ χ ε τ ε  α κ ο ύ σ ε ι  το  
Τ ζ ιβ α έρ ι μ ε  τη ν  Κ α λ ύ μ ν ια  
Α ιμ ιλ ία  Χ α τ ζ η ό ά κ η ;
•  Τύφλα να ’χουν οι 
ομπρέλες του 
Χερβούργου. Ή ταν η 
ερμηνεύτρια των 
νησιώτικων που λάτρευε ο 
Μάνος Χατζιδάκις.
•  Ε π α ιν ο ύ μ ε  τη ν  ε π ιλ ο γ ή  
τ η ς  Σ ο φ ία ς  Σ α κ ο ρ ά φ α  να  
σ υ μ μ ε τ ά σ χ ε ι  σ υ μ β ο λ ικ ά  
σ τ ο υ ς  Ο λ υ μ π ια κ ο ύ ς  τη ς  
Α θ ή ν α ς  μ ε  τ α  χ ρ ώ μ α τα  τη ς  
Π α λ α ισ τίν η ς .

/ '
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•  Αυτή τη στιγμή όλοι 
πρέπει να νιώθουμε 
Παλαιστίνιοι και η Σοφία 
με την πράξη της έδωσε 
επιτέλους ένα ελληνικό 
χρώμα σ’ αυτή την άνευρη,
«τρομοκρατημένη» και 
καθυστερημένη 
διοργάνωση.
•  Τι ε π α γ γ έ λ λ ε τα ι  τ ε λ ικ ά  ο  
θ α υ μ α σ τό ς  κ. Ά γ γ ε λ ο ς  
Π α π α δ η μ η τρ ιο ύ ;
•  Είναι ζωγράφος, είναι 
γλύπτης, είναι 
«καταστασιακός», είναι 
τραγουδιστής της όπερας, 
της οπερέτας, είναι 
ηθοποιός του κλασικού 
ρεπερτορίου ή μήπως πάλι 
ένας tv-star με πέραση στα 
μεγάλα κανάλια;
•  Μ ή π ω ς  π ά λ ι ε ίνα ι ο  

μ έλ λ ω ν  δ ή μ α ρ χ ο ς  το υ  
Κ ιά το υ  ή  ο  μ έλλ ω ν  
π ρ ό ε δ ρ ο ς  τω ν α π α ν τα χ ο ύ  
τη ς  γη ς  α υ το δ ίδ α κ τω ν  
τα λέν τω ν;
•  Ό ,τι κι αν είναι, θα 
αποκαλυφθεί σύντομα 
στην τηλεοπτική εκπομπή 
που ετοιμάζει ο φίλος της 
στήλης Μάνος Στεφανίδης 
για το tveosmopolis με 
τίτλο «Γ'Παγκόσμιος».
•  Τι σ η μ α ίνε ι π ά λ ι «Τ '
Π α γκ ό σ μ ιο ς» ; Θ α σ α ς  
γελ ά σ ω  κ α ι δ ε ν  το  θέλω.
•  Στην εκπομπή θα

:

ta

αχάριστοι που δεν 
κατανοούν ούτε το χιούμορ 
της μητέρας του έθνους.
• Και π ο υ  π ρ ο ε το ιμ ά ζ ο υ ν  
τον εγγονό  Ε υ ά γ γ ε λ ο  γ ια  
διάδοχο. Τον Β εν ιζ έλο  τ ο ν  
νόθο!
• Που να βγάλουνε 
φλύκταινες στον πισινό και 
μύκητες στον καβάλο 
μεγάλους σαν μανιτάρια με 
μπεσαμέλ.
• Μ πέσα  μ ε  μ ο ύ τ σ ο  (μ π ό ι)  
με το κ α ν ο ύ ρ γ ιο  σ ο υ  β ιβ λ ίο  
που κ α τα γ ρ ά φ ε ι - μ α ζ ί μ ε  
άλλους κ α ι τη ν  τρ ο μ ε ρ ή  
Β α ρ β ά ρ α - το  π ώ ς  ε ίδ α ν  οι 
ε ικα στικ ο ί το ν  π ό λ ε μ ο  σ το  
Ιράκ (εκδ. Π λέθρο ν).
• Ορισμένοι εικαστικοί 
τέλος πάντων, γιατί οι 
περισσότεροι τα ξέχασαν 
όλα και ενθουσιάστηκαν με 
την Ολυμπιάδα και 
φτιάχνουν έργα για να την 
αποθανατίσουν (την 
οσονούπω μακαρίτισσα), 
κατασυγκινημένοι από το 
κλέος της.
• Εγώ  π ά λ ι κ λα ίω  τ ις  
εμπνεύσεις τους.
• Σας άρεσε ο καινούργιος 
Λαζόπουλος; Ούτε εμένα!
• Κυρίω ς επ ε ιδ ή  
πα ρουσ ιάζει τη ν  
ομοφ νλοφ ιλική  υ σ τε ρ ία  
σχεδόν σα ν  π ο λ ιτ ικ ό  
καθεστώ ς κα ι

παρελάσουν 
προσωπικότητες όπως η 
Κική Δημουλά, ο Βασίλης 
Αλεξάκης, ο Βλάσης 
Κανιάρης, ο Σεραφείμ 
Φυντανίδης, ο Ιάσων 
Μολφέσης, ο Αχιλλέας 
Δρούγκας, ο Κώστας 
Βαρώτσος, η Ευανθία 
Ρεμπούτσικα, η Μάνια 
Παπαδη μητριού, ο Κοσμάς 
Ψυχοπαίδης, η Θέμις 
Μπαζάκα, ο Γιάννης 
Ψυχοπαίδης, η οικογένεια 
Ρόκων, ο Κυριάκος, η 
Ρουμπίνα, ο Στέφανος και 
ο Δημήτρης, κ.ά.
•  Τ ελ ικ ά  π ο λ ύ  ρ ο κ  
κ α τα σ τά σ ε ις . (Μ όνο  ο  
Ρ ό κ ο  δ ε ν  θα  π α ρ ο υ σ ια σ τ ε ί  
λό γω  κ ω λύ μ α το ς . Θ α  
π ρ έ π ε ι  να  π α ρ ο υ σ ια σ τ ε ί  
α λ λο ύ .)
•  Το πιάσατε, πιστεύω, το 
υπονοούμενο!
•  Ά σ χ ετο :  Ε ξ α ιρ ε τ ικ ά  
έχ ο υ ν  σ τη θ ε ί  τα  γ λ υ π τ ά  το υ  
Ρ ο ν τέν  κ α ι το υ  Μ α γ ιό λ  σ το  
π ε ζ ο δ ρ ό μ ιο  (sic) τη ς  
Ε θ ν ικ ή ς  Π ινα κ ο θ ή κ η ς . 
Τ έχνη  τρ ο το υ ά ρ . Ο  δ ε  
M oore ε ίνα ι κ ά τω  α π ό  ένα  
δ έ ν τρ ο  κ α ι δ ε ν  φ α ίν ε τα ι!  
Ε κ τ ό ς  κ ι α ν  π α ρ ο υ σ ιά ζ ε ι  
το ν  α ό ρ α το  ά νθ ρ ω π ο .
•  Το πιάσατε κι αυτό το 
υπονοούμενο;
•  Σ κ ίζ ε ι  το  «Μ ίξερ» το υ
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Εκδήλωση προς τιμήν του Εμμανουήλ ΚριαράΕκουαδόρ, στους γκεριγιέρος και καμπε- 
σίνος της Κολομβίας, στους κοκαλέρος 
της Βολιβίας, στους Sem Terra (Χωρίς Γη) 
της Βραζιλίας, στους Sin Techo (Χωρίς 
Στέγη) της Παραγουάης, στον εξεγερμένο 
λαό της Αργεντινής, στους κατοίκους των 
φτωχογειτονιών της Βενεζουέλας που 
απέτρεψαν το πραξικόπημα, στους ντεσα- 
παρεσίδος των διδακτοριών της Λατινικής 
Αμερικής, στον Μουμία Αμπου Τζαμάλ και 
στους κομπανιέρος και κομπανιέρας της 
Τσιάπας που με υλικά την αξιοπρέπεια και 
την αλληλεγγύη οικοδομούν μια ανταγωνι
στική προς το νεοφιλελευθερισμό πραγ
ματικότητα, φορτίζοντας ξανά με περιε
χόμενο λέξεις που τόσο ο καπιταλισμός 
όσο και το κακέκτυπο του υπαρκτού είχαν 
καταστήσει εννοιολογικά ανενεργές: 
ΑΞΙΟΠΡΕΠΕΙΑ, ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ,
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ, ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ».

Φώ της Φ ω τεινός

Η Ελληνική Εταιρεία Γενικής και 
Συγκριτικής Γραμματολογίας 
και ο Τομέας Λογοτεχνίας του 

Τμήματος Γαλλικής Γλώσσας και Φι
λολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών 
διοργανώνουν εκδήλωση προς τιμήν 
του Εμμανουήλ Κριαρά για  τη συμβο
λή του στον κλάδο της Συγκριτικής 
Γραμματολογίας στη χώρα μας. Η εκ
δήλωση θα γίνει την Παρασκευή 18 
Ιουνίου 2004, ώρα 18.00, στο αμφιθέα
τρο «Ιωάννης Δρακόπουλος» του κε
ντρικού κτηρίου του Πανεπιστημίου 
Αθηνών (Πανεπιστημίου 30).

Το πρόγραμμα της εκδήλωσης έχει 
ως εξής:

Πρόεδρος: Ελ. Πολίτου-Μαρμαρι-

νού
Ζ.Ι. Σιαφλέκης: Ο σνγκριτολόγος 

Εμμανουήλ Κριαράς και η Ελληνική 
Εταιρεία Γενικής και Συγκριτικής 
Γραμματολογίας.

Στέφανος Κακλαμάνης: Ο Κριαράς 
ως μελετητής της δημώδους μεσαιωνι
κής και αναγεννησιακής λογοτεχνίας.

Ευριπίδης Γαραντούδης: Η σνγκρι- 
τολογική ματιά του Κριαρά στην επτα
νησιακή ποιητική παράδοση του 19ου 
αιώνα.

Ιωάννα Κωνσταντουλάκη-Χάντζοιι: 
Εμμανουήλ Κριαράς, ο φωτισμένος 
ψυχαριστής.

Την εκδήλωση θα κλείσει ο τιμώμε
νος με σύντομη ομιλία του.

Π α ύ λ ο υ  Ν ερ ά ν τζ η  σ τη ν  
ΕΤ 3, μ ια  α ν τ ισ υ μ β α τ ικ ή  
ε κ π ο μ π ή  π ο υ  π α ίζ ε τα ι  
κ ά θ ε  τ ελ ευ τα ία  Π έ μ π τη  
το ν  μ ή ν α  κ α ι έχει τα ξ ιδ έψ ε ι  
α π ό  το  Κ όσοβο  κ α ι τη  
Β οσνία  ως το  Π α κ ισ τά ν  κ α ι  
το  Ιρ ά ν  α ν α ζη τώ ν τα ς  τη ν  
«αθέατη  π λ ε υ ρ ά  τω ν  
π ρα γμά τω ν» .
•  Θυμόμαστε την 
εκπομπή-αφιέρωμα στο 
χωριό Μπελογιάννηςτης 
Ουγγαρίας με τους 
υπερήλικες απάτριδες, 
όπως και το «Fast Food 
εναντίον Slow Food» που 
διαπραγματευόταν τις 
άθλιες διατροφικές μας 
συνήθειες.
•  Σ κ η νο θ έτη ς  ο  έ μ π ε ιρ ο ς  
Β α σ ίλη ς  Κ α τσ ίκη ς , ο  
ο π ο ίο ς  π ά ν τω ς  δ εν  π ρ έ π ε ι  
να  δ ια τρ έ φ ε τα ι σω στά  ο ύ τε  
ο ίδιος.
•  Πολύ αδύνατος, βρε 
παιδί μου. Σαν υπουργός 
τις πρώτες μέρες της 
υπουργοποίησής του.
•  Γ ια τ ί  σ τ ις  τ ε λ ευ τα ίε ς  
είνα ι αλλιώ ς (π.χ. ο  κ. 
Π ρ ω τό π α π α ς .)
•  Επίσης το «Μίξερ» 
συμμετείχε στα φεστιβάλ 
Prix Europe, Circom, 
Ecocinema και αλλού, 
αποσπώντας συχνά 
βραβεία και διακρίσεις.

•  Κι ά λ λ α  κ α λ ά  νέα . 
Ε σ κ ισ ε  η τα ιν ία  το υ  
Κ υ ρ ιά κ ο υ  Κ α τ ζ ο υ ρ ά κ η  «Ο  
Δ  ρ ό μ ο ς  π ρ ο ς  τη  Δ  ύση» σ το  
φ εσ τ ιβ ά λ  ν το κ ιμ α ν τέ ρ  κ α ι  
κ α λ λ ιτ ε χ ν ικ ή ς  τα ιν ία ς  π ο υ  
δ ιο ρ γά ν ω σ ε  ο  π ο λ ύ ς  
Μ ά ρ τ ιν  Σ κ ο ρ τ σ έ ζ ε  σ τη ν  
Tribecca τη ς  Ν έ α ς  Υ ό ρκη ς.
•  Εκεί παρουσιάστηκε και 
η «Πολίτικη Κουζίνα» του 
Τάσου Μπουλμέτη μ’ όλες 
τις προβολές sold out.
•  Έ ξ ω  π ά μ ε  κ α λ ά , κ α ι ό σο  
π ιο  έξω  β ρ ισ κ ό μ α σ τ ε  α π ό  
κ ρ α τ ικ ο ύ ς  θ εσ μ ο ύ ς  α κ ό μ η  
κ α λ ύ τε ρ α .
•  Είδαμε, και μας άρεσε, 
την έκθεση του Ολλανδού 
πολιτικού καλλιτέχνη Marc 
Bij (1970), που 
πρωτοπαρουσιάστηκε στο 
Breeder, να μεταφέρεται 
στο καλλιτεχνικό κέντρο 
Giorgio de Chirico του 
Βόλου με πρωτοβουλία της 
συνεργάτιδάς μας Φαίης 
Τζανετουλάκου.
•  Δ ε ίτ ε  το  έ ρ γ ο  το υ  «O ne  
Living, O ne  D ead», γ ια  v a  
π ά ρ ε τ ε  μ ια  γνώ σ η  το υ  τι 
εννοώ  λ έ γ ο ν τ α ς  « π ο λ ιτ ικ ή  
τέχνη». Α λ λ ά  κ α ι τη ν  μ α ύ ρ η  
«ελευθερ ία »  τω ν  Η Π Α .
•  (Μεταξύ μας, κάθε 
μορφή τέχνης έχει μια 
πολιτική διάσταση, ακόμη 
κι αν την αποποιείται).

•  Χ α μ ό ς !  Κ α λ λ ιτ ε χ ν ικ ή  
ε π ιτ ρ ο π ή  ε π έ λ ε ξ ε  ένα  
γ λ υ π τ ικ ό  έ ρ γ ο  μ ε  
μ α ξ ιλ ά ρ ια  γ ια  το ν  σ τ α θ μ ό  
το υ  Η Σ Α Π  σ τα  Π ε υ κ ά κ ια  
π ο υ  α ν τ ιγ ρ ά φ ε ι  σ ύ ν θ εσ η  
το υ  Γ ιώ ρ γο υ  Χ α ρ β α λ ιά  το υ  
1994.
•  Η συνέχεια προβλέπεται 
ερεθιστική σε 
αποκαλύψεις. Θα 
επανέλθουμε!
•  Π ο λ ύ  μ  ' α ρ έ σ ε ι το  
ψ η φ ο δ έλ τ ιο  μ ε  τ ις

α ρ ισ τ ε ρ έ ς  γυ να ίκ ες , όπως 
σ α ς  π ρ ο ε ίπ α .
•  Αριστερούς άντρες που 
θα βρούμε, σύντροφε 
Μ πάνιά μου.
•  (Ά σ χ ε το :  Α ρ χ ίζ ο υ ν  
ο σ ο ν ο ύ π ω  κ α ι  τα  μπάνια  
τ ο υ  Λ α ο ύ ,  π ο υ  έλ εγε  και ο 
μ α κ α ρ ισ τ ό ς  Λ α ο π λά νο ς.)
•  Θα μπορούσαμε επίσης 
να κατεβάσουμε έτσι και 
ψηφοδέλτιο με τους 
αριστερούς γκαίη. Θα 
(ξε)σκίζαμε!
•  Κ α τ ’α ρ χ ά ς  ο  κ ά θ ε  γκαίη 
θ α  έ σ π ε υ δ ε  ν ’ 
α υ τ ο π ρ ο σ δ ιο ρ ισ τ ε ί  
π ο λ ι τ ικ ά  κ α ι θα  έπ εφ τε  
σ α ν  ώ ρ ιμ ο  φ ρ ο ύ το  στην  
α γ κ α λ ιά  τη ς  Α ρ ισ τερ ά ς .
•  Πρόεδρε, πρόσεξε με. 
Έ χω  ρέντα σήμερα. (Δεν 
εννοώ τον
Κωνσταντόπουλο. Τον 
Βαλλιανάτο εννοώ).
•  Μ ό ν ο  ν α  σ π εύ σ ο υ μ ε  να 
κ α τ ο χ υ ρ ώ σ ο υ μ ε  τη ν  ιδέα, 
μ η ν  μ α ς  τ η ν  π ά ρ ε ι  ο 
Γ ιω ρ γά κ η ς .
•  Είναι κι ο Πρωτόπαπας 
που απορεί αν έγιναν 
σκάνδαλα με τις 
χρηματοδοτήσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.
•  Σ κ ά ν δ α λ ο  θα  είνα ι να 

μ η ν  έ χ ο υ ν  γ ίν ε ι σκάνδαλα.

Μίανωλάκης ο βομβιστής
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ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΣΠ. ΠΑΠΑΙΩΑΝΝΟΥ (1934-2004)

'■y

Εφυγε την περασμένη Πέμπτη ο 
Ντίνος Παπαϊωάννου, ομότιμος 
καθηγητής της Αρχιτεκτονικής 
στο Εθνικό Μετσόβειο 
Πολυτεχνείο.

Ο Ντίνος Παπαϊωάννου ήταν ένας 
■εξαίρετος αρχιτέκτονας και πολύ 

: αγαπητός συνάδελφος στη γενιά του.
Στον τόπο μας γίνονται γνωστοί και 

^τιμιόνται συνήθως μετριότητες με 
.» ανεπτυγμένο το εγώ τους* 
καταφεύγουν στις δημόσιες σχέσεις 
■και στην αγορά, όπου αναφέρονται 
• συνεχώς. Ο Ντίνος Παπαϊωάννου δεν 
ήταν αυτό το είδος ανθρώπου. Διάλεξε 
την αφάνεια και παρέμενε πεισματικά 
στο περιθώριο της δημόσιας ζωής.

; Αυτό ήταν ένα από τα πολλά 
,χαρίσματάτου.

Ο Ντίνος Παπαϊωάννου σπούδασε 
.στην Αρχιτεκτονική Σχολή του 
Μετσοβείου από το 1953 έως το 1958. 
Έτυχε στα χρόνια εκείνα να έχει 
δασκάλους εξαιρετικούς: δίδασκαν 
τότε στην Αρχιτεκτονική Σχολή 
δάσκαλοι όπως οι Ορλάνδος, Σώχος, 
Χατζηκυριάκος-Γκίκας, Μιχελής, 
Πικιώνης, Εγγονόπουλος, Κριτικός, 
Μάρθας, Ευαγγελίδης -  για να μην 
αναφέρουμε τώρα άλλους, 
διδάσ, οντες και βοηθούς. Στα 
εργαστήρια, από το πρωί ως αργά το 
βράδι μελετούσαν, σχέδιαζαν, ζούσαν 
οι φοιτητές από το πρώτο έως το 
πέμπτο έτος, βοηθώντας ο ένας τον 
άλλο, διδάσκοντας οι παλιότεροι τους 
νεότερους με την παρουσία και την 
επίβλεψη των δασκάλων. Υπήρχε ένας 
γόνιμος και συνεχής διάλογος* εκεί 
καθάριζε η ήρα από το στάρι. Ό λοι 
εκείνης της γενιάς που γνώρισαν τον 
Ντίνο Παπαϊωάννου, ήξεραν από τότε 
και αναγνώριζαν έκτοτε τη 
χαρισματική προσωπικότητά του, που 
έδωσε πλούσιους καρπούς σε έργο και 
ζωή.
Εξέδωσε μελέτες για την 

εκκλησιαστική και για την

νΛ, πώς τα χρόνια σαν καπνός εχάθηκαν, σά νέφη, 
σαν πάχνη, σά ζωή!

Κ.Γ. Κ αρυωτάκης

παραδοσιακή κοσμική αρχιτεκτονική. 
Η διατριβή του είχε θέμα Τα ελληνικά 
μοναστήρια σαν αρχιτεκτονικές 
συνθέσεις (1977)* εκεί με θαυμαστή 
διεισδυτικότητα αναλύει την 
αρχιτεκτονική διάταξη των 
μοναστηριών, με τη συγκρότηση των 
κτηριακών συνόλων, τις σχέσεις των 
κτηρίων με τα αυλόγυρα, τις 
κανονικότητες αλλά και τις 
παρεκκλίσεις. Η ανάλυσή του 
βασίστηκε στα θεωρητικά μοντέλα του 
Παναγιώτη Μιχελή. Στην έδρα του 
Μιχελή, την «Αρχιτεκτονική

Ρυθμολογία και Μορφολογία», 
αρχικά ως επιμελητής και στη 
συνέχεια, όπως εξελίχθηκε στις 
βαθμίδες της καθηγεσίας, δίδαξε 
μέχρι την εποχή της συνταξιοδότησής 
του. Δημοσίευσε πολλά άρθρα και 
μελέτες σε ειδικά περιοδικά και 
εξέδωσε έργα όπως: Τα λιθόστρωτα 
της Λέσβου (εκδ. Πολύτυπο)* ο τόμος 
για τη Σάμο στη σειρά των εκδόσεων 
Μέλισσα περί παραδοσιακής 
αρχιτεκτονικής* το Εκκλησίες και 
μοναστήρια της Σάμου (εκδ. 
Ιδρύματος «Νικόλαος Δημητρίου»,
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Σκίτσο του Ντίνου Παπαϊωάννου από το Νέο ΚαρλόΒασι Σάμου, Αύγουστος του '84.

1997)· και πρόσφατα, στις 
Πανεπιστημιακές Εκδόσεις του ΕΜΠ, 
η μονογραφία Το ελληνικό 
παραδοσιακό σπίτι (2003). Το 
τελευταίο βιβλίο ήρθε ως συνέχεια του 
τόμου με τίτλο Το παραδοσιακό σπίτι 
στο Αιγαίο, που είχε εκδοθεί από το 
Ίδρυμα Μιχελή και ήταν συλλογική 
δουλειά του Σπουδαστηρίου 
Αρχιτεκτονικής Μορφολογίας του 
ΕΜΠ.

Στις μελέτες του για την 
εκκλησιαστική όσο και την κοσμική 
παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
αξιοποίησε όλο το προηγούμενο υλικό, 
αλλά και το συμπλήρωσε με 
εκατοντάδες παραδείγματα από 
κατάλοιπα κτισμάτων σε όλη την 
Ελλάδα, καλύπτοντας κενά και 
ελλείψεις με φωτογραφικό υλικό, 
αποτυπώσεις και σχέδια. Φρόντιζε 
δηλαδή να συγκεντρώνει δείγματα από 
όλη την επικράτεια και στη συνέχεια, 
αφού ταξινομούσε το υλικό του, να 
διατυπώνει τις δικές του απόψεις. Γιατί 
δεν του αρκούσε η αυστηρή 
επιστημονική ανάλυση, παρότι ωστόσο 
δεν την παρέβλεπε. Με την άκρα 
ευαισθησία που διέθετε, προσέγγιζε τα 
αρχιτεκτονικά μνημεία με τη 
συγκίνηση και το μάτι του ευαίσθητου 
παρατηρητή.

Ο Ντίνος Παπαϊωάννου ήταν ένας 
δάσκαλος σε κάθε του αρχιτεκτονική 
πράξη και ένας θεωρητικός στη 
διδακτική του πρακτική. Ωστόσο δεν 
ήταν μόνο αυτά που τον χαρακτήριζαν. 
Ή ταν ένας σημαντικός και 
δημιουργικός αρχιτέκτονας, που 
άφησε πλούσιο αρχιτεκτονικό έργο. 
Δούλευε συχνά με ομάδες, κυρίως με 
συμφοιτητές του. Ό λοι τον 
αναγνώριζαν, και όσοι συνεργάζονταν 
μαζί του συμβουλεύονταν πάντοτε τη 
γνώμη του· προχωρούσε σε διορθώσεις 
και την ανάπτυξη του μελετώμενου 
έργου. Κανείς από τους συνεργάτες 
δεν αμφισβήτησε ποτέ τις υποδείξεις 
του και όλοι ζητούσαν και στη 
συνέχεια αποδέχονταν τις 
παρατηρήσεις του.

Έλαβε μέρος σε πάρα πολλούς 
αρχιτεκτονικούς διαγωνισμούς. Δεν 
σταμάτησε ούτε τα τελευταία χρόνια 
να αναμετριέται, να δοκιμάζει και να 
χαίρεται μ ’αυτό το δύσκολο «άθλημα» 
των αρχιτεκτονικών διαγωνισμών.
Είχε τιμηθεί αυτός και οι ομάδες που 
δούλευαν μαζί με πολλά πρώτα 
βραβεία ή άλλες διακρίσεις. Θα ήταν 
μακρύς ο κατάλογος να τον 
παραθέσουμε τώρα.

Η δουλειά ήταν γι’ αυτόν μια ιερή 
υπόθεση, μια μορφή αποστολής.

Πήγαινε λ.χ. στο Θέρισο προκειμενου 
να  μεταμορφώσει το σχολείο του 
χωριού σε ένα μικρό αλλά λειτουργικό 
μουσείο για  την Εθνική Αντίσταση, ή 
στους Αγίους Σαράντα προκειμενου να 
επιβλέψει την ανέγερση του ναού του 
Αγίου Χαραλάμπους τον οποίο 
μελέτησε μετά τη βράβευσή του σε 
αρχιτεκτονικό διαγωνισμό. Από τα 
σημαντικότερα έργα που μελέτησε 
είναι η Θεολογική και η Νομική Σχολή, 
η Κεντρική Βιβλιοθήκη, το κτήριο 
Διοικήσεως και η Αίθουσα Τελετών 
καθώς και η Ανωτάτη Βιομηχανική 
Σχολή στο Πανεπιστήμιο της 
Θεσσαλονίκης. Στην Αθήνα πάλι, στην 
Πανεπιστημιούπολη του Ζωγράφου, 
υψώνεται η Φοιτητική Εστία του ΕΜΠ. 
Πλήθος επίσης είναι τα σχολικά κτήρια 
της μέσης εκπαίδευσης, τα κτήρια 
πνευματικών κέντρων και μουσείων. 
Αλλά και ξενοδοχεία, συγκροτήματα 
κατοικιών ή μικρές κατοικίες. Η 
διαμόρφωση όχι μόνον των όψεων, 
αλλά κυρίως η φροντίδα για τους 
εσωτερικούς χώρους με τις ζυγισμένες 
αναλογίες και την αρμονική διάταξη 
κάνουν διακριτά τα έργα του Ντίνου 
Παπαϊωάννου. Η συνολική έκδοση του 
αρχιτεκτονικού του έργου, που 
πιστεύουμε πως πρέπει να γίνει, θ’ 
αποτελέσει ένα μάθημα σύγχρονης 
αρχιτεκτονικής που έχει όμως χωνέψει 
δημιουργικά την παράδοση· μια 
παράδοση ελληνική χωρίς ίχνος 
μίμησης αλλά με βαθιά αίσθηση της 
αναγκαιότητας για στοχαστικές 
προσαρμογές.

Η ισόμετρη απασχόλησή του με την 
αρχιτεκτονική πράξη αλλά και τη 
θεωρία διαμόρφωσε έναν 
ολοκληρωμένο άνθρωπο. Τα 
διαβάσματά του, η ενημέρωση για τα 
πολιτιστικά φαινόμενα, η πνευματική 
του εγρήγορση ήταν συνεχής. Και όταν 
τον έπιανες να είναι χαλαρός, άρχιζε 
να ξετυλίγει τις σκέψεις του, τις 
εύστοχες παρατηρήσεις του, τα σχόλιά 
του. Η ποίηση, ο Καρυωτάκης, οι 
παραστάσεις στο θέατρο Κουν, οι 
εκθέσεις ζωγραφικής, ο 
κινηματογράφος, η παρακολούθηση 
μιας παράστασης στο Ηρώδειο, ή οι 
κυριακάτικες συναυλίες της Κρατικής 
Ορχήστρας στον Ορφέα ήταν η συχνή 
επικοινωνία του με όσα συνέβαιναν
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Σκίτσο του Ντίνου Παπαϊωάννου από τον όρμο Μαραόόκαμπου της Σάμου,

πον τόπο. Αλλά και τα ταξίδια.
Είχε ταξιδέψει πολύ στην Ελλάδα και 

:ο εξωτερικό. Στην Ανατολή και τη 
^ύση. Εφοδιασμένος συνήθως με μια 
φωτογραφική μηχανή και πάντοτε με 
ίνα μπλοκ σχεδίου, φωτογράφιζε ή 
σκίτσαρε κάποιο αρχιτεκτονικό 
ιυνολο που σταματούσε το βλέμμα του. 
Αυτή η παρακολούθηση με το μάτι και 
η ακριβής εκτέλεση όσων σχεδίαζε του 
αρόσφερε συγχρόνως τη χαρά της 
σχεδίασης και την απομνημόνευση της 
εικόνας.
Για την πολιτική του δραστηριότητα 

και το βαθύτατα δημοκρατικό του 
φρόνημα δεν θέλουμε να μιλήσουμε 
τώρα. Πρέπει όμως να σημειώσουμε 
εδώ ότι στη διάρκεια της δικτατορίας 
δούλεψε στον παράνομο μηχανισμό 
του ΠΑΜ. Ακόμα να θυμίσουμε τις 
συγκρούσεις του με αντιδημοκρατικά 
στοιχεία που παρέμεναν στην 
Αρχιτεκτονική Σχολή. Αλλά δεν είναι η 
ώρα γι’αυτά.
Θε'λουμε να θυμηθούμε τον φίλο που 

συνοδοιπόρησε σε κρίσιμες ή ανέμελες 
στιγμές. Η παρουσία του πάντοτε 
σεμνή· το τέλειο δείγμα της 
διακριτικότητας και της σεμνότητας.
Δεν επεδίωξε ποτέ την προβολή του 
εαυτού του ή του έργου του- αντίθετα, 
τα απέφευγε όλα αυτά. Ή ταν 
σκυμμένος στη δουλειά του.
Και τώρα που ο Ντίνος έφυγε, το κενό

Αύγουστος του '83.

που άφησε άπλωσε μεγάλη λύπη στην 
καρδιά των δικών του, που έζησαν από 
κοντά κάθε στιγμή του και τις 
τελευταίες του ώρες. Ό μως και η λύπη 
των φίλων και των συμφοιτητών του 
είναι το ίδιο βαθιά. Αναθυμόμαστε τις 
νεανικές ώρες με τις ανησυχίες και τα 
ξεφαντώματα* τότε που φαινόταν πως 
έτσι θα είναι για  πάντα η ζωή.

Ό σ ο ι τον συνόδεψαν και οι άλλοι που 
έλειπαν ξέρουν πολύ καλά ποιος ήταν 
ο Ντίνος Παπαϊωάννου. Στάθηκε για 
όλους μας πάντα το υπόδειγμα της

ορθής συμπεριφοράς και μας έμαθε 
πως δεν ζημιωνόμαστε σε τίποτε αν 
σταθούμε «σεμνά και ταπεινά» 
απέναντι στη δουλειά μας. Ο Ντίνος 
ήταν ο καλύτερος, αλλά και ο λιγότερο 
γνωστός από όλους μας. ΓΓ αυτό δεν 
κάνουμε μνεία των ονομάτων των 
συνεργατών του. Άλλωστε όλοι 
αναγνωρίζουν -κα ι πάντοτε 
αναγνώριζαν- ότι ο Ντίνος ήταν ο 
δάσκαλός μας.

Οι συμφοιτητές του 
στα χρόνια 1953-1958

Ν τ ί ν ο ς  Π α π α ϊ ω ά ν ν ο υ
Είναι περίεργο πώς, για ορισμένους τουλάχιστον ανθρώ

πους, πιστεύουμε πως θα είναι πάντα εκεί. Ώσπου να μά
θουμε ότι άνοιξαν πανιά για το τελευταίο τους ταξίδι. 
Ήμουν ακόμα σπουδαστής στο Πολυτεχνείο όταν τον συ
νάντησα. Φορούσε ακόμα τα στρατιωτικά του και μαζί με 
τον συνάδελφό του, τον Κώστα Φινέ, είχαν κερδίσει ένα 
σπουδαίο αρχιτεκτονικό διαγωνισμό, για το συγκρότημα 
της Νομικής και Θεολογικής Σχολής, με Βιβλιοθήκη και Δι
οίκηση, στο ΑΠΘ. Δούλεψα μαζί τους για δύο αξέχαστα 
χρόνια, ζώντας από κοντά τους ενθουσιασμούς και τις απο
γοητεύσεις που μοιράζει το επάγγελμα. Ο Ντίνος ήταν το 
σταθερό σημείο αναφοράς, η άγκυρα. Πάντα μετρημένος 
στα λόγια του, ο ορθολογιστής της ομάδας, σε μια εποχή 
που η αρχιτεκτονική στην Ελλάδα προσπαθούσε να αρθρώ
σει κοινωνικό και πολιτικό λόγο.
Μετά χώρισαν οι δρόμοι μας. Τον ξαναβρήκα στο Πολυ

τεχνείο το 75, συνεχιστή της παράδοσης του καθηγητή Πα
ναγιώτη Μιχελή. Είχε τώρα αλλάξει ρόλο: είχε συγγράψει

διατριβή για τη δομή των μοναστηριών, δίδασκε, κι αυτός 
με τη σειρά του, μορφολογία, παντρεύοντας την ισχυρή βά
ση του σύγχρονου συνθέτη με την αναζήτηση της παραδο
σιακής αρχιτεκτονικής. Και πάλι συναντηθήκαμε από κο
ντά στη δημοσίευση της μελέτης του για την παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική της Σάμου, και με την ευκαιρία διάφορων 
συνεργασιών μας στο Πολυτεχνείο.

Δεν είχε ποτέ αλλάξει, δεν είχε φορέσει καινούργια φτε
ρά. Προσεκτικά διατυπωμένος λόγος, συγκρατημένη συ
μπεριφορά, τίποτε επιδεικτικά φανταχτερό -  κι ας ήταν ο 
γύρω κανόνας. Μπορούσε, κάποτε, να γίνει και σαρκαστι
κός μόλις διέβλεπε τα γνώριμα αυτά συμπτώματα, τα τόσο 
αταίριαστα στον ίδιο. Εξακολουθούσε να έρχεται κι αφού 
πήρε σύνταξη, λες κι ήταν πάντα εκεί. Ο Ντίνος Παπαϊωάν- 
νου, τελικά, ήταν χτισμένος στα θεμέλια της Σχολής μας. 
Εκεί θα βρίσκεται για όποιον τον γυρεύει.

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Στέφανος Βασιλειάόης (1933-2004) (

τις 23 του περασμένου Μάη έφυγε από τη ζωή ο συν-

Σ θέτης Στέφανος Βασιλειάόης, ένας άνθρωπος που 
αγάπησε και υπηρέτησε τη ζωή με πάθος. Έ ν α  π ά 
θος που ολοφάνερα κατάφερνε να το μεταδίδει σε 
όλους όσοι τον πλησίαζαν ή επωφελούνταν από την 

παρουσία του. Πώς αλλιώς να εξηγηθεί το τεράστιο πλήθος 
που προσήλθε στην κηδεία του για να τον αποχαιρετήσει; 
Κάτι παραπάνω: Πώς αλλιώς να εξηγηθεί το ότι το πλήθος 
αυτό αποτελούνταν κυρίως από νέους ανθρώπους, από νέ
ους που δεν κατάφερναν να συγκρατήσουν το κλάμα, καλύ
τερα: τον λυγμό που τους έπνιγε;

Ό λα αυτά δείχνουν έναν άνθρωπο που πέρασε από τη ζωή 
και πέτυχε να γίνει ένας Μεγάλος Δάσκαλος. Γιατί μόνο οι 
Μεγάλοι Δάσκαλοι κατακυριεύονται από το ασίγαστο πά
θος για τα ωραία πράγματα που χαρίζει η ζωή* μόνο αυτοί 
έχουν το χάρισμα, τη δύναμη, να μεταδίδουν -με απέραντη 
αγάπη-το πάθος αυτό σε μαθητές, συνήθως πάρα πολλούς· 
μόνο αυτούς οι μαθητές τους τους θέλουν αδιάλειπτα κοντά 
τους· μόνο γι’ αυτούς, για τους Μεγάλους Δασκάλους, οι 
μαθητές δεν μπορούν να συμβιβαστούν με την ιδέα ότι θα 
’ρθει η στιγμή που δεν θα τους έχουν πια δίπλα τους.
Αν τα σκεφτεί κανείς όλα αυτά, δεν μπορεί, θα καταλά

βει γιατί ο ίδιος ο Στέφανος ήταν πάντοτε πρόθυμος σχε
δόν να θυσιάζει τον τίτλο του συνθέτη και να συστήνεται 
ως «μουσικοπαιδαγωγός». Αυτός δεν ήταν πάντοτε ο ρό
λος των Μουσών και των προϊόντων τους: να άγουν, να 
οδηγούν τους ανθρώπους, ιδίως τους νέους, στην απόλαυ
ση των ωραίων πραγμάτων της ζωής; Υπηρέτης τους ο Στέ
φανος επιτέλεσε το έργο, που Εκείνες του ανέθεσαν, με 
τον πιο τέλειο τρόπο, που κι αυτόν Εκείνες πάλι του τον δί
δαξαν.

Ακούσε πολλές φορές ο Στέφανος την ερώτηση-απορία: 
πώς κατάφερνε να κερδίζει τις ψυχές των ανθρώπων; Και η 
απάντησή του ήταν πάντοτε μία: με την αγάπη. Κάποιοι το 
ξέρουν, πράγματι, πολύ καλά: είναι και αυτό ένα από τα χα
ρακτηριστικά -ίσως το πιο σημαντικό- ενός Μεγάλου Δα
σκάλου. Εάν αγάπη μη έχω, ουόέν ειμί’ ...Η  αγάπη μακρο
θυμεί, ... ου ζητεί τα εαυτής, ... ου λογίζεται το κακόν*... πά
ντα υπομένει. Η αγάπη ουδέποτε εκπίπτει.

*

Ό ταν έχεις τον ίδιο τον Στέφανο να σου μιλάει για τη ζωή 
του, είναι περιττή κάθε δική σου βιογράφησή του. Αυτός εί
ναι ο λόγος που το θεωρήσαμε πιο σκόπιμο να αναδημοσι
εύσουμε εδώ ένα δικό του κείμενο, γραμμένο πριν από με
ρικούς μόνο μήνες με τον τίτλο «Αντί βιογραφικού».

*
Μέρα Μαγιού διάλεξε ο Στέφανος για τον μισεμό του, μέ

ρα Μαγιού τον έχασαν από δίπλα τους οι φίλοι. Φίλοι από

τα παιδικά χρόνια (πρώτος από όλους αυτός που υπογράφει 
αυτό το κείμενο), φίλοι από τα χρόνια της εφηβείας, φίλοι ·’3 
από τα χρόνια της δημιουργίας. Φίλοι από τη Δράμα, φίλοι : 
από παντού. Φίλοι αδελφικοί.

Λίγες μέρες πριν από την αναχώρησή του φίλοι ετοίμασαν 
για  τον Στέφανο μια ειδική τιμητική εκδήλωση. Ο ίδιος, με 
κουρασμένη φωνή, μου περιέγραφε την προηγούμενη μέρα J 
στο τηλέφωνο με ποιον τρόπο θα παρουσιαζόταν στην εκ
δήλωση αυτή το έργο του Εν πυρί. Κι εγώ, πέρα από τη χαρά ; 
μου για  την για  πολλοστή φορά αναγνώριση της μεγάλης \  
μουσικής προσφοράς του, σκέφτηκα πως ένα πυρ, μια φω
τιά, μια θεόρατη φλόγα ήταν, πράγματι, όλη η δημιουργική ; 
ζωή του, μια φωτισμένη και μια φωτίζουσα δημιουργική 
ζωή. Έ ν α  πυρ άλλοτε καθαρτήριον, άλλοτε ιητήριον, πάντο-; 
τε όμως ευάγγελον.

Άνθρωποι σαν τον Στέφανο Βασιλειάδη μένουν ζωντανοί1 
στη μνήμη των ανθρώπων και ύστερα από το τέλος της εδώ 
ζωής τους.

ΜΙΜΗΣ ΑΥΠΟΥΡΛΗΣ
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Α ν τ ί  β ι ο γ ρ α φ ι κ ο ύ

Όλοι ξέρουμε σε τι διαφέρει το ποτάμι από το τρένο. 
Νερένιοτο πρώτο, σιδερένιο το δεύτερο.
Παλιό όσο οι θρύλοι το πρώτο, αρκετά πρόσφατο το δεύτερο 

[θηρίο το νόμισαν όταν το πρωτοείδαν οι συμπατριώτες μας). 
Πρόλαβε ωστόσο να περιβληθεί με τόση μυθολογία, χάρη στην 
προτίμηση που του έδειξαν η θεατρική και λογοτεχνική φιλολο
γία, που μοιάζει τόσο παλιό όσο χρειάζεται για να πάρει μια θέ- 
αη στα μουσεία.
Πόσοι όμως σκέφτηκαντις ομοιότητες που έχουν τα δυο αστό 

στοιχεία ή, γιατί όχι, στοιχειά;
Ένα ατελείωτο φίδι που περνάει μέσα από βουνά και λαγκά

δια, και το ένα και το άλλο. Ποιος ξέρει από πόσο μακριά έρχο
νται και πόσο μακριά πάνε!
Η βουή του Νέστου κι ο ήχος του τρένου ήταν η μόνη μουσική 

στα πρώτα μου εφτά χρόνια. Αυτά μου έφεραν τα πρώτα μηνύ
ματα από τους μακρινούς κόσμους των ταξιδιών τους κι αυτά 
πήραν μαζί τους τα δικά μου τα όνειρα και τους δικούς μου 
τους πόθους. Τα πήραν μαζί τους και τα πήγαν προτρέχοντας 
εκεί που λαχταρούσα πάντα να φτάσω κι εγώ.
Οι γονείς μου, οι συγγενείς και οι παππούδες μου ήταν πρό

σφυγες απ’ τη Μικρά Ασία. Έτσι, όσο κι αν γεννήθηκα στο 
όμορφο Παρανέστι της Μακεδονίας, αισθάνομαι σαν πατρίδα 
μου την ιερή, παντοτινά άβατη Ανατολή. Εκεί γεννήθηκαν και 
κοιμούνται οι πρόγονοί μου κι οι παραδόσεις και τα παραμύθια 
της μάνας και του πατέρα μου. ΓΤ αυτό και αγαπώ και συνδέο
μαι το ίδιο δυνατά με όλους τους τόπους, με όλους τους αν
θρώπους και προπαντός με όλα τα παιδιά του τόπου μας, απ’ 
όποιο μέρος κι αν είναι.
Ήμουν μόλις εφτά χρονών, οχτώ μηνών και δέκα ημερών 

όταν, την 28η Οκτωβρίου του ’40 -λογαριάστε τώρα πόσων 
χρόνων είμαι- με βρήκε ο πόλεμος στα θρανία της δευτέρας 
δημοτικού, που από τότε κι ως το τέλος της βουλγαρικής, για 
μας εκεί, κατοχής, έμειναν έρημα, και από σοφά που είχαν γίνει 
από τα τόσα γράμματα που είχαν μάθει, έγιναν πάλι ξύλα για τη 
φωτιά.
Πολύ αργότερα, κατάλαβα πως ήταν κατοχή μόνον τέσσερα 

χρόνια. Για μένα όμως, που έζησα το εφιαλτικό της σκοτάδι, 
μου φαίνεται ακόμα και τώρα, πως κράτησε τέσσερις αιώνες. 
Έτσι, ως σχολική μου ζωή, αισθάνομαι μόνο την περίοδο '45- 
51. Σ’ αυτά τα χρόνια θεμελιώθηκε η αγάπη στη γλώσσα και τα 
μαθηματικά, στην ιστορία και τις τέχνες. Εκεί, και η συνείδηση 
του ρόλου και του χρέους για τα κοινά. Ίσως, το μικρό τραγού
δι που πολύ αργότερα μελοποίησα, το λέει καλύτερα: ο πόλε
μος τελειώνει και η ελπίδα μας φουντώνει τη γκρεμισμένη γη 
μας να χτίσουμε ξανά.
Τότε, τράφηκα και δέθηκα βιωματικά και συνειδητά με τις 

δυο αντίδρομες μουσικές παραδόσεις, της Δύσης και της 
Ανατολής. Σοφοί και ανεκτίμητοι στην αγάπη τους οι πρώτοι 
μου δάσκαλοι, Αθανάσιος Κωνσταντινίδης, ο οδηγός μου 
στους πολύκλωνους δρόμους της βυζαντινής μουσικής και 
Γιαννίκος Ναλπαντίδης, ο εξηγητής των κόσμων της δυτικής 
πολυφωνίας. Δεν ξέρω αν όλες μου οι άλλες σπουδές, τα δια
βάσματα και οι προσπάθειες μιας ζωής, που σίγουρα μου 
έδωσαν και γνώσεις και τεχνικές δημιουργίας και ερμηνείας, 
πικρές και χαρούμενες εμπειρίες και γόνιμη, επομένως, γνώ
ση και πείρα, μπορούν να συγκριθούν μ’ εκείνα τα έξι χρόνια 
σε χυμούς, ιδέες, οράματα, πάθος, λαχτάρα, δύναμη και θετι
κή στάση ζωής.
Τον Αύγουστο του ’51, ήρθα για σπουδές στην Αθήνα, γεμά

τος, λοιπόν, θέληση και ελπίδες και χωρίς, ευτυχώς, επίγνωση

του βάρους και του κόστους που θα είχαν στη συνέχεια οι γενι
κότερες και προσωπικές, οικονομικές και άλλες δυσκολίες -  
πρέπει αφού εδώ τα είπαμε όλα να αναφερθώ και στη μεγάλη 
δυσκολία των ματιών μου, που έπαιξε καθοριστικό ρόλο και για 
τα πράγματα που δεν μπόρεσα να κάνω, αλλά προπαντός, για 
όλα τα πράγματα που με βοήθησε να καλλιεργήσω και να ανα
πτύξω. Όπως, μια χαρισματική -ας μη θεωρηθεί ασυγχώρητη 
περιαυτολογία, το χάρισμα είναι δώρο, όχι για να καμαρώνει 
αλλά για να ευγνωμονεί αυτός που το έλαβε- οπτική μνήμη και 
προσοχή και μια υπερευαισθησία διάκρισης των άλλων αισθή
σεων, ίσως πιο πολύ της αφής παρά της ακοής όπως θα φαντά
ζονται όσοι με ξέρουν, εξαιρετικά πολύτιμη, να αναπληρώνει 
την περιορισμένη μου όραση.

Δεν θα σας πω καταλεπτώς για τα χρόνια που πέρασαν από 
τότε, γιατί τα εξωτερικά τους χαρακτηριστικά μοιάζουν με κεί
να που γράφει κανείς στα σύντομα βιογραφικά: σπούδασε 
Ανώτερα Θεωρητικά της μουσικής στο Ελληνικό Ωδείο με την 
Ουρανία Άρτεμη Ιωαννίδου (’51-’55), με τον Γιάννη Α. Παπάίω- 
άννου (’55-’62), πήρε δύο πρώτα βραβεία με ειδική διάκριση, με 
χρηματικό έπαθλο, δούλεψε σε όλες τις βαθμίδες της εκπαί
δευσης, σε πολλά δημοτικά σχολεία, γυμνάσια και λύκεια από 
το 1953 ως τώρα. Στη Δραματική Σχολή του Εθνικού Θεάτρου 
(’68-’96), στο Τμήμα Μουσικών Σπουδών της Φιλοσοφικής Σχο
λής Αθηνών, καθηγητής επί συμβάσει (’92-’95). Έγραψε σε συ
νεργασία με άλλους συναδέλφους του πέντε βιβλία για τη μου
σική, έκανε αμέτρητες εισηγήσεις, ομιλίες και εκπομπές στην 
Αθήνα αλλά και σε πολλές πόλεις του τόπου μας.

Έγραψε πολλή μουσική:
• Για τα παιδιά (πάνω από 100 τραγούδια, το τραγούδι του 

«Γλυκό τσαμπί σταφύλι», ήρθε πρώτο στον διεθνή διαγωνισμό 
της UNICEF).

•  Για το θέατρο (μουσική σε 18 αρχαίες τραγωδίες που ακού
στηκαν στα πιο πολλά αρχαία ελληνικά θέατρα, αλλά και σε 
πολλές πόλεις της Ευρώπης, της Αμερικής και της Ιαπωνίας), 
40 τουλάχιστον έργα του ευρωπαϊκού και νεοελληνικού δραμα
τολογίου.

•  10 πολύτεχνα έργα για ανθρώπινες φωνές, μικρά οργανικά 
σύνολα και ηλεκτροακουστική μουσική.

Παίρνει, τέλος, μέρος στις προσπάθειες που γίνονται με τον 
πολιτισμό και την αισθητική παιδεία στον τόπο μας.

Διευθύνει το Κέντρο Σύγχρονης Μουσικής Έρευνας και είναι 
Πρόεδρος του Ιδρύματος Χουρμουζίου-Παπάίωάννου και της 
Στέγης Ελληνικών Χορωδιών.

Σημασία, όμως, έχει ότι όλα αυτά τα χρόνια δούλεψα σκληρά, 
γνώρισα πολλούς σπουδαίους ανθρώπους και συνεργάστηκα 
μαζί τους και διδάχτηκα απ’ αυτούς πιο πολλά απ’ όσα έμαθα 
από τις σπουδές μου.

Σκέφτηκα πολύ, πόνεσα ακόμα περισσότερο, αγάπησα και 
αγαπήθηκα πάρα πολύ, χάρηκα πολλές ομορφιές και, πάνω απ’ 
όλα, τα φωτεινά μάτια, τα φωτεινά πρόσωπα και την εμπιστο
σύνη των μικρών παιδιών.

Απογοητεύθηκα πολύ συχνά, αλλά επιμένω να μην απελπι
στώ.

Έκανα πολλά λάθη και δυστυχώς ακόμα δεν έμαθα ό,τι έπρε
πε να μάθω.

Πιστεύω
στην αξία των προθέσεων
στη λυτρωτική δύναμη της αλήθειας και της ομορφιάς
στην παντοδυναμία της αγάπης

Στέφανος Βασιλειάδης
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ΡΟΛΑΝΤ ΕΜΕΡΙΧ: Μ ΕΤΑ  Τ Η Ν  Ε Π Ο Μ Ε Ν Η Μ Ε Ρ Α

-  V

Τον σκηνοθέτη Ρόλαντ'Εμεριχ τον θυμόμαστε κυρίως από την 
εντυπωσιακή (χάρις στα εφέ) υπερπαραγωγή Μ έρ α  

Ανεξαρτησίας. Εκεί ο Π ρόεδρος των ΗΠΑ (ο 
επονομαζόμενος «Πλανητάρχης») σώζει την πατρίδα του 

-ανήμερα την 4η Ιουλίου- αλλά και ολόκληρο τον πλανήτη 
από εξωγήινους εισβολείς. Τώρα, με την καινούργια του ταινία 

Μ ετά  την επόμενη μέρα, ακουμπάει πάνω σε ένα κάτι 
περισσότερο από αληθινό, υπαρκτό, θέμα: Το κλιματολογικό 

«θερμοκήπιο» και τα ανησυχαστικά σημάδια που αυτό μάς
στέλνει τα τελευταία δέκα χρόνια.

Σημάδια πον δεν αφορούν
τη φαντασία

Αυτή τη φορά ο 
σημερινός πρόε
δρος των ΗΠΑ, ο 
πολύς Μπους, 
αιχμάλωτος της 

σιδερένιας λογικής των 
οικονομικών και των 
πολιτικών, αδιέξοδων 
εμπλοκών, αρνείται 
έστω και να υποψιαστεί 
τα «σημάδια» των και
ρών, γι’ αυτό και δεν 
υπογράφει τη συνθήκη 
του Κιότο που αφορά 
στον περιορισμό των 
θερμογόνων εκπο
μπών. Στην ταινία τώ
ρα, η οποία -ειρήσθω 
εν παρόδω- κάνει μια 
απίστευτα εντυπωσια
κή χρήση των ψηφιακών μέσων, μια 
επιστημονική αποστολή στον Β. Πόλο 
διαπιστώνει έντονα σημάδια αλλαγών 
-προς το χειρότερο- του ατμοσφαιρι
κού κλίματος στην περιοχή αυτή. Οι 
ισορροπίες του οικοσυστήματος των 
θερμοκρασιών διαταράσσονται με επι
ταχυνόμενα φαινόμενα. Φυσικοί επι
στήμονες, κλιματολόγοι, αναλυτές ηλε
κτρονικών μοντέλων και γενικά άν
θρωποι ευαισθητοποιημένοι στα προ
βλήματα ορθής διαχείρισης του πλανη
τικού περιβάλλοντος αντιδρούν. Προ
σπαθούν να αφυπνίσουν την αμερικα

νική κυβέρνηση, αλλά μάταια. Ο πρόε
δρος υποψιάζεται μεν, αλλά όντας δέ
σμιος της άλλης πραγματικότητας δι
στάζει να υιοθετήσει ριζοσπαστικές 
λύσεις. Ακόμα περισσότερο ο αντιδρα
στικός αντιπρόεδρος ο οποίος αποκα- 
λεί φαντασιόπληκτους και εξωπραγμα
τικούς τους επιστήμονες.

Το μόνο «λάθος» (στην ταινία) των 
επιστημόνων είναι η επαλήθευση του 
χρονικού προσδιορισμού έλευσης των 
καταστροφικών γεγονότων. Τα 100 ή 
τα 1000 χρόνια θα γίνουν ελάχιστες 
εβδομάδες και στη συνέχεια λίγα

24ωρα. Τις παρατεταμένες, κατακλυ- 5 
σμιαίες βροχοπτώσεις και τις υπερμε- ρ  
γέθεις χαλαζοπτώσεις θα τις ακολου
θήσουν γιγαντιαίοι τυφώνες και πα- 
λιρροϊκά υπερ-κύματα (φτάνουν μέ
χρ ι το μπούστο του Αγάλματος της 
Ελευθερίας) με βιβλικών διαστάσεων  ̂
καταστροφές. Τα φαινόμενα αυτά δεν 
περιορίζονται στη Β. Αμερική αλλά 
επεκτείνονται σε ολόκληρο το βόρειο 
ημισφαίριο. Από σταθμούς θερμομε
τρήσεων του Β. Πόλου καταμετράται 
πτώση 13 βαθμών της πολικής θερμο
κρασίας. Γιγαντιαίο σύστημα ψύξης 
καλύπτει το βόρειο ημισφαίριο. Και
νούργια εποχή παγετώνων. Κάτω από 
τους 150, υπό το μηδέν, βαθμούς! Ολό- μ 
κληρη η Νέα Υόρκη, αυτή η συμβολική * 
πόλη-ομφαλός κρυσταλλοποιείται. 
Εκατομμύρια ανθρώπων βρίσκουν 
ακαριαίο θάνατο. Επιστημονική άπο- I 
ψη, που γίνεται αναγκαστικά αποδε- 1 
κτή είναι να... «μεταναστεύσουν» οι 
βόρειοι όσο γίνεται πιο νότια. Το Με
ξικό γίνεται η χώρα (για πρώτη φορά 
στην ιστορία) υποδοχής χορτάτων με
ταναστών. Μ ια άλλη ομάδα νέων κυ
ρίως παιδιών διασώζεται στη Δημόσια :; 
Βιβλιοθήκη της Νέας Υόρκης διατη- 
ρώντας σχετική θερμοκρασία με το 
ασταμάτητο κάψιμο βιβλίων -  παντός ι 
είδους.

Δυστυχώς η ταινία δεν είναι μια αυ
στηρού χαρακτήρα επιστημονικής φα
ντασίας. Έ χ ε ι -κα ι κανείς δεν μπορεί 
να την κατηγορήσει γι’ αυτό- εμπορικό 
στόχο, αφού είχε και μεγάλο εμπορικό |  
κόστος. Στο σενάριο θα παρεμβληθούν | 
και σχετικές ανθρώπινες ιστορίες, πε- 
ριστατικά επωνύμων χαρακτήρων με ; 
τα αναπόφευκτα αισθηματικά τους, οι L 
ηρωικές ιστορίες, το μελό που γίνεται 
απαραίτητο για να μπορέσει να στηρι
χτεί -πώ ς αλλιώς να γίνει;- το αισιόδο- s 
ξο τέλος.

Η σεναριακή βάση της ταινίας έχει ι 
μεγάλο και αξιόπιστο ενδιαφέρον. Το 
τεχνικό της μέρος από τα καλύτερα που 
έχει δώσει ο κινηματογράφος τα πρό
σφατα χρόνια (και επιτέλους, σε μια 
χρήσιμη εκδοχή). Τα υπόλοιπα είναι 
συμβατικά και μέτρια. Εντούτοις, λέγε
ται ότι ο Μπους είδε την ταινία και εν
διαφέρθηκε -προβληματισμένος(;)- 
νατη συζητήσει με αρμόδιους.

ΔΗΜΗΤΡΗΣΧΑΡΙΤΟΣ
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ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
KAI ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΖΕΡΒΟΣ

Π Α Ρ Α Ν Ο Μ Ε Σ
Χ Ε ΙΡ Ο Γ Ρ Α Φ Ε Σ
Ε Φ Η Μ Ε Ρ ΙΔ Ε Σ

απ’ τις φυλακές και τις εξορίες

αφιερώνεται στα BSxpova 
TOU

Κομμουνιστικού
Κόμματος
Ελλόβας

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ

Θ. Πολιτόπουλος 
ΗΕΝΕΑΡΑ

ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ 
ΚΑΙ ΤΟ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ 

ΤΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΚΟΥΒΑΣ

Δ. Σέρβος
ΠΑΡΑΝΟΜΕΣ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΕΣ 

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ

Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΕΚ ΠΑΙΑΕΥΣΗ ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΣΤΟ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΟ ΣΤΡΑΤΟ ΕΑ A ΑΛΑΣ (ΑΣΕ)

Ν. Τερζόγλου
Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

ΣΤΕΛΕΧΩΝ ΣΤΟ ΑΣΕ

Κ. Αυγητίδης
ΑΛΕΗΑΝΑΡΟΣ ΠΟΥΣΚΙΝ 

ο φιλέλληνας βάρδος τον Ειχοοιένα

Ν. Νικολάου
ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΒΙΟΛΟΓΙΑ 

ΝΑΡΚΩΤΙΚΑ

Κ. Βουγιουκλάκης
ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ 

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΣΤΗ ΛΑΚΩΝΙΑ

Τ. Αυγερινός
ΤΟ ΚΑΡΑΒΑΝΙ ΤΩΝ ΓΥΜΝΩΝ

Τ. Ζόμπολας 
ΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΝΟΜΩΝ

Δ. Κατσαμάκη 
ΕΚΕΙ ΠΟΥ ΠΕΤΟΥΣΑΝ 

01 ΑΕΤΟΙ

Μ. Κορνήλιος 
ΧΑΡΤΙΝΕΣ ΒΑΡΚΟΥΛΕΣ 

ΣΤΗ ΜΑΚΡΟΝΗΣΟ

Θ. Μπαλοδήμας 
ΣΥΜΠΤΩΜΑΤ1ΚΕΣ 

01 ΟΜΟΙΟΤΗΤΕΣ

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΠΟΧΗ
Σόλωνος 130, 106 81 Αθήνα, Τηλ.: 2103820835,2103823649, Fax: 2103813354. http:/www.sep.gr, e-mail: info@sep.gr 

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ: Μαυροκορδάτου 3, Τηλ.: 2103829835,2103808132, Fax: 2103829814 
ΒΙΒΛΙΟΠΩΛΕΙΑ: 1. Αθήνα, Μαυροκορδάτου 3, Τηλ.: 2103829835,2103808132. 2. Θεσσαλονίκη, Μπακατσέλου 3 & Εγνατία 65, Τηλ.: 2310283810.

3. Γιάννενα, 28ης Οκτωβρίου 19, Τηλ.: 2651038090.

53

http://www.sep.gr
mailto:info@sep.gr


ΤΟ ΣΧ Ο ΛΕ ΙΟ  ΤΩ Ν  ΓΎ Ν Α ΙΚ Ω Ν ΊΟ Υ  ΜΟΛΙΕΡΟΥ

^  Το να παρακολουδεί κανείς από έναν δημιουργό την σκηνική
w πραγμάτωση ενός κειμένου που γράφτηκε το 1662 με τέτοια
Cl ευκολία και αμεσότητα σαν να πρόκειται για ένα έργο που γράφτηκε
^  μόλις χτες, αλλά ταυτόχρονα το έργο να κουβαλά τη σοφία και την

εμπειρία των παραστάσεων, των αναζητήσεων και των σκέψεων που 
«ϊ το προίκισαν τα χρόνια του, νομίζω ότι μπορεί να δοθεί ως ο

ορισμός του να είναι κανείς σοβαρός και ουσιαστικός στο θέατρο.

Η παράσταση του Σχολείου των γυ
ναικών από τη Νέα Σκηνή μπορεί 
να αποτελέσει ένα σχολείο για 
τους θεατές. Η σκηνοθεσία του 
Λευτέρη Βογιατζή είναι ένα σχο

λείο που διδάσκει το πώς παντρεύεται 
το κλασικό με το μοντέρνο, πώς φτάνει ο 
δημιουργός στην ουσία και τη νεωτερι- 
κότητα χωρίς εντυπωσιασμούς και δή
θεν μοντερνισμούς, πώς σεβόμαστε τα 
κείμενα και πώς τα πραγματώνουμε. 
Γιατί οι παραστάσεις του Βογιατζή απο- 
δεικνύονται ένα καταστάλαγμα γνώσης 
που συσσωρεύεται μέσω της εργασίας 
και της συνεχούς έρευνας μέσα στα κεί
μενα και τη σύγχρονη πρακτική του θεά
τρου. Δημιουργός από εκείνους τους λί
γους που δεν διαφημίζουν τη δουλειά 
τους αλλά η δουλειά τους είναι εκείνη 
που τους διαφημίζει.

Η συγγραφική πένα του Μολιέρου 
ασχολήθηκε επανειλημμένα, με εμμονή 
θα τολμούσα να πω, με το θέμα της απά
της, της απιστίας, της συζυγικής προδο
σίας. Το ενδιαφέρον στην προκειμένη 
περίπτωση είναι πως ο κεντρικός ήρωας, 
ο Αρνόλφο, δεν είναι παντρεμένος. Άρα 
δεν ανήκει στους απατημένους συζύγους. 
Ο φόβος του μάλιστα για να μην μπει πο
τέ σ’ αυτή την κατηγορία τον οδηγεί στην 
επιλογή της μελλοντικής συζύγου του, 
στην ανατροφή και στην εκπαίδευσή της. 
Όμως ο έρωτας αποδεικνύεται καλύτε
ρος δάσκαλος από τις νουθεσίες και τις 
αυστηρές προφυλάξεις. Ακόμα και οι πιο 
αγνοί άνθρωποι μετουσιώνονται σε πο
νηρούς εραστές όταν τα βέλη του έρωτα 
τους σημαδεύουν. Ο έρωτας άλλωστε εί
ναι διαχρονικός, όπως και οι ανόητοι άν
θρωποι που πιστεύουν πως θα τον κερδί
σουν ή θα τον υποτάξουν.

Σχολείο θεατήν...
Ο Λευτέρης Βογιατζής, με υποκριτική 

τεχνική που έχει αποβάλει κάθε ίχνος 
εντυπωσιασμού, με φυσική εκφραστική 
προσέγγιση, με αμεσότητα και λιτότητα 
που στοχεύει απευθείας στις πιο ευαί
σθητες χορδές του ρόλου και μεταφέρει 
αβίαστα χαρακτήρα και ήθη, απέδωσε 
με τον πιο καίριο τρόπο τον Αρνόλφο, 
τον μικρονοίκό κύριο που θεωρεί πως 
μπορεί να κριτικάρει τους πάντες, να 
ελέγχει τη ζωή του και να τιθασεύει τα 
αισθήματα.

Επιτηδευμένη χρήση του λόγου και 
σχεδόν χορογραφημένη κίνηση αντιθέ- 
τως χρησιμοποιεί ο σκηνοθέτης στους 
δύο υπηρέτες: στον Αλαίν του Αγγέλου 
Μπούρα και στην Ζωρζέτ της Αλεξάν
δρας Λέρτα. Φιγούρες που πλάστηκαν 
ευφάνταστα και πλούσιες ενεργειακά, 
ερμηνευμένες από δύο νέους, ταλαντού
χους ηθοποιούς.

Το ίδιο επιτηδευμένος είναι και ο λόγος 
της Αγνής της Αγγελικής Παπούλια. Η 
έξοχα ρυθμική κίνησή της παραπέμπει 
στην κίνηση μιας καλοκουρδισμένης 
κουκλίτσας. Η παρουσία της Παπούλια 
στη σκηνή συνοδεύεται από σεμνότητα, 
τυφλή υπακοή και πειθαρχία στις σκηνο- 
θετικές επιταγές, ενώ εκπέμπει ένα σπά
νιο υποκριτικό ήθος. Χαρακτηριστικά 
που είχαμε διαγνώσει ήδη από τις παρα
στάσεις της στον Μαρμαρινό και που τώ
ρα γίνονται ολοένα και πιο διακριτά. 
Συνδυάζοντας την παιδική αθωότητα, 
την ειλικρίνεια και την πονηριά του έρω
τα, δημιούργησε ένα πλάσμα διαμετρικά 
αντίθετο από τον πονηρό, ανειλικρινή 
και αδέξιο στον έρωτα Αρνόλφο.

Ο Νίκος Κουρής, με μία φαινομενική 
απλότητα και φυσικότητα των εκφρα
στικών του μέσων —γιατί είναι εξαιρετι

κά δύσκολο το να φαίνεται κάτι στο θέ
ατρο απλό-, έπλασε τον ερωτευμένο 
νεαρό Οράτιο, που παλεύει να κρατή
σει την αγάπη της Αγνής.

Ο Προκοπής Πολίτης ως Συμβόλαιό- ' 
γράφος παράγει συμπυκνωμένη έντα
ση, ενέργεια και πάθος. Ανάλογα, αλλά 
όχι τόσο δραστικά, λειτουργεί και ως : 
Ορόντ (πατέρας Οράτιου), όπως και ο 
Στέργιος Νένες ως Ανρίκ, γαμπρός του 
Κρυζάλντ. Στο ρόλο του Κρυζάλντ, του ί; 
φίλου του Αρνόλφο, ο Άκης Βλουτής, 
ικανοποιητικός.

Την επιφύλαξη μου εκφράζω ως προς 
το σκηνικό που σχεδίασε η Έλλη Παπα- 
γεωργακοπούλου. Εντυπωσιακό, προ
κλητικό αρχικά για το νου, με ενδιαφέ- , · 
ρουσες εικαστικές παραπομπές αποδει- 
κνύεται μη λειτουργικό, αν και ενδιαφέ
ρον. Διάδρομοι και ανοίγματα, σκάλες 
και κούνιες, δυσκολεύουν περισσότερο , 
την κίνηση των ηθοποιών και αντιμετω- . 
πίζουν λιγότερο τα προβλήματα χώρου. . 
Τα κοστούμια της συνδυάζουν εμπνευ
σμένα την αθωότητα και την παιδικότη
τα με τη σοβαροφάνεια και την υπεκφυ
γή, αντιπαραβάλλοντας και οπτικά τους 
δύο αντίπαλους κόσμους.

Η μουσική του Νίκου Κυπουργοΰ δρα
στική και ατμοσφαιρική. Η μετάφραση 
της Χρύσας Προκοπάκη υπήρξε αναμ
φισβήτητα οδηγός της παράστασης, 
αφού συγκεντρώνει όλα τα χαρακτηρι
στικά της σκηνοθετικής διδασκαλίας. 
Ουσιαστική, χωρίς εντυπωσιασμούς και 
ψεύτικες γαρνιτούρες, εύηχη, σημερινή. 
Το έντυπο πρόγραμμα της παράστασης 
ακόμα μια φορά πολύτιμο εγχειρίδιο, 
με εξαιρετικές φωτογραφίες του Κώστα 
Ορδόλη.

ΕΙΡΗΝΗ ΜΟΥΝΤΡΑΚΗ

54
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Δεν αμφιβάλλει κανείς ότι κά8ε νέος και άπειρος 8ίασος 8α 
έχει πιθανόν αρκετά σκαμπανεβάσματα στη δουλειά του, 

σημεία της πορείας του λιγότερο ή περισσότερο επιτυχημένα. 
Αυτό όμως που πρωτίστως ενδιαφέρει είναι εάν σε κάδε νέα 

παράστασή του η ευφυΐα στην έμπνευση και στην 
διαπραγμάτευση ξεχωρίζει, δυναμώνει, αποκτά περισσότερη 
ενέργεια, δείχνει πίστη στον εαυτό της. Η τελευταία απόδειξη 
ότι αυτό ισχύει για τη θεατρική ομάδα της «Νοητής Γραμμής» 

έρχεται από μια εξαιρετικά ενδιαφέρουσα όσο και αντιφατική 
παράσταση, από μια προσπάθεια υψηλών στόχων αλλά και

ατελούς αποτελέσματος.

Το ψήλωμα σκάλας

Η παράσταση, με τον αρκετά άτυχη 
τίτλο Το πουλί της ηδονής, στηρί
ζεται στη σύνθεση της Όλγας Πο
ζέλη πάνω στο μελλοντολογικό 
παραμύθι του αυστραλσύ συγ

γραφέα Πίτερ Κάρεϋ. Η ίδια η αρχική 
σύλληψη του Κάρεϋ θα αποτελούσε ιδα
νικό τόπο έμπνευσης και για τη γραφή 
του Βασίλη Ζιώγα: μια αλληγορία για τις 
κρυμμένες επιθυμίες μας, οι οποίες, κά
που στο μέλλον σύμφωνα με το διήγημα, 
εκδηλώνονται με το άγγιγμα ενός παρά
ξενου και «εξωτικού» -«εξωπλανητι- 
κου»- πουλιού. Το διήγημα του Κάρεϋ 
είναι μια σύλληψη, όπως θα ήθελε ο Ζιώ- 
γας, «συμπαντικού ρομαντισμού»· ιδιαί
τερα, στην τελική υπερρεαλιστική του 
σύλληψη για τους σπόρους που το πουλί 
αποβάλλει στο πέρασμά του και από τους 
οποίους τεράστια άγρια δάση βλασταί
νουν και κυριεύουν τις πόλεις, δημιουρ
γώντας λαβυρίνθους από δέντρα στα 
οποία ακούγεται το κελάιδισμα από χι
λιάδες χρωματιστά πουλιά... Ο κόσμος 
του Κάρεϋ είναι ο κόσμος του μύθου, ο 
οποίος απλώνεται στο βάθος της συλλο
γικής και στο εύρος της ατομικής φαντα
σίας μας. Ένας κόσμος όπου το μαγικό 
στοιχείο και η μητέρα-φύση εμφανίζο
νται σαν αληθινή πηγή ζωής και σαν τι- 
μωρός δύναμη.
Πάνω σε αυτό το παραμύθι η Ό λγα 

Ποζέλη στήριξε και ψήλωσε ακόμη πε
ρισσότερο τη σκάλα που την οδηγεί στον 
τελικό της στόχο. Χωρίς υπερβολή, μου 
φαίνεται πως στόχος της σκηνοθέτιδας 
είναι η μετατροπή του θεάτρου της σε

μαγικό κουτί παραγωγής θαυμαστών 
εμπειριών, σε χώρο πλασμένο από το 
υλικό του παιδικού επιφωνήματος και 
από τη συγκίνηση της πρώτης ανακάλυ
ψης του γύρω μας κόσμου. Έ ναν χώρο 
συλλογικού, γενικού νοήματος, όπου ο 
καθένας καταθέτει και αντλεί την προ
σωπική, υποκειμενική του εμπειρία. 
Υπάρχει σίγουρα κάτι σε αυτό το σκηνι
κό κόσμο της Ποζέλη που μας αφορά 
και που μας αφορά ιδιαίτερα, κάτι που 
ζητάει τον εξαγνισμό του νεανικού θεά
τρου από την κοινοτοπία και από την 
υπερβολή και που προκρίνει την αναβά- 
πτιση του σκηνικού λόγου στις καθαρές 
πηγές της παιδικής φαντασίας και του 
εφηβικού ενθουσιασμού.

Αν αυτές είναι πράγματι οι μελλοντικές 
επιδιώξεις, ο δρόμος είναι ακόμη μα
κρύς. Προς το παρόν, η συγκεκριμένη 
παράσταση μοιάζει να μένει ανολοκλή
ρωτη στην πορεία των προθέσεών της. 
Σε κάποια σημεία απουσιάζει η ενέρ
γεια που θα απογειώσει την πτητική σκη
νική μηχανή. Και σε κάποια άλλα, τα 
διαζευκτικά που ο πειραματισμός ευτυ
χώς γεννά, δεν γίνονται πάντα ευτυχείς 
συζεύξεις. Δεν πειράζει* ο χώρος περισ
σεύει, είναι ακόμη αρκετός για να χα- 
ρούμε τη σκηνοθετική δεξιότητα και την 
αισθητική ποιότητα της Ποζέλη, στοι
χεία που κρυσταλλώνονται ολοένα και 
διαυγέστερα σε προσωπικό ύφος. Υπάρ
χει ακόμη χώρος για να αισθανθούμε την 
ευχάριστη αίσθηση ενός ταλέντου που 
τρέχει μπροστά από τη δική μας αντιλη
πτική ικανότητα και συχνά την ξεπερνά,

την αιφνιδιάζει, την εκπλήσσει. Υπάρ
χει ακόμη αρκετός χώρος για να αι
σθανθούμε ότι στη σκηνή βρίσκεται πο
λύ και καλό γούστο, προσωπικότητα και 
πνευματικότητα, όπως και «αυθόρμη
τες» ερμηνείες της ίδιας της Όλγας Πο
ζέλη (η οποία, αν ήθελε, θα μπορούσε 
να διαπρέπει και σαν ενζενύ), του Από
στολου Πελεκάνου και του Χρήστου 
Σαπουντζή.

Ιδιαίτερο μάλιστα ενδιαφέρον παρου
σιάζει ο τρόπος με τον οποίο οι όποιες 
επιρροές από τον σύγχρονο κινηματο
γράφο και τη βίντεο-αρτ εγκολπώνο
νται από την παράσταση και μετασχη
ματίζονται σε «καθαρό» θεατρικό κώδι
κα: οι ροντ μούβις του 70, ο Ταραντίνο 
και ο Αρονόφκσι μέχρι και ο γλυκός 
ονειρισμός της Αμελί συνθέτουν ένα 
κλίμα παράστασης που αγκαλιάζει το 
έργο και του δίνει τη θερμοκρασία του. 
Μέτοχοι σε αυτό το κλίμα τα εξαιρετικά 
σκηνικά του Κωστή Δάβαρη και οι φω
τισμοί της Κατερίνας Μαραγκουδάκη.

Η παράσταση του «Επί Κολωνώ» δια
θέτει ύφος. Και δημιουργεί ατμόσφαι
ρα. Πόσοι από τους δόκιμους θιάσους 
μας μπορούν να καυχηθούν γι’ αυτά τα 
δύο; Ελπίζουμε στο προσεχές μέλλον η 
επανάληψη της παράστασης αυτής σε 
δροσερότερο μήνα, με την επανεξέτα
ση κάποιων αφηγηματικών κενών και 
την τόνωση κάποιων αδύναμων σημεί
ων, να συγκεντρώσει το ενδιαφέρον 
που πραγματικά της αξίζει.

ΓΡΗΓΟΡΗΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
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Από τις 22 Απριλίου και μέχρι τις 5 Ιουνίου η Βιβλιοθήκη της 
Αλεξάνδρειας παρουσίασε την Πρώτη Διεθνή Μπιενάλε για 

Βιβλία Καλλιτεχνών με τον τίτλο «Το Παλιό και το Νέο: Διάλογοι και 
Γέφυρες μεταξύ των Πολιτισμών» (The O ld  and the New: 
Dialogues and Bridges between Cultures). Στην έκθεση 

προσκλήθηκαν τέσσερις επιμελητές και δεκάδες καλλιτέχνες από 
διάφορες χώρες. Η ελληνική συμμετοχή στην έκθεση αποτελείται 

από δυο μέρη. Στο πρώτο μέρος βρίσκει κανείς τη δουλειά των 
σύγχρονων καλλιτεχνών Δημήτρη Αληθεινού, Δημήτρη Ζουρούδη, 

Δέσποινας Μείμάρογλου και Γιάννη Ψυχοπαίδη. Το δεύτερο  μέρος 
είναι ένα αφιέρωμα στον Αιγυπτιώτικο Ελληνισμό και συνίσταται σε 

βιβλία που παραχώρησαν από τις συλλογές τους το Μ ακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, το Ελληνικό Λογοτεχνικό και Ιστορικό

Αρχείο (Ε.Λ.Ι.Α.) και η Alpha Bank.

Οι εικαστικοί καλλιτέχνες
και το βιβλίο

Λ έγοντας κανείς βιβλία καλλιτε
χνών, πιο γνωστά με την αγγλική 
ονομασία artists books, δεν ανα- 
φέρεται σε λευκώματα ή μελέτες 
πάνω στο έργο καλλιτεχνών, ού

τε και σε καταλόγους εκθέσεων που 
αποσκοπούν στη διαφύλαξη για το μέλ
λον της σύνοψης μιας έκθεσης. Τα βι
βλία καλλιτεχνών, όπως εξελίχθηκαν 
ιδιαίτερα στο δεύτερο μισό του 20ού 
αιώνα, αποτελούν τα ίδια, ανεξάρτητα 
και αυτοτελή έργα τέχνης. Αποτελούν 
δημιουργήματα εικαστικών καλλιτε
χνών, οι οποίοι «βρήκαν» στο βιβλίο ως 
αντικείμενο, ως μορφή ή ως τρόπο επι
κοινωνίας το μέσο που αρμόζει στην 
υλοποίηση των ιδεών τους.

Η πρώτη Μπιενάλε για Βιβλία Καλλι
τεχνών της Βιβλιοθήκης της Αλεξάν
δρειας αφορά βιβλία καλλιτεχνών πολ
λαπλά, που έχουν δηλαδή τυπωθεί σε 
έναν αριθμό αντιτύπων (printed 
multiples), σε αντιδιαστολή προς τα μο
ναδικά βιβλία καλλιτεχνών, βιβλία-κο- 
λάζ, βιβλία-γλυπτά, βιβλία-εγκαταστά- 
σεις κ.ο.κ., τα οποία είναι κατασκευα
σμένα με ποικίλα υλικά και μεθόδους 
και είναι αδύνατο να αναπαραχθούν 
μηχανικά. Και στις δύο παραπάνω πε

ριπτώσεις οι εικαστικοί καλλιτέχνες 
«παίζουν» με τις συμβάσεις της μορφής 
του βιβλίου (codex), τις συμβάσεις της 
γλώσσας, της γραφής, της ανάγνωσης, 
της τυπογραφίας, καθώς και με ό,τι άλ
λο σχετίζεται με το φυσικό αντικείμενο, 
την έννοια και την ιστορία του βιβλίου.

Το πρώτο ενδιαφέρον στοιχείο αυτής 
της Μπιενάλε είναι ο ίδιος ο χώρος που 
τη φιλοξενεί, η Βιβλιοθήκη της Αλε
ξάνδρειας. Με ένα αρχιτεκτόνημα 
εντυπωσιακό και φιλοξενούμενες εκ
δηλώσεις από όλον τον κόσμο, πολλοί 
ξένοι τη θεωρούν αυτή τη στιγμή ως το 
βασικό παράθυρο της επίσημης Αιγύ- 
πτου προς τον έξω κόσμο. Αν και τα 
αχανή, υπερσύγχρονα αναγνωστήρια 
της είναι πράγματι γεμάτα κυρίως με 
φοιτητές, μιλώντας κανείς με Αιγυπτί
ους διαπιστώνει ενίοτε μια δυσαρέ
σκεια για τις ασταμάτητες ξεναγήσεις 
τουριστών, οι οποίοι φωτογραφίζουν 
τους αναγνώστες όπως φωτογραφίζουν 
τις πυραμίδες.

Ωστόσο, με δεδομένη την όξυνση της 
αυστηρότητας του ισλαμισμού στη χώ
ρα και σε σύγκριση με άλλους χώρους 
που επίσης ελέγχονται από την κυβέρ
νηση, η Βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας

παρουσιάζεται ως το μέρος όπου μπο
ρούν να επιτραπούν -αν  και θα δίσταζα 
να πω απλώς «επιτρέπονται»-περισσό
τερες και πιο ελεύθερες εκδηλώσεις 
πολιτισμού και τέχνης. Στη συνανα
στροφή με ορισμένους από τους ανθρώ
πους που εργάζονται ή συνεργάζονται 
με τη Βιβλιοθήκη, δίνεται η εντύπωση 
πως, για παράδειγμα μέσω της πρό
σκλησης ξένων σε ποικίλες διοργανώ
σεις, γίνεται μια προσπάθεια να παρου
σιαστούν μορφές και ιδέες που οι ίδιοι 
οι Αιγύπτιοι μόνο καλυμμένα ή έμμεσα 
μπορούν να υποδηλώσουν στη δουλειά 
τους: από κριτική της θρησκείας, της 
βίας ή της σύγχρονης πολιτικής σκηνής, 
μέχρι γυμνά και ερωτικά θέματα.

Η παραπάνω διαπίστωση αφορά άμε
σα και την έκθεση αυτή. Τα βιβλία καλ
λιτεχνών αποτελούν αντικείμενα που 
όταν εκτίθενται δεν αποκαλύπτουν συ
νήθως από μια ανοιχτή σελίδα ή ένα 
εξώφυλλο όλα τα νοήματα που περι
κλείουν. Οπότε και δεν προκλήθηκε 
καμία αντίδραση για το περιεχόμενο 
των βιβλίων -  αντίθετα με κάποιες σχε
τικά πρόσφατες εκθέσεις σύγχρονης 
τέχνης σε άλλους χώρους, που κρίθη- 
καν προκλητικές, και τέθηκε θέμα 
κλεισίματος τους. Έτσι, από τη μια 
πλευρά, όταν στήθηκε στους εκθεσια
κούς χώρους της Μπιενάλε η βιντεο- 
εγκατάσταση του Δημήτρη Ζουρουδη 
-ένα  μαύρο κουτί σκεπασμένο με μαύ
ρο ύφασμα, μέσα στο οποίο έπαιζε το 
βίντεο- και όλοι είδαν ότι η μορφή του 
κουτιού παρέπεμπε στην Κάαμπα και 
το θέμα του βίντεο αφορούσε θρησκεί
ες, φανατισμό και βία, κάποιοι από τη 
Βιβλιοθήκη έθεσαν ζήτημα απομά
κρυνσης ή αλλαγής της μορφής του έρ
γου πριν από τα εγκαίνια. Ωστόσο, κα
θώς ήδη από μήνες ο γενικός συντονι
στής (General Commissioner) και ο 
Πρόεδρος της Μπιενάλε είχαν δεχθεί 
τη συμμετοχή γνωρίζοντας το θέμα του 
έργου, έτσι και στην έκθεση κατάφε- 
ραν να το αφήσουν να παραμείνει ακέ
ραιο, επισημαίνοντας την ευθύνη της 
Βιβλιοθήκης προς τους ξένους προσκε
κλημένους.

Από την άλλη πλευρά, στους χώρους 
της ίδιας έκθεσης εκτέθηκαν χωρίς 
πρόβλημα τα βιβλία της Δέσποινας 
Μείμάρογλου, που μιλούν μεταξύ άλ
λων για  τη βία ή τη θέση της γυναίκας 
στην κοινωνία, το βιβλίο της Αμερικα-
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Αριστερά: 
Άποψη των 
αναγνω
στηρίων της 
Βιβλιοθήκης 
Αλεξανδρείας.

Δεξιά: Από τον
εκθεσιακό
χώρο.

ίδας Maureen Cummins The
\u sin n ess  Is Suffering, με θέμα το δουλε- 
jTOQio στον αμερικανικό Νότο, και το 
ιφλίο της Αιγύπτιας Hadeel Nazmi 
ιπό την Αλεξάνδρεια, που περιέχει εμ- 
)ανη και κρυμμένα σχόλια για  τις αντι- 
ϋαλότητες της διεθνούς πολιτικής σκη- 
ής με το βλέμμα στραμμένο κυρίως 
mg αραβικές χώρες.
Για να δει κανείς τι κρύβει στις σελί- 
>ες του κάθε βιβλίο χρειάζεται τουλά
χιστον να το ξεφυλλίσει. Και πράγματι, 
ιε την αιτιολογία ότι μέρος της ιδιαιτε
ρότητας των βιβλίων καλλιτεχνών είναι 
ιαιη απτική εμπειρία του θεατή της έκ- 
)εσης, αρκετά βιβλία τοποθετήθηκαν 
ιε ακάλυπτες προθήκες, ώστε να τα 
χνοίγει ελεύθερα το κοινό.
Οι προθήκες είναι απλωμένες στον 

(ώρο κατά τρόπο ώστε οι ακάλυπτες να 
βρίσκονται υπό την εποπτεία των φυλά- 
«ον, αλλά χωρίς να χρειάζεται οι τε
λευταίοι να στέκονται ενοχλητικά κο- 
πά στους επισκέπτες που ασχολούνται 
ιε τα βιβλία. Συνεπώς οι τελευταίοι 
ιπορούν, αν αφιερώσουν λίγο χρόνο 
•εφυλλίζοντας, να δουν πόσο διαφορε
τικά έχει δουλέψει ο κάθε καλλιτέχνης 
ιε το μέσο του βιβλίου. Για παράδειγ- 
ια, καθένα από τα βιβλία Τα Πρόσωπα 
ιιας Μέρας, Νοέμβρης και Η  Ναυμαχία 
3%  Χίον του Γιάννη Ψυχοπαίδη μετα- 
ρέρει μέσα από την αλληλουχία των σε
λίδων του έναν κόσμο εικόνων, που σε 
(όποιες περιπτώσεις μπορεί να έχουν 
υς αφορμή ένα κείμενο, όπως το 
%ende ή τα Έπεα Πτερόεντα. 
Φυλλομετρώντας ένα άλλο βιβλίο, 

■κείνο της Nancy Atakan από την 
Γουρκία, αποκαλύπτεται μια τελείως 
διαφορετική «χρήση» του ίδιου μέσου:

η καλλιτέχνης εξερευνά την ιδέα της τέ
χνης ως διάλογο, με αφορμή και το θέ
μα της έκθεσης: «Γέφυρες και Διάλο
γοι μεταξύ των Πολιτισμών». Η ίδια 
εξηγεί πως κάθε βήμα προς την υλοποί
ηση του βιβλίου της προϋποθέτει την 
επικοινωνία μ’ ένα άλλο άτομο, το 
οποίο χρησιμοποιεί κάποια γλώσσα 
διαφορετική από τη δική της, γλώσσα 
λεκτική ή οπτική.1

Η Δέσποινα Μεϊμάρογλου αξιοποιεί 
το χώρο ενός βιβλίου όπως αξιοποιεί το 
χώρο μιας έκθεσης. Έ χε ι ως αφετηρία 
και σημείο αναφοράς ένα θέμα, το 
οποίο αναπτύσσει σε μια ενότητα από 
εικόνες και κείμενα, συνήθως ψηφιακά 
επεξεργασμένα.

Σε όλα τα παραπάνω παραδείγματα 
ο βασικός τρόπος επικοινωνίας που 
προτείνουν οι καλλιτέχνες είναι οπτι
κός. Άλλοι καλλιτέχνες εξερευνούν 
περισσότερο και την απτική σε συν
δυασμό με την εννοιακή διάσταση του 
βιβλίου.· Η απτική επαφή είναι σημα
ντική στο βιβλίο της Ολλανδής Seet 
van Hout: κάθε σελίδα είναι φτιαγμέ
νη και από ένα διαφορετικό, ινδικό 
χαρτί. Η υφή και η ποιότητα του κάθε 
χαρτιού δίνουν στην καλλιτέχνιδα το 
ερέθισμα να το επεξεργαστεί με δια
φορετική τεχνική και αισθητικές 
προσδοκίες. Το βιβλίο του Δημήτρη 
Αληθεινού ποιήματα, λο-λογος, ήχος 
ήχος, από το 1976, φέρει ανάγλυφα 
λευκά γράμματα στο λευκό εξώφυλλο, 
ενώ οι λευκές, κενές σελίδες του είναι 
κομμένες στο κέντρο δημιουργώντας 
θήκη για  μια κασέτα με ποιήματα σε 
ακατάληπτη γλώσσα, τα οποία ο καλ
λιτέχνης συνέθεσε και διαβάζει. Το βι
βλίο αυτό αξίζει να το κοιτάξει κανείς

σε συνδυασμό με άλλα βιβλία των αρ
χών του 70  στην έκθεση, όπως το 
Logogriphi 70 του ιταλού Ezio 
Gribaudo. Ο Gribaudo εφηύρε μια μέ
θοδο χαρακτικής με ανάγλυφο αποτέ
λεσμα, που την ονόμασε logogriph. Το 
Logogriphi 70 φέρει σε κάθε σελίδα 
έναν «λογόγριφο» τυπωμένο λευκό 
πάνω σε λευκό χαρτί. Το βιβλίο μετα- 
τρέπεται έτσι σ’ ένα αντικείμενο που 
μπορεί κανείς να επεξεργαστεί με το 
βλέμμα ή την αφή, αλλά όχι και να το 
διαβάσει. Αντίστοιχα, το βιβλίο του 
ιταλού επίσης Lamberto Pignotti είναι 
φτιαγμένο όχι από χαρτί, αλλά από μια 
πλαστική ύλη με ανώμαλη επιφάνεια.2 

Ό λα  αυτά δίνουν μια γεύση της ποικι
λίας που βρίσκει κανείς στα τυπωμένα 
βιβλία καλλιτεχνών των τελευταίων δε
καετιών, τα οποία παραδόξως ως μέσο 
έκφρασης δεν έχουν βρει στην Ελλάδα 
την απήχηση που έχουν σε άλλες χώ
ρες. Άλλωστε, η ανάδειξη αυτής της 
ποικιλίας, ανεξαρτήτως της χρονολο
γίας δημιουργίας του κάθε βιβλίου, 
ήταν μέσα στους βασικούς σκοπούς της 
πρώτης αυτής Μπιενάλε, σε αντίθεση 
με τις περισσότερες από τις αμέτρητες 
σήμερα Μπιενάλε, που μέσα σε πελάγη 
επαναλήψεων αναζητούν το νέο στη 
σύγχρονη τέχνη.

ΕΥΑΦΩΤΙΑΔΗ

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1. Bibliotheca Alexandrinas First International 

Biennale For The Artists Book, κατάλογος 
έκθεσης, Αλεξάνδρεια 2004, σελ. 22.

2. Bibliotheca Alexandrinas First International 
Biennale For The Artists Book, κατάλογος 
έκθεσης, Αλεξάνδρεια 2004, σελ. 15.

57



Tr

«Ποτέ δεν da ξεχάσω το ατελιέ του Πικάσο, γιατί έβλεπε [...]  
σ 'όλο  το νεκροταφείο του Μονπαρνάς. Δ εν ήταν και πολύ 
ευχάριστο, αλλά πιστεύω πως ο ίδιος δεν το έβλεπε ποτέ. 

Αλλωστε, δεν τον ενδιέφεραν τα εξωτερικά θεάματα, εκτός 
και αν του χρησίμευαν σε κάτι. [ ...]  Κοιταχτήκαμε πολύ ώρα με 

τον Πικάσο. Θαύμαζα την εξυπνάδα του, κατασκόπευα τις 
φράσεις του γιατί μιλούσε λίγο, σιωπούσα για να μη χάσω

τίποτα από τις λέξεις του».1
Me τον τρόπο αυτό ο Ζαν Κοκτώ περιγράφει την πρώτη του 

συνάντηση με τον Πικάσο, το φθινόπωρο του 1915 στο Παρίσι. 
Την εποχή αυτή ο Κοκτώ ετοιμάζει την παραγωγή ενός μπαλέτου 

που επρόκειτο να ανεβεί τον Μάιο του 1917 από τα Ρώσικα
Μπαλέτα του ΣερζΝτιαγκιλέφ.

0  Πικάσο, η παρέα του, 
η ροζ εποχή, η Ιταλία 

και η αυλαία της «Παρέλασης»

Τ ο λιβρέτο του θεάματος, με την 
ονομασία Παρέλαση (Parade), 
βασιζόταν στην παρέλαση ενός 
πλανόδιου λαϊκού θιάσου κατά 
την διάρκεια ενός πανηγυριού σε 

ένα δρόμο του Παρισιού. Ένας Κινέζος 
Ταχυδακτυλουργός, μία Μικρή Αμερικα

νίδα και δύο Ακροβάτες, συν· κ · ; τ μ ε ν ο ι  
από τρεις Διαφημιστές, επιχειρούν η  δε
λεάσουν τους περαστικούς να \ ; u v ‘ το 
αυτοσχέδιο θέατρο. Όμως κσ.ν πς δεν 
φαίνεται να ενδιαφέρετα; Οι /.ι.-ν ημι- 
στές καταρρέουν επί σκηνής, ενω τα  
υπόλοιπα μέλη κάνουν μίπ τελευταία

προσπάθεια να εξηγήσουν στο κοινό όχι 
το πραγματικό θέαμα δεν ήταν η παρέ
λαση.2

Έχοντας ήδη εξασφαλίσει για την μου
σική του έργου την συνεργασία του Ερίκ 
Σατί και για  την χορογραφία τον Λεωνίδα 
Μασίν, ο Κοκτώ βρίσκεται σε πυρετώδη 
αναζήτηση σκηνογράφου. Ο Πικάσο φα
ντάζει στα μάτια του σαν η ιδανικότερη 
επιλογή. Ένα χρόνο αργότερα και έπειτα 
από πολλές επαφές μαζί του, ο ζωγρά
φος δέχεται την πρόταση του Κοκτώ να 
ετοιμάσει την αυλαία, τα σκηνικά και τα 
κοστούμια του μπαλέτου.

Αποκομμένος από τους καλύτερους 
του φίλους, όπως ο Απολιναίρ και ο 
Μπρακ που πολεμούν στο μέτωπο και 
κυριευμένος από θλίψη εξαιτίας του θα
νάτου της αγαπημένης του Εύας Γκου- 
έλ, ο Πικάσο βρήκε διέξοδο στην συ- 
ντορφιά του Κοκτώ που τον γοήτευε με 
την αισιοδοξία, τον καταιγισμό των ιδεών 
και το χιούμορ του. Το να συνεργαστεί 
μαζί του αποτελούσε την καλύτερη λύση 
την εποχή αυτή, ενώ η πρόκληση να δου
λέψει πρώτη φορά για τη θεατρική σκη
νή, τρισδιάστατο πεδίο αισθητικών πει
ραματισμών, ήταν δελεαστική.

Παρ’ όλη την ενασχόλησή του με την 
αναθεώρηση του ήδη δεκάχρονου κυβι
στικού κώδικα, ο Πικάσο είχε και πάλι 
επιδοθεί στην ζωγραφική αρλεκίνων, 
πρωταγωνιστών της ροζ του εποχής. Σε 
εκείνους τους πίνακες, οι προθέσεις του 
ήταν σαφείς: απομόνωση των καλλιτε
χνών και απεικόνισή τους σε ένα υποτυ
πώδες ντεκόρ, στερημένο από τη μαγεία 
της σκηνής και τη «joie de vivre». Θαμώ- 
νας του τσίρκου, του σινεμά και των κα
μπαρέ, ο Πικάσο δεν μπορούσε παρά να 
συγκατατεθεί στον Κοκτώ για την συμμε
τοχή του σε ένα μπαλέτο που ζωντάνευε 
επί σκηνής ένα στιγμιότυπο από αυτό το 
αγαπημένο modus vivere.

Φεβρουάριος 1917 και ο ζωγράφος τα
ξιδεύει για τις  προετοιμασίες της Παρέ
λασης μαζί με ολόκληρο τον θίασο του 
Ντιαγκιλέφ στην Ιταλία, για μία σειρά πα
ραστάσεων των Ρώσικων Μπαλέτων. Στο 
ατελιέ της βία Μπαμπουίνο στην Ρώμη, ο 
Πικάσο θα ζωγραφίσει την γιγαντιαία αυ
λαία 10,50x16,40 m του μπαλέτου,3 το 
μεγαλύτερο σε διαστάσεις έργο του.

Σε ένα πρώτο στάδιο, ο ζωγράφος είχε 
συλλάβει την ιδέα μίας απλής κόκκινης 
αυλαίας. Έπειτα όμως από την παραμο
νή του στην Ιταλία, την συμμετοχή του 
σε εγχώριες λαϊκές παραστάσεις και την 
επίσκεψή του σε αρχαιολογικούς χώ
ρους, ο Πικάσο επιδόθηκε στην δημιουρ
γία ενός πραγματικού καλειδοσκοπίου, 
όπου συγχωνεύτηκαν αρμονικά η παρα-

58



s

αταθήκη της ροζ εποχής, η παράδοση 
ου λαϊκού θεάματος, οι εντυπώσεις του  
,πό τ ις  συναναστροφές με τα  υπόλοιπα 
έλη το υ  θιάσου και τα  απομεινάρια του  
ωμαϊκού πολιτισμού.

; Η πρώ τη  ε ν τ ύ π ω σ η  από το αναπαριστώ- 
ενο θέμ α  στην αυλαία είναι ότι πρόκειται 
ια το  διάλειμμα επτά λαϊκών καλλιτε- 
νών. Η παρέα έχει επικεντρώσει την 
ροσοχή της σε μία δεύτερη ομάδα. Εύ

κολα α να γνω ρ ίσ ιμ ο ι, δύο αρλεκίνοι, μία 
ολομπίνα, ένας ταυρομάχος, ένας ναυτι- 
ός, μία κοπέλα με καπέλο και ένας Μαυ- 
ιτανός αποτελούν μία ευχάριστη συ- 

τρ οφ ιά  που παίζει κιθάρα, γευματίζει με 
ιρούτα,4 πίνει και καπνίζει. Ο ναυτικός, η 

. οπέλα με το αχυρένιο καπέλο, η κολο
πίνα και ο αρλεκίνος του δεύτερου πλά- 

. ου χα ρ α κ τη ρ ίζο ν τα ι από μία οικειότητα 
ου εκ φ ρ ά ζετα ι από μία απτή αλυσίδα 
ου δ η μ ιο υ ρ γ ο ύ ν  τα  χέρια τους. Αντίθε
α, ο αρλεκίνος που βρίσκεται σε πρώτο 
λάνο μοιάζει απομονωμένος.
Μέσα από την θεματική επιλογή για την 
ημιουργία της αυλαίας, αξίζει να τονι- 
θεί η π ρ ό θ ε σ η  του Πικάσο να αναπαρα- 
τήσει καλλιτέχνες που γνώρισε κατά την 
ιάρκεια της επαφής του με τα  Ρώσικα 

Ίπαλέτα.
Πιο σ υ γκ εκ ρ ιμ έν α , στον αρλεκίνο που 
ρίσκεται σε δεύτερο πλάνο, διακρίνου

με το π ρ ο φ ίλ  του Κοκτώ. Αναμφισβήτητο 
ίναι ότι ο Πικάσο ζωγράφισε έτσι τον σε- 

' αρ ιογράφ ο, σαν ανάμνηση της δεύτε
ρης σ υ ν ά ν τη σ ή ς  τους, όπου ο Γάλλος 

: οιητής κατέφθασε στο ατελιέ του ντυμέ- 
ος α ρ λ εκ ίνο ς .5 Ο μυτερός σκούφος πα- 
απέμπει στα ενδυματολογικά στερεότυ- 
α το υ  Πουλσινέλλα της Commedia 

: lell’arte που ο ζωγράφος είχε την ευκαι- 
ϊα  να γνωρίσει μαζί με τον Ιγκόρ Στρα- 
ίνσκι, μέλος τότε του θιάσου του Ντια- 

.· κιλέφ, στην Ιταλία. Για τον δεύτερο αρ- 
εκίνο, μπορούμε να διαπιστώσουμε ότι 

I ρόκειται για τον ίδιο τον Πικάσο: χαρα- 
τηριστική είναι η τάση του να μετουσιώ- 

,.ει την προτίμησή του για τους αρλεκί
νους σε αυτοπροσωπογραφίες.6 Η ύπαρ- 

η του  να υ τικ ού  με το μουστάκι, θέμα που 
, ' Πικάσο είχε δουλέψει το 1903 στο έργο 
ου Οι Ναύτες, είναι παρωδία του Ντια- 
κίλεφ για τη γνωστή υδροφοβία του. Η 
υναίκα μ ε το μυτερό αχυρένιο καπέλο 
ιποτελεί ανάμνηση της Μαγιορκινής του  
:ίνακά του Σαλτιμπάγκοι (1905). Όρθια  

]ί ά  α γκ α λ ια σ μ ένη  με τον ναυτικό, είναι 
- ιία μ ετα φ ο ρ ά  στην αυλαία της μπαλαρί- 

ας Ό λ γ α ς  Κοκλόβα, μέλλουσας γυναί- 
ας το υ . Η αμοιβαία οικειότητα με τον 
αυτικό είναι υπαινιγμός στη δεσποτική 
ηδεμονία  του Ρώσου ιμπρεσάριου για  

ί ους χορευτές του. Εδώ ο ναύτης-Ντια-

γκιλέφ αγκαλιάζει την Μαγιορκινή-Κο- 
κλόβα για να την προστατέψει από το  
ερωτικό βλέμμα του Πικάσο. Η άλλη γυ
ναικεία μορφή, μία κολομπίνα της 
Commedia dell’arte, αποτελεί ζευγάρι με 
τον αρλεκίνο του δεύτερου πλάνου. Μι- 
σοκοιμισμένη, ακουμπισμένη στον ώμο 
του αρλεκίνου-Κοκτώ, είναι η Μαρία Σα- 
μπέλσκα, δεκαεξάχρονη μπαλαρίνα, τότε 
αντικείμενο θαυμασμού του Κοκτώ. Ο 
Μαυριτανός με το κάτασπρο καφτάνι 
αποτελεί χαρακτηριστική φιγούρα των 
λαϊκών πανηγυριών που περιελάμβαναν 
καλλιτέχνες αφρικανικής καταγωγής που 
κατάπιναν φωτιές ή σπαθιά και έκαναν 
νούμερα υπεράνθρωπης σωματικής προ
σπάθειας. Μία όμως αντιστοιχία διακρίνε- 
τα ι ανάμεσα στον Μαυριτανό της Παρέ
λασης και αυτόν του μπαλέτου Πετρού- 
τσκα (1911) του Στραβίνσκι. Παρ’ όλο 
που γνωρίζουμε ότι ο Πικάσο δεν είχε πα
ρακολουθήσει το συγκεκριμένο έργο, 
ενέταξε τον ήρωα του Πετρούτσκα στην 
αυλαία της Παρέλασης σαν φόρο τιμής 
στον νέο του φίλο. Λάτρης των ταυρομα
χιών και της φολκλορικής ισπανικής μου
σικής, ο Πικάσο δεν θα μπορούσε να πα
ραλείψει την παρουσία ενός κιθαρίστα- 
ταυρομάχου. Η σκηνή της συντροφιάς 
συμπληρώνεται από έναν σκύλο και ένα 
τύμπανο, αναπόσπαστα στοιχεία του 
τσίρκου, αλλά και των έργων της ροζ πι- 
κασικής εποχής.7·8

Δίπλα από την συντροφιά των καθισμέ
νων καλλιτεχνών, διακρίνουμε την δεύτε
ρη ομάδα: μία φτερωτή μπαλαρίνα, όρθια 
στην πλάτη ενός αλόγου με φτερά που 
θηλάζει το πουλάρι του, μία μαϊμού, κρε
μασμένη από μία σκάλα και ένα τόπι.

Αντίθετα από την προηγούμενη παρέα 
που ξεκουράζεται, αυτή η ομάδα εκτελεί 
ένα νούμερο. Η μπαλαρίνα όμως που έχει 
ανοίξει τα  χέρια της για ν’ αγγίξει τον ου
ρανό, η σκάλα που διαπερνά την κουρτί
να, το φτερωτό άλογο, πραγματικός Πή
γασος, καθώς και τα άστρα στο τόπι, δη
μιουργούν μία ονειρική και υπερβατική 
ατμόσφαιρα, διαμετρικά αντίθετη με τον 
ρεαλισμό της πρώτης ομάδας καλλιτε
χνών. Το ντεκόρ συμπληρώνεται από την 
σκάλα και το τόπι, που παραπέμπουν σε 
προγενέστερους πίνακες, όπως Το Γεύμα 
του Ακροβάτη (1905) και Οικογένεια 
Ακροβατών (1905), ενώ η σκάλα και το τα
μπούρλο, ζωγραφισμένα με τα ίδια χρώ
ματα (μπλε, άσπρο, κόκκινο), παραπέ
μπουν στην γαλλική σημαία, σύμβολο της 
νέας πατρίδας του καλλιτέχνη.

Η αυλαία διανθίζεται από ερείπια, ένα 
βουνό και γκρίζα σύννεφα. Κατά την σύ
ντομη παραμονή του στην Νάπολη, ο Πι
κάσο, συντροφιά με τον Στραβίνσκι, τον

Κοκτώ και τον Μασίν, θα επισκεφθεί την 
Πομπηία. Θα παρατηρήσουν από μακριά 
τον Βεζούβιο και θα γοητευθούν από τα  
απομεινάρια της ρωμαϊκής τέχνης. Ο 
Στραβίνσκι θα γράψει: «Στην Νάπολη [...] 
αντίκρισα έναν μολυβένιο ουρανό, και 
στην κορυφή του Βεζούβιου ένα μικρό 
γκρι σύννεφο ακίνητο και ανησυχητικό».9

Πρώτη σκηνογραφική δουλειά του, η 
Παρέλαση αποτέλεσε την αφετηρία μελ
λοντικών συνεργασιών του Πικάσο με τα 
Ρώσικα Μπαλέτα, όπως αυτές των 
Pulcinella, Mercure και Tricorne. Η επίσκε
ψη στην Ιταλία και η επαφή με τη ρωμαϊκή 
τέχνη υπήρξαν το θεμέλιο για τη νεοκλα
σική του περίοδο. Τέλος, η Παρέλαση 
επηρέασε και την προσωπική του ζωή, 
αφού κατά την διάρκεια των προετοιμα
σιών της, γνώρισε την Όλγα Κοκλόβα, 
την οποία παντρεύτηκε το 1918. Ο γιος 
τους Πωλ θα γεννηθεί το 1921 καιηχαρά  
της οικογενειακής ζωής θα αποτελέσει 
για τον Πικάσο πηγή έμπνευσης σε πίνα
κες όπως Η Όλγα στην πολυθρόνα (1918) 
και Ο Γιος του καλλιτέχνη ντυμένος αρλε
κίνος (1924).

ΧΡΙΣΤΙΝΑ Α. 0ΙΚ0Ν0Μ0Π0ΥΛ0Υ  
Λέκτορας του Τμήματος Θεατρικών 
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ΕΠΙ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

ν a

Στους στίβους των οχετών και των βατεύσεων
Α. Εμπειρικός

Για το Σώμα

ΤΟ ΣΩΜΑ
Με απασχολεί χρόνια ως πρόβλημα 

θεωρίας. Το προσπάθησα ως έκθεση ει
κόνας σ’ ένα ιδιωτικό Μουσείο. Το στή
νω μήνες τώρα σ’ ένα βιβλίο, γιατί πι
στεύω πως η αντιμετώπιση του σώματος 
σε αντιπαράθεση με την θεολογία της 
μηχανής (και την ποιητική της, όπως θα 
’λεγε κι η Πέπη Ρηγοπούλου) είναι το 
αξιακό εκείνο στοιχείο που καθορίζει 
την ιδεολογία του πρώιμου μοντερνι
σμού. Για να φτάσουμε, μετά από τους 
αιώνες του κυρίαρχου καρτεσιανού δι
χασμού του σώματος από το πνεύμα, 
στην αποκατάσταση του Wittgenstein. 
Ας πούμε πως ο αφηρημένος εξπρεσιο
νισμός -δηλαδή ένα σώμα που χορεύει 
την ενέργειά του εμπρός σ’ έναν καμβά 
ο οποίος σιγά σιγά σχηματίζει μιαν 
αφηρημένη εικόνα- αποτελεί την τε
λευταία εφαρμογή της καρτεσιανής 
σκέψης στη Δύση. Και ο Bacon πάλι με 
τον Freud -αλλά και τους Διαμαντό- 
πουλο και Τσαρούχη που διεκδικούν 
μιαν ιθαγενή πρόταση- αποτελεί την 
μετανεωτερική μας συμφιλίωση με το 
σώμα και την μυστική του, την εφήμερη,

την ιδιοτελή αθανασία. Εφόσον ό,τι 
ζεις δεν γίνεται να πάψει να υπάρχει.

Το σώμα, η εμπειρία του σώματος, η 
έκθεση του σώματος, η σωματική ανα
παράσταση αποτελούν εργαλεία 
(ανα)ψηλάφησης του σύμπαντος κό
σμου μας (εντός και εκτός). Φοράμε το 
σώμα μας σαν ρούχο, όπως φέρουμε τις 
σκέψεις μας ή κατοικούμε τη γλώσσα 
μας ή ανήκουμε στις αισθήσεις μας, ή 
αγγίζουμε τις ανάγκες μας, ή... Νιώ
θουμε, σκεφτόμαστε με το σώμα μας 
και οι λειτουργίες του είναι η σκέψη 
μας και πιο μυστική λειτουργία του αυ
τό που λένε ψυχή.

Υπήρξαν θρησκείες που απαξίωσαν, 
για «πολιτικούς» λόγους, δηλαδή για 
ευκολότερη επιβολή και εξουσία των 
μαζών, το σώμα συκοφαντώντας την 
πιο βαθιά του σωματικότητα σαν αμαρ
τία. Υπήρξαν κι άλλες που το αποθέω
σαν συγκατανεύοντας στην ύψιστη ζωι
κή του αποστολή· στην απόλυτη ελευ
θερία του. Αυτό που θα αποκαλούσε ο 
Ανδρέας Εμπειρικός: «Άνευ ορίων και 
άνευ όρων, την κεκτημένην άνοδον της 
ηδονής».

Βίκυ Γεωργιοπ ούλου, 
Προσωπογραφία ηλικίας.

ΤΟ ΚΛΑΜΑ
Ποια τέχνη θα το εκφράσει ανιάξια; 

Ποιο μέσο. Το κλάμα συνιστά το πιο 
συγκλονιστικό υπαρξιακό γεγονός. 
Χτες το βράδι, βαθιά στον ύπνο μου, 
στο πιο βαθύ μου όνειρο, «είδα» πως 
έκλαιγα. Για ώρα πολλή. Ένα αργό, 
ανακουφιστικό κλάμα. Το πρωί κάθυ- 
γρο το μαξιλάρι μου σαν από σιγανή 
βροχή. "Ημουν Εγώ, ήταν κάποιος άλ
λος; Έ κλαιγε το σώμα ή η ψυχή μου; Κι 
από πού ανάβρυζε αυτή η βαθύτατη 
ανακούφιση;

Δακρυσμένα μάτια. Τα φυλακίζουν
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Α π ο σ το λ ία  Π α π α δ α μ ά κ η , Human Female  (so lo  s tu d y ).

Ι
ιοιες φωτογραφίες του Bresson. Ο 
asso αποπειράται μια γενεαλογία 
κλάματος στα χρόνια που τον απα- 

ιλεί η Guernica (1937 και μετά), 
ίνεται πάντως ότι το δάκρυ δεν ζω- 
ιφίζεται αλλά μάλλον κινηματογρα- 
ται (θυμάμαι τώρα τη «Ρεβέκκα» 
Χίτσκοκ (1939) για το σιωπηλό δά- 
I της πρωταγωνίστριας, της Τζόαν 
Ι>ονταίν).

’Φαντάζεσθε τα πρόσωπα των 
"Meninas να κλαίνε; Θα είχαμε ένα 
Ιντελώς διαφορετικό έργο, έστω και με 
ις ίδιες προθέσεις. Συχνά πάντως έχω 

|ε ι  δακρυσμένα μάτια εμπρός σε πίνα
κες. Κι εγώ προσωπικά αισθάνθηκα τα 
.άτια μου να τρέχουν όταν πρωτοείδα

ίναν Rembrandt ζωντανά* συγκεκριμέ- 
α την «Επιστροφή του Ασώτου» στο 
ΐρμιτάζ της Αγίας Πετρούπολης. Τα 
άκρυα των Meninas θα έκαναν τον 

υπαινιγμό του αόρατου αλλά πανταχού 
:αρόντος ειδώλου της εξουσίας, ακόμη 
;ιο καταχθόνιο.

0 ΠΡΟΣΩΠΟ
ίΣτις «Δεσποινίδες των Τιμών» πρω
ταγωνιστούν πρόσωπα και βλέμματα. 
Και βέβαια ο πιο απόρρητος λόγος* με

Ιον θεατή στην πιο προνομιακή θέση 
ου συνομιλητή* δίπλα στον βασιλιά και 
η βασίλισσα. Στο -ταξικό- αυτό έργο 
ιΐ δευτεραγωνιστές εκδικούνται και οι 
:αλιάτσοι περνάνε στο πρώτο πλάνο, 
νώτο πραγματικό έργο κρύβει το πρό- 
(ωπό του πίσω από την πλάτη του τελά- 
*ου. Ανάμεσα στη μηχανική αντανά
κλαση της πραγματικότητας (καθρέ- 
πης) και την αναπαράστασή της (πίνα

κας ζωγραφικής) παρεμβαίνει ο ζω
γράφος, ως μόνος αρμόδιος για να ορ- 
ανώσει τον κόσμο. Το τελικό έργο 
;ροκύπτει από μια εννοιολογική διαδι- 
:ασία και γίνεται ό,τι ανέκαθεν ήταν: 
ιίνιγμα.
Το τελικό έργο, αυτό που ζωγραφίζει 
I ζωγράφος αποθανατίζοντας την 
ξουσία, δεν είναι ορατό. Ορατή είναι 
όνο η διαδικασία. Εδώ η εικόνα απο
σώνει τα πρόσωπα καθιστώντας τα ιε- 
κΐ Στον Άνθρωπο χωρίς Ιδιότητες ο 
νίουζιλ μεταφέρει μια κυβιστική λογι- 
ή στην κειμενική του σύνθεση. Χάνε- 
αιη τρίτη διάσταση, όπως παρατήρησε 
> Κούντερα, και τα πάντα βρίσκονται 
πο πρώτο επίπεδο. Σαν collage του

1914 του Picasso ή του Gris. Ό λα είναι 
ουσιώδη, όλα είναι στοχασμός όλα εί
ναι πρόσωπα.

Η σύγχρονη ελληνική τέχνη είναι αν
θρωποκεντρική γιατί ανθρωποκεντρι
κή -κα ι χειρωνακτική- είναι η κουλ
τούρα της. Εφόσον περάσαμε στην με
ταβιομηχανική εποχή χωρίς να έχουμε 
γνωρίσει βιομηχανική επανάσταση και 
εφόσον η όποια σχέση μας με την τε
χνολογία είναι διαμεσολαβημένη. Δη
λαδή δεν είναι πρωτογενής. Είδα την 
έκθεση του Βασίλη Βλασταρά -την πιο 
ολοκληρωμένη του- και χάρηκα ένα 
όλον συμβόλων και οπτικών εμμονών 
που καταγράφουν την αγωνία του για 
το δημόσιο που γίνεται ιδιωτικό και 
αντίστροφα. Εξ ου και η ψύχωσή του 
με τα μνημεία, τα σώματα δηλαδή που 
πρέπει να στερηθούν τη σωματικότητά 
τους.

Ο Βλασταράς κάνει έργο κοιτώντας 
τις φωτογραφίες των λαθρομετανα
στών ή τις αναμονές στα αθηναϊκά για
πιά. Ό λοι κι όλα κάτι αναμένουν και το 
έργο δεν πρέπει να τελειώσει ποτέ. Αυ
τή, κατά τη γνώμη μου, είναι η πολιτική 
διάσταση της δουλειάς του. Μια εργα
σία in progress όπου κέντρο είναι το 
δρων σώμα, ενστικτωδώς σχεδόν πά
ντα, του ίδιου του ζωγράφου.

Μ’ άρεσε ο αυτόεξομολογητικός χα
ρακτήρας της νεότατης Βίκυς Γεωργιο- 
πούλου στον χώρο τέχνης «24». Φωτο- 
ρεαλιστικές αναφορές, ζωγραφικότητα 
με αίσθηση ρυθμού και ένας ποπ-γκρο- 
τέσκος χαρακτήρας που πλησιάζει τα 
πρόσωπα της ανάγκης, π.χ. τους υπερή
λικες, με υπερεκχειλίζοντα συναισθη
ματισμό.

Και τέλος οι εμμονές της χορογρά- 
φου Αποστολίας Παπαδαμάκη σχετι
κά με το σώμα, το φύλο και την ομορ
φιά. The Beauty Series λέγεται η σειρά 
και χαρήκαμε μιαν συνθετική άποψη 
χορού, video και body art με το σόλο 
της ταλαντούχου Μαρκέλλας Μανω- 
λιάδη και την ομάδα Quasi Stellar. 
Μια κατάβαση στα μύχια της ύπαρξης, 
όπου ο έρωτας είναι τρυφερός, βίαιος 
και γεμάτος κανιβαλικές απορίες 
ύπαρξης.

Επιμύθιο: Το σώμα, όμως και η τέ
χνη, έχει νόμους και μάλιστα αμείλι
κτους. Μόνο που αυτοί δεν στέργουν 
στην μικροαστική δικαιοσύνη ούτε τα
κτοποιούνται με διακοσμητικές διευ
θετήσεις και δεξιοτεχνικούς εντυπω
σιασμούς. Στο βάθος παίζονται τα 
πράγματα...

ΜΑΝΟΣ ΣΤΕΦΑΝΙΔΗΣ
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— Βαρκελώνη, μια γιορταστική πόλη δώδεκα χρόνια μετά τους 
X  Ολυμπιακούς του '92  και κεντρικό σημείο αναφοράς πάλι το 

2004, με το FORUM, πρόγραμμα δραστηριοτήτων με 
φ  διεθνή απήχηση. Μ ια καλή ευκαιρία για αναδρομές και

ΤΓι

Το ίδιο το FORUM, ένα χαοτικό 
πανηγύρι για όλα τα γούστα: στην 
είσοδο σου δίνουν δισέλιδο με τις 
άπειρες εκδηλώσεις της μέρας σε 
χρονική σειρά. Εκτός από το εξω- 

κοσμικό τριγωνικό κτήριο των συνε
δριάσεων (Herzog + de Merron), μόνι
μες εκθέσεις σε κλειστούς και ημιυπαί- 
θριους χώρους, happenings και αυτο- 
σχεδιασμοί κάτω από τέντες, στις πλα
τείες, παραστάσεις θεάτρου και θεάμα
τα στη στεριά και στο νερό. Κεντρικό 
θέμα θα μπορούσε να ήταν η συνεύρε
ση. Ο (μαγνητοσκοπημένος) Γκορμπα- 
τσόφ μιλάει στη γιγάντια οθόνη σε κά
ποιο υπαίθριο πέρασμα, η μαγική έκθε
ση «Φωνές» πλημμυρισμένη παιδιά να 
πληκτρολογούν με μανία στις interactive 
οθόνες, πιο πέρα, η έκθεση «Σταυρο- 
δρόμια-Πόλεις» να επιμένει πως η 
κουλτούρα της πόλης ταυτίζεται με χτι
σμένες γωνιές, και παντού στο αχανές 
τοπίο σκόρπιοι μικροί γυάλινοι κύβοι 
που εκθέτουν τις απλές εκείνες εφευρέ
σεις χαμηλής τεχνολογίας που έχουν 
σώσει άπειρες ζωές στον τρίτο κόσμο.

Αλλά και στην υπόλοιπη πόλη έχουν 
παράλληλα οργανωθεί πλήθος ανάλο
γων εκδηλώσεων. Πολλά μουσεία 
έχουν έτσι στήσει επίκαιρες προσωρι
νές εκθέσεις. Από τις πάνω από 15 που 
τρέχουν αυτή τη στιγμή, είδα τις δέκα, 
έχοντας δυστυχώς χάσει τη μεγάλη του 
Νταλί. Η πόλη σίγουρα ξέρει πώς να 
δώσει το πολιτιστικό της στίγμα.

Σε σχέση με το ’92, η ραχοκοκκαλιά 
της έχει μείνει ουσιαστικά η ίδια: το πι
στοποιεί ο ειδικός χάρτης για τα ψώνια 
που σου προσφέρεται, με τις κύριες 
εμπορικές ζώνες με επιμέρους εξειδι- 
κευμένο χαρακτήρα, που απλώνονται 
για πέντε συνεχή χιλιόμετρα από το πα
λιό λιμάνι ως ψηλά στην Gran Via de

συγκρίσεις;

Σκιάς όναρ

Carles III. Σε αυτό θα πρέπει να προ
στεθεί ο αντίστοιχος (που δεν μοιράζε
ται, υποχρέωσή σου να τον συνθέσεις) 
για αναψυχή.

Όμως τώρα υπάρχει ίσως λιγότερη 
έμφαση στην αρχιτεκτονική. Η πόλη, 
χωρίς να πάψει συνεχώς να αναπτύσ
σεται σύμφωνα με τα προγράμματα του 
’80 (ανάδειξη του χαμένου άξονα της 
λεωφόρου Diagonal με τον κόμβο 
Glories ως τη θάλασσα με το Forum), 
αισθάνεσαι πως έχει ισορροπήσει σε 
μια περισυλλογή γύρω από τη φύση του 
ανθρώπου, την αμφιβολία για την αλό
γιστη κατασπατάληση πόρων, την αβε
βαιότητα ενός κόσμου που απειλείται 
από διάφορους φονταμενταλισμούς.

Έ χε ι πάντως χαθεί εκείνη η άλλοτε 
τυφλή αισιοδοξία και αυτοπεποίθηση 
για το μέλλον. Ακόμα και τα παιδιά γύ
ρω μου στο FORUM διασκεδάζουν ξε
φωνίζοντας σας κούνιες ή χαζεύοντας 
τους ταχυδακτυλουργούς, αλλά ήδη 
πρέπει να ξέρουν πως κληρονομούν 
ένα σκοτεινότερο κόσμο. Το μαρτυρά 
άλλωστε η θεματολογία των περισσό
τερων εκθέσεων, που κινούνται γύρω 
από τρεις έννοιες: πόλεμος, ετερότητα, 
αειφορία. Η «En Guerra» στο CCCB 
(Κέντρο Σύγχρονης Κουλτούρας) και η 
«Picasso: Guerra I Pau» (Μουσείο Πι- 
κάσο) αναφέρονται απευθείας στο 
πρώτο θέμα, αλλά και η υπονομευτική 
«Tour-isms. Η ήττα της αντίρρησης» 
(Ίδρυμα Tapies) μιλάει για έναν άλλο 
ακήρυχτο πόλεμο, εξίσου καταστροφι
κό. Το δεύτερο θέμα όμως κυριαρχεί 
με διάφορους τρόπους. Η μνήμη και η 
σχέση με το παρελθόν αντιπροσωπεύε
ται εξίσου από πολλές εκθέσεις: η συ
νταρακτική έκθεση «Περού -  Ιθαγενές 
και Κατακτημένο» (MNAC, Εθνικό 
Ινστιτούτο Κουλτούρας) πιστοποιεί το

τραγικό ρήγμα μετά την ισπανική ει
σβολή, ενώ η έκθεση «Αντικείμενο και 
μνήμη» (μουσείο Mares) συνδέει την - 
κιθάρα του Bruce Springsteen με το φε
τίχ των αγίων λειψάνων.

Με μεγαλύτερη φινέτσα, η έκθεση «Η 
ανθρώπινη κατάσταση. Το όνειρο μιας : 
σκιάς» (Μουσείο Ιστορίας της Πόλης), . 
βασισμένη στη γνωστή φράση του Πιν- 
δάρου, σηκώνει ένα καθρέφτη μπρο
στά στο πρόσωπό μας, εξερευνώντας ; 
τις μεταμορφώσεις του μέσα στην ιστό- .· 
ρία από αγγελικό σε δαιμονικό μπρο
στά στο αίνιγμα του θανάτου. Η έκθεση 
«Τέχνη κι Ουτοπία. Ο περιορισμός της 
πράξης» (ΜΑΚΒΑ, J.-F. Chevrier, ·.. 
εγκαίνια 3.6.) παρουσιάζει τη σχέση : 
γραφής με τέχνη στις πρωτοπορίες των ■. 
αρχών του 20ού αιώνα ως εφαρμογή ~ 
της πικρής διαπίστωσης του Μαλλαρμέ .. 
(1897) για την αδυναμία της τέχνης να Vi 
αγγίξει την πολιτική πράξη.

Ο μόνος που ξεφεύγει είναι ο Robert 
Wilson, με την μαγική του εγκατάσταση 
«Εικόνα του σώματος. Ερμηνεία του 
μουσείου» (Μουσείο Barbier-Mueller, 
εγκαίνια 4.6.), θέτοντας το ερώτημα τι 
βλέπουμε πράγματι στο τέχνημα που 
έρχεται από το παρελθόν, για να απα
ντήσει με το δικό του πέταγμα της συν
δυαστικής φαντασίας. Κάτι που δεν πέ
τυχε τελικά ο J. Szeeman να πιάσει στο 
Μουσείο Miro με το πυροτέχνημά του ' 
για ένα τρίτο δρόμο, της αναρχίας.

Συγκρίσεις με την «Ολυμπιακή» Αθή
να του 2004; Άσε καλύτερα!

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΙΛΙΠΠΙΔΗΣ
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Διαβάζοντας ξανά
όνος Στεφανίδης,
πολιτισμός στην εποχή της μελαγχολίας, 
ρόλογος: Α. Καρκαγιάννης, με 12 σχέδια 
υΒλάσηΚανιάρη),
δ. «Αντί-Πολύτυπο», Αθήνα 2004, σ. 205.
3ποιος π α ρ α κ ο λ ο υ θ ε ί π ρ ο σ ε κ τ ικ ά  τα  
τυπα MME θα έχ ε ι δ ια π ισ τώ σ ε ι ό τι ο 
άνος Στεφανίδης ε ίνα ι από τους ελάχι- 
ους διανοούμενους του τόπου μας, που 
ώ και πολλά χρόνια παρεμβαίνει με θάρ- 
>ς στην πολιτική κα ι πολιτιστική ζωή και 
ιταθετει με συνέπεια και συνέχεια τις δι- 
:ς του προτάσεις. Έ χ ε ι  στο ενεργητικό  
υ 11 βιβλία, ανάμεσά τους και το εξαιρε- 
κό Ελληνομουσείον (ε κ δ ό σ ε ις  «Μ ίλη- 
ς»), που φωτίζουν με μοναδικό τρόπο την 
ΐορία της ελληνικής ζω γραφικής κα ι της 
οελληνικής τέχνης, κα ι εκατοντάδες άρ- 
>α σε εφημερίδες κ α ι π ε ρ ιο δ ικ ά  γ ια  τη 
ίγχρονη πολιτική κ α ι π ο λ ιτ ισ τ ικ ή  μας 
ιαγματικότητα.
πο τελευταίο του βιβλίο, Ο πολιτισμός 
ψ  εποχή της μελαγχολίας, συγκέντρωσε 
α σειρά από κείμενά του που είχαν πρω- 
δημοσιευτεί στις εφημερίδες Ελευθερο- 
πία.Αυγή, Καθημερινή κ α ι κυρίω ς στο 
;ριο Ηκό/ lv n ,  π ρ ο λ ο γ ισ μ έ ν α  α π ό  τον  
ντώνη Καρκαγιάννη, ο οπο ίος ανάμεσα 
α άλλα σημειώνει: «Ο πολιτισμός δεν εί- 
:/ κήπος με ροζ άνθη. Είναι σκληρό πεδίο 
ίχηςμε αγκάθια, όπου διεξάγονται σκλη- 
ς συγκρούσεις. Αυτό το πεδίο μάχης περι- 
άφει ο Μάνος Στεφανίδης. Όχι ως ουδέ- 
qoç παρατηρητής, αλλά συμμετέχοντας 
η μάχη».
διαβάζοντας ή μάλλον (ξανα)διαβάζοντας 
κείμενα του βιβλίου, είχα  την αίσθηση, 

;εδόν τη βεβαιότητα, ότι σε όλα θα  μπο- 
ιύσε να μπει τίτλος ή υπότιτλος μια συχνά 
αναλαμβανόμενη φράση του Στεφανίδη: 
{ζωή είναι αλλού, η ζωή είναι αλλιώς, η 
)ή είναι άλλη». Από αυτή την πεποίθηση 
τλεί δύναμη ο συγγραφέας και στηλιτεύει 
οργή όλους αυτούς, «θεσμούς, πρόσωπα, 

)οσωπεία», που υπονομεύουν την «ζωντα

νή, δημιουργική, αξιοπρεπή, αγωνιζόμενη, 
αισιόδοξη, δυναμική» Ελλάδα και στη θέση 
της προτείνουν και προβάλλουν μιαν άλλη, 
γυάλινη, αποχαυνωμένη, διαπλεκόμενη και 
απαίδευτη.

Ο Στεφανίδης αγω νίζεται για  τον πολιτι
σμό της «ιερής, της ατομικής, της αδιαπραγ
μάτευτης καθημερινότητας» και τον πολιτι
σμό μιας κοινωνίας που τιμά και εκτιμά τους 
«δημιουργούς, τους σκεπτόμενους, τους σχε
διαστές της πραγματοποιήσιμης ουτοπίας, 
τους ποιητές και τους αρχιτέκτονες» και πο
λεμά θαρραλέα και μαχητικά τους «ταρταρί
νους του μέλλοντος και τους ταρτούφους πά- 
σης μορφής και εξουσίας» που έχουν παρα- 
δώ σ ει την πολιτική  κ α ι τον πολιτισμό σε 
managers, πολυεθνικές, μεγαλοδικηγόρους, 
τράπεζες, εργολάβους, θεατά και αθέατα 
(παρα)κέντρα εξουσίας, κομματικούς εγκά
θετους και ανεύθυνες μετριότητες.

Ιδιαίτερα καυστικές μα καίριες και ουσια
στικές είναι οι παρατηρήσεις του για την τη
λεοπτική μας πραγματικότητα. Χωρίς περι
στροφές κατονομάζει τους καναλάρχες και 
τους μεγαλοδη μοσιογράφους-παρουσιαστές, 
που συνειδητά φροντίζουν για τη συσκότιση 
της ενημέρωσης, την εξορία του πολιτισμού 
και την μετατροπή των πολιτών σε άβουλους 
θεατές. Κ αι φυσικά καταλογίζει ευθύνες 
στην πολιτεία  που απαθής παρακολουθεί 
αυτή την τηλεοπτική χυδαιότητα να κατα
κλύζει τις οθόνες.

Διαβάζουμε σ’ ένα κείμενό του: «Ασύδοτοι 
από μιαν περιδεή πολιτεία που περί άλλα 
τυρβάζει, κολακευμένοι από τα χαρέμια των 
ανίκανων που τους περιβάλλουν, οι μιντιο- 
κράτορές μας γνωρίζουν καλά την καταλυτι
κή επίδραση που έχει το γυάλινο όπλο τους, 
ιδιαίτερα προς τις λαϊκές μάζες, και το χρη
σιμοποιούν με κυνισμό και χωρίς αιδώ. Οι 
στρατιές των προγλωσσικών και των αγραμ
μάτων, που κατακλύζουν πλέον τη χώρα και 
δυστυχώς συνιστούν την πλειοψηφία της νέας 
γενιάς, αποτελούν το πιο εγκληματικό επί
τευγμά τους».

Ο Μάνος Στεφανίδης δεν μασάει τα λόγια 
του, δεν μιλάει στο περίπου, με υπεκφυγές

« Ω ρ α  περιπάτου: 
Πικρές φιγούρες 
βαδίζουν πάνω - κάτω 
στο διάδρομο, 
ανέκφραστες, σκεφτικές 
με το βλέμμα να σκάφτει 
την οροφή απ  ’ όπου 
κατρακυλάνε μέρες 
ηλιόλουστες, ακρογιαλιές 
κι άλλα δροσερά έργα 
της φύσεως. Άλλοτε, 
πάλι, σκάβοντας μικρές 
αδιέξοδες χαράδρες, 
αλσύλλια κι άλλα 
τρυφερά πουλιά της 
νοήσεως, φτάνουν στο 
ποθητόν»: Σπύρος 
Κόκκινης. Τα μαγεμένα 
μάτια (εκδ. EGO, 2003).

Α πό  τον Κούρδο του 
Ιράκ Χινέρ Σαλέμ 
μαθαίνουμε την ιστορία 
της οικογένειάς του, τις 
περιπέτειες που έζησε 
και ο ίδιος, όταν 
οδηγήθηκαν στη φυγή 
προς το Ιράν μετά την 
άνοδο του Σαντάμ 
Χουσεΐν στην εξουσία: 
Το ντουφέκι του πατέρα 
μου (μετάφραση: Έ φ η  
Κορόμηλά, εκδ. 
Ωκεανίδα, 2004) είναι 
μια συγκλονιστική 
αφήγηση, καθώς στη 
θέση της πολιτικής 
ανάλυσης τοποθετεί την 
ανθρώπινη περιπέτεια, 
την προσφυγιά αλλά και 
την αντίσταση.

Β έβαια οι εθνικές 
εκλογές πέρασαν, αλλά 
οι ευρωπαϊκές εκλογές 
πλησιάζουν. Ωστόσο ένα 
βιβλίο που έρχεται από 
το παρελθόν 
εξακολουθεί να είναι 
διδακτικό ακόμη και 
σήμερα -  για όσους 
βέβαια ενδιαφέρονται 
να πολιτευτούν, αλλά και 
για όσους θέλουν να 
αντιλαμβάνονται τα 
κόλπατης
«επικοινωνίας» και τη
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μακρά προϊστορία τους: 
Εγχειρίδιο προεκλογικής 
εκστρατείας του Κόιντου 

Τΰλλιου Κικέκρωνα 
(εισαγωγή-μετάφραση: 

Αθηνά Δημοπούλου- 
Πηλιούνη, πρόλογος: 

Καλλιόπη (Κελλυ) 
Μπουρδάρα, εκδ. 

Πατάκη, 2004).

Γράμματα Ψυχάρη προς 
Νικόλαο Γ. Πολίτη (εκδ. 

Υπουργείο Εθνικής 
Παιδείας και 

θρησκευμάτων - Κέντρο 
Ελληνικής Γλώσσας, 

Θεσσαλονίκη 2003)· μια 
σχολιασμένη έκδοση που 

περιέχει 43 γράμματα 
του Ψυχάρη σταλμένα 

προς τον Πολίτη 
ανάμεσα στα χρόνια 
1884 και 1915, με την 

επιμέλεια του 
Εμμανουήλ Κριαρά, 
είναι μια σημαντική 

συμβολή στη μελέτη του 
έργου του Ψυχάρη και 

κυρίως σε γλωσσικά 
ζητήματα αλλά και σε 

θέματα που άπτονται του 
πνευματικού μας 

πολιτισμού.

Διαβάζοντας το 
μυθιστόρημα ενός από 
τους σημαντικότερους 

συγγραφείς της νεότερης 
γενιάς στην Αγγλία, του 

Γκράχαμ Σουίφτ,Στο 
φως της μέρας 

(μετάφραση: Θωμάς 
Σκάσσης, εκδ. 

Βιβλιοπωλείον της 
«Εστίας», 2003) 

αντιλαμβάνεται κανείς 
αμέσως τη διαφορά στη 

διαχείριση ενός 
αστυνομικού θέματος. 

Για τον συγγραφέα 
σημασία έχει η 

αναζήτηση της αιτίας 
που προκάλεσε μια 

εγκληματική πράξη, η 
εσωτερική διαδρομή και 

τα υπόγεια πάθη που

και γενικότητες. Μ παίνει στην ουσία των 
πραγμάτων, στον πυρήνα των προβλημάτων. 
«Σαν πρόκες να καρφώνονται οι λέξεις / να 
μην τις παίρνει ο άνεμος», μας έχε ι π ε ι ο 
Μανόλης Αναγνωστάκης. Έ τσ ι και τα κεί
μενα του Στεφανίδη, με λόγο λιτό, περιεκτι
κό και ποιητικό τροφοδοτούν τη σκέψη, καλ
λιεργούν την αμφισβήτηση και την κριτική, 
καταθέτουν γόνιμες προτάσεις και προτρέ
πουν σε δημόσιο διάλογο. Και όσο και αν οι 
μέρες μας είναι μελαγχολικές και ο πολιτι
σμός αδύναμος μέσα στην παντοδυναμία της 
αγοράς και της αγοραίας σκέψης, κατά βά
θος οι παρεμβάσεις του Στεφανίδη είναι οά
σεις αισιοδοξίας. Ας το πούμε με τα λόγια

του ίδιου: «Λέω συχνά πως ζούμε σ’έναν τό
πο μελαγχολικό και ίσως γι ’ αυτό επιβάλλε- 
ται να είμαστε χαρούμενοι. Και τούτο όχι ως 
ηθικολογική επιταγή, αλλά ως υποχρέωση 
προς τους εαυτούς μας τους ίδιους, προς ό,τι 
αγαπήσαμε και πιστέψαμε, αγαπάμε και πι
στεύουμε. Εμπρός στην επηρμένη σοβαρο
φάνεια και την αξιοθρήνητη πόζα της εξόν- 
σίας, εμείς έχουμε το σκώμμα και το γέλιο 
ως ανταπάντηση. Ο δικός μας κώμος και η 
δική μας σάτιρα είναι διφυείς: αφενός μας 
εκτονώνουν και αφετέρου τους αποκαλύ
πτουν».

Παναγιώτης Στυλ. Σκόρδα;

Πόλεις της μυθοπλασίας
Μ ια πόλη στη λογοτεχνία. Τρίπολη,
(ανθολ. Θ. Βαλτινάς),
εκδ. Μεταίχμιο, Αθήνα 2002, σ. 244.

Το βιβλίο ξεκινά με δύο σημειώματα: του 
υπεύθυνου της σειράς Κώστα Ακριβού (πρό- 
κειται γ ια  τη γνωστή σειρά  των εκδόσεων 
Μεταίχμιο «Μια πόλη στη λογοτεχνία») και 
του ανθολόγου Θανάση Βαλτινού. Το πρώτο 
σημείωμα είνα ι κα ι το πιο  αδύναμο, γ ια τί 
αντιμετωπίζει με τρόπο κάπως επιφανειακό 
το πολύ σοβαρό ζήτημα του καταρτισμού 
μιας ανθολογίας. Το δεύτερο σημείωμα, αν 
και σύντομο, δίνει κάποιες μεθοδολογικές 
αρχές, ενώ παράλληλα θέτει και το γενικό
τερο ζήτημα για την εικόνα της λογοτεχνικής 
πόλης.

Ακολουθούν τα ανθολογούμενα κείμενα. 
Στην ανθολογία περιλαμβάνονται ποιητικά 
κα ι πεζογρα φ ικά  έργα  που ανα φ έροντα ι 
στην πόλη της Τρίπολης. Από μερικούς συγ
γρα φ είς  ανθολογούντα ι δύο κείμενα . Τα 
ποιήματα κα ι τα διηγήματα παρατίθεντα ι 
ολόκληρα, ενώ από τα απομνημονεύματα 
και τα μυθιστορήματα επιλέγονται ενδεικτι
κά αποσπάσματα που σχετίζονται με το πα- 
ρουσιαζόμενο θέμα. Τα κείμενα που ανθο
λογούνται είναι 73.

Τα βασικότερα χαρακτηριστικά του βιβλί
ου, όσα προκύπτουν από ένα προσεχτικό ξε- 
φύλλισμά του, είναι τρία. Το ένα θετικό και 
πολύ σημαντικό, τα άλλα δύο αρνητικά. Το 
πρώτο είναι ότι η ανθολογία επιτελεί ικανο
ποιητικά τη βασική της λειτουργία. Ο ανα
γνώστης βρίσκει εδώ συγκεντρωμένα κείμε
να της προφορικής παράδοσης καθώς και 
κείμενα αξιόλογων ελλήνων συγγραφέων 
που αναφέρονται στην πόλη της Τρίπολης, 
ενώ παράλληλα παρακολουθεί τη διαμόρ

φωση του λογοτεχνικού προσώπου της πό
λης μέσα από το πέρασμα του χρόνου.

Το δεύτερο αντιληπτό με την πρώ τη ματιά 
χαρακτηριστικό  του βιβλίου είναι ότι δεν 
υπάρχει κανένα βασικό κριτήριο γ ια  τη σει
ρά  π α ρ ο υ σ ία σ η ς  τω ν κειμένω ν ούτε καν 
χρονολογικό.

Τέλος, η τρίτη διαπίστωση στην οποία οδη
γεί το ξεφύλλισμα του β ιβ λ ίο υ  ε ίν α ι ότι από 
την αναμφίβολα πολύτιμη εκδοτική ταυτότη
τα μερικών κειμένων λείπουν βασ ικά  στοι
χεία. Σημειώνω ορισμένες περ ιπτώ σ εις: Για 
τα δημοτικά τραγούδια, δεν μνημονεύονται 
ο ι συλλογές από  τις  οπο ίες προέρχοντα ι. 
Κ αι όπου μνημονεύονται, π.χ. Ν. Πολίτη, 
Εκλογαί από τα τραγούδια του ελληνικού 
λαού, λείπει η χρονολογία  της έκδοσης. 0 
τόπος και ο χρόνος έκδοσης θα ήταν λογικό 
να αναφέρονται και στα αποσπάσματα των 
απομνημονευμάτων του Κολοκοτρώνη, του 
Μ ακρυγιάννη, του Νικηταρά, κ.ά. Την ίδια 
μανία γ ια  «συντόμευση» τη βρίσκουμε και 
στα στοιχεία ταυτότητας κάποιων επιμελη
τών των εκδόσεων. Λόγου χάρη, δεν αναφε- 
ρ ετα ι το ό νο μ α  της Α ντεια ς Φραντζή,η 
οποία  όχι μόνο επιμελήθηκε, αλλά βρήκε, 
μετέγραψε, μετέφρασε και σχολίασε το ημε
ρολόγιο του αμερικανού περιηγητή Έντου- 
αρντ Έ βερετ.

Από τη στιγμή που η σ υ γ κ ε κ ρ ιμ έ ν η  ανθο
λογία εκδόθηκε έως σήμερα θα πρέπει να 
έχουν συμπληρωθεί δύο χρόνια. Στο διάστη
μα αυτό ο εργατικός και ε ρ ε υ ν η τ ικ ά  έντιμος 
α νθο λό γο ς θα  έχ ε ι κ ά ν ε ι κα ι ο ίδ ιο ς , πι
στεύω, παρόμοιες με τις δικές μου διαπιστώ
σεις. Ενδεχομένως θα μ π ο ρ ο ύ σ ε  να  θεωρη
θεί ότι λεπτολογώ. Αλλά ποια άλλη είναι η 
δουλειά μου στην προκειμένη περίπτωση;

Σωτηρία Σταυρακοπονλου
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Αναβάσεις

ίκος Γρηγοριάδης,

νάβαση,
θήνα 2002.

D Νίκος Γρηγοριάδης, μετά από 13 ποιητι- 
ίς συλλογές που καλύπτουν χρονικό  διά- 
τημα σχεδόν σαράντα χρόνω ν, μας π ρ ο 
φέρει τώρα τ ψ  Ανάβαση, μια ακόμα δ ιά 
ταση της ποιητικής του π ρ ο σ φ ο ρ ά ς που 
300ΐκονομήθηκε από τις Μαύρες Ακτές.
Οι Μ αύρες Α κτές ε ίν α ι  ο ι Π ο ν τ ια κ έ ς  
κτε'ς, όπου ο Γρηγοριάδης έχ ε ι τις  ρ ίζες 
>υ. Και αυτών των ακτών η τωρινή Ανάβα- 
η μεταφέρει φορτία  ανθρώ πινου  πόνου, 
πορικών περιπετειώ ν κ α ι εθνικού μεγά
λου. Πρόκειται γ ια  μια Ανάβαση η οποία 
υτομάτως μας π α ρ α π έμ π ε ι στην α ρ χα ία  
κείνη του Κύρου, που κατέγραψε ο ιστορι- 
ός Ξενοφών, και φυσικά σε ανάλογες πε- 
ιπέτειες κα ι εμ π ειρ ίες . Ο Γ ρη γορ ιά δη ς 
εν είναι ιστορικός· γ ι ’ αυτό στη δική του 
νάβαση καταγράφει με επικό κα ι λυρικό 
)όπο τα γεγονότα. Γ ίνετα ι εν ολίγοις, με 
)ν τρόπο του, ο Ό μηρος της φυλής του, για  
α ψάλει τα πάθη της γ εν ιά ς  του, δείχνο- 
ιας και τη σειρά και την εξέλιξη της ελλη- 
ικής μοίρας και του ελληνικού ποιητικού 
όγου.
Ο χρόνος τχ\ς Ανάβασης ορ ίζετα ι σε τρία 
πίπεδα. Το πρώτο αφορά στη δημιουργία 
;>υ κόσμου, και φυσικά του ποιητή:
Αρχή της ύπαρξής μου η περιδίνηση 
Και τα πρώτα φιλιά. Και ιδού εγώ 
Ήλιος μικρός και γύρω μου 
Η αείροη νεφέλη.
Πρόκειται για μια παραδείσ ια  ηλικία της 
ωής στον Πόντο, όπου επικρατεί το μέτρο 
αι ο ρυθμός. Ο ι δ υ ν α το ί κ α ι ρ ω μ α λ έο ι 
ντρες, με έκδηλα τα αρρενωπά τους χαρα- 
τηριστικά και τις «τερψιλαρύγγιες» κραυ- 
ές από τη μια, και οι λικνιστικοί χοροί των 
υναικών από την άλλη, μέσα από μια καλ- 
ιτεχνική μεταφορά, δίνουν την εορταστική- 
ιονυσιακή μανία, υποβάλλοντας εύλογα 
ην αίσθηση της γονιμοποιητικής διαδικα- 
ίας της ζωής.
Όμως η περίοδος της αθωότητας δεν διαρ- 
εί για πάντα* Κ ορύβαντες κ α ι Μ αινάδες 
α υποχωρήσουν μπροστά στα πάθη της πα
γίδας, στην ένδεια, στο κέρδος, στο συμφέ- 
ον, στην εκμετάλλευση:
Και θα βάλω αλυσίδες στο σκλάβο μου  
όελφό,
Τι πώς αλλιώς θα τον ελευθερώσω;
Ο δούλος εγώ

Που έγινα αφέντης.
Κι έτσι εισβάλλει η ιστορία και ο θάνατος 

με ε ικ ό νες  που κα τέγρα ψ ε η ιστορία  κα ι 
τρα γικά  γεγονότα  που συνθέτουν το έπος 
του Ποντιακού Ελληνισμού:

Και οι μνήμες τυλίγονται σε σύννεφα. Σαν 
τις ξερές

αφάνες τις φυσάει ο άνεμος. Δεν τις κυνη
γώ, με κυνηγούν.

Και η ιστορία συνεχίζεται πια στο Κιλκίς, 
όπου ζει ο ποιητής με τη γενιά του. Κατοχή 
και Αντίσταση, «αγκυλωτοί σταυροί», «θω
ρακισμένοι στρατιώτες», «μαύρες κουκού
λες» συνθέτουν το νέο θλιβερό σκηνικό, για 
να  ακολουθήσει το ακόμα θλιβερότερο του 
Εμφυλίου.

Στο τρίτο μέρος ο ιστορικός απόηχος αλλά 
κα ι ο ψυχικός είνα ι πλέον παρελθόν και η 
ζωή έχει βρει την ισορροπία της. Ο ποιητής 
τάσσεται πάντα στο πλευρό της ζωής. Αυτήν 
υπηρετεί ακόμα κι όταν ψάλλει τα πάθη της. 
Σ υγχρόνω ς οραματίζετα ι τη «δικαίωση», 
όπου οι νεκροί γίνονται φωτεινοί φάροι, 

θαυματουργές σφραγισμένες εικόνες για 
περιφορά 

και το χώμα
μες στις μεγάλες παλάμες των νεκρών 
πασχίζει να γίνει ουρανός.
Η Ανάβαση γράφτηκε σε διάστημα τριάντα 

χρόνων. Το υλικό της σπερματικά παρου
σιάστηκε και σε άλλες συλλογές του, τώρα 
όμως βρήκε την οριστική του μορφοποίηση. 
Ιδ ιάζουσα  κα ι ενδιαφ έρουσα  είνα ι κα ι η 
αρχιτεκτονική της, με την περιληπτική, στην 
α ρχή , κ α ι την αναλυτική , στη σ υ νέχε ια , 
αφήγηση. Παράλληλα ο ποιητής πα ίζει με 
διάφορες κειμενικές μορφές, ποιητικές και 
πεζόμορφες. Το Ποντιακό ποίημα, που θρη
νεί τα πάθη του Ελληνισμού, είναι η πλέον 
κατάλληλη επιλογή. Αλλά κα ι η δ ιαφ ορο
ποίηση, και η ποικιλία της γραμματοσειράς 
ακόμη, χρωματίζει με το δικό της βαρύνο- 
ντα ρόλο την όλη σύνθεση.

Η  λυρική διάθεση και η ερωτική διάστα
ση, η κοινω νική κα ι η πολιτική κ α τα γγε
λία, χαρακτηριστικά της γραφής του Γρη- 
γο ρ ιά δ η , κάνουν  κ α ι εδώ  την εμφάνισή  
τους. Το πλούσιο δ ια κείμ ενο , οι γρ α φ ές 
και οι ποιητικές φωνές δηλαδή, που, χωνε
μ ένες δη μ ιο υ ργ ικ ά , α να δύ ο ντα ι από  το 
κείμ ενο , συνδηλώνουν την Α νάβαση των 
Ποντίων, αλλά και όλων των Ελλήνων κα
θώς κα ι της ελληνικής ποιητικής παραγω 
γής.

Ανθούλα Δανιήλ

διαπερνούν και 
υπονομεύουν την 
τακτοποιημένη ζωή μας.

Ενας μικρός ήρωας: ένα 
από τα τέσσερα 
θαυμάσια διηγήματα του 
Φιάντορ Μ. 
Ντοστογιέφσκι 
(εισαγωγή-μετάφραση: 
Βασίλης Ντινόπουλος, 
εκδ. Βιβλιοπωλείοντης 
«Εστίας», 2003) που 
περιλαμβάνονται σ’ 
αυτόν τον τόμο και μας 
οδηγούν μέσα από την 
απώλεια της παιδικής 
αθωότητας στην 
ενηλικίωση. Οράματα 
και διαψεύσεις μέσα από 
την ώριμη γραφή του 
συγγραφέα που 
εξακολουθεί να ταράζει
τις ψυχές μας.

Ζεύξη των αντιθέτων 
ρευμάτων Τα Νεφούρια 
από τη Χαλκίδα, 
επιμένουν στη δική τους 
ιδιαίτερη ροή. Στο 
τεύχος 11 διάβασα με 
ιδιαίτερη ζέση 
απόσπασμα μετάφρασης 
του Παπαδιαμάντη από 
το περίφημο 
μυθιστόρημα του Μπραμ 
Στόουκερ Ο Πύργος του 
Δράκουλα, και 
ευελπιστώ κι εγώ μαζί με 
τον εκδότη του 
περιοδικού ότι θα δούμε 
κάποια στιγμή την 
έκδοση αυτή στο σύνολό 
της.

ο χαρτοκόπτης
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ΝΕΕΣ  Ε Κ Δ Ο Σ Ε Ι Σ
•fr Τα Σαράντα δωμάτια του Μουρατχάν Μουνγκάν
(μετάφραση: Άνθη Καρρά, εκδ. Εξάντας, 2003) είναι μια 
ψυχογραφία της σύγχρονης τουρκικής κοινωνίας. Ο συγγραφέας 
αξιοποιεί δημιουργικά τόσο τη λαϊκή όσο και τη λόγια παράδοση 
και κινείται με άνεση από το μύθο στην πραγματικότητα. Μέσα 
από τις εννέα ιστορίες του αναδεικνύει τη σύνθεση μιας ζωής 
που, ενώ λειτουργεί στο παρόν, διαρκώς διαχέεται μέσα στο 
παρελθόν· και όλα αυτά με χιούμορ, ειρωνεία αλλά και λυρισμό.

•fr Ένα βιβλίο για το Ισλάμ με στόχευση τη μεγαλύτερη δυνατή 
κατανόηση της πολιτισμικής παράδοσης του ισλαμισμού και 
έμφαση στις ιστορικές καταβολές και στην ποικιλία των πρακτικών 
του είναι ένα χρήσιμο εγχείρημα. Ο Γεράσιμος Μακρης 
παρουσιάζει μια εργασία βασισμένη στην ανθρωπολσγική θεωρία 
και χρησιμοποιεί μεγάλο αριθμό εθνογραφικών παραδειγμάτων 
στην προσπάθειά του να αναλύσει ορισμένες από τις βασικές

έννοιες του ισλαμικού λόγου: Ισλάμ. Πεποιθήσεις, πρακτικές m 
τάσεις (εκδ. Ελληνικά Γράμματα, 2004).

•fr Ο Δημήτρης Λημηρούλης προσεγγίζει τον Σολωμό 
διεισδύοντας συγχρόνως στο πρωτογενές ερώτημα που είναι η 
προσέγγιση της ποίησης. Στο βιβλίο του Φάκελος «Αιοννοιος 
Σολωμός». Ανατομία ενός εθνικού θρίλερ (εκδ. Μεταίχμιο, 2003) 
η αναζήτηση του απρόσιτου «μυστικού» της σολωμικής ποίησης 
γίνεται με τη φόρτιση των πολλαπλών ερωτημάτων που θέτει ο 
βίος και το έργο του Σολωμού, καθώς και η μορφή στην οποία 
μας παραδίδεται η ποίησή του μέσα από το αρχείο του, Η * 
προσπάθεια να ανακατασκευαστεί από το πρώτο υλικό μια νεαΐ 
ανάγνωση αποκαλύπτει νέες δυσχέρειες αλλά και μια άλλη K 
φρεσκάδα στην πρόσληψη του έργου, ή καλύτερα στην απόπειρα! 
«διαφορετικής» πρόσληψης. Το βιβλίο είναι ερεθιστικό καιΐ* 
υποκινεί μια απροκατάληπτη ανάγνωση.

Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε Βιβλία που λάβαμε

Καίτη Μ ιχαλοπούλου, Σ τη ν  α υ το κ ρ α το 
ρ ία  τω ν  ε ν δ ε ίξ ε ω ν . Η  ισ τ ο ρ ία  τ η ς  δ ε ιγ 
μ α τ ο λ η π τ ικ ή ς  π ρ α κ τ ικ ή ς  σ τ η ν  Ε λ λ ά δ α  
(εκδ. Παπαζήσης, 2004.
Δ η μ ή τρ η ς  Σ ω τά κ η ς , Έ ν τε κ α  ε ρ ω τ ικ ο ί  
θ ά ν α τ ο ι ,  διηγήματα (εκδ. Μ εταίχμιο , 
2003).
Α λέξανδρος Κοσματόπ ουλος, Ο  α γ ρ ό ς  
το υ  α ίμ α το ς  (εκδ. Κέδρος, 2003). 
Σ τέφ α ν ο ς  Λ ηνα ίος, Η  Α λυ σ ίδ α . Θ έ σ ε ις -  
Α ν τ ιθ έ σ ε ις -Σ τ ά σ ε ις -Α ν τ ισ τ ά σ ε ις  (εκδ. 
Προσκήνιο-Άγγελος Σιδεράτος, 2003). 
Δ η μ ή τρ η ς  Λ ε ν τ ζ ή ς , Το μ ικ ρ ό  κ ό κ κ ιν ο  
β ιβ λ ίο  (εκδ. Ερω διός, Θ εσσαλονίκη  
2002).
Β ασ ίλης Π απ άς, Π ρ ω ί σ το  φ ρ ύ δ ι (εκδ. 
Κέδρος, 2003).
Α -Ι.Δ . Μ ετα ξά ς , Η  υ φ α ρ π α γ ή  τω ν  μ ο ρ 
φώ ν. Απ ό τη ν  π ο λ ιτική  ο μ ιλ ία  το υ  κ λ α σ ι
κ ισ μού  (εκδ. Καστανιώτη, 2003). 
Τ ζέφ ρ εϋ  Ζ . Ρούμπιν - Ν την Γκ. Π ρ ούιτ  
- Σουνγκ Χη Κιμ, Η  δ ιε υ θ έ τη σ η  τη ς  κ ο ι
νω νικής σ ύ γ κ ρ ο υ σ η ς . Κ λ ιμ ά κ ω σ η -Α δ ιέ -  
ξ ο δ ο -Ε π ίλ υ σ η  (πρόλογος: Γιώργος Α. 
Παπανδρέου, μετάφραση: Άγγελος Φι- 
λιππάτος, εκδ. Καστανιώτη, 2003). 
Π α ν α γ ιώ τη ς  Κ α ν ελ λ ό π ο υ λ ο ς , Ο  Χ ρ ι
σ τ ια ν ισ μ ό ς  κ α ι η ε π ο χ ή  μ α ς .  Α π ό  τ η ν  
ισ το ρ ία  σ τη ν  α ιω ν ιό τη τα  (εισαγωγή: Μά
ριος Μπέγζος, εκδ. Βιβλιοπωλείον της  
«Εστίας», 2004).
Α ντρέ Π ιερ  ν τε  Μ αντιάργκ, Το π ερ ιθ ώ 
ρ ιο  (μετάφραση: Γιώργος Ξενάριος, 
εκδ. Μεταίχμιο, 2004).
N o a m  C h o m s k y , Π ε ιρ α τ έ ς  κ α ι Α υ τ ο -  
κ ρ ά τ ο ρ ε ς ,  Π α λ ιο ί  κ α ι Ν έ ο ι.  Η  δ ιε θ ν ή ς  
τ ρ ο μ ο κ ρ α τ ία  σ τ ο ν  π ρ α γ μ α τ ικ ό  κ ό σ μ ο  
(προλεγόμενα-επιστημονική επιμέλεια: 
Κώστας Μ ελάς, μετάφ ρασ η: Ν ίκος  
Βούλγαρης, εκδ. Λιβάνη, 2004).

P ie r re  M lc h o n , Ο α υ τ ο κ ρ ά τ ο ρ α ς  τ η ς  
Δ ύ σ η ς  (μετάφραση: Ξενοφών Κομνη- 
νός, εκδ. Ίνδικτος, 2003).
Κ υ ρ ιά κ ο ς  Δ . Κ ε ν τρ ω τή ς , Θ η σ έ α ς  κ α ι  
Μ ιν ώ τ α υ ρ ο ς .  Ο  μ ί τ ο ς  τ η ς  Κ Ε Π Π Α  κ α ι  
τω ν  ε ξ ω τε ρ ικ ώ ν  σ χ έ σ ε ω ν  τ η ς  Ε υ ρ ω π α ϊ
κ ή ς  Έ νω σ ης  (εκδ. Παπαζήση, 2003).
Π ω λ Β ιρ ίλ ιο , Α υ τ ό  π ο υ  έ ρ χ ε τ α ι  (μετά 
φραση: Βασίλης Τομανάς, εκδ. Ν ησί
δες, Σκόπελος 2004).
Κ ω ν σ τα ν τ ίν ο ς  Β. Π ρ ώ ιμ ο ς , Σ τ α  ό ρ ια  
τη ς  α ισ θ η τικ ή ς . Ο  ρ ό λ ο ς  τη ς  τέ χ ν η ς  σ τα  
κ ε ίμ ε ν α  τ ο υ  M a r t in  H e id e g g e r  κ α ι  τ ο υ  
J a c q u e s  D e rrid a  (εκδ. Κριτική, 2003). 
Λ ο υ τ σ ιά ν ο  Κ ά ν φ ο ρ α , Ε μ ε ίς  κ α ι  ο ι  
Α ρ χ α ίο ι  (μετάφραση: Γιώργος Κασαπί- 
δης, εκδ. Μεταίχμιο, 2003).
Μ π ράνα Σ ο υ μ ά να τς , Τα  σ τα υ ρ ο δ ρ ό μ ια  
τ ο υ  λ ό γ ο υ  (μ ετά φ ρ α σ η : Χ ρ ήσ το ς  
Παΐζης, εκδ. Νησίδες, 2004).
R ita  L. A tk in so n , R ich a rd  C . A tk in so n , 
E dw ard  E. S m ith , D ary l J. Bern, S usan  
N o le n *H o e k s e m a , Ε ισ α γ ω γ ή  σ τ η ν  ψ υ 
χ ο λ ο γ ία  το υ  H ilg a rd  (τ. A', μετάφραση: 
Μαρία Σόλμαν, εκδ. Παπαζήση, 2003). 
Α νρ ί Ζ ιντέλ , Π ά μ π λ ο  Π ικ ά σ ο  (μετάφρα
ση: Μαριλένα Κοραντζάνη, εκδ. Μεταίχ
μιο, 2002).
Δ ιο ν ύ σ η ς Σ έρ ρ α ς , Σ ή μ α τ α  γ ια  τη ν  κ ρ ύ 
π τη . Λ υ ρ ικ ά  τ ε τ ρ ά σ τ ιχ α  κ α ι  μ ε τ α φ ρ ά 
σ ε ις  (εκδ. Επτανησιακά Φύλλα, 2004). 
Ν ίκο ς  Χ ρ ισ το δ ο υλά κο ς, Ν ε κ ρ ά  ε ίδ ω λ α . 
Π ο ιή μ α τα  1 9 6 0 -1 9 7 7  (εκδ. Παρασκήνιο, 
2003).
Σ π ύ ρ ο ς  Ν ικ ο λ ά ο υ , Η  σ η μ α σ ία  κ α ι  τ α  
α π ο τ ε λ έ σ μ α τ α  τ η ς  σ υ μ μ ε τ ο χ ή ς  τ η ς  
Ε λ λ ά δ ο ς  σ τ ο ν  Β  ' Π α γ κ ό σ μ ιο  Π ό λ ε μ ο  
(εκδ. Εταιρεία Μελέτης Ελληνικής Ιστο
ρίας, 2004).
Χ ά ρ η ς  Λ ύ τα ς , Λ ά θ ε  β ιώ σ α ς . Η  ε π ικ ο ύ 

ρεια τέχνη του ευ ζην (εκδ. Κέδρος * 
2004).
Χρήστος Βούπουρας, Σ τ ο  αδιέξοδο J 
της οδού Ασωμάτων (εκδ . Βιβλιοπωλεί-1 
ον της «Εστίας», 2003). I
Χρίστος Γούδης, Η σύγχρονη Δεξιά ως I 
ιδεολογία και πράξη (2004).
Τάσος Γιανναράς, Τα τραγούδιατου 
Ανήλιαγου (εκδ. Γαβριηλίδης, 2004). 
Μάρκος Τσέτσος, Βούληση και ήχος. Η 
μεταφυσική της μουσικής στη φιλοαο-i 
φία του Σοπενχάουερ (εκδ. Βιβλιοπω-Ι 
λείοντης «Εστίας», 2004).
Σοφοκλής, Οιδίπους επί Κολωνώ (μετά-* 
φραση-επίμετρο: Δ.Ν. Μαρωνίτης (εκδ 
Μορφωτικό Ίδρυμα Εθνικής Τραπέζης, ί 
2004).
Αρριανός, Αλεξάνδρου Ανάβασις. Βι- ] 
βλία I, II (μετάφραση, περίληψη, σχόλια, 
ερμηνεία: Γ ιώργος Ράπτης, εκδ. Ζή- 
τρος, Θεσσαλονίκη 2004).
Κώστας Πάτσης, Residents. Το όρθιο 
μάτι (εκδ. Μανδραγόρας, 2003). 
Νικόλαος Κ. Μουτσόπουλος, 7α«Γεω·| 
γραφικά» όρια της Μακεδονίας και μια \ 
άλλη παράμετρος του προβλήματος 
(εκδ. Δήμου Γλυφάδας, 1995).
Αλφρέ ντε Μυσσέ, Δεν παίζουνε με την 
αγάπη (μετάφραση: Αλέξανδρος Αδα- i 
μόπουλος, εκδ. Βιβλιοπωλείον της 
«Εστίας», 2003).
Σπύρος Καβουνίδης, Δομνίτσα η πρω
τοπόρος (εκδ. Κέδρος, 2003).
Χρίστος Γούδης, Ιερή συνεύρεση, ποιή
ματα (εκδ. Π. Τραυλός, 2001). 
Μοναχού Αββακούμ Αγιορείτου, Οι 
κουμενικό Πατριαρχείο και Εκκλησία της 
Ελλάδος. Σχέσεις αίματος και πνεύμα
τος στη σκιά μιας διένεξης (εκδ. Σ. & Μ. 
Παχούδης, Θεσσαλονίκη 2004).
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